
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๘ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๘ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)  

วันอังคารที ่ ๑๖  มถิุนายน  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
      
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี       ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่มี          ๑ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา       
 - ญตัต ิเรือ่ง ขอเสนอญตัติเปิดอภิปรายเพื่อรบัฟังข้อคิดเห็น  ๑ 
และขอ้เสนอแนะต่อการปฏริูปประเทศ และการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ 20 
จากสมาชกิวฒุิสภา พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร เป็นผู้เสนอ 
 (เป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๗  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันจนัทร์ที ่๑๕ มถิุนายน ๒๕๖๓) 
     ผู้อภิปราย 
  - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ      ๒ 25 
 - นายวันชัย  สอนศริิ       ๙ 
 
 
 
 30 
 

 

 

 



๒ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)     ครั้งที่ ๘ 
          หน้า  
 - นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย      ๑๐ 
 - นายพลเดช  ปิน่ประทีป      ๑๖ 
  - นายกิตติ  วะสีนนท ์       ๒๕ 5 
  - นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์      ๓๔ 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน      ๔๐ 
 - นายวีระศักดิ์  โควสุรตัน์      ๔๖ 
 - พลต ารวจเอก ชัชวาลย ์ สขุสมจิตร ์     ๕๓  
 - ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์    ๗๒   10 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๘๒ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๘๙ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า       ๙๙ 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน      ๑๐๖ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ     ๑๑๐ 15 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๑๕ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๑๒๔  
 - นายเจน  น าชัยศิร ิ       ๑๓๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๓๗ 
 - นายชลิต  แก้วจนิดา       ๑๕๐,๑๕๕ 20 
 - วา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ี     ๑๕๕,๑๕๖ 
 - รองศาสตราจารย์ศกัดิไ์ทย  สุรกิจบวร     ๑๕๗,๑๖๓ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๖๓ 
 - นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา      ๑๖๙ 
 - นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ      ๑๗๔ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 
 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)     ครั้งที่ ๘ 
          หน้า   

 - พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบตัิ     ๑๗๗ 
- นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร      ๑๘๑ 

 - พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน์        ๑๘๓ 5 
- นายเฉลา  พวงมาลัย       ๑๘๗ 
- นายกษิดศิ  อาชวคุณ       ๑๘๘  

     
    

     10 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๘ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 

วันองัคารที่  ๑๖  มถิุนายน  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๖  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุม  
จ านวน ๒๐๕ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปดิประชุมวฒุิสภา ครัง้ที่ ๘  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๑๖ มิถนุายน ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไม่ม ี15 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่มี  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  
   - ญตัต ิเรือ่ง ขอเสนอญตัติเปิดอภิปรายเพื่อรบัฟังข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ 
ต่อการปฏิรปูประเทศ และการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ จากสมาชิกวุฒิสภา  20 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร เป็นผู้เสนอ  
   (เป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๗ (สมัยสามัญประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) วันจันทร์ที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๖๓)  
 
 25 
 
 
 
 
   30 

 

 

 



๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                 ทิพวรรณ  ๑/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้เป็นการพจิารณาญตัติ เรื่อง 
ขอเสนอญตัติเปิดอภิปรายเพ่ือรับฟังข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อการด าเนนิการตามแผน 
การปฏิรปูประเทศ ประจ าป ี๒๕๖๒ และการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิต่อจากเมื่อวานนี้  5 
ซึ่งยังมผีู้ประสงค์จะอภิปรายที่แสดงความจ านงไว้เหลืออีก จ านวน ๒๕ ทา่น ดังนั้น จึงขอให้ 
ท่านสมาชิกอภิปรายตามล าดับในเวลาทีก่ าหนดไว ้ 
   ส าหรบัการอภิปรายของสมาชิกวฒุิสภา อนัดับแรก จ านวน ๑๐ ท่าน ดังนี้  
     ๑. นายอ าพล  จนิดาวฒันะ 
     ๒. นายดุสิต  เขมะศักดิ์ชยั 10 
    ๓. นายพลเดช  ปิน่ประทปี 
    ๔. นายกิตติ  วะสีนนท ์
    ๕. นายเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ 
    ๖. นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน  
     ๗. นายวีระศักดิ์  โควสุรตัน์ 15 
    ๘. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 
    ๙. ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ 
           ๑๐. นายดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  
  ขอเชิญท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ อภิปรายครบั  
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
ผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภา กระผมขออนุญาตอภิปรายข้อคดิเหน็เสนอแนะ
ต่อการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรปูประเทศ วนันีข้ออนญุาตเสนอดว้ย ๓ ช 
คือ ชว่ย ชวีิต ช้า ขอเอาเรื่องช้าขึน้มาก่อน  
   ช ที่ ๑ กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพครับ ในบ้านเมอืงเรามีการผลักดัน 
เรื่องการปฏริูปประเทศมานบัเป็นเวลา ๒๐ ปแีลว้ ผมจะย้อนกลบัไปไมไ่กลนกัประมาณ ๑๐ ป ี25 
ที่แล้ว ปี ๒๕๕๒ คณะรัฐมนตรีได้ออกระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีตัง้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑/๓ 
 
และคณะกรรมการสมัชชาปฏิรูปประเทศ มีท่านอานันท ์ ปนัยารชนุ เป็นประธานชดุหนึ่ง 
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณนายแพทย์ประเวศ  วะส ีเปน็ประธานอีกชดุหนึ่ง ผลักดันการปฏิรูปประเทศ  
๓ ป ีหลังจากนัน้บา้นเมืองเข้าสู่จุดเปลี่ยนผา่น มาถงึป ี๒๕๕๗ มกีารเรียกรอ้งการปฏิรูปประเทศ 5 
ก่อนเลือกตัง้ หลังจากนัน้ปี ๒๕๕๗ - ๒๕๕๘ เกดิสภาปฏิรูปแห่งชาติ ปี ๒๕๕๘ - ๒๕๖๐  
เกิดสภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ และปี ๒๕๖๐ เกดิรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๖๕ พูดถึงยุทธศาสตร์ชาต ิหมวด ๑๖ มาตรา ๒๕๗ ถึงมาตรา ๒๖๑ 
พูดถึงการปฏริูปประเทศ อนันั้นเปน็ที่มา ผมขอย้อนเพยีงสั้น ๆ เทา่นัน้ เพื่อให้เห็นว่า 
เรื่องต่าง ๆ ต่อเนื่องกันมา 10 
   ประเดน็ที่ ๑ อยากกราบเรยีนว่า ทั้งหมดนี้ขบัเคลื่อนไปช้ามาก เรียกวา่เปน็ ช ที่ ๑ 
คือ เชื่องช้า ถ้าจะว่าไปแล้วในช่วงรัฐบาลที่แลว้ก่อน ๑ ปีนี้มกีารขับเคลื่อนเรื่องที่ส าเร็จไปแลว้ 
หลายอย่างพอสมควร เรื่องเล็ก ๆ บางอย่างที่ส าเร็จ แตม่ีผลกระทบต่อการปฏิรปูประเทศอย่างมาก 
เช่น ประเดน็แก้ล็อกเรื่องการปลูกต้นไม้ยืนต้น วนันี้จะเห็นว่าสังคมไทยเปลี่ยนไปมาก คนสนใจ 
ปลูกตน้ไม้ยืนต้น สร้างมูลคา่และคุณค่าใหก้ับโลกอย่างมหาศาล นี่คือการคลกิ (click) นดิเดียว15 
ประเดน็ปฏิรูปประเทศและขยายใหญ ่ผมคดิวา่การปฏริูปประเทศนัน้ไม่ใชห่มายความว่าตอ้งคดิแต่
เรื่องใหญ่ เรื่องยาก หรือไปพ่ึงพางบประมาณเท่านัน้ ขณะนี้เราก าลงัตดิกบั เวลาจะขับเคลื่อน
ยุทธศาสตร์ชาติกบัการปฏิรปูประเทศเราไปตดิเรื่องเงินและงบประมาณ แท้ที่จริงแล้วการปฏิรูป
ประเทศนัน้ถ้าจบับางจุดจะขยับเขยื้อนได้มาก------------------------------------------------------------ 
 20 
           - ๒/๑ 
 

 

 

 



๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ชลภัสสรณ ์ ๒/๑ 
 
ผมกราบเรียนว่าในช่วง ๑ ปทีี่ผ่านมานี้ เมื่อมรีัฐบาลใหม ่มีการขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ 
ที่ช้าจริง ๆ มีการยุต ิเมื่อมีรฐับาลใหม่ กไ็ปทบทวนแผนการปฏิรปูประเทศอีก ในขณะที่ทบทวน 
แผนการปฏริูปประเทศพบวา่ มีความพยายามที่จะไม่ปฏิรูปหลายอย่างเกดิขึน้จากกลไกของรฐั  5 
แล้วรัฐบาลไมม่ีใครจับจริงจงั วนันีเ้กิดการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กระทบอีก  
ผมคิดว่าหลายเรื่องแทนที่จะไปเร็ว แผว่และช้ามาก ผมอยากจะกราบเรียนว่า ช ที ่๑ ช้าครับ  
ผมจะยกตัวอย่างที่เปน็รปูธรรม ชุมชนเขม้แข็ง ต าบลเขม้แขง็ ปรากฏอยู่ทัง้ยุทธศาสตร์ชาติ 
ด้านความมัน่คง ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม แผนการปฏิรูป
ประเทศดา้นสงัคม ชุมชนเขม้แขง็ ไม่มกีารขับเคลื่อนการปฏิบัตเิลย สิ่งทีเ่ขียนอยู่ในแผน 10 
การปฏิรปูประเทศนัน้มีความพยายามที่จะยกออก ไม่ท า นี่คอืการทบทวนแผนการปฏิรูปประเทศ  
กลไกแก้ปญัหาความยากจน ในแผนการปฏิรปูประเทศก าหนดให้มกีลไกบูรณาการเพ่ือลดความ
เหลื่อมล้ าแกป้ัญหาความยากจน ใหม้ีการตัง้ส านกังานบรูณาการลดความเหลือ่มล้ าและแก้ปญัหา
ความยากจน ซึง่เปน็หวัใจของประเทศไทย เรื่องความเหลื่อมล้ า เรื่องความยากจน ปรากฏว่า 
เดือนธนัวาคม ๒๕๖๑ มีการเหน็ชอบ แต่พอมาถึงเดือนนี้มีการออกระเบียบส านักนายกรัฐมนตรี 15 
ตั้งคณะกรรมการบรูณาการเพื่อพัฒนาความเสมอภาคและความเท่าเทียมทางสังคม ให้ส านกังาน
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเปน็เลขานกุาร เกิดคณะกรรมการคณะใหม่ขึน้มาอีก 
ประเทศไทยมีคณะกรรมการเป็นร้อยคณะแลว้ ไมต่รงกบัที่แผนและขัน้ตอนการปฏริูปประเทศ 
วางไว้ ผมคดิวา่นีแ่สดงอาการแผว่อย่างยิ่ง การปฏิรปูประเทศกด็ี การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติก็ด ี
ตกไปอยู่ในมือของราชการ ฝ่ายรัฐบาลไมไ่ดม้ีรัฐมนตรหีรือฝ่ายนโยบายที่ควบคุมก ากับดแูลจรงิจัง 20 
ในเรื่องการปฏิรูปประเทศและการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาตเิหมอืนสมัยรัฐบาลที่แล้ว ๑ ปีผ่านไป 
รัฐบาลไดแ้ถลงนโยบายเมื่อวันที ่๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๒ มีการเขียนชื่อกฎหมายไว้ ๑๐ กว่าฉบบัว่า 
เป็นกฎหมายปฏิรูปประเทศ วันนี้ยังไม่ขบัเคลื่อนไปถงึไหนเลย เราไดต้ดิตามไปแลว้ ปรากฏว่า 
บางเรื่องยังไม่ได้ยกร่างเลย ๑ ปีผ่านไป ทัง้หมดนี้ผมอยากจะกราบเรียนว่า อาจจะดเูหมือนว่า 
เป็นค าแรง ใน ๑ ปีที่ผ่านมารัฐบาลขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาตแิละการปฏิรูปประเทศแผ่วมาก 25 
ถึงมากที่สุด  
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ชลภัสสรณ ์ ๒/๒ 
 
  ช ที่ ๒ คือ เรือ่งเติมชวีิต แผนการปฏิรูปประเทศกด็ี ยุทธศาสตร์ชาติกด็ี  
เป็นเอกสาร เปน็ขอ้มูล เป็นรายงานเตม็ไปหมด เป็นหลมุด า เปน็กับดักที่พาเราเข้าไป ขาดชวีิต  
ชีวิตคืออะไร ชีวติ คือ ความเป็นเจา้ของ ประเด็นปฏิรูปประเทศกด็ี ประเดน็ยุทธศาสตร์ชาติกด็ี  5 
ต้องมคีนในสังคมร่วมเปน็เจา้ของ ตดิตาม ผลกัดนั ขับเคลื่อน ไม่ใช่ปลอ่ยให้เปน็หนา้ที่ของรัฐบาล
และลงไปอยู่ในมือของราชการ เพื่อนสมาชกิอภิปรายเมือ่วานนี้มตีัวอย่างชดัเจนว่า หลายเรื่อง 
ไม่ได้ท า เอาหูทวนลม แผว่ไปเรื่อย ๆ เพราะขาดชีวติ ถา้เราไม่เติมชวีิตให้กับยุทธศาสตร์ชาต ิ 
ให้กับแผนการปฏิรปูประเทศแล้ว ไปไมถ่ึงไหนหรอก ไมม่ีใครมาทวงถาม ไมม่ีใครผลกัดัน  
ไม่มีความรู้สึกว่าเป็นเจา้ของ ท่านประธานที่เคารพครบั มีเครือข่ายภาคมีาแซวเราว่า ยังมแีผนการ10 
ปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติอยู่อกีหรอื เพราะเขาไม่มคีวามรู้สึกว่าเป็นเจ้าของเลย  
ถ้าเขาขาดความเป็นเจ้าของ ปฏิรูปไม่ส าเร็จหรอก ยุทธศาสตร์ชาติเคลื่อนไปได้ไมถ่งึไหน  
กระผมกราบเรียนวา่การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เกดิขึน้ หลงัโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ โลกไม่เหมือนเดมิ ประเทศไม่เหมือนเดมิ น่าจะต้องถอืโอกาสเติมจติวญิญาณ 
และความมีชีวติของยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏริูปประเทศตา่ง ๆ หรือไม่ คือ ต้องมกีารเปดิ15 
เวทีเรียกร้องต่อรัฐบาล ต่อคณะกรรมการปฏิรปูประเทศ คณะกรรมการยุทธศาสตรช์าติ  
สร้างการมีสว่นร่วมของผู้คนเข้ามาร่วมกนัคิด อะไรดีผลกัไป มีเจ้าภาพ อย่าปล่อยให้ไปตกร่องของ
ราชการเท่านั้น ราชการนั้นไม่มีใครเขาอยากจะผ่าตัดตวัเองหรอก จะต้องใหน้โยบาย ให้สังคม  
ให้ทุกภาคสว่นเข้าไปช่วยกันขับเคลือ่น ไม่เช่นนั้นกน็ิ่งหมด ปฏริูปต ารวจ ปฏริูปการศกึษา  
ปฏิรูปตา่ง ๆ ไปไม่ถงึไหนแน่นอน ถ้ายังใช้วธิีการแบบเดิม ทา่นประธานที่เคารพ วนันี้ทัว่โลก 20 
เขาไปไกลแลว้ เขาบอกวา่จดีีพี การเตบิโตอย่างมั่งคัง่แบบเดิมไม่ใช่ค าตอบแล้ว ถ้าเราได้ตดิตามจะ
พบว่า บางประเทศขณะนีเ้ขาพูดถึงเรื่องความสุขอย่างมาก และเขามกีารตั้งรฐัมนตรี ตัง้กระทรวง
ใหม่ กระทรวงแห่งความสขุ มินิสทรีออฟแฮปปเินส (Ministry of Happiness) ไม่วา่จะเปน็ประเทศ
ภูฏาน สหรัฐอาหรบัเอมเิรตส์ ประเทศญี่ปุน่ โลกก าลงัปรับไปแลว้ คราวนี้เรากลบัมาดูยุทธศาสตร์
ชาติของเรา มั่นคง มัง่คั่ง ยั่งยืน ค าว่า “มัง่คั่ง” อาจจะตอ้งม ี25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ชลภัสสรณ ์ ๒/๓ 
 
การทบทวนกันใหม่หรือไม่ มั่งคั่ง คงไมไ่ดห้มายถึงประเทศเราเป็นประเทศที่พฒันาแล้วหรือประเทศ 
ที่มีรายได้สูง เราพบว่ากรณกีารระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นั้น ประเทศที่พัฒนาแลว้
เผชิญอะไร ความเหลื่อมล้ ามีปัญหามากมาย ของเรามีจดุแข็งอยู่ มั่งคัง่ เราอาจจะตอ้งชวนกนั 5 
คิดใหมห่รอืไม ่ชวนสังคมเขา้มารว่มกนั มั่งคัง่น่าจะหมายถึงความมัง่คั่งทางเศรษฐกจิ สมดุลกับ
ปัญหาและความสุข อนันี้มีในข้อเสนอของคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปู
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตสร.) ที่มเีขียนไว้ในเอกสาร เรามาหา
จุดรว่มของสังคมรว่มกนัดีหรือไม ่ท่านประธานครับ ในมาตรา ๖๕ ของรัฐธรรมนญูแห่ง
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เรื่องยุทธศาสตร์ชาต ิมีค าส าคญัอยู่ในนัน้ ผมไม่อ่านทั้งหมด 10 
มีค าวา่ “ยุทธศาสตร์ชาติต้องเป็นพลังผลักดนัรว่มกันไปสู่เป้าหมายของชาติ” วนันีก้ารขับเคลื่อน
ยุทธศาสตร์ชาติเป็นหน้าที่ใคร ถ้าสังคมไม่ได้รู้สึกว่าเป็นพลังร่วมมาผลักดัน เราปล่อยให้รัฐบาลท า 
รัฐบาลปล่อยให้ราชการท า และพวกเราสมาชิกวฒุิสภาในชุดเฉพาะกาล ๕ ปี  
มาคอยคณะกรรมาธิการ ตสร. ตดิตามเอกสารรายงาน และเชญิเขามาประชุมบา้ง เขาก็จะตอบ 
โน่นนี่ สงัคมไมไ่ด้มคีวามรู้สกึว่าเป็นพลังร่วมผลักดนั ผมอยากจะขดีเสน้ใตต้รงนี้ ถ้าเราไมแ่ปลงให้15 
ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศมชีีวติและมเีจ้าของร่วม จะไปไมถ่ึงฝั่ง ๕ ป ีเรว็มาก 
ตอนนี้ผ่านไป ๑ ปีแลว้ ถ้าเราไมป่รับ ล าบากครับ 
  ช ที่ ๓ ตอ้งชว่ยกัน กระผมอภิปรายตรงนี้ท่านประธานไม่ได้หมายความว่า 
จะต าหนติิตงิหรือมองในแงร่้าย แตต่้องมองในเชิงสรา้งสรรคแ์ละหาทางที่จะไปดว้ยกัน  
ผมถึงเติม ช ที ่๓ คือ ช่วยกนั  ช ที่ ๑ เชื่องช้า กราบเรยีนไปแล้ว ช ที ่๒ ต้องเติมชวีิต ช ที ่๓  20 
ต้องชว่ยกนั ชว่ยอย่างไร ผมขออนญุาตกล่าวอ้าง ท่านสมาชิกวุฒิสภา คุณหมอพลเดช  ปิ่นประทีป 
อยู่ทางซา้ยของผม ท่านพูดเปรียบเทียบไว้ผมวา่ชัดมาก ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 
คนที่มหีน้าที่ขับเคลื่อนให้เดนิหนา้ไปได้ คือ รฐับาล การบริหารราชการแผน่ดนิ แตถ่า้รัฐบาลปล่อย
ให้ข้าราชการประจ ามาขับเคลื่อนแทน เสร็จเลย เมื่อสกัครู่ผมกราบเรียนแลว้รฐับาลที่แล้ว 
เราจะเหน็มีรฐัมนตรีจบัเรือ่งนี้โดยเฉพาะ มกีรรมการประชุมกนัตลอด ตดิตามกนัตลอด 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ชลภัสสรณ์  ๒/๔ 
 
พอวันนีเ้รามีคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ มีคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ ไมม่ีท่านใด 
ที่ได้รบัมอบหมายให้เปน็แกนในการขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ฝ่ายนโยบาย
แทนที่จะขับเคลื่อนเต็มที่ การปฏิรปูประเทศและการขบัเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติต้องอาศัยพลัง 5 
และเจตนารมณข์องนโยบายอย่างมาก ไม่เช่นนั้นจะขบัเคลื่อนได้ยาก คุณหมอพลเดช  ปิ่นประทีป 
ได้เปรียบเทียบวา่ รฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ บทเฉพาะกาลได้ใหห้น้าที่
สมาชิกวุฒิสภาไว้เฉพาะชุดนี้ ท าหน้าที่ดึงและขับเรื่องยากให้เคลือ่นที่ ปล่อยใหข้ับอย่างเดียวไป
ไม่ได้ ต้องดึง เขาเขียนกฎหมายให้สมาชกิวฒุิสภาดึง และที่ส าคญั คือ ประชาชนและสังคมต้องเขา้
มามีส่วนรว่มดัน เรื่องยากถงึจะขบัเคลื่อนไปข้างหน้าได ้เรื่องนี้ยาก ถา้เราดึงโดยเราดูแต่รายงาน  10 
เราลงพื้นทีบ่้าง เชญิเขามาฟังความเหน็บ้าง มารายงานความคบืหน้าบ้าง เราดึงอย่างไรก็ไปยาก 
เพราะขบัเคลือ่นไม่เต็มทีแ่ละไมม่ีคนดัน ดงันัน้ ผมจะขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน ใช้เวลาที่
ผมมีตรงนี้กราบเรียนวา่เราต้องปรับยุทธศาสตร์ชาติใหม่หรือไม่ในการขับเคลื่อน ๓ ประสาน คือ 
รัฐบาลขับเคลื่อน สมาชิกวฒุิสภาดงึและต้องดงึสังคมเข้ามาชว่ยดนั -------------------------------------- 
 15 
          - ๓/๑ 
 
 

 

 

 



๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          ลลนา  ๓/๑  
 
คณะกรรมาธิการ ตสร. อาจจะต้องมาท างานเอกสาร ท างานอะไรอย่างนี้ ๕๐ เปอรเ์ซ็นต์ พอหรือไม่ 
แล้วอกี ๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์เชญิภาคส่วนตา่ง ๆ เข้ามารว่ม ดงึ ดัน ลงพ้ืนที่เปิดเวทีท างานกัน และให้
ภาคส่วนต่าง ๆ เข้ามาเป็นเจ้าของ เตมิชีวติไปด้วย ดึงดว้ย ดนัด้วย ถึงจะขับเคลื่อน ถ้าเราดูแลกนั5 
เฉพาะแคน่ี้ ผมคิดว่าเราไม่ได้ให้สังคมเข้ามามีส่วนรว่มเป็นเจ้าของและมีส่วนรว่มดนัจะไปได้หรือไม่ 
ผมสังเกตดบูางประเดน็ที่มเีจ้าของขับเคลื่อน เขาจะคอยขยับ คอยตามตดิกนัเสมอ แต่สว่นใหญ่ 
ยังไม่เป็นอย่างนัน้ ผมขอสรปุว่าทกุฝ่ายต้องช่วยกัน เรื่องการปฏิรูปประเทศ เรื่องการขับเคลื่อน
ยุทธศาสตร์ชาติ ยากมาก  ฝากไปถึงรัฐบาล วนัที่ ๒๙ - ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓ อาจจะต้องประชุม 
กันอีก แต่วนันีเ้รามีโอกาสพูดกับสาธารณะอย่างกว้างขวาง ผมคิดว่าต้องฝากรฐับาลให้ความส าคญั10 
กับเรื่องแผนการปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตรช์าต ิโดย ๑. ทบทวนโอกาสเพิ่มชวีติเข้าไป และมี
ฝ่ายนโยบายตดิตามอย่างจรงิจังในเรื่องนี้ ผมกราบเรียนไวแ้ล้วว่า ๑ ปทีี่ผ่านมานัน้แสดงความไม่
จริงจังและไม่มีผูร้ับผดิชอบ ก็ตกไปในมือของราชการขับเคลื่อนแทน 
  ๒ ทบทวนยุทธศาสตรช์าต ิทบทวนแผนการปฏิรูปประเทศที่มีเพ่ือนสมาชิก 
บอก ขณะนี้รัฐบาลก าลังขยบัเวลา การทบทวนต้องไม่ให้กลายเป็นเรื่องการซื้อเวลา การทบทวนตอ้ง15 
มีกระบวนการมีสว่นร่วมแลว้มาทบทวนกันจริง ๆ หลายเรื่องใช้ไม่ได้เอาออกเลย อะไรที่ส าคญัแล้ว 
ไปข้างหน้าน ามาใสแ่ล้วเดนิไปด้วยกนั ในสว่นของสมาชกิวุฒสิภาเมื่อสกัครู่ผมกราบเรียนแล้วว่า 
อาจจะตอ้งปรับยุทธวธิีในการท างาน ไม่ใช่ตามแต่เรื่องเอกสาร เรื่องกระดาษ ตามแต่ 
ฝ่ายราชการ แล้วทกุอย่างไปอยู่ที่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติทั้งหมด  
หรือเราไปฝากความหวังไวท้ี่คณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ 20 
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสรา้งความสามัคคปีรองดอง (ป.ย.ป.) แคน่ั้นอาจจะไม่เพียงพอ  
จะต้องประกอบดว้ยฝ่ายรัฐบาล ฝ่ายวุฒิสภา ฝ่ายสังคม และฝา่ยประชาชนภาคสว่นต่าง ๆ เข้ามา
เป็น ๓ ประสาน ขับ ดงึ และดนั กระผมขออนุญาตใช้เวลาทั้งหมดกราบเรียนในเชิงการวเิคราะห์ 
สังเคราะหแ์ละเสนอแนะในเชิงสร้างสรรค์เพื่อจะขับเคลือ่นยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรปู
ประเทศให้ส าเร็จต่อไปข้างหน้าเพื่ออนาคตของประเทศไทยที่ดขีึ้น กราบขอบพระคุณ 25 
ท่านประธานครับ 
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๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๓/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิท่านวนัชัย  สอนศิริ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ขออนุญาตท่านประธานและทีป่ระชมุสักเลก็น้อย  
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม วนัชัย  สอนศิริ สมาชิกวฒุิสภา อยากจะขอหารือท่านประธานผ่านไป5 
ยังคณะกรรมาธกิาร ตสร. ทีน่ั่งอยู่ขา้งบน และในสว่นอืน่ ๆ ที่ไม่ได้นั่งอยู่ก็ตาม ญัตติดงักล่าวนีต้ั้งแต่
เมื่อวานจนกระทั่งวันนี้ ท่านประธานครับ คณะกรรมาธกิาร ตสร. ตอ้งการรบัฟังความคิดเหน็อย่าง
กว้างขวางของสมาชิกวุฒิสภา เพื่อจะไปท างานรว่มกันให้การติดตาม เสนอแนะ เรง่รัด 
การปฏิรปูประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติสัมฤทธิผลและบรรลเุป้าหมายตามรฐัธรรมนูญ  
สมาชิกได้อภิปรายกนัมามากกว่า ๓๐ คนแลว้ ผมอยากจะขอหารือว่าเมื่อท่านนัง่ฟัง มีประเด็นใด 10 
ที่อยากพูดบา้ง ที่ท ามาแล้วกับสิ่งที่สมาชิกได้เสนอไปกด็ี พูดไปกด็ี หรือชี้ประเด็นตา่ง ๆ ไปกด็ี  
ท่านในฐานะที่ท ากบัมือเห็นว่าเปน็อย่างไร ควรจะต้องปรับปรงุแก้ไขอะไร อย่างไร หรือไม่  
สิ่งที่เราพดูไปนั้นถูกต้อง ไมถู่กตอ้ง หรือเราก าลังจะท าอะไร อย่างไรบ้าง บางทีเปน็ลักษณะเหมอืน
การแลกเปลี่ยนกนัมากกวา่ที่ท่านจะฟังฝา่ยเดียว จนกระทั่งสิ้นสดุและไปตอบตอนท้าย เพราะว่า 
คนหลงั ๆ จะไดป้รบัแนว ปรับอะไรใหต้รงกนั เพื่อประโยชน์ในการตดิตาม เสนอแนะ เรง่รดั  15 
ให้สัมฤทธิผลให้ได้ เพราะหลายท่านพูดแล้ว ท่านบอกวา่ถ้าท่านท าอยูแ่ล้วติดอะไร เป็นอย่างไร  
บางทีเราจะไดร้ับรูไ้ปด้วย กราบขอบพระคุณครับ   
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการ ตสร. จะชี้แจงหรือไม่ครับ ยงัไม่ชีแ้จง 
นะครับ ต่อไปเชญิ ทา่นดุสติ  เขมะศักดิ์ชัย ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint)  
เพื่อประกอบการอภิปราย เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคับการประชุม20 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
 
 
 25 
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๑๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๓/๓ 
 
  นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย สมาชิกวุฒิสภา วนันี้จะขออนุญาตอภิปรายแสดงความเหน็ในเรือ่ง
ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศในภาพรวม กระผมคงมปีระเดน็ที่จะกราบเรียน 5 
ท่านประธานผ่านไปยังไปคณะกรรมาธิการ ตสร. ใน ๓ ประเดน็ ประเดน็ที่ ๑ ผมอยากจะกล่าวถงึ
เรื่องวิธปีระเมินในรายงานทัง้ ๒ ฉบบั ประเดน็ที่ ๒ ผมอยากจะมองภาพว่าเราได้อะไรจากรายงาน
ทั้ง ๒ ฉบับนี ้และประเด็นที ่๓ ผมจะขออนญุาตกราบเรยีนถึงเรื่องความเหน็และขอ้สังเกตที่เรา 
จะได้จากรายงานทั้ง ๒ ฉบบั  
  ประเดน็ที่ ๑ วธิีการประเมนิ ผมอยากชี้ให้เห็นในทางเปรียบเทียบว่า  10 
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี กับแผนการปฏิรูปประเทศจะใช้เครื่องมือมาชว่ยให้เราท างานง่ายขึน้  
ข้อที่ ๑ คือ ใช้รหัส ผมคิดวา่ดูง่าย ยุทธศาสตร์ชาติที่ ๑ รหัสน าเป็นเลข ๑ แผนการปฏิรูปประเทศ 
ท่ี ๑ ใชร้หัสที ่๑ แต่ว่าตัวเลขนี้อาจจะไม่เท่ากนั ข้อที่ ๒ ที่เราดแูล้วสนุก คือ ใช้สแีทนผล ๔ สี   
สีเขียว สีเหลือง สีสม้ สแีดง ในภาพนี้อาจจะดูคล้าย ๆ กนั แต่กช็ี้ให้เราเหน็วา่ถ้าได้สอีะไรแลว้  
ผลคืออะไร ทา้ยที่สุดผมต้องย้ า ผมท าไมใส่ ๔ ดาว เพราะว่าการรายงานยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ป ี15 
และแผนการปฏริูปประเทศนั้น เทียบกบัเป้าหมายปี ๒๕๖๕ ในส่วนที่ผมจะกล่าวตอ่ไปกค็ือ  
ความต่างของวธิีประเมนิ อา่นไปแล้วก็ยิ่งสนกุ เพราะว่าการประเมินทัง้ ๒ ฉบับนี้ใช้วิธีการ 
ไม่เหมือนกัน ยุทธศาสตร์ชาติวดัผลโดยการแสดงเป้าหมาย ในขณะที่แผนการปฏิรปูประเทศ
แสดงผลหรอืวดัผลในทางกระบวนการหรือกิจกรรม เพราะฉะนั้น ๒ ผมอ่านแลว้ ผมอยากเห็น
ภาพรวมวา่ถ้าเรามองยุทธศาสตร์ชาต ิเมื่อเทียบกบัแผนการปฏิรปูประเทศเราจะเหน็ภาพอย่างไร  20 
ก็ลองไปใช้คะแนนที่ท่านศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ เคยสอนผมสมัยเรียนปริญญาตรี  
มาตอบค าถามนี้อาจจะถูก อาจจะผิด ผมลองใช้คะแนนค่ากลางหรอืที่เรียกว่ามีเดียน (median) 
จากช่วงคะแนนของทั้ง ๔ สทีี่ผมกราบเรียนเมื่อสกัครูน่ี้ ไปวดัทั้งหมดในเรื่องยุทธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศ ผมอยากชี้ให้เหน็ว่าพอวดัมาแล้วมีทั้ง ๓ ส ีคือ สีเหลอืง สีส้ม สแีดง  
พูดง่าย ๆ ทางซ้ายมือสุดเปน็การวดัแผนแม่บทในเรื่องเขตเศรษฐกิจพิเศษ คะแนนออกมา ๗๓.๗  25 
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๑๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๓/๔ 
 
ในขณะเดียวกันชอ่งที่ ๒ ในเรื่องคา่นิยมและวฒันธรรม คะแนนออกมา ๙๑.๘ ดีมากเลย  
และผมก็ท าไปทั้งหมด ยุทธศาสตร์ชาติมี ๒๓ แผนแมบ่ท และแผนการปฏิรูปประเทศ ๑๒ ด้าน 
ภาพรวมของยุทธศาสตร์ชาติที่ลองไปค านวณตามวชิาทีผ่มไดเ้รียนมากบั 5 
ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์ขอประทานโทษอ้างท่านนิดหนึง่ ได้คา่เฉลี่ย ๗๐.๒ 
เพราะฉะนัน้ เมื่อเทียบกับเป้าหมายปี ๒๕๖๕ เรามองเห็นได้ชดัวา่ล่าช้า และยังมคีวามเสี่ยงอยู่ 
ต้องเร่งรดั อันนี้ผมหมายถงึภาพรวม พอมองไปทางภาคปฏิรูป แผนการปฏิรูปประเทศ  
คะแนนเฉลี่ยจะออกมาที่ ๗๑.๔ เป็นสีสม้เหมือนกันครบั ดแูลว้ยังน่าเปน็หว่ง ก็สอดคล้องกับสิง่ที่
ท่านสมาชิกหลายท่านไดก้รณุาอภิปรายมาตัง้แต่เมือ่วานนีแ้ล้ว ทีนี้พอมาด ู๒ แผน เราจะเหน็ว่า 10 
ทั้ง ๒ แผนนี ้ค่าเฉลี่ยออกมาใกล้กันมากเลยในการวัดผลทั้งหมด--------------------------------------- 
 
- ๔/๑ 

 

 

 



๑๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๔/๑ 
 
จะเหน็ได้ว่าสรุปรวมทั้ง ๒ แผน คือยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศคา่เฉลี่ยยังอยู่ที่ 
๗๐.๘ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น ยงัคงมีความเสี่ยงที่คดิวา่จะต้องเรง่รดัด าเนนิการ ทนีี้พอดูรายงาน
ของป ี๒๕๖๒ กับตวัเลขการเบิกจา่ยงบประมาณป ี๒๕๖๒ จ าแนกตามยุทธศาสตรช์าติ ผมอยาก5 
ชี้ให้เหน็ว่าตวัเลขทัง้หมดที่สอดคล้องกับยุทธศาสตรช์าตใินปี ๒๕๖๒ เราเบกิจ่ายได้ ๘๘ เปอรเ์ซน็ต ์
ยังเบิกไม่ครบ แต่ก็ไม่ใช่เปน็ตัวชีว้่า งานจะส าเร็จหรือไมส่ าเร็จ ในฐานะที่ผมเปน็กรรมาธิการอยูใ่น
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ตามที่คณะกรรมาธิการ ตสร. ไดก้รุณามอบให้
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงัวา่ไปเกี่ยวข้องกับเรื่องอะไรบา้ง ทั้งวงกลม 
สามเหลี่ยม ลองมาวัด ทั้งหมดมเีป้าหมาย ในประเด็นเศรษฐกิจของคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ 10 
การเงิน และการคลัง จะม ี๗ แผนแม่บท เรื่องการตา่งประเทศก็มนีดิหนึ่ง คะแนนก็จะไล ่ๆ ไป 
ปรากฏว่าคะแนนทีด่ีที่สดุไปอยู่ในแผนแมบ่ทที่วา่ดว้ยเรือ่งเขตเศรษฐกิจพิเศษ ทั้งหมดเราวัดอยู่  
๗ แผนแม่บท ท้ายที่สดุวดัมาเราได้สแีดงในเรื่องประสิทธิภาพภาครัฐ ซึง่เดี๋ยวผมจะอธิบายชว่งทา้ย
อีกนดิหนึ่งวา่ท าไมเปน็สีแดง คะแนนออกมาใกลเ้คียงกนั คือ ๗๐.๓ เปอร์เซน็ต ์พอดูภาคเศรษฐกิจ
ตามทีค่ณะกรรมาธกิาร ตสร. ได้ก าหนดว่าเปน็หน้าทีข่องคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน 15 
และการคลงั ผมก็ย้อนกลับไปดแูผนการปฏริูปประเทศ  แผนการปฏริูปประเทศดา้นเศรษฐกิจ 
ครอบคลุมมาก ถ้าท่านดตูามภาพจะเหน็ได้ว่าครอบคลมุทั้งภาคเกษตร ภาคอตุสาหกรรม เศรษฐกิจ
ชีวภาพ เรือ่งดิจิทัล เรื่องสขุภาพ เรื่องทรัพยากรมนุษย์ เรื่องไอที เรื่องบิ๊กดาตา (Big Data)  
เรื่องการแข่งขันทางการคา้ พอดูทั้งหมดแล้วมี ๕๕ ตวัชีว้ัด ซึ่งเปน็ตวัชี้วดัที่มากที่สดุในแผนการ
ปฏิรูปประเทศ คะแนนออกมาค่ากลางอยู่ทีป่ระมาณ ๗๓.๙ เปอรเ์ซน็ต ์เนือ่งจากวดัหลายอยา่ง วัด20 
หลายเซกเตอร ์(sector) เพราะฉะนั้น คะแนนออกมาดกีว่ายุทธศาสตร์ชาตนิิดหนึง่ ยุทธศาสตรช์าติ
ได้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ จากสิ่งทีผ่มศึกษามานี ้ผมมคีวามเหน็และข้อสงัเกตอยากจะกราบเรียน ๓ 
ประการ ท่านประธานครบั 
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๑๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๔/๒ 
 
  ความเหน็ข้อที ่๑ เมื่อมีสถานการณก์ารระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
มีการเปลี่ยนแปลงในเรือ่งการบรหิารจดัการภาครัฐมาก การขับเคลื่อนของภาคเอกชนมีการ
เปลี่ยนแปลงไปมากเลย  ผมคิดว่าต้องปรับตัวอย่างมาก เพราะฉะนัน้ เราเห็นสีสม้จากผลที่ผม5 
ค านวณครา่ว ๆ มาเมื่อสักครู่นี้ คืออะไรครับ ค าเตือนว่ามีการเปลี่ยนแปลงมาก และเราตอ้ง
ระมดัระวัง  
  ความเหน็ข้อที ่๒ กราบเรียนท่านประธานดว้ยความเคารพว่า ผมอ่านแลว้สนุกกับ
ทั้ง ๒ เล่ม เพราะว่าอา่นไปต้องคดิตามตลอด และต้องมาดวู่าเชือ่มโยงกันอยา่งไร เพียงแต่ที่ผมเรียน
เมื่อสักครู่วา่ การใช้รหัสท าให้เปดิ ๒ เล่มนี้งา่ยขึ้น ผมตอ้งขอชมส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ10 
และสังคมแห่งชาตท่ีิท าเอกสารทั้ง ๒ เล่ม เป็นเอกสารที่อ่านยาก แต่พออ่านไปแลว้ 
น่าสนกุ ต้องขอขอบคุณ ผมอยากให้มีสักพาร์ต (part) หนึ่ง อาจจะเป็นซัมมารี (summary)  
หรืออะไรก็แลว้แต่ที่อาจจะต้องสรุปวา่ประชาชนได้อะไรจากทั้ง ๒ เล่มนี้ เป็นความเห็นข้อที่ ๒  
ของผม 
  ความเหน็ข้อที ่๓ ผมอยากกราบเรียนกค็ือ ผมเองอาจจะเหน็ต่างกบัหลายท่าน 15 
ที่เสนอใหม้ีการทบทวนแผนการปฏิรปูประเทศหรือปรบัปรุงยุทธศาสตร์ชาต ิผมดโูครงแลว้
ความเหน็ส่วนตวั ผมคดิว่าสว่นใหญ่ด ีใช้ได้ เพียงแตว่่าเราจะท าอย่างไรในเรื่องตัวชีว้ัดใหถ้ึง
ผลสัมฤทธิ ์ผลลัพธ ์หรอืว่าผลกระทบ อย่างที่ผมกราบเรยีนเมื่อสักครูว่่า ตัวชี้วดัแผนการปฏิรปู
ประเทศเปน็ตัวชีว้ัดกระบวนการหรือขั้นตอนท าแผนเสร็จไดค้ะแนนเต็ม ไม่ใช่ครับ ต้องเอาแผนไป
ใช้ได้ สิง่ที่ผมอยากพูดถงึเรือ่งตวัชี้วดัตัวหนึ่งก็คือ จริง ๆ แลว้ยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏริูป20 
ประเทศ เมื่อสักครู่คุณหมออ าพล  จินดาวัฒนะ ได้กรณุารายงานแลว้วา่เปน็ภาพรวม ไม่ใชเ่รื่อง 
แยกส่วน เพราะฉะนั้น ถ้าหากพูดถงึการใช้ทรัพยากรทีม่ีอยู่เพื่อท าใหต้ัวชีว้ัดนี้เกดิผลส าเร็จ ไมไ่ด้ 
ดูจากงบประมาณอย่างเดียว ต้องดูจากเงนินอกงบประมาณด้วย ต้องดูจากเงินแหลง่อื่น ๆ ไม่ว่า 
จะเปน็เงนิกู้ เงินบริจาค เงินช่วยเหลอื รวมทัง้เงนิที่ภาคเอกชนเข้าไปท างานทัง้ที่เปน็เงินสด  
อินแคช (in cash) หรือเปน็ช่วยทางด้านวิชาการ หรือวา่อินไคนด์ (in kind) ผมขอยกตัวอย่าง 25 
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๑๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๔/๓ 
 
เรื่องหนึ่งที่ผมคดิวา่น่าจะเปน็ตวัอย่างที่ผมภูมิใจให้ได้เหน็ชัด ๆ ก็คือ เรือ่งเศรษฐกิจฐานราก  
เราอาจจะกังวลมากเลยวา่เศรษฐกิจฐานรากจะเปน็อย่างไร ผมคดิวา่ภาครฐัเขา้ถึงบา้ง ไม่ถงึบ้าง  
แตม่ีงานที่เปน็ความร่วมมือของภาครัฐและภาคเอกชนสามารถเขา้ไปถึงจดุที่เปน็ประโยชน์  5 
ขอยกตวัอย่าง ไม่ใช่พรรคการเมือง ประชารัฐ รกัสามัคคี เปน็การด าเนนิงานในลักษณะของแอเรีย
เบส (area based) ที่ชัดเจน ในป ี๒๕๖๒ จากรายงานนี้ไปสร้างรายได้ให้กบัชุมชน  
๔๕๙ ล้านบาท และหากจะวัดผลก่อนที่สถานการณก์ารระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
จะมา ตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ มาถงึปี ๒๕๖๒ สร้างรายได้ใหก้ับชุมชน ๑,๐๐๒ ล้านลา้นบาท  
พอเห็นตัวเลขแล้วเราก็ชืน่ใจ เพียงแต่ว่าจะไปลงในจดุไหน พืน้ที่ไหน เปน็ขดีความสามารถ 10 
และความเข้มแข็งของจุดนัน้ ๆ ผมมอีีกประเด็นหนึง่ทีอ่ยากจะยกตัวอย่างเรื่องตัวชี้วัด ที่เมือ่สักครู่นี้
ว่าท าไมประสิทธิภาพภาครฐัถึงได้สแีดง ผมไมไ่ด้ท าภาพมาให้ แต่อยู่ในเอกสารยุทธศาสตร์ชาติ 
หน้า ๓๘๘ – ๓๘๙ ทีว่ัดผลในเรื่องการคลังว่า หนว่ยงานภาครฐับรรลุผลสัมฤทธิต์ามเป้าหมาย 
ยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งได้สแีดง เพราะอะไรครับ เพราะวดัจากยุทธศาสตร์ชาติทั้งหมด มั่นคง 
มีงบประมาณ ๘ เปอร์เซน็ต ์สร้างขีดความสามารถในการแขง่ขนั ๑๖ เปอรเ์ซน็ต ์อะไรท านองนี้  15 
รวมเป็น ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์แล้วก็ใช้ความสมัพันธ์เชิงเหตผุลมาวิเคราะหไ์ด้สแีดงมา ผมฝากนดิหนึ่ง
ว่าอาจจะเปน็เรือ่งที่ผมคิดวา่ใช่หรือไม่ใช่ ไม่ทราบ การพิสูจน์เป็นเรื่องทางวิชาการ  
ซึ่งความสมัพันธเ์ชิงเหตุผลในแงเ่อ็กซ์วายแซด (x y z) ที่ทางส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาตเิอามาจากอีเมนเซอร์ (eMENSCR) เป็นเรือ่งที่เราต้องตรวจสอบอยู่บ้างเหมือนกนั
ในทางวชิาการ  20 
  ท้ายสุดนี้ผมขอฝากนดิหนึ่ง รายงานทั้ง ๒ เลม่นี ้ผมเรียนแต่แรกแล้วว่า เราเทียบ
กับเปา้หมายปี ๒๕๖๕ แตห่น้าปกรายงานเราเห็นแล้ววา่เป็นปี ๒๕๖๒ พอเปดิไปเปน็ทั้งสแีดง  
สีส้ม สีเหลือง สีเขียวน้อยมากเลย เพราะว่าเปน็การเปรยีบเทียบการด าเนนิงานในปทีี่รายงาน คอื 
๒๕๖๒ กบัเป้าหมายปี ๒๕๖๕ เพราะฉะนั้น ผมคดิวา่เวลาเราท าเอกสารเพื่อที่จะสือ่ให้คนเห็นแลว้รู้
เลย เปน็เพียงข้อเสนอของผม ในโอกาสต่อไปอาจจะต้องมีค าสัน้ ๆ สักนิดหนึง่วา่ เมือ่เทียบกับ25 
เป้าหมาย 
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๑๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๔/๔ 
 
ปี ๒๕๖๕ ท าให้เห็นหนา้ปกแล้วรู้เลยว่าไม่ใช่ปเีดียวเทียบกับเป้าหมายอีก ๒ – ๓ ป ี 
อันนี้เป็นเรื่องทีผ่มกราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาฝากไปยังคณะกรรมาธิการ ตสร. ซึ่งต้อง
ขอขอบคุณทีว่ันนี้ท่านให้โอกาสพวกเราไดแ้สดงความคดิเหน็ ซึ่งผมคิดว่าเป็นประโยชน์กับพวกเรา 5 
และอาจจะน าไปสูป่ระโยชนข์องท่านดว้ย ขอบพระคุณมากครบั 
 
          - ๕/๑ 
 

10 

 

 

 



๑๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๕/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปท่านพลเดช  ปิ่นประทปี  
  นายพลเดช  ปิน่ประทปี   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์พลเดช  ปิ่นประทีป สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั เพื่อร่วมแลกเปลีย่นและเตมิเตม็5 
มุมมองส าหรับขอ้เสนอแนะและเร่งรดัการปฏิรปูประเทศและยุทธศาสตรช์าต ิกระผมจะขออภิปราย
ผลงานการขบัเคลือ่นของรฐับาลปี ๒๕๖๒ โดยจะแบ่งเป็น ๒ เรื่องใหญ่ ๆ เป็นก้อนหิน ๒ ก้อน  
เรื่องแรก เปน็เรื่องแผนการปฏิรูปประเทศดา้นเศรษฐกจิ ผมเนน้เศรษฐกิจฐานราก เรื่องที ่๒ เปน็
เรื่องแผนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง  
  เรื่องแรก แผนการปฏิรปูประเทศด้านเศรษฐกิจ บัดนี้ เป็นที่ยอมรับสภาพกนั10 
โดยทัว่ไปแล้วว่าสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นา่จะส่งผลกระทบทาง
เศรษฐกิจและสังคมต่อประเทศของเรารุนแรงทีสุ่ดกว่าทีเ่คยมีมาในอดตี หลายคนพากันวติกกังวลว่า
ไม่รู้จะจบเมื่อไร เศรษฐกิจจะฟื้นได้หรือไม ่ท าเอาวงการต่าง ๆ เกดิความหดหู่กันโดยถ้วนหนา้ 
กองทุนการเงินระหวา่งประเทศ ไอเอ็มเอฟ ได้ประเมนิเอาไวเ้มื่อต้นเดือนเมษายน ๒๕๖๓ วา่
เศรษฐกิจโลกจะตดิลบ ๓ เปอร์เซ็นต์ ขณะทีป่ระเทศไทยจะตดิลบ ๖.๗ เปอร์เซ็นต์ ล่าสดุส านักงาน15 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไดป้ระเมนิไว้เมื่อวนัที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๓ ประเทศ
ไทยจะตดิลบ ๕ – ๖ เปอร์เซ็นต์ แต่อยา่งไรกต็าม การที่เศรษฐกิจจะโตแบบตดิลบในปีนี้ ก็ไม่ได้
หมายความว่าในปีต่อ ๆ ไปจะตดิลบต่อเนื่องอย่างนี้จนไม่มีที่สิ้นสดุ ในอดตีชว่งวกิฤติตม้ย ากุ้ง       
ปี ๒๕๔๑ ประเทศไทยเศรษฐกิจตดิลบ ๗.๖ เปอร์เซ็นต์ แต่ในปีถดัมา ๒๕๔๒ กลับมาเป็นบวกที่ 
๔.๖ เปอรเ์ซน็ต ์ในชว่งวิกฤติแฮมเบอร์เกอร์ (hamburger) ปี ๒๕๕๒ เศรษฐกิจไทยติดลบ ๐.๗ 20 
เปอร์เซ็นต์ ถดัมาในปี ๒๕๕๓ ดดีกลบัขึน้มาเป็นบวก ๗.๕ เปอร์เซ็นต์ อนัที่จรงิในชว่ง ๒ ทศวรรษที่
ผ่านมาประเทศไทยของเราได้เผชิญวิกฤติทางเศรษฐกิจมาไมต่่ ากว่า ๔ ครั้ง แต่สิ่งทีท่ าให้เราอยู่รอด
มาได้ คือ การที่ประเทศของเรามีพื้นฐานเปน็ประเทศเกษตรกรรม เปน็ประเทศผู้ผลติอาหาร แม้ใน
วิกฤติการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ครัง้นี้ท าใหเ้หน็ถึงคุณค่าของการเปน็ประเทศ
เกษตรกรรม ยนืยันถงึความถูกตอ้ง 25 
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๑๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๕/๒ 
 
ของการวางยุทธศาสตร์ชาต ิในการผลิตอาหารป้อนประชาคมโลก  แต่นัน่ไม่ได้หมายความว่าเราจะ
พ่ึงพาการผลิตอาหารแต่เพยีงอย่างเดียว แต่ต้องเติบโตในทุกด้านเศรษฐกิจอย่างเหมาะสม และ
อย่างสมดุล ยังเป็นแนวทางที่ต้องยดึถือ และไมว่่าจะใชค้ าพูดแบบใดมาพรรณนา โดยเนื้อหาแล้ว5 
ล้วนอยู่ในแนวทางของเศรษฐกิจพอเพียงทั้งสิน้ ท่านประธานครบั ในวันนี้สิ่งที่ยุทธศาสตร์ชาติใน
ภาคอุตสาหกรรมต้องทบทวน ไม่ใช่เรื่องทิศทางหรือสถานีปลายทางที่เราจะไปใน ๒๐ ปขี้างหน้า 
แต่เป็นการทบทวนเปา้หมายเดิมในสถานการณ์ใหม่ รวมทั้งการผลักดันอตุสาหกรรมที่มีความจ าเปน็
ยิ่งยวด เพื่อป้องกันการขาดแคลนและเปน็การพึง่ตนเองให้ได ้อย่างเช่น อุตสาหกรรมยา วคัซนี 
อาหาร เครื่องมือแพทย์ เครือ่งส าอาง เครื่องนุ่งห่ม พลงังาน บรรจุภัณฑ์ และแม้แต่เรื่องยุทธภัณฑ์ 10 
ยุทธปัจจัย ในขณะเดียวกันต้องเร่งขับเคลือ่นแผนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจฐานรากกนั 
อย่างเตม็สูบ ซึง่ขณะนี้ดูเหมอืนว่าโครงการฟื้นฟูเศรษฐกจิชุมชนจากเงนิกู ้๔ แสนลา้นบาท  
เป็นโอกาสทีม่าวางอยูข่้างหน้าแลว้ เป็นหินก้อนใหญ่ทีโ่คจรเขา้มาโดยทีไ่ม่มีใครคาดคดิมากอ่น  
แต่อย่างไรกต็าม ในสถานการณ์จริงเพียง ๑๖ วัน ที่เปดิรับข้อเสนอ ข้อมูลจากส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เมื่อวันที ่๑๒ มถิุนายน ๒๕๖๓ หนว่ยราชการต่าง ๆ 15 
เสนอโครงการเข้ามาอย่างรวดเร็ว จ านวน ๓๓,๗๙๘ โครงการ เป็นวงเงินรวมทัง้สิ้น  
๘๔๑,๐๐๐ ล้านบาท เกนิวงเงินกู้ทีเ่ตรียมไว้แลว้กว่าเทา่ตัว ในจ านวนนี้ที่มากที่สดุเป็นโครงการ
เศรษฐกิจฐานราก ใช้ชื่อประมาณนี้ ๔๖๕,๐๐๐ ล้านบาท มี ๓๓,๐๐๐ กวา่โครงการ เฉลี่ยเป็น
โครงการเล็ก โครงการน้อย มีตั้งแตร่ะดับหมืน่จนกระทัง่ถึงระดบัหลายล้านบาท โดยเฉลี่ยแลว้
โครงการละประมาณ ๑๓ ลา้นบาท มีจ านวนมากที่สุด ส่วนท่ี ๒ รองลงมาเป็นโครงการ 20 
ที่สร้างเสถียรภาพของเศรษฐกิจในอนาคต ๒๘๔,๐๐๐ ล้านบาท ม ี๑๖๔ โครงการ  
โครงการใหญ่มาก ๑,๗๖๐ ล้านบาท ส่วนที่ ๓ เป็นโครงการความมัน่คงทางเศรษฐกิจ  
๙๑,๐๐๐ ลา้นบาท มี ๓๐๐ โครงการ เฉลี่ย ๓๐๐ บาท ต่อโครงการ ท่านประธานครับ โครงการ 
ส่วนใหญ่เปน็โครงการเดิมทีเ่คยของบประมาณปกติแต่ไม่ได ้หรือไม่ก็เป็นโครงการทีเ่จ้าหนา้ที่ 
 25 
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๑๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๕/๓ 
 
ช่วยกันคิด ไมม่ีเวลาไปท าเวทีประชาคมกับชาวบ้านหรือกับใคร ๆ ทีไ่หนเลย เมื่อเรื่องมาถงึขัน้นี้
แล้วผมมีข้อเสนอต่อวุฒิสภาผ่านไปยังรฐับาล และมีขอ้เสนอต่อเครอืข่ายภาคประชาสังคมโดยตรง
ทั่วประเทศไว ้๓ ประการ ดงันี้  5 
  ประการที ่๑ รัฐบาลควรตั้งหลักใหม ่ก าหนดประเภทของโครงการและกรอบวงเงิน
ให้ชัดเจน เพื่อจะใช้ในการวเิคราะหแ์ละกลัน่กรอง เมื่อรู้สถานการณ์ด้านปริมาณของโครงการ 
ที่เข้ามาอย่างนี้ รูป้ระเภทของโครงการอย่างนีแ้ล้ว รัฐบาลควรกลับมาตัง้กรอบวงเงนิให้มี 
ความชัดเจนวา่จะใหน้้ าหนักมากนอ้ยไปในด้านใด ดูใหเ้หมาะสมกบัสถานการณ์ของปัญหา 
ดูให้สอดคล้องกับนโยบายรฐับาลและยุทธศาสตร์ชาติในระยะยาวด้วย โครงการใดที่มีลักษณะ 10 
เป็นงานปกตขิองสว่นราชการที่แปลงรปูมา โครงการใดเป็นโครงการก่อสร้าง จดัจ้างเอกชน 
และใช้เงนิจ านวนมาก หรือโครงการที่ลอกแบบกนัมาจ านวนมาก เปน็โครงการทีน่่ากังขาทัง้หลาย
เหล่านีค้วรตดัออก เอกซค์ูชนั (execution) ให้น ากลับไปตั้งงบประมาณใหมข่อในป ี๒๕๖๔  
ปี ๒๕๖๕ ต่อไป เท่านี้ก็จะหายไปเกินครึง่แลว้ จ าไดว้่าเมื่อตอนที่เราพิจารณาพระราชก าหนด 
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแกไ้ขปัญหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม 15 
ที่ได้รบัผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ กู้เงิน  
๑ ล้านล้านบาท ในแผนงาน โครงการมวีัตถุประสงค์เพื่อฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม  
จ านวน ๔ แสนล้านบาท มแีผนงานหลักอยู่ ๔ แผน แผนที่ ๑ เปน็แผนงานลงทนุพฒันาที่สามารถ 
พลิกฟื้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจ การค้า การผลิต และบรกิารสาขาที่ส าคัญ แผนที่ ๒ เป็นแผน 
ฟ้ืนฟูเศรษฐกิจท้องถิ่นและชมุชน แผนที่ ๓ เปน็แผนส่งเสริมการบรโิภคภาคครวัเรือนและเอกชน 20 
แผนที ่๔ เป็นแผนพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านความมัน่คงทางเศรษฐกิจ ถา้หากวา่คิดอะไรไม่ออก  
ผมขอเสนอใหต้ั้งกรอบไวต้รงที่ ๔ แผน แผนละ ๑ แสนล้านบาท โดยแผนที่ ๑ แผนที่ ๓  
และแผนที ่๔ รวม ๓ แผน ๓ แสนล้านบาท ตรงนี้ให้ส่วนราชการด าเนินการไปได้ โดยเนน้ย้ าวา่ 
ต้องจ้างแรงงานชาวบา้นและต้องสนับสนุนธุรกิจเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprises : 
SMEs) ในท้องถิ่นรองรบัเรื่องของคนว่างงาน ส่วนแผนที ่๒ เพียงแผนเดียว จ านวน ๑ แสนล้านบาท 25 
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๑๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พชร  ๕/๔ 
 
เท่านัน้ ในสว่นนี้ขอให้ใช้กระบวนการท างานแบบนิวนอร์มัล ทัง้ระบบในรูปแบบของโครงการ
กองทุนซิส (Collective Investment Scheme : CIS) ที่เคยท ามาในอดตี โดยอาจจะ 
มอบให้กลุม่องค์การมหาชนของรฐัที่มีอยู่ทัง้หมดประมาณ ๓๐ กวา่องค์การ มาร่วมกันคดิ 5 
และรว่มลงไปท างานกบัภาคีเครือข่ายชุมชนท้องถิน่และภาคประชาสงัคม เพราะวา่พวกเขารอกัน 
อยู่ทั่วประเทศ อย่าปล่อยใหร้อกันจนทนไมไ่หว แล้วก็ลกุขึ้นมาทวงถามในอารมณ์ทีเ่กรี้ยวกราด  
เรื่องอย่างนีป้ระมาทไม่ได้  
  ประการที ่๒ จดัใหม้ีคณะกรรมการติดตามประเมนิผลโครงการเป็นรายกระทรวง
และรายจังหวดั เพื่อแสดงความซื่อตรง โปร่งใสในกระบวนการใช้ประโยชน์จากเงนิกู้ 10 
ที่ประชาชนทกุคนมีส่วนรว่มเป็นลกูหนี้ รัฐบาลควรจัดให้มีกลไกติดตามประเมนิผลการด าเนนิงาน 
อย่างจริงจงัในรายกระทรวงและรายจังหวดั โดยใหดู้ทั้งในระดับของอนิพุต โพรเซส เอาต์พุต    
เอาตค์ัม (outcome) เอฟเฟกต์ หรือแมแ้ต่อมิแพกต์ ท าอย่างนีต้่อไป รายงานตอ่สาธารณะให้ทราบ
เป็นระยะ ๆ ท างานอย่างนี้ไม่ต่ ากว่า ๓ – ๕ ปี จะมปีระโยชน์มาก -------------------------------- 
 15 
          - ๖/๑ 
 
 

 

 

 



๒๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๖/๑ 
 
แต่อย่างไรกต็าม ในเรือ่งนีม้จีุดส าคญัที่จะต้องพดูกันเสียตั้งแตต่้น คือ องคป์ระกอบของ
คณะกรรมการติดตามเช่นนีไ้ม่ควรจะมีแต่ราชการเท่านัน้ จะต้องมีองค์ประกอบแบบพหุภาคี 
โดยมีสดัส่วนของผู้ทรงคุณวฒุินอกภาครฐัอย่างน้อยร้อยละ ๘๐ ซึ่งเป็นจดุเปลี่ยนส าคัญ 5 
จึงจะเกดิคุณภาพใหม่และนวินอร์มัลได้ ที่ผมเสนอนัน้ไมใ่ช่เป็นเรื่องของการเสนอมา 
แบบลอย ๆ เพราะในยุคของการท าโครงการในกองทนุซิส ในขณะนั้นมที่านชวน  หลีกภัย  
เป็นนายกรฐัมนตรี มดีอกเตอร์สุเมธ  ตนัติเวชกุล เป็นเลขาธกิารส านักงานคณะกรรมการ 
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ขออนุญาตที่เอย่นาม เขาเคยท ากนัมาแลว้  
และพิสูจนแ์ล้วว่าเป็นปัจจัยความส าเร็จประการหนึง่ทีเดียวในยุคนั้น  10 
  ประการที ่๓ ภาคประชาสงัคมทั่วประเทศควรจดัตั้งเครอืข่ายตรวจสอบผลงาน 
ทุกโครงการ ทกุพื้นที่ ทัง้นี ้เป็นหเูป็นตาให้กับรัฐบาลอีกทางหนึ่ง ภาคประชาสงัคมในส่วนที่ชอบ 
ท างานพฒันาก็ท ากนัไป แตอ่ีกส่วนหนึ่งที่มคีวามสนใจและชอบมบีทบาทในเรือ่งติดตาม ตรวจสอบ 
การทุจรติคอร์รปัชันทีม่ีอยู่ในระดับต่าง ๆ บดันี ้ถึงเวลาต้องรวมตวักันตดิตาม ตรวจสอบการใชเ้งิน 
๔ แสนล้านบาท กนัอย่างเขม้ข้น ขับเคลื่อนกนัอย่างเปน็ขบวน ทั้งในสว่นกลางเป็นรายกระทรวง 15 
และในสว่นพื้นที่ทุกจังหวดั ทุกอ าเภอ ฝา่ยวฒุิสภา โดยคณะกรรมาธิการศกึษาตรวจสอบเรื่องการ
ทุจริต ประพฤตมิิชอบและเสริมสร้างธรรมาภิบาล หรือกลุ่มสมาชกิวฒุิสภาที่สนใจควรจะท าหน้าที่
สนับสนนุการท างานร่วมกันขององค์กรภาคีตา่ง ๆ เพื่อการนี ้เชน่ องค์กรต่อต้าน 
คอร์รปัชัน (ประเทศไทย) หรือแอกต ์(Anti-Corruption Organization of Thailand : ACT) 
เครือข่ายประชาชนตา้นคอรร์ัปชัน ส านักขา่วอศิรา เครอืข่ายเนชั่น เครอืข่ายผู้จัดการ ทวีีสีช่อง ๓ 20 
ไทยพีบีเอส (Thai PBS) คณะกรรมการประสานงานองคก์รพัฒนาเอกชน (กป.อพช.) คณะกรรมการ
รณรงค์เพื่อประชาธิปไตย (ครป.) ศูนยร์ักษาความสงบ (ศรส.) เหล่านี้เปน็ต้น ให้ท าการคน้หาและ
น าเรือ่งจรงิจากภาคสนามมาตีแผ ่ถอดบทเรียนจากกรณีศึกษาที่นา่สนใจออกมาเผยแพร่ เสริมสรา้ง
สังคมใหรู้้เท่าทนัที่เรียกว่า โซเชียลลิเทอเรซี (social literacy) นี่คือก้อนหินก้อนที ่๑ ตอ้งชว่ยกัน 
ท าให้สังคมไทยหลงัการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นสงัคมนิวนอร์ม  25 
ต้องท าให้การบรหิารงานภาครัฐหลังการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นการบริหาร
ราชการแบบนิวนอร์มครับ  
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๒๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๖/๒ 
 
  ท่านประธานครับ ผมขอมาถึงเรือ่งที่ ๒ แผนการปฏิรูปประเทศดา้นการเมือง 
เป็นหนังอีกมว้นหนึง่ เสียงเรียกร้องการปฏิรูปประเทศครั้งใหญ่ของประชาชนมีสาเหตุมาจาก 
วิกฤติความขัดแย้งทางสังคมและการเมืองไทยที่สะสมมา ๑๐ ป ีมาถึงจดุวิกฤตกิ่อนท่ีจะน ามาสู่ 5 
การเปลี่ยนแปลงใหญ่ทางการเมือง เมื่อวนัที่ ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ อย่างไรก็ตาม ในแผนการ
ปฏิรูปประเทศดา้นการเมือง เขาได้ให้ความส าคัญต่อประเดน็การเสรมิสร้างวฒันธรรมประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข ถงึขัน้ระบุให้มกีฎหมายเฉพาะ และท าการยก 
ร่างพระราชบัญญัติการเสรมิสร้างวัฒนธรรมทางการเมอืงในระบอบประชาธิปไตย พ.ศ. .... 
แนบมาใหด้้วย แต่อย่างไรกต็ามคณะกรรมการทีเ่ขียนแผนยังไมส่ามารถระบไุดว้่า รฐับาลหรือ10 
หนว่ยงานกระทรวงใดจะเปน็เจ้าภาพรับผดิชอบเสนอรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ เวลาจึงผ่านไปเฉย 
ๆ ๑ ปแีล้ว ยังไม่ต้องพูดถงึการขบัเคลื่อนและการปฏิบตัิให้บงัเกดิผลจริงตามแผนนัน้เลย ถา้จะบอก
ว่ารฐับาลเป็นเจ้าภาพในความเปน็จริงรัฐบาลเปน็เพียงกลุ่มตวัแทนของพรรคการเมืองและ
นักการเมืองเพียงขัว้หนึ่งที่สามารถรวบรวมเสียงข้างมากและมโีอกาสเข้ามาบริหารประเทศเปน็
คราว ๆ ไปตามวาระเท่านัน้ทุกวันนีแ้ค่รฐับาลจะประคองตัวให้รอดจากการตรวจสอบและเกม15 
การเมอืงของฝ่ายคา้น ก็ยากล าบาก ภายในพรรครว่มรฐับาลกแ็กง่แย่งต าแหน่งกนัอย่างครกึโครม 
อันนี้เป็นไปตามปกติวิสัยของเขา เมื่อเปน็อย่างนี้แลว้มาตรการปฏิรปูพรรคการเมืองให้เป็นพรรค
ของประชาชนมีประชาธิปไตยภายในพรรค ค าถามคือวา่จะให้ใครท า ครั้นจะบอกวา่คณะกรรมการ
การเลือกตัง้(กกต.)  คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ป.ป.ช.) หรือ
ผู้ตรวจการแผน่ดนิควรเป็นเจ้าภาพ แต่ท่านเหล่านั้นมีสถานะเปน็องค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญแห่ง20 
ราชอาณาจกัรไทย รฐับาลจะไปสัง่เขาก็ไม่ได้ สมาชิกวุฒสิภาในฐานะที่ตอ้งติดตาม เสนอแนะ และ
เร่งรดัการปฏิรปูประเทศ เราจะไปไล่บีเ้อากบัท่านคงไมไ่ด้อกีเช่นกัน นี่คอืจุดแตกตา่งระหวา่ง
แผนการปฏริูปประเทศดา้นการเมอืงกบัแผนการปฏิรปูประเทศในด้านอื่น ๆ ถ้าหากปล่อยเชน่นี้
เรื่อยไปจนผ่านปีที ่๒ ปีที่ ๓ ปีที่ ๔ ในที่สดุกห็มดเวลาของวฒุิสภาชุดปฏิรูปชุดนี้ และทุกนิว้ใน
ประเทศไทยจะชี้มาทีเ่ราสมาชิกวฒุิสภา ๒๕๐ คน นี่แหละครบั ตกเปน็แพะรับบาป ในสภาวะเชน่นี้25 
อาจดูเหมือนวา่ 
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๒๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๖/๓ 
 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นการเมอืงจะมาถงึทางตนั แต่ผมกลบัคดิว่ายงัมีโอกาสทีป่ระชาชน 
คนไทยจะเกดิตระหนกัในขอ้จ ากัดเช่นนี้ และบังเกดิตาสว่างว่าอย่ากระนั้นเลย สังคมไทย 
ทุกหมู่เหล่าจะต้องลุกขึ้นมาขับเคลือ่นการปฏริูปการเมอืงไทยรว่มกนั ไม่ปล่อยให้เป็นภาระของใคร5 
ฝ่ายเดียว ขอให้ดบูทเรียนจากการระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในยกแรกที่เพิ่งผ่านมา 
ถามว่าปัจจัยอะไรที่ท าให้ประเทศไทยสามารถเอาชนะอย่างงดงามในยกนี ้ผมคดิวา่พลังของคนไทย
ทั้งสังคมนี้คือค าตอบ สังคม คือ ความเป็นองคร์วมทั้งหมดรว่มกนั พลังของสังคมไทยในครั้งนี้ 
ไม่ใช่ของภาคสว่นใดฝา่ยเดยีว ไม่ใช่ของกองทัพ ไม่ใช่ของแพทย์ ไม่ใช่ของพยาบาล ไม่ใช่ของ
อาสาสมัครสาธารณสขุประจ าหมู่บา้น (อสม.) ไม่ใชข่องชุมชนท้องถิน่ ไม่ใช่ของภาคประชาสังคม 10 
ไม่ใช่ของภาคธรุกิจ และไม่ใช่ของนายกรฐัมนตรีและรัฐบาลเท่านั้น แต่เปน็ของสังคมทั้งหมดร่วมกัน 
ใครจะมีสว่นมากบา้ง น้อยบา้ง ดึงบา้ง ดันบ้าง ขบัเคลื่อนบ้าง ตดิเบรกบ้าง อันนี้กแ็ตกต่างกนัไป
ตามบทบาทอ านาจ หน้าทีแ่ละจิตส านึกสาธารณะของแต่ละสว่น เปน็ส่วนประกอบที่มาประกอบกัน
เข้าแล้วกเ็ป็นสิ่งที่กลมกล่อมอย่างที่เราเห็นอย่างที่เราเป็น ทา่นประธานครบั  
ทั้ง ๆ ที่เราก าลงัอยู่ในสภาวะการเมืองที่เปราะบาง รัฐบาลมีเสียงปริ่มน้ าอย่างที่เหน็อยู่  15 
แตด่้วยเหตุปัจจัยตา่ง ๆ ดังที่ผมกล่าวมาข้างต้น โดยรวมอาจจะเรียกกนัวา่  
นี่แหละคอืพระสยามเทวาธริาชกไ็ด ้ที่ท าให้เกิดแรงผลักดันภายในเพ่ือการอยูร่อดร่วมกันของคนไทย 
สังคมไทยถูกปลดปล่อยพลังนี้ออกมาจนไม่มีอะไรจะมาขวางได้ เมื่อบวกกบัผู้น าและการน าของ
นายกรฐัมนตรีที่เหมาะสม เราจึงสามารถเอาชนะสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้ ถามอีกวา่พลังทางสงัคมอยู่ที่ใด จับต้องได้หรอืไม ่เพ่ือตอบค าถามนี้ 20 
ต้องกลบัไปอ้างอิงทฤษฎีการเคลื่อนย้ายพลังอ านาจของอัลวิน ทอฟฟ์เลอร์ ที่เรียกวา่ เพาเวอร์ชิฟต์ 
(Power Shift) ที่โดง่ดงัและเป็นทีรู่้จักอ้างอิงกนัไปทั่วโลก กล่าวไว้วา่พลังอ านาจในสงัคมโลก 
ก าลังเคลื่อนย้ายตัวเองอย่างต่อเนื่อง เปน็การเคลื่อนจากอ านาจแบบแข็ง คือ อ านาจที่มาจากฐาน
ความแขง็แกร่งทางกายภาพ อ านาจที่มาจากการบังคับ อ านาจรัฐ อ านาจกฎหมาย เคลื่อนมาสู่
อ านาจทนุ อ านาจเงินทีอ่่อนตัวและมีประสิทธิภาพมากกว่าก าลงัเคลื่อนย้ายไปสู่อ านาจทางสังคม 25 
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๒๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๖/๔ 
 
ที่มีลักษณะออ่นตัวที่สดุ จบัต้องไม่ได้ และเป็นนามธรรม พลังทางสงัคมเปน็พลังทีอ่ยู่บนฐาน 
ของภูมิปญัญา ความรักสามคัคี ความรู้เท่าทนัต่อข้อมูลข่าวสารเปน็พลังทางศีลธรรม ความถูกต้อง 
ดีงาม พลังของค่านิยมร่วมกนัของสงัคม ประเพณี วฒันธรรม วิถีชวีิตหรือความเปน็ปกตวิิสัย 5 
เพื่อการอยู่รอดร่วมกันของสังคมหนึ่ง ๆ ตวัอย่างกรณีการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙ 
ด้วยความรู้เท่าทนัต่อธรรมชาติวิทยาและมีความตื่นตวัตอ่การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ สังคมไทยจงึได้เกดิส านึกใหม่ เกิดพฤติกรรมใหม ่ร่วมมือรวมพลังกันภายใต้การน า 
ของรฐับาลชุดนี้ เป็นผลรวมของการประสานพลังอ านาจรัฐ อ านาจทนุ และพลังทางสังคม 
ในสภาวการณ์ปัจจบุัน ซึ่งอาจจะดไูม่เลศิเลอ ดูไม่โดดเด่นสะดดุตา แต่เราสามารถเอาตวัรอดจาก10 
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มาได้โดยไม่บอบช้ าจนเกนิไป  
 
          - ๗/๑ 
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๒๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๗/๑ 
 
  ท่านประธานครับ ผมขอกลบัมาที่การติดตาม เรง่รดัการปฏิรูปประเทศ  
ด้านการเมือง ผมมขี้อเสนอ ๓ ประการ  
  ประการที ่๑ ต่อค าถามว่าเราจะสู้หรือเราจะยอมแพ้ ในเมื่อแผนการปฏิรูปประเทศ5 
ด้านการเมืองมีข้อจ ากัด กลไกขบัเคลื่อนกไ็ม่ชดัเจน หนัไปดกูารเมืองไทยมแีตน่้ าเนา่ ไมม่ีอะไร
เปลี่ยน แย่งกันเป็นรฐัมนตรกีระทรวงที่มีเงนิมาก จ้องเขมือบเงนิกู้เพื่อแกป้ัญหา เยียวยา  
และฟื้นฟูการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ตาเปน็มนั ถา้ไม่ยอมท าอะไรหรือยอมรับ
ว่าท าอะไรไมไ่ดแ้ล้ว หรือคดิว่าไม่ใช่หนา้ที่ของสมาชกิวฒุิสภา นี่เท่ากบัยอมรับสภาพผลลัพธ์
ปลายทางว่าล้มเหลว ดังนัน้ ข้อเสนอนี้ผมจึงคดิว่าเราคงไม่ยอมรับตรงนี้  10 
  ประการที ่๒ เรื่องหน่วยงานเจ้าภาพ ผมเสนอว่ารฐัสภาควรต้องแสดงบทบาท 
เข้ามาเปน็เจ้าภาพในแผนการปฏิรปูประเทศด้านการเมอืง เพราะตวัตนของเรา คือ นักการเมือง 
ในระบบตวัแทน อยู่ในโครงสร้างอ านาจสูงสุดของประเทศ เราเปน็สถาบันทางการเมืองจะไปให้ใคร
มาปฏิรูปแทนไมไ่ด ้จะท าตวัเปน็เพียงผู้ชมเกาะรั้วยนืดกู็ไมไ่ด ้เราต้องมีจิตส านึกในการปฏิรปูตวัเอง 
ปฏิรูปสถาบันของเรา เปน็เซลฟ์รีฟอร์ม (self-reform) ไม่ใช่การท านอกหน้าที ่รัฐสภาในที่นี ้15 
ผมหมายถึงสภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภารว่มกนั มปีระธานสภาทัง้สองเป็นผูน้ า มีสมาชิก 
ทั้งสองสภาเป็นพลังขับเคลือ่น มีส านักงานเลขาธิการสภาทั้งสองส านักงานเป็นกลไกการบริหาร
จัดการ ตรงนี้ตอ้งมแีผนงานและกรอบงบประมาณเพื่อจะสนับสนุนกิจกรรมทุกปีและท า 
อย่างต่อเนื่อง  
  ประการที ่๓ เรื่องของบิ๊กรอ็ก (Big Rock) ในแผนการปฏิรูปประเทศดา้นการเมือง  20 
ผมคิดว่าเรื่องบิ๊กร็อกนัน้ สมาชิกวฒุิสภานา่จะเสนอใหม้กี้อนหนิก้อนยักษ์เพียงก้อนเดียว 
ที่จะทุ่มลงไป กล่าวคือ การขับเคลือ่นพลังสังคม ขับเคลือ่นการศึกษาจากสถานการณ์การระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สูก่ารเมอืงนวินอร์ม โดยพวกเรา ๒๕๐ คน ต้องช่วยกันประสาน
ก าลังกบัทุกพรรคการเมืองในสภาผู้แทนราษฎรในการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง เชื่อมโยงพลัง 
ทางสังคมในทุกจงัหวัด สร้างสรรคร์ูปแบบของโซเชียลพาร์ทิซเิพชัน (social participation)  25 
โซเชียลแซงก์ชนั (social sanction) และโซเชียลคอนโทรล (social control) เปลีย่นการเมือง
แบบเดิมสู่การเมืองนวินอร์ม เราจะช่วยกันขับเคลือ่นอยา่งจริงจงั ขอบคุณท่านประธานครบั 
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๒๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านกติต ิ วะสีนนท์ ครบั 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายกิตติ  วะสีนนท ์สมาชิกวฒุิสภา ผมขอขอบคุณและชื่นชมผ่านทา่นประธานไปยัง5 
คณะกรรมาธิการ ตสร. ที่ไดป้ฏิบัตหิน้าทีอ่ย่างแข็งขันในการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดั 
การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาต ิและเปดิโอกาส 
ให้พวกเราได้แสดงความคดิเห็นในวันนี้ ซึ่งผมหวงัว่าจะเป็นประโยชน์กบัการท างานของท่าน 
ไม่มากก็นอ้ย ผมเป็นกรรมาธิการอยู่ ๒ คณะ ผมมีความภาคภูมิใจกับคณะอนกุรรมาธิการตรวจสอบ 
วิเคราะห์ และประเมินผลการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิดา้นที ่๔ ยุทธศาสตรช์าต ิ10 
ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคม ที่ดแูลเรื่องยุทธศาสตร์ชาตแิละการปฏิรปู
ประเทศ โดยคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ มีทา่นพลเอก สรุพงษ์  สวุรรณอัตถ์ เป็นประธาน
คณะอนกุรรมาธิการตรวจสอบ วเิคราะห์ และประเมินผลการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิ 
คณะที่ ๔ ยุทธศาสตร์ชาตดิา้นการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม มีท่านประมนต์   
สุธีวงศ์ เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู ด้านท่ี ๔ โดยสรุปในรายงาน  15 
๓ ฉบับ ที่ได้มีการวิพากษ์วจิารณ์เสนอแนะกนัเป็นงานในปี ๒๕๖๒ ซึ่งเราก าลังพูดในปี ๒๕๖๓  
และก าลังจะมองไปขา้งหน้าส าหรบัปี ๒๕๖๔ ฉะนั้นแนน่อน เรื่องการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดั
การปฏิรปูประเทศ จะเกี่ยวข้องกบัปนีี้ ปหีน้า และอนาคตต่อไป ซึง่เรามหีน้าที่ทีช่ัดเจนในเรื่องนี้  
ผมขออนุญาตไปในเอกสารสรุปของส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติที่ได้จดัท า
ขึ้นมา ๓ ฉบับ จริง ๆ เขากท็ าได้สวยงามและมีสาระทีน่า่สนใจ ป ี๒๕๖๒ ถือว่าเป็น 20 
ปีมหามงคล มีพระราชพธิีบรมราชาภิเษก พระราชพิธีราชาภิเษกสมรส และในเดือนธนัวาคม 
มีขบวนเสด็จพยุหยาตราทางชลมารค ในสว่นของการเมอืงมีเหตกุารณ์ส าคัญก็คือ มกีารเลือกตัง้  
เมื่อวนัที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๒ อันน ามาสู่การจัดตั้งรัฐบาลปัจจุบัน และเปน็รฐับาลแรกหลงัจากทีไ่ด้
ประกาศใช้รฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งน าเรือ่งยุทธศาสตร์ชาต ิ
และแผนการปฏริูปประเทศเข้ามาเปน็องคป์ระกอบที่ส าคัญ ในปี ๒๕๖๒ ที่อยู่ในเอกสารนีด้ว้ย  25 
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๒๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๗/๓ 
 
เรื่องที ่๑ ความตอ่เนือ่งเรามีบทบาทส าคัญประการหนึง่ก็คือ การเปน็ประธานอาเซยีน ในเอกสารก็
เขียนไว้ มีการแยกย่อยตามประเดน็ของการต่างประเทศ ซึง่มีท่านผู้มีเกียรติได้กล่าวไปในเบื้องตน้
บ้างแล้ว เกี่ยวกับ ๕ เอส (5S) เรื่องซเีคียวริต ี(security) ความมัน่คง ซัสเทนอะเบิล (sustainable) 5 
ความยัง่ยืน แสตนดาร์ด (standard) มาตรฐานสากล สเตตัส (status) สถานะ และประเดน็สุดท้าย 
ซินเนอร์จ ี(synergy) กค็ือ การบรูณาการการตา่งประเทศให้มีเอกภาพซึ่งในเล่มพูดถึงสถานะทีเ่รา
ได้รบัเลือกเข้าไปอยู่ในอีโคซอก คณะมนตรีเศรษฐกิจและสังคมแห่งสหประชาชาติ (Economic and 
Social Council : ECOSOC) ในชว่งปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๕ คณะกรรมการมรดกโลกของยูเนสโก 
(United Nations Educational Scientific and Cultural Organization : UNESCO) ปี ๒๕๖๒ 10 
– ๒๕๖๖ และคณะมนตรีองค์การทางทะเลระหว่างประเทศ ไอเอ็มโอ (International Maritime 
Organization : IMO) ปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๔ แต่ที่จริงมมีากกวา่นัน้ เขาก็สรุปมาสั้น ๆ สิ่งหนึง่ที่
อาจจะไม่ปรากฏอยู่ในลักษณะที่ว่าไดม้ีการจัดตั้งศูนย์อาเซียนขึ้นมา ๗ ศนูย์ แตไ่มไ่ด้ขยายความ 
และการขยายความบางส่วนอาจจะอยู่ในกระทรวงการตา่งประเทศ ผมใช้ค าว่า “การต่างประเทศ” 
กว้างขวางมากกว่ากระทรวงการต่างประเทศ หลายกระทรวงที่เกี่ยวข้อง ผมยกตวัอย่าง ๗ ศนูย์ที่15 
เราตัง้เมือ่ปี ๒๕๖๒ ซึ่งน่าจะมีการต่อยอดต่อไปเรื่อย ๆ   
  ศูนย์ที่ ๑ ศนูย์ความรว่มมืออาเซียน – ญี่ปุน่ เพื่อพัฒนาบุคลากร ความมั่นคง
ปลอดภัยไซเบอร์ ผมเขา้ใจวา่กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสงัคมคงจะมีบทบาทส าคัญ   
  ศูนย์ที่ ๒ ศนูย์เกบ็สิ่งของชว่ยเหลือผู้ประสบภัยของอาเซยีนในประเทศไทย 
โดยกระทรวงมหาดไทย ภายใต้โครงการเดลซ่า (Disaster Emergency Logistics System  20 
for ASEAN : DELSA) 
  ศูนย์ที่ ๓ ศนูย์การแพทย์ทหารอาเซียนทีก่รมแพทย์ทหารบก   
  ศูนย์ที่ ๔ ศนูย์ฝึกอบรมอาเซียนด้านสงัคมสงเคราะห์และสวัสดิการสังคม 
ของกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ ที่อ าเภอบางละมุง ก็เปน็ศูนย ์
ที่น่าจะมีบทบาทได้ด ีเพราะเรามคีวามเขม้แข็งในเรื่องนีอ้ย่างมาก โดยเฉพาะในระดบัอนุภูมิภาค    25 
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๒๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรกมล  ๗/๔ 
   
  ศูนย์ที่ ๕ ศนูย์อาเซียนเพื่อผูสู้งวัยอย่างมีศักยภาพและนวัตกรรม หลายท่าน 
พูดถึงสังคมไทยที่ก าลังก้าวเข้าสู่เอจจิงโซไซต ี(aging society) หรือสังคมสูงวัย กระทรวง
สาธารณสขุมคีวามสามารถในการท าเรือ่งนี ้แลว้ผลักดันให้เป็นศูนย์อาเซียนเพ่ือผู้สูงวัยอย่างมี5 
ศักยภาพและนวตักรรม หรอืแอกทิฟเอจจงิ (active aging)   
  ศูนย์ที่ ๖ ศนูย์วฒันธรรมอาเซียนของกระทรวงวฒันธรรม อยู่ที่ถนนราชด าเนิน  
ท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร ซึ่งท่านมีบทบาทส าคัญ ขออนุญาตเอ่ยนาม เราตัง้มาหลายปีแลว้ 
เพียงแตว่่าศนูย์วฒันธรรมอาเซียนในอดตี ค าว่า “อาเซยีน” ขยายวฒันธรรม แต่ปี ๒๕๖๒  
บอกวา่ “อาเซียน” ขยายค าว่า “ศนูย์” คือเป็นศูนย์ของอาเซียน และผมหวังว่าเรื่องวฒันธรรม 10 
ซึ่งอยู่ในซอฟต์เพาเวอร์ (soft power) ที่หลายท่านพูดเป็นเรือ่งที่เราจะใช้เป็นภารกจิ 
ในการที่จะผลักดันความร่วมมือและการมีบทบาทส าคญัของประเทศไทยในภูมิภาคนี้ตอ่ไป 
 
          - ๘/๑ 
 15 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๘/๑ 
 
   ศูนย์สุดทา้ยเกี่ยวข้องกับสิ่งที่หลายท่านพูดถงึก็คือ ศนูย์อาเซียนเพ่ือการศึกษา 
และการหารือด้านการพัฒนาที่ย่ังยืนอยู่ที่มหาวิทยาลัยมหิดล ตวัย่อว่า เอซีเอสดีเอสดี  
อาเซียนเซน็เตอร์ฟอร์ซัสเทนอะเบิลดเีวลลอปเมนต์สตทัดีส์แอนด์ไดอะล็อก (ASEAN Centre for 5 
Sustainable Development Studies and Dialogue : ACSDSD)  
  เมื่อป ี๒๕๖๒ ทั้ง ๗ ศนูย์ เป็นผลส าเร็จของอาเซียน แต่ปี ๒๕๖๓ จะท าอย่างไร
เนื่องจากเกดิสถานการณ์การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส ๒๐๑๙ ภารกิจอะไรต่าง ๆ ต้องชะลอ
ออกไป การประชุมก็ประชมุทางเทเลคอนเฟอร์เรนซ์ (teleconference) ไม่เหมอืนกับการที่จะมา
พบปะ แตต่อนนี้เราก าลังพดูถึงโพสตโ์ควดิ (post COVID) แน่นอนหลายกระทรวง หลายหน่วยงาน10 
เริ่มมกีารพูดเรื่องนี้กนัแล้ว เช่น กรณีของการท่องเที่ยว พูดถึงทราเวลบับเบิล (travel bubble) 
กระทรวงสาธารณสุขเหน็ว่าควรระมดัระวงั แตเ่รามีจดุแข็งบางส่วนที่เราน่าจะขยายได้ เช่น      
เรื่องธุรกิจ หรือเรือ่งไมซ ์(Meetings Incentive Travel Conventions Exhibitions : MICE) ที่ผม
จะพูดต่อไป ประเด็นของผมก็คือวา่ ท าอยา่งไรที่จะให้สิง่ที่ประสบผลส าเร็จในป ี๒๕๖๒ ไม่ใช่เรือ่ง
ต่างประเทศอย่างเดียว ทกุเรื่องที่ปรากฏอยู่ในปี ๒๕๖๒ มีความต่อเนื่อง แลว้ขยายตัว เช่น กรณี15 
ความพยายามของเราที่จะให้ประเทศไทยเปน็ศนูย์กลางต่าง ๆ ซึง่เขา้กับเรื่องของสเตตัส โดยเฉพาะ
ในระดับอนุภูมิภาคและระดบัภูมิภาค ประเทศไทยเปน็ที่ตั้งขององค์การระหว่างประเทศจ านวนมาก 
โดยมีอาคารสหประชาชาตทิี่นั่นมอีงคก์ารสหประชาชาติ เอสแคป (Economic and Social 
Commission for Asia and the Pacific - ESCAP) และมีอีกหลายหน่วยงาน ในช่วงที่ผ่านมามี
กฎหมายส าคัญฉบับหนึง่ออกมากค็ือ พระราชบัญญัติเอกสิทธิแ์ละความคุ้มกนัส าหรบัองคก์าร20 
ระหว่างประเทศ และการประชุมระหว่างประเทศในประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๖๑ ผมคดิว่าจะชว่ย
สนับสนนุนโยบายทราเวลบบัเบิลเพื่อส่งเสริมอุตสาหกรรมไมซ์ ซึ่งกฎหมายฉบบันีไ้ด้ช่วยให ้    
ความคุ้มกนั ไม่ใช่เป็นเอกสทิธิ์ทางการทตู แต่จะชว่ยใหค้วามสะดวกในเรื่องการเขา้มาจัดงานอะไร
ต่าง ๆ ที่ยังตอ้งการการสนบัสนุนจากทางการประเทศไทย และเราก็มีหลายหน่วยงานที่มี        
ความเชี่ยวชาญที่จะจัดสิง่เหล่านี้ 25 
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๒๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๘/๒ 
 
  เรื่องที ่๒ นโยบายที่ชดัเจนในอนุภูมิภาค ในเอกสารมีการพูดถึงว่าเรามี 
ความร่วมมือในอนุภูมิภาคมาก มเีรื่องจเีอ็มเอส (The Greater Mekong Subregion : GMS) 
มีแอกเมกส ์(Ayeyawady–Chao Phraya–Mekong Economic Cooperation Strategy : 5 
ACMECS) มีเอซีด ี(Asia Cooperation Dialogue : ACD) มีบิมส์เทก (Bangladesh–India– 
Myanmar–Sri Lanka–Thailand Economic Cooperation : BIMSTEC) มีอาเซยีนพลัส 
(ASEAN Plus) แต่ว่าอะไรคอืตัวทีด่ีที่สดุ และเราควรจะใช้เป็นหลักเพื่อผลักดันต่อไปในปี ๒๕๖๓ 
ปี ๒๕๖๔ ผมคุยกับผู้รูก้ารตา่งประเทศ เราโตเองไมไ่ด ้อนันี้เป็นซินเนอร์จ ีคือ เรารวมกลุ่ม 
ประเทศอาเซียนขึ้นมาในการที่จะให้เกิดพลังมากขึ้น มีการพูดกนัถึงแอกเมกส ์อิรวดี-เจ้าพระยา- 10 
แม่โขงอโีคโนมกิโคออพเพอเรชันสตราทีจี (Ayeyawady–Chao Phraya–Mekong Economic 
Cooperation Strategy) คือ กลุ่มยุทธศาสตรค์วามรว่มมือเศรษฐกิจลุ่มน้ าอริวดี เจา้พระยา 
และแม่โขง สมาชกินอกจากประเทศไทยแล้ว ก็มซีแีอลเอ็มวี (Combodia-Laos-Myanmar- 
Vietnam : CLMV)  กลุม่นีม้ีความเชื่อมโยงกับประเทศจีน ประเทศญีปุ่่น และประเทศเกาหลี 
อย่างด ีแน่นอนภาพใหญ่เราเป็นอาเซียน แตว่่าในสว่นรอบ ๆ ตวัเราแอกเมกส์นา่จะเป็นตัวที่ส าคัญ  15 
ผมคิดว่าน่าจะเป็นยุทธศาสตร์ทีด่ีที่เราจะผลักดันถึงขั้นที่ว่าประเทศไทยอาจจะมบีทบาทในการ 
เป็นส านักงานเลขานุการแอกเมกส ์ซึง่ยังไม่ปรากฏชัด ผมขออนุญาตฝากทาง 
คณะกรรมาธิการ ตสร. เผื่อจะไปชว่ยเตือนไว ้ 
  ส่วนในเรื่องซนิเนอร์จี กระผมขออภัยเอ่ยนามท่านพลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์  
ท่านพูดไว้เมื่อวานนี้ ผมคิดวา่กระทรวงการต่างประเทศพยายามอย่างมาก ทุกกระทรวง 20 
มีความพยายามที่จะน าเรื่องยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งเปน็เรื่องใหม่เข้ามา 
ด าเนินการ แต่เนื่องจากไพรออริต ี(priority) และความที่ยังไม่คอ่ยถนดัอะไรนัก ท าให้ภาพออกมา
หลายอย่างยังไม่ชดั เช่น เรือ่งงบประมาณ บอกว่างบประมาณต้องอยู่ในยุทธศาสตร์ชาตเิลยหยิบไป
ใส่ในยุทธศาสตร์ชาติ แต่ถ้าย้อนไปดูอีเมนเซอร์ ซึ่งเป็นเรื่องใหม่ส าหรับหน่วยงาน ปรากฏว่า 
ยังไม่ชดัเจน ไม่ใช่เฉพาะเรื่องซินเนอร์จี เรื่องสเตตัส เรื่องสแตนดารด์  อะไรต่าง ๆ  25 
ซึ่งเราท ามามาก แต่ยังไม่ชดัเจน เพราะฉะนั้น ต้องดตูามความเปน็จริง  
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๓๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๘/๓ 
 
แล้วกก็ารทีม่องไปข้างหน้ามาร่วมกนัให้อยู่ในกรอบยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 
ที่เราพยายามท ากัน ก็น าไปสู่สิ่งหนึง่ที่พูดถึงการมีเอกภาพในต่างประเทศ ยอมรบัวา่ 
ในต่างประเทศเรากเ็ป็นบลูพรินท์ (blueprint) การแบง่กระทรวง ทบวง กรมภายในประเทศ 5 
บางครั้งกเ็ป็นลกัษณะไซโล (silo) หน่วยงานที่ออกไปประจ าการต่างประเทศ เราไมม่ีฟอเรนจ์
เซอรว์ิสแอกต์ (foreign service act) ฉะนั้นสายการบงัคับบญัชาขึน้ตรงกับกระทรวง ทบวง กรม 
แต่ในทางปฏบิัตแิล้ว หลายรัฐบาลพยายามที่จะให้สร้างทีมประเทศไทย สิ่งหนึง่ที่นา่จะท าและ 
จริง ๆ ประสบผลส าเร็จหลายแห่ง ช่วยกันลงขันบ้าง ช่วยกันคดิบ้าง ไม่ใช่มองกรุงเทพมหานคร
เท่านัน้ แต่ให้ทีก่รุงวอชงิตนั ดี.ซี. กรุงโตเกียว กรงุปักกิ่งช่วยกันดแูละน ามาท างานรว่มกนั ซึ่ง 10 
ต้องมเีครือ่งมือให้ โดยอาจจะมีกระทรวงใดกระทรวงหนึง่ หรือหน่วยงานใดหน่วยงานหนึง่เปน็
หนว่ยงานน า เชน่ เรื่องการพาณิชย์เป็นกระทรวงพาณชิย์ เรื่องความมัน่คง 
เป็นกระทรวงกลาโหม หรือเรื่องทัว่ ๆ ไป เป็นกระทรวงการต่างประเทศ เรื่องท่องเที่ยว  
เป็นการท่องเที่ยวแหง่ประเทศไทย (ททท.) เป็นต้น แตม่ีแบก็อัปทีด่ี  
ผมขออนุญาตฝากไว ้คือ งบประมาณทีมประเทศไทยไมช่ัด สว่นหนึง่เพราะว่ายุทธศาสตร์ชาติ 15 
การบรูณาการในต่างประเทศอาจจะยังไม่ชดัเจน อาจจะต้องช่วยกนัคดิ แมแ้ต่ในกระทรวง 
การต่างประเทศ ทกุกระทรวงเปน็เหมือนกนัหมด มอบหมายให้ส านักงานนโยบายและแผนของ
กระทรวงเปน็ผู้จัดท านโยบายและการปฏิรปู แต่ผูป้ฏิบัตจิริงไปอยู่ตามกรม กอง อย่างนี้เปน็ต้น 
ภาพอาจจะยังขาด ๆ อยูเ่ลยต้องใช้เวลา แตผ่มยังมคีวามเชื่อวา่ทุกอย่างจะดีขึน้ ฉะนั้นฝากเรื่อง
การบรูณาการในต่างประเทศ เรือ่งทีมประเทศไทยไวด้ว้ย ผมได้รับทราบจากท่านพลเอก สรุพงษ์  20 
สุวรรณอัตถ์ ว่าคณะรัฐมนตรีมอบกระทรวงการต่างประเทศในการที่จะท าเรื่องการบูรณาการ 
การต่างประเทศ ซึ่งเป็นสญัลักษณ์ที่ดี น่าที่จะมีการพัฒนาการต่อไปอย่างตอ่เนือ่ง  
  เรื่องที ่๓ ขออนุญาตเอ่ยนามอีกครั้งหนึ่ง ต้องขอประทานโทษ 
ท่านพลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์ พดูถึงศูนย์ศกึษายุทธศาสตร์การต่างประเทศซึ่งดมีาก เพราะว่า  
หลายประเทศใชก้ันและได้ผล มีทิงกแ์ทงก์ (think tank) ช่วยคดิ และทงิกแ์ทงก์ทีเ่กีย่วโยง 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๘/๔ 
 
กับทางรัฐบาล ทางการตา่งประเทศโดยตรง คือ มีการแลกเปลี่ยนความรู ้ข้อเท็จจรงิกับความคิด 
ในเชิงวิชาการ การมเีนต็เวิรก์ (network) อะไรต่าง ๆ ซึง่ประเทศใกลบ้้านเราทีป่ระสบความส าเร็จ
คือประเทศสงิคโปร ์ แตว่่าเขาต้องได้รบัการสนับสนุนทีด่ี ในปี ๒๕๖๒ มคีวามคืบหน้า 5 
ที่ส าคัญ คือ การจดัตั้งศนูยศ์ึกษาการตา่งประเทศ ซึ่งอยู่ภายใต้สถาบนัการต่างประเทศเทวะวงศ ์--- 
  
                   - ๙/๑ 

 

 

 



๓๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       อรอุมา  ๙/๑ 
 
ซึ่งนา่จะเป็นตัวตั้งที่จะตอ่ยอดไปให้เปน็ทิงแทงก์ในเรือ่งนี้ได้ ผมคดิว่าสิง่ที่ท่านพลเอก นาวนิ  ด าริ
กาญจน์ พูดน่าจะมาเข้าตรงนี้ได้ดแีละเป็นการต่อยอด ผูใ้หญ่ได้พูดกบัผมว่า แนวความคิด 
ทิงแทงก์ดา้นการต่างประเทศนี้พูดกนัมานาน ตั้งแตป่ี ๒๕๓๐ สมัยท่านพลอากาศเอก สิทธ ิ  5 
เศวตศิลา ตอนนัน้ท่านทูตแผน  วรรณเมธี เป็นผู้อ านวยการท่านแรกด้วยซ้ า เนื่องจากวธิีการท างาน
ของกระทรวงการต่างประเทศ ซึง่มีคนนอ้ยและต้องออกไปต่างประเทศท าให้อาจจะขาดความ
ต่อเนื่อง ซึ่งปัจจุบนัศูนยก์ารต่างประเทศทีต่ั้งขึน้ใหม่ให้ผูเ้กษียณแลว้มาเป็นผู้อ านวยการ  
และอาจจะมบีอรด์  ซึ่งอาจจะมีการพัฒนาการได้ กอ่นหน้านี้ก็มซีีฟา (SIFA) สราญรมย์อินสทิทวิ
ออฟฟอเรนจแ์อฟแฟรส์ (Saranrom Institute of Foreign Affairs) เปน็สถาบันสราญรมยเ์พื่อการ10 
ต่างประเทศ แต่อาจจะมีข้อจ ากัดอะไรบางประการ รวมทั้งประเดน็ในเชิงการเมอืงทีท่ าให้บทบาท
ยังไม่เด่นชดั เรื่องนี้ผมเหน็ดว้ยคงจะต้องมีความเด่นชัด และควรจะอยู่ในยุทธศาสตร์ชาต ิ 
การต่างประเทศไม่ได้อยู่ในแผนการปฏริูปประเทศ แตท่ี่จริงแลว้ท าได้ในเรื่องการบรูณาการ 
การต่างประเทศผมคิดว่านา่จะเปน็ประเด็นที่อาจจะไปอยู่ในเรื่องของความมั่นคง เรือ่งของการ
แข่งขัน ที่เราน่าจะท าไดด้ี ผมมีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม ต้องขอชมเชยส านกังานสภาพฒันาการ15 
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิและคณะกรรมาธกิาร ตสร. ไดเ้ข้าไปชว่ยและได้ใช้ประโยชน์มาก  
อีเมนเซอร์ซึง่แพรห่ลายมากขึ้น คือ หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเริ่มเข้าไปใช้มากขึน้ ป ี๒๕๖๒ ต้องไป
กระตุ้นนิดหน่อย เพ่ือจะใหน้ าโครงการที่ท าแลว้ไปใส่ ปรากฏว่ายงัขาดเรื่องอาเซียนไปมากแทบจะ
ไม่ปรากฏเลย ทนีี้เราโยงไปเรื่องงบประมาณ ผู้ใหญ่ของส านักงบประมาณ อดีตผูอ้ านวยการและรอง
ผู้อ านวยการส านักงบประมาณที่อยู่ในที่นี้ทราบเรื่องดี แต่พอไปถงึผู้ปฏิบตัิยังไม่ใช่ เขายังไปดูเรื่อง20 
อื่น เขายังไปใช้ตวัเลือกอื่น ทั้ง ๆ ที่บอกว่าจะตอ้งตอบโจทย์ เพราะฉะนั้นเครื่องมือลักษณะนี้
นอกจากยูสเซอร์เฟรนด์ล ี(user friendly) แลว้ คงจะต้องใหไ้ดก้ารยอมรับโดยทัว่ไปเหมือนกับ
เป็นบิก๊ดาตาด้านการประเมนิหรอืตดิตามยุทธศาสตร์ชาติ โดยจะต้องเลือกเรื่องงบประมาณ หรือ
เรื่องการจดัซื้อจดัจ้าง หรือเรื่องอะไรต่าง ๆ เขา้ไปอยู่ในนี้ให้หมด ผมขออนญุาตฝากเรื่องพวกนีไ้ว ้ 
 25 
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๓๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       อรอุมา  ๙/๒ 
 
  อีกประเดน็หนึ่งที่ผมเคยพูดมาในอดีต คือ ท าอย่างไรทีจ่ะท าให้ยุทธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศนี้น าองค์กรอิสระเขา้มาด้วย ปัจจุบนันี้มแีลว้ ไม่ใช่ไมม่ีเลย เช่น  
เรื่องการเมือง เรื่องการเลือกตั้งมี กกต. อยู่ในเอกสารแล้ว แต่ผูต้รวจการแผน่ดนิ  5 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ (กสม.) ยังขาดอยู ่ผู้ตรวจการแผน่ดนิจะมบีทบาทมาก 
ในเรื่องการเมือง ความมั่นคง และความเป็นธรรมในสงัคม กสม. ไม่ใช่ไปจับผดิอย่างเดียว  
เขาให้ความรูด้้วยวา่สิทธคิืออะไร สิทธิภายใต้กฎหมายคอือะไร อนันี้เขามบีทบาทเรือ่งนี้อย่างมาก  
บทบาทของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) ตอนนี้ สตง. ไปเป็นผูต้รวจเงนิภายนอก 
ขององค์การสนธิสัญญาว่าดว้ยการห้ามทดลองอาวุธนิวเคลียร์โดยสมบรูณ์ (Comprehensive 10 
Nuclear-Test-Ban Treaty Organization : CTBTO) และเป็นสมาชิกคณะมนตรขีอง 
องค์การตรวจสอบสูงสดุระหว่างประเทศ อินโตไซ (International Organization of Supreme 
Audit Institutions : INTOSAI) ในเดือนกรกฎาคมปี ๒๕๖๒ ดว้ย แต่กไ็มป่รากฏในยุทธศาสตร์ชาติ 
หรือว่า กสม. เขาพยายามทบทวนสถานะจากบี (B) ขึ้นไปเป็นเอ (A) ผมคิดว่าตอนนีค้วรจะขึน้ได้
แล้ว แต่ตดิสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เลยยงัไมข่ึ้น หรือทีห่ลายท่าน 15 
พูดถึงรฐัสภานา่จะเข้ามามีสว่นในกระบวนการเหลา่นี้ อย่างกรณไีอพียู (Inter-Parliamentary 
Union : IPU) ตอนนี้คุณพิกลุแก้ว  ไกรฤกษ์ เปน็สมาชกิเอกซค์อม (Executive Committee : 
EXCOM) ของไอพียู เมื่อป ี๒๕๖๒ มีทา่นอนุศาสน์  สุวรรณมงคล ทา่นสวุรรณ ี สริเิวชชะพันธ ์ 
มีบทบาทส าคัญอยู่ในคณะกรรมการหลัก เอกสารของคณะกรรมาธิการ ตสร. เล่มสฟ้ีา หนา้ ๔  
ในข้อ ๔ ขา้งล่าง ท่านสรปุไว้อย่างดีวา่กระทรวงการต่างประเทศและส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง 20 
ด าเนินการอย่างมีประสิทธิภาพอยูใ่นเกณฑ์ดีในเรื่องอาเซียนและนานาชาต ิแต่สิ่งทีเ่ราซ่อนไว้ คือ 
ประเทศมหาอ านาจเราไม่ไดพู้ดถึง ที่จริงเราท ามาก วธิีเขียนจะต้องระมัดระวงั หน้า ๖  
ด้านการต่างประเทศทีค่วรจะเพ่ิมพูดไว้หลายเรื่อง ด้านแพทย์ ด้านการป้องกนัด้านความมั่นคง 
จากผลกระทบของภาวะโลกร้อน เรือ่งอนุภูมิภาคยังไมป่รากฏ ผมขออนญุาตฝากเรื่องนีแ้ละ 
เรื่ององค์กรอิสระไว้ ขอบคณุท่านประธานครับ 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       อรอุมา  ๙/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านเนาวรัตน์  พงษไ์พบูลย์ ท่านขออนุญาต 
ฉายเพาเวอร์พอยตเ์พื่อประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาต 5 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕    
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์   :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ ผม เนาวรตัน์  
พงษ์ไพบูลย์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการศิลปะและวฒันธรรม  
ในคณะกรรมาธกิารการศาสนา คณุธรรม จริยธรรม ศิลปะและวฒันธรรม ท่านประธานครับ  10 
สิ่งที่ผมจะพดูนี้ ขอพูดในมุมมองของงานศิลปวฒันธรรม ทั้งยุทธศาสตร์ชาติและแผนการปฏิรูป
ประเทศ ผมพยายามท าความเข้าใจเพ่ือจะได้อธบิายกนัง่าย ๆ ให้คนทั่วไปไดร้ับทราบว่า 
ยุทธศาสตร์ชาติเป็นอย่างไร เพราะว่าชื่อยาวมาก มี ๖ ด้าน ยุทธศาสตร์ชาติดา้นความมัน่คง 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนั ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการพัฒนา 
และเสริมสรา้งศกัยภาพทรพัยากรมนุษย ์ยุทธศาสตร์ชาติดา้นการสรา้งโอกาสและความเสมอภาค15 
ทางสังคม ผมพยายามท าความเข้าใจเพื่อจะอธบิายง่าย ๆ ให้กับชาวบ้านแถวบ้านผมฟังว่า  
เหมือนกับเดก็คนหนึง่ตอ้งยนือย่างมัน่คง ยืนอย่างมัน่คงแล้วท าอะไร เดนิได้อีกด้วย เดินไดน้ั่นคือ 
การแข่งขัน ไม่พอครับ ต้องมีพลังแขง็แรง คือ ศักยภาพ เราต้องพิจารณาว่าเราไม่ใชเ่ดินคนเดียว  
แต่เดนิหลายคน ฉะนั้นต้องสร้างโอกาสใหเ้ท่าเทียม เสมอภาค แล้วต่อไปกค็ือเราจะเดนิไปไหน  
เราจะบุกปา่ฝ่าดงหรือวา่เราจะท าทางให้สมดุลยภาพระหว่างชีวติเรากับสิง่แวดล้อม อันนี้คือ 20 
เรื่องของสิ่งแวดล้อม 
  ประการสดุท้ายส าคญัที่สดุ คือ จะต้องมีการบรหิารจัดการให้คนที่เดินหรือเด็ก 
ที่เดินไปเป็นไปไดด้้วยดี ลองนึกภาพอย่างนีว้่ายุทธศาสตร์ชาติ ๖ ด้านของเรา 
จะมีค าถามต่อไปแล้วจะเดนิไปไหน ผมขอภาพแรก ก่อนที่เราจะคิดเป็นอะไรตอ้งรู้ใหไ้ด้ก่อนว่า 
อะไรทีท่ าให้เราเปน็เรา ส าคญัมาก วฒันธรรมเป็นพ้ืนฐานส าคญัที่ก าหนดความเป็นเรา เพราะฉะนัน้25 
วัฒนธรรมจงึเปน็คุณคา่อันอดุมสมบูรณ์ที่เรามอียู่จ าเปน็ต้องฟื้นฟูในลกัษณะเลือกทีจ่ริง จริงที่เท็จ  
เพื่อสร้างพืน้ฐานเข้มแขง็ใหว้ัฒนธรรมมีคุณคา่ของคนอย่างแท้จริง จนพัฒนาเปน็มลูค่าและ 
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๓๕ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       อรอุมา  ๙/๔ 
 
อาวุธวฒันธรรม ดุจคมขวานที่เปน็เอกภาพเดียวกันกบัสันขวาน สมตามอปุมาสัณฐานของแผนที่
ประเทศไทย ปัจจุบนัคมขวานนอกจากจะบิน่ ใบขวานอาจจะขึน้สนมิ นี่เปน็เหตุผลที่ว่าจ าเป็น 5 
ต้องปฏริูป ฉะนั้นผมจะมองในแงข่องศิลปวฒันธรรมในการสรา้งยุทธศาสตร์ชาติขึน้มา ๖ ดา้นนี้ ----  
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๐/๑ 
 
ผมขอเสนอ ๒ ประเดน็ ในแง่ของยุทธศาสตรช์าตกิ็คือ ผมจะน าเสนอเชิงวิเคราะห์ เพ่ือให้เข้าใจ
ตรงกันว่าศิลปวฒันธรรมส าคัญอย่างไร และมีสดัส่วนอยู่ตรงไหนของประเทศชาตนิี ้ 
นี่คือประเด็นแรก ภาพนีค้ือภาพที่สรุปรวมวา่คืออะไร เพราะเรามักจะพูดค าว่า “เศรษฐกิจ สงัคม 5 
การเมอืง” บางทีเราจะมองแยกส่วน แต่ผมจับมารวมเปรียบเหมือนตน้ไม้ตน้หนึ่ง ส่วนที่เป็นราก 
ส่วนที่เป็นล าตน้ สว่นที่เป็นเรือนยอด ๓ ส่วนส าคัญในตน้ไมต้้นเดียวกัน เชน่เดียวกนั เศรษฐกิจ 
สังคม การเมือง  เศรษฐกิจ คือ ส่วนที่เป็นราก ล าตน้ คอื สังคม เรือนยอด คือ กิ่ง ก้านสาขา 
ใบ คือ การเมือง ถ้าคุณเปน็นักเลน่ตน้ไมแ้คระ หรอืเลี้ยงต้นไมค้งจะทราบดวี่าเขาจะมีการล้างราก 
หมายความว่า ถ้าต้องการให้กิ่งหลักกิง่ใหญเ่อนไปทางไหน เขาจะดดัรากแก้วให้ไปทางตรงกนัข้าม 10 
หมายความว่า เศรษฐกิจ วฒันธรรม และการเมืองมีอิทธิพลซึ่งกนัและกนั สดุท้ายคอื ล าตน้ซึ่งเปน็
สังคมนั่นเอง ถ้าเรามองอย่างนี้จะเหน็ว่าไม่สามารถแยกปัญหาออกจากส่วนใดสว่นหนึ่ง จะต้อง
ร่วมกัน ทีนี้จะมองเป้าหมายของเศรษฐกิจคืออะไร เปา้หมายของการเมืองคืออะไร เป้าหมายของ
สังคมคอือะไร ทีเ่ราจะสร้างยุทธศาสตร์ขึน้มา เพื่อให้เดก็คนนี้เดนิไปสู่เปา้หมายนัน้ เศรษฐกิจมี  
๒ ทางเลือก คือ เปน็เศรษฐกิจทุนนิยม เมื่อก่อนนี้เรามทีุนนิยมกับสังคมนิยม แตป่จัจุบันนีเ้รา15 
ยอมรับกนัแล้วว่าทุนนิยมส าคัญ แต่ทนุนิยมก็ม ี๒ ทางเลือกอีกเหมือนกนั คือ ทุนสมัมากบัทุน
สามานย ์ทุนสมัมากค็ือลักษณะที่เอาทนุมารับใช้สังคม ส่วนทนุสามานย์คือเอาสังคมมารบัใช้ทุน  
ซึ่งไม่แน่วา่ข้อตกลงซีพีทีพีพี (Comprehensive and Progressive Trans-Pacific Partnership : 
CPTPP) นี้จะเปน็สัมมาหรอืสามานย ์ฝากเอาไว้ นี่เปน็เป้าหมายที่เราควรจะต้องเพ่งเล็งและจับตาดู 
ส่วนการเมืองนั้นก็ส าคัญ เพราะเราจะพูดกันแต่ว่าประชาธิปไตย ที่ตรงขา้มกบัประชาธิปไตยคอื20 
เผด็จการ แตป่ระชาธปิไตยคือข้อจ ากัดหรือข้อเสียของข้อดขีองประเทศเรา คือ เราใช้ภาษากันมาก 
แตว่่าเราเข้าใจไมต่รงกัน อยา่งภาษาไทยมบีาลแีละสนัสกฤตมาก และเวลานีม้ีการใช้ภาษาอังกฤษ
กันมาก ท่านเดินออกไปที่ถนนจะเหน็ป้ายเป็นภาษาอังกฤษทั้งนั้นเลย และภาษานีเ้ป็นเหตหุนึง่ 
ที่ท าให้เราเข้าใจไม่ตรงกันเลยเกิดช่องวา่งทางความเข้าใจ โดยเฉพาะค าว่า “ประชาธิปไตย”  
ขอวิเคราะหเ์ชิงภาษา ประชา คือ ประชาชน อธิปไตย คอื อ านาจอันเป็นใหญ ่ท่านอาจารย์ 25 
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๓๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๐/๒ 
 
พุทธทาสภิกขบุอกว่า ประชาธิปไตยไม่ใช่หมายถึงคนเปน็ใหญ ่เพราะคนเป็นใหญแ่ล้ว คนส่วนใหญ่
เป็นโจร บ้านเมืองนี้ก็จดุจดุจุด แตต่้องหมายถึงประโยชน์ของคนเป็นใหญ่ ผมอยากจะขยายความ 
ให้เข้าใจตรงกัน เพื่อจะได้เป็นเปา้หมายในการที่เราจะตั้งยุทธศาสตร์ในทางการเมอืง ประชาธิปไตย 5 
คือ อ านาจอนัชอบธรรมในการบริหารและจัดการเรื่องที่เป็นไป เพ่ือประโยชน์สุขของส่วนรวม 
เป็นหลักและเป็นใหญ่ เน้นวา่ส่วนรวม ไม่ใช่ของคนสว่นใหญ่ เพราะคนส่วนใหญ่อาจจะทิ้ง 
คนส่วนนอ้ย ตอ้งเป็นประโยชน์สุขของคนส่วนรวมเป็นหลักและเป็นใหญ ่คือ เปน็อธปิไตย  
ส าคัญที่สดุ คอื อ านาจอนัชอบธรรม เราไดอ้ภิปรายกันมากแลว้ว่า ความชอบธรรมของอ านาจ 
คืออะไร ในที่นีข้องประชาธปิไตยจะมีอยู่ ๓ ชว่ง คือ ๑. การไดม้าซึ่งอ านาจต้องชอบธรรม  10 
จะเปน็การเลือกตั้งหรือแตง่ตั้งอะไรก็ตามจะต้องชอบธรรม  ๒. การทรงไวซ้ึ่งอ านาจก็จะตอ้ง 
ชอบธรรมด้วย  ๓. การใช้อ านาจนัน้ต้องชอบธรรมดว้ย ส าคัญที่สดุ เพราะฉะนั้น ประชาธปิไตย 
ก็รวมอยู่ในความหมายนี้ ประโยคนี้คือว่า อ านาจอันชอบธรรมของประชาชนทีเ่ป็นไป 
เพื่อการบริหารและจดัการในเรื่องที่เปน็ประโยชน์สุขของส่วนรวมเปน็หลกัและเปน็ใหญ่ เท่านีค้รับ  
ถ้าท าความเข้าใจใหต้รงกัน ประชาธิปไตยเราจะลดทอนปัญหาลงไปได้มากเลย คอื เรื่องของ15 
การเมอืง ในส่วนของสังคมก็เช่นกัน เราต้องดวู่าอะไรที่เป็นแก่นแกนของไม้ตน้นี ้ผมจะเปรียบเทียบ
สังคมว่าสิ่งที่เป็นแกน่แกนของตน้ไมต้้นนี้คือหลักคิด หลกัคิดในที่นี้คอืศาสนานัน่เอง ศาสนาไมไ่ด้
หมายถงึศาสนาใดศาสนาหนึ่ง ศาสนาทุกศาสนามีหลักตรงกันทีว่่าไม่เห็นแกต่ัว และเหน็แก่ผู้อื่น 
เพราะฉะนัน้ นี่จะเป็นหลักคดิเหมือนกับเป็นแกน่แกนของต้นไมต้้นนี้ สว่นเนื้อไม้เป็นคุณธรรม  
ส่วนเปลือกไม้เป็นจริยธรรม ในสมุทรโฆษค าฉนัท์มีกวีอยู่บทหนึง่ชื่นชมตน้ไม้ จะชื่นชมหรอืไม ่20 
ก็ไม่ทราบ  
  นวยยอดทอดก้านใบบาง  พฤกษาสรรพางค ์
  สร้อยสรภูพรายขจ ี 
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๓๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๐/๓ 
 
  อ่านแล้วไม่ค่อยรู้เรื่อง ผมตอ้งไปเปดิดูพจนานุกรมค าว่า “สรภ”ู แปลว่าอะไร  
สรภู แปลว่า ตุก๊แก ต้นไม้บางตน้จะมีลายตุ๊กแก สร้อยสรภู คือ ลายตุก๊แก แลว้กม็ีตะปุ่มตะป่่า
กระด ากระด่าง นัน่หมายความว่า ตน้ไม้ตน้นี้อาจจะไม่สมบูรณ ์ก็เชน่กนั ต้นไม้ต้นนีจ้ะสมบรูณ์5 
หรือไม่สมบูรณ์อยู่ที่เศรษฐกจิกับการเมืองอย่างหลีกเลี่ยงไมไ่ด้เลย เพราะฉะนัน้ ที่เราจะปฏิรปู
ประเทศ เราจะท ายุทธศาสตร์ชาติ คือ การท าตน้ไม้ใหส้มบูรณ์ครบทัง้ ๓ ส่วน แลว้ศิลปวัฒนธรรม
อยู่ตรงไหน ศิลปะ คือ ดอกของไม้ตน้นี ้วฒันธรรม คือ ผลของต้นไม้ตน้นี ้ถา้หากว่าต้นไม้ตน้นี ้
ดอกสมบูรณ ์ผลจะสมบูรณ ์ผลที่ร่วงลงมาจะแตกหน่อต่อกิ่งขึ้นไปใหม่หรือแตกต้นใหม่ขึ้นมา  
ซึ่งมีภาษติโบราณว่า “หวังผลอย่าเดด็ดอก” เพราะฉะนัน้ งานศิลปวฒันธรรมเป็นงานส าคญั  10 
เป็นผลผลติของตน้ไม้ตน้นี้ทัง้ต้น ไม่พึงจะมองแยกส่วนเป็นอนัขาด ค าที่นา่จะต้องท าความ 
เข้าใจให้ตรงกันอีก ๓ ค า ซึง่ส าคัญมาก ๆ เปน็เป้าหมายของแผนการปฏิรปูประเทศด้วย  
คือ ๓ สถาบันหลัก ชาต ิศาสนา พระมหากษตัริย์ เรามกัจะพูดแล้วเรากเ็ทิดทนู โดยท าความเขา้ใจ
อย่างพร่ามวัเต็มทวี่าชาติคืออะไร ศาสนาคอือะไร พระมหากษตัริย์คืออะไร ที่จริงแล้วทั้ง ๓ สถาบนั
นี้ได้บอกนัยที่เปน็องค์คุณของความเป็นสังคมประเทศชาติอยู่ในนี้พร้อม องคค์ุณของความเปน็ชาติ 15 
คือ อารยธรรม ชาติจะต้องพัฒนาจากวฒันะที่มีอยูแ่ละไปสู่อารยะ ถ้าหากวัฒนะเจริญหรือพัฒนา 
ไปไม่ด ีจะไปสู่หายนะ นัน่คอืเป้าหมายของความเป็นชาติ และองค์คุณของความเปน็ชาต ิ 
คือ ความมีอารยธรรม องคค์ุณความเปน็ศาสนา คือ สนัตธิรรม คอื ความสขุ สงบ องค์คุณของ
พระมหากษัตริย์ คอื สามัคคีธรรม-----------------------------------------------------------------------------  
 20 
          - ๑๑/๑ 
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๓๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๑๑/๑ 
 
๓ สิ่งนี้เปน็องค์คุณหรือจะเป็นเปา้หมายของตน้ไมต้น้นีก้็ได ้คือ จะต้องมีอารยธรรม มีความสขุ สงบ  
และมคีวามสามคัคี ตน้ไมต้น้นี้จะเปน็สัญลักษณข์อง ๓ สิ่งนี้ เพราะฉะนั้น ยุทธศาสตร์ชาติ ๖ ด้าน  
ถือว่าเป็นวิถทีี่เราจะเดินไปสู่อารยวิถีนัน่เอง อารยวิถ ีคอื เป้าหมายของยุทธศาสตรท์ี่ผมขอน าเสนอ5 
เชิงวเิคราะหเ์พื่อเปน็มุมมองทางด้านศิลปวฒันธรรม  
  ส่วนอกีประเด็นหนึ่ง คือ รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรปู 
ประเทศ รอบ ๓ เดือน มีข้อเสนอแนะ ถา้พูดถงึ ๓ เดือนที่ผ่านมาเปน็ชว่งวิกฤติของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งเป็นช่วงทีร่้ายที่สุด แตด่ีที่สุดที่ท าให้เราไดต้ระหนัก ส านกึว่าเราควรจะ
ปรับเปลี่ยน ปรบัปรงุอะไรในแงข่องการปฏิรูปประเทศ คณะท างานของเราที่เกี่ยวกบัศิลปะและ10 
วัฒนธรรม ได้เชญิตวัแทนหลายภาคส่วนมาคุยกันว่าเราจะท าอะไรกนัดีที่จะเสนอแนะในชว่งวิกฤตนิี้  
มีเพื่อนซึ่งเปน็ผู้น าของชาวเขา เขาท าโครงการข้าวแลกปลา ดังที่เราได้ทราบกนั ข้าวแลกปลา  
เราก็ท าส าเร็จแลว้ที่จังหวดัยโสธร ที่จังหวดัเชียงใหม่ และที่จังหวดัตาก น าข้าวไปแลกปลากบัชาวเล
ที่หาดราไวย์ จงัหวัดสงขลา อันนีถ้ือเปน็วถิีวฒันธรรมใหม่ ดงัที่เราเหน็ตูแ้บง่ปนัสุข สิ่งเหล่านี้เกดิขึน้
จากความคดิเห็นของภาคประชาชน แต่ภาครฐับาลเข้ามาช่วยเหลือด้วย นี่เป็นวัฒนธรรมใหม่ 15 
ที่เกิดขึ้นในสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งน่าที่จะตอ้งท าให้ปรากฏ  
และมบีทบาทในการที่เราจะปฏิรูปประเทศของเราด้วย เราต้องหวนกลบัมาดูวา่วถิสีังคมของเรา 
เป็นสังคมเกษตร เราตกเปน็เหยื่อของการท ามาค้าขาย จนกระทั่งเราเป็นเหยื่อของผู้มีอิทธิพล
มากกว่าชาวนา เพราะฉะนัน้ ตอ่ไปนี้เรานา่จะต้องทบทวนแผนการปฏริูปประเทศในเรื่องเศรษฐกิจ 
ฐานรากของเราให้เข้มแขง็ คือ ๑. นอกจากเป้าหมายทีจ่ะท ามาหากนิเพ่ือเลี้ยงปากเลี้ยงท้องแล้ว  20 
ต่อไปต้องคดิว่าหลังจากท ามาหากินแล้วต้องท ามาค้าขายเพื่อน ารายไดม้าสู่ประเทศชาติ  
แล้วนอกนั้นจะต้องมีการท ามาแบ่งปนักนัดว้ย ผมคิดว่าแต่ละประเทศ แต่ละชุมชนจะมีศักยภาพ 
ของตัวเอง และสามารถจะมีผลผลิตของตัวเอง ถ้าหากว่าเหลือจากท ามาหากนิ เหลือจากท ามา
ค้าขาย ท าอย่างไร เรามาแลกเปลี่ยนกันไดห้รือไม่ เช่นเดียวกบัข้าวแลกปลา เพราะชาวเขาเขาปลูก 
ข้าวไร่ ชาวเลก็ไดแ้ตห่าปลา วิถเีหล่านี้เปน็วิถีทีน่่าสนใจ และไดท้ราบว่าหลายประเทศเริ่มที่จะ 25 
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๔๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๑๑/๒ 
 
ท าอย่างนีเ้หมือนกนั คือ มีการแลกเปลี่ยนโดยไมต่้องใช้เงิน ผมไปที่จงัหวัดน่าน พรรคพวกกนั 
เขาท าตลาด เขาเรียก “นา่นปันกัน” คอื เขาน าสมาชกิที่เห็นด้วยมาพบปะกนั และน าของ 
มาแลกกันโดยไม่ใช้เงนิ ตกลงกันว่าเป็นวันอาทิตย์ เดือนละ ๑ ครั้ง ตัง้แต่เวลา  5 
๐๖.๐๐ – ๑๐.๐๐ นาฬิกา น าของมาแลกกนั ลกัษณะนีก้ าลังจะเกดิขึ้นเหมือนกัน อนันี้เป็น
วัฒนธรรมภาคประชาชนซึง่เกิดขึ้นเอง อนันีน้่าสนใจ การที่เราจะปฏิรปูต้องค านึงถึงสิ่งนี้ดว้ย  
ผมเป็นสมาชกิสภาปฏิรูปแหง่ชาต ิ(สปช.) แล้วผมเสนอแนะในการที่จะปฏิรูปเรื่องตลาดวฒันธรรม 
โดยใช้คุณคา่ของวฒันธรรมมาเปน็ทุนทางวฒันธรรมซึ่งแปรเป็นมูลค่าไดด้ว้ย ท ามาตลอดจนกระทั่ง
ถึงปนีี้ก็ยังท าอยู่ทุกสัปดาห์ และก าลังจะแพรห่ลายไปหลาย ๆ จงัหวัดดว้ย ไม่ใช่ถนนคนเดนิ  10 
แต่เป็นตลาดวฒันธรรม ซึ่งเวลานีถ้้าจะไปดูกไ็ด้ที่อ าเภอทุ่งสง เขาเรียก “หลาดทุง่สง”  
ที่จังหวดันครศรธีรรมราช ทแีรกใช้ทนุของคณะนักวิจัยไปช่วยส่งเสริม ตอนนีเ้ขายนืไดด้้วยตัวเอง
แล้ว  
   ภาพต่อไป เด็กอยู่บ้านอ่านหนังสอืกับอยูบ่้านสร้างงานศิลป์และเขียนรปู  
เราก าลงัส่งเสริมให้ท าทุกจังหวดั หลังจากผา่นพ้นวิกฤตนิี้ไปแล้วจะมกีารจดัแสดงนทิรรศการ 15 
เป็นเชิงท าบุญบา้นขวญัเมือง ทั้งหมดนี้อยากจะฝากไว้วา่คณะกรรมาธกิาร ตสร. ชว่ยกันวิเคราะห์ให้
ใช้งานศิลปวฒันธรรมมาเปน็สื่อในการพัฒนาและปฏิรปูประเทศใหไ้ดด้ว้ยจะขอบคุณยิ่ง  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ไดข้ออนญุาต 
ฉายเพาเวอร์พอยตเ์พื่อประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชิญท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ครับ  20 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย)  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ   
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่าน กระผม นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน สมาชิกวฒุิสภา  
ผมเป็นกรรมาธิการอยู่ดว้ยกนั ๒ คณะ คณะกรรมาธิการการศกึษา คณะกรรมาธิการการกฎหมาย 
การยุตธิรรม และการต ารวจ  25 
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๔๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ธนพงษ์  ๑๑/๓ 
  
   ส าหรบัวนันี้ผมขออนุญาตพูดเกี่ยวกับเรื่องกระบวนการยุติธรรม ซึ่งเปน็ 
แผนการปฏริูปประเทศประจ าปี ๒๕๖๒ ประเด็นการปฏิรูปที่ ๕ แผนการปฏิรปูประเทศ 
ด้านกระบวนการยุตธิรรม 5 
   ขอสไลด์แผน่ที่ ๑ ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
หมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๘ “ใหด้ าเนนิการปฏิรูปประเทศอย่างนอ้ยในด้านต่าง ๆ 
ให้เกิดผล ดงัตอ่ไปนี้ ง. ด้านกระบวนการยตุิธรรม (๒) ปรับปรงุระบบการสอบสวนคดีอาญา 
ให้มีการตรวจสอบและถว่งดลุระหว่างพนักงานสอบสวนกับพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม” -------- 
 10 
          - ๑๒/๑ 
 

 

 

 



๔๒ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๑๒/๑ 
 
ซึ่งดุลอ านาจหรือการถว่งดุลระหว่างพนักงานสอบสวนกบัพนักงานอัยการ กระผมจะขออนุญาต 
แบ่งออกเป็น ๓ ยุค ถา้เปน็ภาพยนตร์ก ็๓ ตอน ตอนแรก คอื ยุคกอ่นคณะรกัษาความสงบแห่งชาต ิ 
(คสช.) เป็นการถ่วงดุลอ านาจการสอบสวนคดอีาญา การท าความเห็นแย้ง ค าสั่งไมฟ้่อง 5 
ตามพระราชบัญญัติให้ใช้ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา พ.ศ. ๒๔๗๗ มาตรา ๑๔๒  
ถึงมาตรา ๑๔๕ เฉพาะในสว่นภูมิภาคหรอืจังหวดัเท่านัน้ กฎหมายฉบับนี้ได้ประกาศใช้มาแลว้  
๘๖ ปีจนถงึปัจจบุัน มีการแก้ไขบ้างเลก็น้อย ซึ่งผมจะขออนุญาตน าท่านไปดหูัวใจของการถ่วงดุล
อ านาจระหว่างพนักงานสอบสวนกับพนกังานอัยการ ในพระราชบญัญตัิให้ใช้ประมวลกฎหมายวธิี
พิจารณาความอาญา พ.ศ. ๒๔๗๗ มาตรา ๑๔๕ ก าหนดว่า “ในกรณีทีม่ีค าสัง่ไม่ฟอ้งและค าสั่งนั้น10 
ไม่ใช่ของอธบิดกีรมอัยการ ถ้าในนครหลวงกรงุเทพธนบรุี ให้รบีส่งส านวนการสอบสวนพร้อมกับ
ค าสั่งไปเสนออธบิดกีรมต ารวจ รองอธิบดีกรมต ารวจ หรือผู้ช่วยอธิบดีกรมต ารวจ ถา้ในจังหวัดอื่น
ให้รีบส่งส านวนการสอบสวนพร้อมกบัค าสัง่ไปเสนอผูว้า่ราชการจังหวดั แต่ทั้งนีม้ิได้ตดัอ านาจ
พนักงานอัยการที่จะจดัการอย่างใดแก่ผู้ตอ้งหาดงับญัญตัิไว้ในมาตรา ๑๔๓” วรรคสอง  
ของมาตรา ๑๔๕ “ในกรณทีี่อธิบดีกรมต ารวจ รองอธิบดีกรมต ารวจ หรือผู้ชว่ยอธบิดีกรมต ารวจ 15 
ในนครหลวงกรุงเทพธนบรุี หรือผูว้่าราชการจังหวดัในจงัหวดัอืน่แย้งค าสั่งของพนักงานอัยการ  
ให้ส่งส านวนพรอ้มกบัความเห็นทีแ่ย้งกนัไปยังอธิบดีกรมอัยการเพ่ือชี้ขาด” ทีนี้ทา่นลองมาดู
โครงสร้างดุลอ านาจการสอบสวนคดอีาญา การท าความเหน็แย้งค าสั่งไม่ฟ้อง การสอบสวนคดีอาญา
ในต่างจงัหวัด เจ้าหนา้ที่ต ารวจซึ่งเปน็ผู้รักษาความสงบเรียบร้อยในสถานตี ารวจมีหน้าที่จับ 
ผู้กระท าความผดิมาส่งเจ้าหน้าที่ต ารวจซึง่เปน็พนักงานสอบสวนตามมาตรา ๑๔๒ ตามชารต์ 20 
(chart) ที่แจกทา่น รวบรวมพยานหลักฐานครบถ้วนมาสง่พนักงานอัยการ ถ้าพนักงานอัยการ 
มีความเหน็ควรสัง่ฟ้องผู้ตอ้งหา ท่านน าผู้ต้องหาและส านวนไปสง่ฟ้องที่ศาลจังหวดั อันนี้เป็นเรื่อง
ปกต ิแต่พนักงานอัยการถ้ามีความเหน็สั่งไม่ฟ้อง ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา  
มาตรา ๑๔๕ ถ้าพนักงานอยัการในต่างจงัหวัด มีความเห็นว่าไม่สมควรฟ้อง ส านวนอ่อนตอ้งส่งไป
เสนอผู้วา่ราชการจงัหวัด  ผูว้่าราชการจงัหวัด เขามีคณะกรรมการกลัน่กรอง มีความเหน็ได้ ๒ อย่าง  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๓ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๑๒/๒ 
 
คือ ถ้ามีความเหน็สั่งไม่ฟ้องตามพนกังานอัยการ คดียุต ิมีค าสั่งเดด็ขาดไม่ฟ้อง แต่ถา้ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดมีความเห็นแย้งก็ส่งอธบิดีกรมอัยการเพื่อชี้ขาด ซึ่งในอดตีนัน้ผมเคยเปน็ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดอุตรดติถ ์ผมเคยมีความเห็นแย้งกบัพนักงานอัยการบ่อย ๆ ท่านพิจารณาดูใหด้ี5 
ว่าการถว่งดุลอ านาจขององค์กร ๓ ฝ่าย ต ารวจจบั ต ารวจสอบสวน ส่งพนักงานอัยการ ถ้าพนักงาน
อัยการสั่งฟ้องก็ไปศาลจงัหวดั ถา้สั่งไม่ฟ้องต้องมาหาผูว้า่ราชการจังหวดั ในส่วนภูมภิาค ซึง่เปน็การ
ถ่วงดุลอ านาจ ๓ ฝา่ยอย่างแท้จริง ระหว่างพนกังานสอบสวน พนักงานอัยการและฝ่ายปกครอง คือ 
ผู้ว่าราชการจังหวัด การตรวจสอบถว่งดุลค าสั่งไม่ฟ้องในลักษณะนี ้เปน็การมอบหมายให้ 
หนว่ยงานที่ไมม่ีส่วนเกี่ยวขอ้งในคดีและมีความเปน็กลางที่จะให้ความเปน็ธรรมแก่ประชาชน คือ 10 
ผู้ว่าราชการจังหวัด ในฐานะเป็นผู้บริหารสูงสดุในจงัหวัดจึงท าให้มกีารตรวจสอบถ่วงดุลที่มีความ
ยุติธรรมมากที่สดุ โดยเฉพาะในพื้นที่จังหวดั ผู้ว่าราชการจังหวัดมีเครือขา่ยก านนั ผูใ้หญ่บ้าน  
เป็นกลไกส าคัญในการท างานตอบสนองนโยบายของรฐับาลในระดบัพื้นที่ มีนายอ าเภอ 
เป็นผู้บงัคบับัญชาโดยตรง มีหนา้ที่ดแูลทุกข์สุขของประชาชน การอ านวยความเปน็ธรรม 
แก่ประชาชนย่อมทราบหรอืรู้จักราษฎรในพื้นที่เปน็อย่างดี ย่อมอ านวยความเปน็ธรรมได้ดีในฐานะ 15 
คนกลาง และประชาชนจะได้รับความเปน็ธรรม สะดวก รวดเร็ว เสียค่าใช้จ่ายน้อย  
ท่านประธานทีเ่คารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิท่านลองพิจารณาดโูครงสร้างการถว่งดุลอ านาจ  
การสอบสวนคดอีาญายุคก่อน คสช. แลว้ท่านลองไปพิจารณาดูว่ามีความเหมาะสมอย่างไร  
ในยุค คสช. ได้มีประกาศ คสช. ฉบับที่ ๑๑๕/๒๕๕๗ ลงวันที ่๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ คสช.  
ยึดอ านาจเมื่อวันที ่๒๒ พฤษภาคม ๒๕๕๗ ประกาศฉบบันี้ออกมาหลัง คสช. ยดึอ านาจเพียง  20 
๖๐ วัน ก่อนการตั้งคณะรัฐมนตรี เป็นประกาศฉบบัที่ ๑๑๕/๒๕๕๗ แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๔๕/๑ “ส าหรับการสอบสวนซึง่อยู่ในความรับผดิชอบของ 
เจ้าพนักงานต ารวจในกรณทีี่มีค าสั่งไม่ฟ้องและค าสั่งนัน้ไม่ใช่ค าสั่งของอัยการสูงสดุ  
ถ้าในกรุงเทพมหานครใหร้ีบส่งส านวนการสอบสวนพร้อมกับค าสั่งเสนอผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาต ิ
รองผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ หรือผูช้่วยผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาต ิถ้าในจงัหวดัอื่นใหร้ีบสง่ 25 
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๔๔ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๑๒/๓ 
 
ส านวนการสอบสวนพรอ้มกบัค าสั่งเสนอผูบ้ัญชาการหรอืรองผู้บญัชาการ ซึง่เปน็ผู้บงัคับบญัชา 
ของพนักงานสอบสวนผูร้ับผดิชอบ” โครงสร้างท่านลองด-ู------------------------------------------------- 
 5 
          - ๑๓/๑ 
 

 

 

 



๔๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เปล่งฉว ี ๑๓/๑ 
 
ตามประกาศ คสช. ฉบับที่ ๑๑๕/๒๕๕๗ ลงวันที ่๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๗ ซึง่เปน็การแก้ไข 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาในมาตรา ๑๔๕/๑ โครงสร้างก็คือ เจ้าหนา้ที่ต ารวจ 
เป็นผู้จับกุมด าเนินคด ีส่งพนักงานสอบสวน พนักงานสอบสวนสอบสวนเรียบรอ้ยสง่พนักงานอัยการ 5 
เหมือนเดิม พนกังานอัยการเห็นควรสั่งฟ้องก็ฟ้องมาทีศ่าลจังหวัด ถ้าเหน็ควรสั่งไมฟ้่อง ตอนนีไ้ม่ใช่
ผู้ว่าราชการจังหวัดแลว้ เหน็ควรสั่งไม่ฟ้องต้องไปผู้บญัชาการต ารวจภูธรภาค ทีนีถ้า้ดูโครงสร้างแล้ว
ต ารวจจับ ต ารวจสอบสวน มาถึงอัยการฟ้อง ไม่ฟ้อง กลับมาส่งให้ต ารวจอกี ไม่ทราบว่า 
จะถ่วงดุลหรือไม ่ข้อสงัเกตของผมก็คือ พนักงานสอบสวนผู้รบัผิดชอบ เปน็ผู้ใต้บงัคับบญัชา 
ของใคร พนักงานสอบสวนผู้รับผิดชอบเป็นผู้ใต้บังคับบญัชาของผู้บญัชาการ เพราะฉะนั้น 10 
จะเปน็การถ่วงดุลอ านาจไมใ่ช่ ๓ ฝ่าย เปน็แค่ ๒ ฝ่าย คอื ต ารวจจบั อัยการฟ้อง หากไม่ฟ้อง 
ส่งกลับมายังต ารวจ โดยผู้บญัชาการต ารวจภูธรมีความเห็นได้ ๒ อย่าง คือ เห็นดว้ยกับพนักงาน
อัยการ คดียตุิ ถ้าไม่เหน็ดว้ย มีความเห็นแย้ง ให้ส่งอัยการสูงสดุ คือ ยุค คสช. แกอ้ านาจของผูว้่า
ราชการจังหวดัเปน็อ านาจของผู้บัญชาการ ผู้บญัชาการมีอยู่ ๙ ภาค รับผดิชอบภาคละ ๗ - ๘ 
จังหวดั ทา่นลองคดิดวู่า เปน็การถ่วงดุลหรือไม ่ตอนนีม้ีการยกร่างพระราชบัญญตักิารสอบสวน15 
คดีอาญาขึน้มาแลว้ มอียู่ดว้ยกัน ๒๘ มาตรา  มาตรา ๒๓ ก าหนดวา่ “กรณทีี่พนักงานอัยการ 
มีค าสั่งไม่ฟ้องและค าสั่งนั้นไม่ใช่ของอัยการสงูสุด ให้พนกังานอัยการสง่ส านวนการสอบสวน 
พร้อมค าสั่งให้กับผูบ้ังคบัการสอบสวนเพ่ือพิจารณา” สมัย คสช. ต้องส่งให้ผูบ้ัญชาการ  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับใหม่นี้ไม่ต้องไปผู้บัญชาการแลว้ ให้มาแค่ผู้บังคับการ เมื่อก่อนผู้บงัคับการ
เป็นหัวหน้าสว่นจงัหวัด เดี๋ยวนี้ผู้บงัคับการเทียบเท่าต าแหน่งเท่าอธิบดี ต่อไปจังหวดัจะมีอธบิด ี 20 
๒ คน คือ ผู้บงัคับการทัว่ไปกับผู้บังคับการสอบสวน เจา้หน้าทีต่ ารวจจับกุมส่งพนักงานสอบสวน  
พนักงานสอบสวนสง่พนักงานอัยการ อัยการสั่งฟ้อง ก็ฟ้องศาล อัยการสัง่ไม่ฟ้องก็มาแค่ผูบ้ังคบัการ
สอบสวนจังหวดั ซึ่งปัจจบุันนี้ก็ได้มีการแก้กฎของคณะกรรมการขา้ราชการต ารวจ (ก.ตร.)  
ผู้บังคับการสอบสวนต าแหนง่เทียบเท่าอธบิด ีจังหวดัหนึง่มีอธบิด ี๒ คน โครงสร้างแบบนี ้
เท่าที่ผมบอก ต ารวจจับ อัยการฟ้อง ไม่ฟ้อง แลว้กม็าต ารวจตรวจส านวน ดแูผนผังแล้วคลา้ย ๆ วา่ 25 
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๔๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เปล่งฉว ี ๑๓/๒ 
 
ต ารวจเปน็ผู้บงัคับบัญชาอัยการ เหมอืนว่าอัยการเปน็ลกูน้องต ารวจ ทั้ง ๆ ที่อัยการเป็นองค์กร 
ตามรัฐธรรมนญู ในหมวด ๑๕ มาตรา ๒๔๘ มาตรา ๒๕๘ ที่ผมฉายตอนแรกเอามาฉายใหม่ 
อีกสักครั้ง แผ่นที ่๑ บอกว่า การปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม “(๒) ปรับปรุงระบบ 5 
การสอบสวนคดอีาญาให้มีการตรวจสอบและถว่งดุลระหว่างพนักงานสอบสวนกับพนักงานอัยการ
อย่างเหมาะสม” ร่างพระราชบัญญตัิสอบสวนคดีอาญาที่ก าลังรา่งกนัอยู่ ตอนนี้อยูท่ี่ 
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิทา่นลองดูวา่ถว่งดุลระหวา่งพนักงานสอบสวนกับพนกังานอัยการ 
เหมาะสมหรือไม่ ตามชารต์ คือ ต ารวจจับส่งพนักงานสอบสวน พนักงานสอบสวน 
ส่งอัยการ อัยการถ้าฟ้องส่งศาล ถา้อัยการไม่ฟ้องส่งผู้บงัคับการ อย่างที่ผมบอกว่า ผู้บังคับการ 10 
เป็นหัวหน้าอัยการ ทีนีโ้ครงสร้างนี้จะขดักบัรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ ทีฉ่ายอยู่บนจอหรือไม่  
เพราะรฐัธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ บอกว่า “ปรับปรุงระบบการสอบสวนคดีอาญาใหม้ีการตรวจสอบ
และถว่งดุลระหว่างพนักงานสอบสวนกบัพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม” 
  ท่านประธานทีเ่คารพครับ ท่านลองดู ทา่นจะว่าเหมาะสมหรือไม่เหมาะสม 
แล้วแต่ทา่นกรรมาธกิารทีน่ัง่อยู่ข้างบน วนันี้ผมอภิปรายประเด็นทีม่ีอยู่ในหนังสอืทีท่่านแจก 15 
ประเดน็ปฏิรูปที ่๕ การปรบัปรุงระบบการสอบสวนคดอีาญาเพื่อใหม้ีการตรวจสอบและถ่วงดุล 
ระหว่างพนักงานสอบสวนกบัพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม ขอบคณุครบั  
  ประธานวฒุิสภา    :   ขอบคุณครับ ตอ่ไปเชิญทา่นวีระศักดิ ์ โควสรุัตน์  
ท่านขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภปิราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ เชญิท่านวรีะศกัดิ ์ โควสุรตัน์ 20 
ครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  นายวรีะศกัดิ ์ โควสรุัตน์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายวีระศักดิ์  โควสรุัตน ์สมาชิกวฒุิสภา ในการอภิปรายครั้งนี้ผมต้องขอขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการ ตสร. ที่ไดเ้สนอญตัติให้สมาชิกได้อภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการติดตาม 25 
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๔๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            เปล่งฉว ี ๑๓/๓ 
 
ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ ทีต่้องการที่จะประคอง 
ให้แผนการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตรช์าตเิกดิความส าเร็จใหไ้ด้มากที่สดุ สิ่งที่ผมจะอภิปราย
แบ่งเป็น ๒ กลุ่ม ถ้าเปรียบเทียบกับขบวนรถไฟ 5 
  กลุ่มแรก เป็นขบวนรถไฟที่ยังไม่ได้ออกจากสถาน ีแต่เมื่อดูสิ่งที่เปน็สัมภาระ 
ที่อยู่ในขบวนรถไฟแล้ว สงสยัว่าถ้าใช้เท่าที่มีอยูน่ั้นคงจะไปได้ไม่ถึงทีห่มายที่ตั้งใจไว ้เรื่องแรกนี้ 
เป็นเรื่องแผนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย ถ้าหากว่าดูในเอกสารเกี่ยวกบัแผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านกฎหมาย และรายงานความคบืหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูประเทศ รอบ ๓ เดือน
สุดท้ายของป ี๒๕๖๒ จะเหน็ว่า ไมค่่อยตา่งอะไรกับเลม่ที่เคยอธบิายไว้ตอนเลม่ ๑ ปี คือ บอกว่า 10 
จะมีการเสนอร่างพระราชบญัญตัิเกี่ยวกับเรื่องการอนุมัติ อนุญาตของหน่วยงานของรัฐเข้ามา  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนั้นยังไม่มาถึงฝา่ยนิติบัญญัตทิั้งสองสภา ไม่วา่จะเป็นสภาผูแ้ทนราษฎร 
และวุฒิสภา เขา้ใจได ้เพราะว่าการยกร่างกฎหมายทีเ่ปน็กฎหมายกลางแบบนัน้ไม่ได้ท ากนัได้ง่าย ๆ 
แล้วอนันีเ้ป็นแค่ชว่งของขบวนรถไฟยังไม่ได้ออกจากสถานี แตห่นา้ที่ตามแผนการปฏิรูปประเทศ
ด้านกฎหมายมีอีกหลายเรือ่งที่ส าคัญ เรือ่งหนึ่งที่ผมอยากจะหยิบยก คอื เรื่องของการที่จะยกเลิก15 
หรือปรับปรุงกฎหมายที่ลา้สมัยและเป็นอุปสรรคต่อการด ารงชีวติและการประกอบอาชีพของ
ประชาชน กราบเรียนท่านประธานว่า เรายังไม่เห็นรายชือ่ของกฎหมายทีค่ณะกรรมการที่จะไป
ท างานเรื่องนี้มาเรียบเรียงให้ดวู่า จะน าขึ้นไปบนขบวนรถไฟที่ยังไม่ออกจากสถานมีีอะไรบ้าง  
ผมถือโอกาสยกตัวอย่างให้ทา่นประธานและทา่นสมาชิกได้รบัทราบเปน็ตัวอย่างว่ามกีฎหมาย 
ที่หน้าตาแบบนี้บงัคับใช้อยู่ในประเทศไทย และสมควรทีจ่ะไดร้ับการพิจารณาแก้ไข ปรับปรุง  20 
เช่น พระราชบัญญัตคิวบคุมการโฆษณาโดยใช้เครื่องขยายเสียง พ.ศ. ๒๔๙๓ อันนี้เป็นกฎหมาย
ตั้งแตป่ี ๒๔๙๓ มาตรา ๗ “การโฆษณาโดยใช้เครื่องขยายเสียงจะต้องโฆษณาเป็นภาษาไทย”  
คงจะมเีหตุผลของเขาในป ี๒๔๙๓ วา่ท าไมตอ้งใช้ภาษาไทย แตม่าบดันี ้ภาษาสากลเป็นสิ่งที่มีอยู่ใน
สังคมไทยมากแล้ว และการโฆษณาบอกกล่าวอะไรต่อมอิะไรนั้นอาจจะต้องโฆษณาบอกกล่าวไปยัง
ชาวต่างประเทศที่มามีถิน่พ านักกด็ี มาเป็นนักท่องเที่ยวในประเทศไทยก็ด ี-------------------------- 25 
 
          - ๑๔/๑ 

 

 

 



๔๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๑๔/๑ 
 
แตถ่้าเมือ่ไรที่ประกาศโฆษณาอะไรออกไปโดยใช้เครื่องขยายเสียงนั้น แลว้มีภาษาต่างประเทศ 
ผิดพระราชบญัญตัิฉบับนี้ พระราชบัญญัตฉิบบันี้ผมเคยเล่าให้ท่านอาจารยบ์วรศักดิ์  อุวรรณโณ  
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นตกใจยังมีอย่างนี้จริง ๆ หรือ ผมก็หยิบให้ทา่นดู ท่านบอกวา่ถ้าอย่างนั้น 5 
เรื่องนี้ต้องท าการแก้ไข  
   ผมยกตวัอย่างอกีสักฉบับ พระราชบัญญัตกิีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ นั้น  
ใครเหน็จะบอกวา่ ไม่วา่ต่อยมวยไทยหรือว่าตอ่ยมวยสากล พระราชบัญญัตฉิบับนีค้ลุมถึง 
อยู่แล้ว แต่บดันีม้วยใส่กรง คือ ไม่มีการไหวค้รู ออกอาวธุอย่างไรกไ็ด้ หน้าตาเวทีไมเ่ป็นสี่เหลี่ยม 
ไม่ใช่มวยสากลแนน่อน แลว้ค าอธบิายตามค านิยามไม่ใชม่วยไทย เพราะฉะนั้น  10 
พระราชบัญญัติกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงไปไม่ถึงกีฬามวยที่ปิดกรงแลว้ต่อยกัน ซึ่งเวลานีม้ีถ่ายทอด
ออกไปมากมาย    
  ยกตัวอย่างอีกสกัฉบับ พระราชบญัญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ 
มาตรา ๗๙ ถึงมาตรา ๘๔ เป็นหมวดที่คนไมค่่อยอ่าน เป็นหมวดที่วา่ดว้ยเรื่องการใช้รถจักรยาน
ในทาง ไมว่่าจะบนถนนหรอืไหล่ทาง มาตรา ๘๓ (๓) “ขบัขนานกนัเกนิสองคัน เวน้แต่ขับในทางที่15 
จัดไว้ส าหรับรถจักรยาน” ความในมาตรานี้แปลว่า คนทีก่ าลังขบัขีร่ถจักรยานคุยกันไป ซึ่งสมัยก่อน
เราอาจจะเหน็ที่เมืองเหนอืขีร่ถจักรยานกางจ้อง หรือว่าคนที่เป็นเพื่อนกันขี่รถจักรยานคุยกนัไป 
เพื่อจะไปโรงเรียน พวกนี้ผิดหมด ผิดตามพระราชบญัญตัิดว้ย ไม่ใช่ผิดตามอนุบญัญตัิ ปัจจบุัน 
คนอยากจะออกก าลังกายขบัขี่รถจักรยาน บางทเีขาขับขี่รถจกัรยานคู่กนัไปในทางที่เขาคดิวา่ 
มีความกว้างพอที่เขาจะขับขี่รถจกัรยานคู่กนัไปได้ ผดิอยู่ดีครบั พระราชบัญญตัิการจราจรทางบก  20 
พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๘๓ (๕) “ขับโดยบรรทุกคนอืน่” เพราะฉะนัน้ อาม่าทีข่ับขีร่ถจักรยาน 
ไปส่งหลานที่โรงเรียนอนบุาลใกล้บ้านทัว่ประเทศผิดหมด ผดิพระราชบญัญตัิมโีทษด้วย  
ดังนัน้ แผนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย ถ้าดตูามตารางในเอกสารที่ส่งมาส่วนใหญ่ไปวาง
น้ าหนักไว้กบัเรื่องของการพยายามขับเคลื่อนร่างพระราชบัญญตัิการอนุมตัิ อนุญาต แต่เรื่องนีไ้ม่ได้
เกี่ยวกบัเรื่องการอนมุัต ิอนญุาตของทางราชการ เป็นเรือ่งไม่ให้ท า ไมว่่าจะใช้เสียง ภาษาอื่น 25 
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๔๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๑๔/๒ 
 
ท่ีเครื่องขยายเสียง ไม่ว่าจะเป็นเรือ่งการขบัขี่รถจักรยานส่งหลานซึง่ท ากนัมาชัว่กปัชัว่กัลปแ์ล้ว  
หรือว่าการขบัขี่รถจักรยานคู่ขนานกนัไป นีเ่ปน็แค่ตวัอย่าง  
   ตัวอย่างอื่นที่จะยกใหเ้หน็อีกอันหนึ่งคงจะเปน็เรื่องว่า บัดนี ้รฐับาลไดม้ี 5 
นโยบายในการสง่เสรมิให้คนปลูกไม้มคี่าในพื้นทีข่องตัวเอง เพราะสมัยก่อนไมว่่าไมม้ีค่าจะขึ้นอยู ่
ในพ้ืนที่ใดกต็าม แม้จะเป็นท่ีส่วนตัวไปตัดโคน่มากลายเป็นของไม่มีค่าส าหรับคนที่ไปปลูก  
แตบ่ัดนี้นโยบายชดัเจนแลว้ว่ารฐับาลท าส าเร็จ คนอยากจะไปปลูกไม้มคี่ากนั ใครมทีี่เรือกสวน ไรน่า
หลังบ้านอะไรต่าง ๆ แทนทีจ่ะปลูกไม้อืน่ เขาปลกูไมม้ีคา่เป็นหลักทรัพย์น าไปค้ าประกันไดด้้วย  
และพอโตขึน้มาก ๆ ไม้มีคา่เหล่านีอ้ายุ ๔๐ – ๕๐ ป ีใหญ่เกนิคนโอบ แต่พระราชบญัญตั ิ10 
เลื่อยโซ่ยนต ์พ.ศ. ๒๕๔๕ หา้มมี เพราะฉะนั้น ถ้าจะไปตัดไม้มคี่าในเขตบ้านตนเองแม้กฎหมาย 
ให้ตัดได ้แต่อปุกรณ์ที่จะไปตัดนั้น ยังตดิที่พระราชบัญญัติเลือ่ยโซ่ยนต ์พ.ศ. ๒๕๔๕ นีเ่ป็นตวัอย่าง
สัมภาระที่จะใส่เข้าไปในขบวนรถไฟทีว่่าดว้ยเรือ่งแผนการปฏิรปูประเทศด้านกฎหมาย  
และยังไม่ออกจากสถานี ดเูหมือนว่าพฒันาการทีร่ายงานมานั้น ยงัไมค่่อยเห็นลิสต์ (list) ของสิง่ที่ใส่
ขึ้นไปบนขบวนรถไฟ นีเ่ป็นประเดน็แรกวา่ดว้ยเรื่องแผนการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย 15 
   ขออนญุาตที่จะเลา่ให้ฟังอีกสักเรื่องในเรื่องกฎหมายนัน้ ประเทศไทยเปน็หนึ่ง 
ในประเทศที่พูดถึงเรื่องชา้ง มีน้อยประเทศที่มีกฎหมายที่เกี่ยวกบัช้างหลายฉบับ อย่างประเทศไทย 
เราเคยมีกฎหมายช้างป่า และถูกยกเลิกไปโดยการน าทัง้หมดมารวมอยูใ่นพระราชบัญญตั ิ
สงวนและคุ้มครองสตัวป์่า พ.ศ. ๒๕๖๒ ช้างทกุชนดิ ขอให้สิ่งมีชวีิตนั้นเรียกว่า “ชา้ง” อยู่ใน
พระราชบัญญัตฉิบับนี้ แต่มขี้อยกเว้น ยกเวน้เฉพาะกรณีที่เป็นสตัว์ทีอ่ยู่ในพระราชบัญญตั ิ20 
สัตว์พาหนะ พ.ศ. ๒๔๘๒ ปรากฏว่าที่เรียกว่า “ชา้งบ้าน”  ไปอยู่ในพระราชบญัญตัสิัตว์พาหนะ 
พ.ศ. ๒๔๘๒ ของกรมปศุสตัว์ ดังนัน้ ในขณะที่ชาวบ้านบังเอญิว่าไปได้ลกูสัตว์ป่าบางประเภทท่ี
น ามาเลี้ยง ภาษาอังกฤษเรียกว่า โดเมสทิเคตแอนิมอลส ์(domesticated animals) มีคนที่น า
ลูกเสือมาเลี้ยงไว้ที่บ้าน อย่างไรเสอืตวันัน้ยังเป็นสตัวป์่า มีพระราชบัญญัตสิงวนและคุ้มครองสตัว์ปา่ 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ควบคุมว่าต้องเลี้ยงให้มีสวัสดิภาพ ดแูลอยา่งมีความรู้ ดูแลอยา่งปลอดภัยทั้งต่อตนเอง 25 
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๕๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๑๔/๓ 
 
และผู้อืน่ และต่อตัวสตัว์เองด้วยนั้นมกีฎหมายควบคุม เป็นการอนญุาตของอธบิดี 
กรมอุทยานแห่งชาต ิสัตว์ปา่ และพันธุ์พืช แต่พอเปน็ชา้งแลว้บอกว่าช้างใหไ้ปอยู่ในพระราชบญัญตัิ
สัตว์พาหนะ พ.ศ. ๒๔๘๒ ไปอยู่ประเภทเดียวกบัโค แพะ แกะ เพราะฉะนั้น จึงไม่มกีฎหมายอะไร 5 
ที่ไปควบคมุวา่ เขาจะเลี้ยงดชู้างของเขาโดยสวัสดิภาพ และมีความรู้ ระบบในการดแูลดีหรือไม ่ 
อันที่จริงผมได้มโีอกาสเข้าไปร่วมท างานปฏริูปเรื่องนี้ แล้วเหน็พ้องกนัวา่น่าจะมีรา่งพระราชบัญญัติ
ช้างออกมา แยกต่างหาก แต่ดูเหมือนเรื่องนี้ยังไม่เหน็วา่เข้ามาบรรจุอยู่ในขบวนรถไฟที่ว่าด้วย
แผนการปฏริูปประเทศดา้นกฎหมาย เปน็แคท่ักให้ทราบก่อนที่ขบวนรถไฟจะออก  
   กลุ่มที่ ๒ เป็นกลุม่ที่วา่ดว้ยการปฏิรปูประเทศที่ขบวนรถไฟออกไปแล้ว แลว้บังเอิญ10 
ว่ามีบางสว่นไปถงึที่หมายแล้ว และถอืว่าไปได้เร็ว เรือ่งนี้เปน็แผนการปฏิรปูประเทศด้านสังคม  
อยู่ในเล่มรายงานปฏิรูปประจ าปี ๒๕๖๒ รหัส ๐๙๐๒ ตัง้เป้าเอาไว้วา่จะเร่งรดัการบรูณาการ 
จัดสภาพแวดล้อมที่ทุกคนเข้าถึงและใช้ประโยชน์ของคนทุกกลุม่ ทุกวัย โดยศกึษาความเปน็ไปได้
ของการบรูณาการกฎหมายว่าดว้ยการเขา้ถึงโดยสะดวกถ้วนหน้า หรือแอกแซสซิบิลติีฟอร์ออล 
(accessibility for all) เรือ่งนี้ยังพูดไปถึงเรื่องการปรับปรุงรปูแบบการพัฒนาสิ่งอ านวย 15 
ความสะดวก การใช้ประโยชน์ที่ผู้คนจะเข้าถงึได้ นึกถงึเรื่องทางเท้า และยังมอีีกแผนหนึง่ คือ  
แผนแม่บทยอ่ย ในเรื่องพ้ืนที่และเมืองน่าอยู่อัจฉริยะ ในเป้าหมายที ่๐๖๐๑๐๑ เมอืงในพื้นที่
เป้าหมายได้รบัการพฒันาเพ่ือกระจายความเจรญิและลดความเหลื่อมล้ าทุกมติิ หนึ่งในแผนของเขา
พูดถึงเรื่อง ๖ เมืองหลัก มีกรุงเทพมหานคร จงัหวัดเชียงใหม่ จงัหวัดขอนแกน่ จงัหวัดภูเกต็  
จังหวดัสงขลา จงัหวัดระยอง จังหวดัฉะเชงิเทรา และจังหวดัชลบรุี หรือพื้นที่ออีีซ ี(Eastern 20 
Economic Corridor : EEC) บอกวา่จะรบีท าเรื่องนี้กอ่น ปรากฏว่าผู้บริหารเมอืงเขาเห็นประเดน็ 
เขาไม่ต้องรอให้ครบ ๕ ป ีเขาท าเลยครับ เขาไปท าให้เมืองของเขาได้รบัการพฒันา เขาพูดถึงเรื่อง
เมืองสมารต์ซติี (smart city) และดแูลเรือ่งของการเขา้ถึง ผมก าลังพดูถงึเรื่องทางลาด ทางเท้า  
  ภาพที่ ๑ ภาพนี้เป็นภาพถา่ยที่มาจากเมืองท่องเที่ยวที่ส าคัญมากแห่งหนึง่ 
ของประเทศไทย ขออนุญาตยังไม่เอ่ยชื่อ จะเห็นว่าผู้คนเขาใช้ทางเทา้ สภาพพ้ืนผวิค่อนข้างดดูี 25 
เป็นงานจดัใหม ่ภาพนี้ถา่ยกนัเมื่อเดือนกุมภาพันธ ์ตอนนั้นโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ยังไม่เป็นทีแ่ตกตืน่เท่าไร ยังมีนักท่องเที่ยวมาเที่ยว 
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๕๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๑๔/๔ 
 
    ภาพถัดไป จะสังเกตไดว้่าวงลูกศรชี้ให้เห็นว่า มีการปรบัปรุงทางเทา้ยกระดบัขึน้มา
ใหม่ แต่ในเมื่อยกระดับขึ้นมาแล้ว คนที่ออกแบบ คนที่ไปท าหน้างานนัน้แม้จะมุ่งเปา้ไป 
เรื่องการปฏริูปประเทศ อยากจะท าตามเมืองเป้าหมายให้เป็นสมารต์ซติี ให้เปน็เมอืงที่ทุกคนได้อยู ่5 
อย่างมีความสขุ แต่พอยกระดับทางเทา้ให้เท่ากันหมด เขาไม่ได้ค านึงถึงวา่ทางเท้าที่ยกระดับขึน้มา
ใหม่เมื่อไปเทียบกับห้างร้าน สถานที่ตา่ง ๆ ทางเท้าระดบัไม่เทา่กัน เพราะฉะนัน้ จงึเกิดความสูง ต่ า 
โดยไม่เปน็ทางระนาบเดียวกัน   
 
           - ๑๕/๑ 10 
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๕๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             วลัยภรณ์  ๑๕/๑ 
 
   ภาพต่อไป ภาพนี้ชี้ให้เห็นว่าไปตดิที่กัน้ขา้งทางแยก เพ่ือป้องกนัเวลาคนมา 
เป็นจ านวนมากจะไดไ้ม่มีใครถูกเบียดแล้วตกลงไปบนถนนอาจจะเปน็อนัตราย แตว่า่ตั้งเสาทั้งหมด
ไปขวางทางมา้ลายที่คนจะตอ้งข้ามถนน นี่ก็เป็นตัวอย่าง 5 
   ภาพต่อไป เราให้คนนั่งวีลแชร์ (wheelchair) ไปลองใช้ ปรากฏว่าแม้จะท า 
ทางลาดเชื่อมไวแ้ลว้ แต่สิง่ที่ปรากฏกค็ือ มีร่องระบายน้ าขวางอยู ่เพราะคนออกแบบถนน 
กับคนออกแบบทางเทา้นัน้อาจจะไม่ได้คุยกนัมาก่อน เพราะฉะนัน้ ต่อใหข้ึ้นไปบนถนนได้ลอ้ 
ก็ตกลงไปบนร่องตะแกรงอยู่ดี อนันี้เป็นอนัที่หลบตะแกรง แต่ว่าต้องมีสโลป (slop) จากถนนลงมา 
เจอกับทางสโลปที่มาจากทางเท้าขึน้ไป เขาตัดคนัหนิด้านข้างออกใหแ้ลว้เพื่อให้ขึน้ไปไดง้่าย  10 
แตว่่าจดุเชื่อมเกดิเปน็รอยบุม๋ยาวตลอดทางของถนน ในที่สุดล้อหน้ากต็ดิอยู่ตรงนั้นเหมือนกัน  
ผู้ที่เข็นต้องแขง็แรงมากถงึจะสามารถยกล้อพาคนพิการข้ามไปได้ อนันีเ้ปน็คนพิการ แต่ถ้าหากว่า
เป็นผู้ปกครองพาบตุรหลาน โดยเฉพาะนักทอ่งเที่ยวที่มีเด็กนัง่ในรถเขน็แล้วไปถงึตรงนั้น จะมปีัญหา
ว่าล้อจะตดิต้องคอยระมดัระวัง และถ้าเกดิไปกระแทกมาก ๆ เด็กอาจจะหลุดออกจากรถเขน็ได้  
อันนี้เป็นภาพแสดงการเชื่อมของการเปลี่ยนระนาบทางที่จะท าให้โอกาสสะดดุตกรอ่งต่าง ๆ  15 
ตอนนี้ปรับปรุงใหม่หมดแล้ว แต่ว่ายงัไมไ่ดไ้ปรื้อย้ายบรรดาสิ่งของที่น ามาวางกองอยู ่ในที่สุดแล้ว 
ไม่สามารถลอดตรงช่องกลางนั้นไปได้นอกจาก ๒ เท้า อนันี้เป็นตัวอยา่งวา่ นี่คือการปฏิรูปประเทศ
ด้านสงัคมอย่างหนึ่ง ผู้ท าไมไ่ด้รอให้รถไฟทุกขบวนวิ่งพรอ้มกัน ผู้บรหิารเมืองได้ออกเดินทาง 
ไปจนถึงทีห่มายแล้ว งานเสร็จเดือนกมุภาพันธ์ที่ผา่นมานี้เอง แม้ตัง้ใจแตถ่้ายังไม่เขา้ใจการปฏิรปู 
ก็ยังไมเ่กิด ในแง่ของการท าให้เกิดผลในด้านการเปน็เมอืงอัจฉริยะ ยงัไมเ่ป็นการลดความเหลื่อมล้ า 20 
ได้อย่างแท้จริง  
  ผมใช้เวลาของผมมาครบเรยีบร้อยแลว้ ขออนญุาตที่จะน าเสนอเปน็ตวัอย่างว่า  
ในการปฏิรูปประเทศที่เราตดิตามกนั กลุม่ที่ขบวนรถไฟยังไม่ออกจากสถาน ีดเูหมอืนว่ายังบรรจุ
สัมภาระไดไ้ม่มากเท่าทีเ่ราอยากจะลุ้น กลุ่มที่ขบวนรถไฟไปถึงสถานปีลายทางแลว้ ปรากฏว่า 
ท าเสร็จแล้วด้วย แต่ว่าไมไ่ด้เป้าหมายที่อยากจะได้ เป็นข้อสังเกตทีข่ออนุญาตเสนอต่อท่านประธาน25 
ผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 
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๕๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             วลัยภรณ์  ๑๕/๒ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 5 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :  ขอบคุณท่านวีระศักดิ์  โควสุรตัน ์ต่อไปขอเชิญท่าน พลต ารวจเอก ชชัวาลย์   
สุขสมจิตร์ ด้วย พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร ์ไดม้ีหนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์  
เพื่อประกอบการอภิปรายแสดงขอ้คดิเหน็และข้อเสนอแนะต่อการปฏิรูปประเทศ  
และการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมขออนญุาตตามข้อบังคบั 10 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ ขอเชิญทา่นพลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สุขสมจิตร ์ครบั  
    (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
   พลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สขุสมจิตร ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ท่านสมาชิกผู้รว่มฟังการอภปิรายทุกทา่น กระผม พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สขุสมจติร์ 
สมาชิกวุฒิสภาและในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ 15 
ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานว่า ในการอภิปรายเกีย่วกับเรื่องการปฏิรูปประเทศ 
ผมไม่เคยได้อภิปรายเลย ตอ้งการฟังว่าในการปฏิรูปประเทศนั้นในหนา้ที่ที่รับผดิชอบ 
ของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ มีประเดน็อะไร อย่างไรบ้าง  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการรายงานของรัฐบาลทีม่ารายงานตอ่วุฒิสภาใน ๒ รอบที่ผ่านมา  
คือ ๓ เดือนแรก และมาอีกช่วงหนึ่งอีก ๓ เดือน ในชว่งแรกนั้นอาจจะเป็นชว่งยังใหม่อยู่ 20 
ช่วงนั้นวุฒิสภาเพิง่เปดิสมัยประชมุ ข้อมูลทั้งหลายอาจจะยังไม่สมบรูณ์ ยังมีไมม่ากเท่าไร  
พอมาช่วงที่ ๒ วฒุิสภาใกลจ้ะปิดสมัยประชุมก่อนเกิดสถานการณ์การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ช่วงนัน้ความจริง ผมก็เตรียมจะอภิปรายอยู่เหมือนกัน แต่เผอญิไปบรรยายแล้ว
เสียงหายไปไม่สามารถที่จะอภิปรายได้ แตม่าคราวนี้ผมตั้งใจอภิปราย เพราะวา่มีประเดน็ที่ 
ผมเชื่อวา่วนันี้พ่ีนอ้งประชาชนให้ความสนใจ รวมทัง้เพ่ือนข้าราชการต ารวจที่ก าลงัปฏิบัตหิน้าที่ 25 
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๕๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             วลัยภรณ์  ๑๕/๓ 
 
อยู่ในวันนี้ก็ใหค้วามสนใจ นัน่คือประเด็นเรื่องการปฏิรูปต ารวจ ต้องเรียนทา่นประธานอย่างนี้วา่  
ในการทีไ่ดม้ีโอกาสวนันี้ทแีรกบอกว่า การอภปิรายไม่มีเวลาจ ากดั ตอนหลังมีผู้ที่ลงชื่อกันมาก  
ต้องเฉลี่ยเวลากนัประมาณ ๑๕ นาที ผมเรียนท่านประธานว่า ผมต้องขออนุญาตอาจจะเกิน  5 
๑๕ นาทีนดิหนึ่ง ดว้ยเหตุทีไ่ม่เคยได้พูดมากอ่น แลว้เรื่องนี้เปน็เรื่องใหญ่ เป็นเรื่องทีผ่มคิดว่า 
ผมอภิปรายแล้วผมยังชั่งน้ าหนักหรือชั่งใจว่า สิ่งที่จะพูดอภิปรายตอ่ไปนี้อาจจะไปกระทบกับ
ข้อเสนอหรอืกระทบกบัสิ่งทีเ่ป็นอยู่ในเรื่องการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม กอ่นที่จะลง
ในเนื้อหาผมต้องขอขอบคุณท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
ติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาต ิ 10 
รวมทัง้กรรมาธิการทุกท่านที่นั่งอยูด่้วย ทีข่อบคุณท่านประธานเพราะทา่นเป็นผูเ้สนอญตัติ 
เปิดอภปิรายเพื่อรบัฟังข้อคดิเหน็และข้อเสนอแนะต่อการด าเนนิการตามแผนปฏิรปูประเทศ
ประจ าปี ๒๕๖๒ และการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจ าปี ๒๕๖๒ ด้วย และรวมถึงรายงาน
ความคืบหน้าในการด าเนนิการตามแผนการปฏริูปประเทศ รอบ ๓ เดือน ผมอภิปรายเฉพาะในเรื่อง
แผนการปฏริูปประเทศ ซึ่งกค็งรวมกนัไปเปน็เรื่องการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ15 
ประจ าปี ๒๕๖๒ และความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ รอบ ๓ เดือน  
ต้องเรียนอย่างนีว้่า ในเรื่องแผนการปฏริูปประเทศมีทั้งหมด ๑๓ ด้าน ๑๑ ด้าน บวก ๒ ด้าน  
แต่ทีบ่วก ๒ ดา้น ถูกบรรจไุปแลว้ ๑ ดา้น เปน็ ๑๒ ด้าน กค็ือ เรื่องการปฏิรูปการศึกษา แต่ในเรื่อง
การปฏิรปูต ารวจเปน็ประเดน็ที่มีการพูดกนัอยู่พอสมควรว่า เปน็เรื่องที่จะอยู่ในแผนการปฏิรปู
ประเทศ ประเดน็ท่ี ๑๓ หรอืจะอยู่ในเรือ่งการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม  20 
อย่างไรก็ตาม ที่ผา่นมามีความชัดเจนว่ารฐับาลก็เหน็ความส าคญัของการปฏิรูปต ารวจ จึงหยิบยก 
ในเรื่องการปฏิรูปต ารวจออกมาจากการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม มาเป็นการปฏิรูป
ต ารวจ ประเดน็ปฏิรปูที่ ๑๓  ใน ๑๓ ประเด็นปฏริูปนีเ้ปน็เรื่องที่อยู่ในความรับผดิชอบของ
คณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ๓ ด้าน คือ ตรงตามชือ่ของ
คณะกรรมาธิการ มีการปฏิรปูด้านกฎหมาย การปฏริูปดา้นกระบวนการยตุิธรรม และการปฏิรูป  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             วลัยภรณ์  ๑๕/๔ 
 
ต ารวจ ในการปฏิรูปทัง้ ๓ ด้านนี้ ในรายงานเลม่ที่แจก รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตาม
แผนการปฏริูปประเทศ รอบ ๓ เดอืนที่อยู่ในมือของผม และท่านสมาชิกก็ได้รับไปเรียบร้อยแล้ว  
มคีวามชดัเจน พูดถงึเรือ่งการปฏิรปูประเทศด้านกฎหมาย ด้านกระบวนการยตุิธรรม แต่ไม่มตี ารวจ 5 
เหตุผลทีไ่มม่ีต ารวจเพราะมองว่าต ารวจวันนี้ท าเสร็จเรียบร้อยแลว้ อย่างนอ้ยก็มีผลผลิตออกมา 
ให้เห็น คือ มีรา่งพระราชบญัญตัิ ๒ ฉบับ คือ ร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. ....  
และรา่งพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... ในรายงานความคืบหน้าในการด าเนนิการ
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ รอบ ๓ เดอืน (เดอืนตุลาคม – ธันวาคม) มกีารกล่าวไวอ้ยู่นิดหนึ่งว่า  
ในการปรับปรุงแผนการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุติธรรม (ต ารวจ) บอกว่า ควรจะวิเคราะห์10 
ถึงปญัหาทีแ่ท้จริงของการปฏิรูปต ารวจ รวมทั้งการแตง่ตั้ง โยกย้ายที่เป็นไปตามระบบคุณธรรม  
ซึ่งรายงานว่ามีความคบืหน้า คณะรัฐมนตรีได้มมีติเมื่อวนัที่ ๒๒ สงิหาคม ๒๕๖๒ แต่งตั้ง
คณะกรรมการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. ....  และร่างพระราชบัญญตัิ 
การสอบสวนคดอีาญา พ.ศ. .... ขึน้มาด าเนนิการแทนคณะกรรมการปฏิรปูประเทศ 
ด้านกระบวนการยุตธิรรม (ต ารวจ) อนันีค้ือความคืบหน้า แตค่งล้าสมัยไปแล้ว ที่ลา้สมัย 15 
เพราะวา่วนันีค้ณะกรรมการท่ีตั้งขึน้แทนคณะกรรมการปฏิรูปประเทศดา้นกระบวนการยุตธิรรม 
(ต ารวจ) ไดด้ าเนินการมาจนถึงขั้นที่ยกร่างพระราชบญัญัติทัง้ ๒ ฉบับนีข้ึ้นมา -------------------------- 
 
           - ๑๖/๑ 
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๕๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            นิจกานต์  ๑๖/๑ 
 
ผมเรียนทา่นประธานอย่างนี้ว่า ในอดีตที่ผา่นมาผมไม่คอ่ยได้อภิปรายหรือไม่ได้พูดเรื่องนี ้เพราะวา่ 
ร่างพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบบันี้ยังไมช่ัดเจน หลังจากที่ไดม้ีการยกร่างขึ้นมา มีการน าไปถาม 
ความคิดเหน็ผู้เกี่ยวข้อง มปีระเด็นการเปลี่ยนรฐับาล และมีคณะกรรมการขึน้มาทั้งหลาย ซึ่งทั้งหมด5 
เดี๋ยวผมขออนุญาตน าเสนอท่านประธานและทา่นสมาชกิ โดยลงประเด็นไปทีเ่รื่องการปฏิรูปต ารวจ  
ส่วนการปฏริูปกฎหมายกบัการปฏิรปูกระบวนการยตุิธรรม เดี๋ยวจะมีท่านกรรมาธกิาร ซึ่งอยู่ใน
คณะกรรมาธิการของผม ๒ ท่าน ทา่นแรก คือ ท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน์  ลวีิโรจน ์ 
ท่านจะอภปิรายเกี่ยวกบัเรื่องประเดน็การปฏิรปูกฎหมายว่ามีความคืบหน้าไปถึงไหน อย่างไร  
หรือมอีะไรที่จะต้องมีการตดิตาม อกีเรื่องหนึ่ง คือ การปฏิรูปกระบวนการยตุิธรรม มีท่านดิเรกฤทธิ ์ 10 
เจนครองธรรม ท่านเปน็ประธานคณะอนุกรรมาธกิารตดิตามการปฏิรปูประเทศด้านกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ เปน็ผู้รับผดิชอบใน ๒ สว่นตรงนัน้ ผมไมแ่ตะ ผมอยากน าสิ่งทีผ่ม
เตรียม โดยเฉพาะอย่างยิง่การปฏิรปูต ารวจมาน าเสนอกบัท่านประธานและที่ประชุม ขออนุญาต
ฉายเพาเวอร์พอยตค์รบั 
  ในเรื่องของความเปน็มา ความเปน็มาไดม้ีการพูดกนัมาก่อนหน้านี้แลว้ เมื่อสักครู่ 15 
ก็มีการพูดอีก มีการพูดถึงรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๘  
ที่เกี่ยวขอ้งกบัเรื่องการปฏิรปูประเทศ ข้อ ค. การปฏิรูปด้านกฎหมาย ในการปฏิรปูด้านกฎหมาย 
จะมีเรือ่งทีต่้องด าเนินการหรือต้องท าทั้งหมด ๔ เรื่อง และมี ๑๐ ประเดน็ปฏิรปู อนันี้เปน็เรื่อง
กฎหมาย เดี๋ยวท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลวีิโรจน์ คงจะไดอ้ภิปรายต่อไป รฐัธรรมนูญ 
มาตรา ๒๕๘ ง. เปน็การปฏริูปดา้นกระบวนการยุตธิรรม วนันี้ผมเหมือนฉายหนังซ้ า เพราะเรื่องนี้20 
เคยมีสมาชิกได้อภิปรายในทีป่ระชมุก่อนหน้านีไ้ปแล้ว วนัก่อนมีการอภิปราย และอภิปราย 
อย่างนี ้แต่วนันี้ผมท าเพาเวอร์พอยต์มาเพื่อต้องการใหท้่านประธานและทา่นสมาชิกได้ทบทวน 
อีกนดิหนึ่งเท่านั้น ไม่มีอะไรมาก แตป่ระเดน็ที่ผมต้องการน ามาเพื่อที่จะท าความเข้าใจให้ตรงกันว่า 
ในเรื่องการปฏิรูปกระบวนการยุตธิรรม มทีั้งหมด ๔ อนมุาตรา ผมโควต (quote) ไปตรง (๒) 
 25 
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๕๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            นิจกานต์  ๑๖/๒ 
 
คือ “ปรบัปรงุระบบการสอบสวนคดอีาญา” เหมือนที่ทา่นเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน ขออนุญาตเอ่ยนาม
ท่าน เมื่อสักครู่ท่านอภิปรายไปในประเด็นทีเ่กี่ยวข้องกบัเรื่องการถ่วงดุลระหว่างพนักงานสอบสวน 
กับพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม ซึง่อยู่ในประเด็นปฏริูป มาตรา ๒๕๘ ง. ใน (๒)  5 
กับอีกอนุมาตราหนึ่ง คือ (๔) “ด าเนินการบงัคับใชก้ฎหมายอย่างมปีระสิทธิภาพ” ถ้าอ่านดแูคน่ี ้
จะมองเป็นเฉพาะเรื่องการบงัคับใช้กฎหมายกบัหน่วยงานบังคับใช้กฎหมายทั่ว ๆ ไป  
ซึ่งไม่ได้มีเฉพาะต ารวจเทา่นัน้ หน่วยงานบังคบัใช้กฎหมายมีมากมายอยู่ในประเทศไทย  
ซึ่งมกีฎหมายทีบ่ัญญัตถิึงค าว่า “พนักงานเจ้าหน้าที”่ หรือ “เจ้าหน้าที”่ ซึ่งจะมีบทบัญญตัิรองรบัว่า 
ให้เหมือนกบัเจ้าพนกังานฝ่ายปกครองหรือต ารวจ คือ สามารถจับกมุได้ ด าเนินคดีได้ เพียงแต่ 10 
มีประเดน็เรือ่งสอบสวน ซึ่งอาจจะมบี้างไม่มบี้าง แต่ในเนื้อหาไมไ่ด้พูดถึง ในความหมายแคเ่พียง
ด าเนินการบงัคับใชก้ฎหมายเฉย ๆ มหีลายค าทีอ่ยู่ในนัน้ มคี าวา่ “ต ารวจ” เป็นทีม่าว่า 
คือปฏิรูปต ารวจ เพราะฉะนัน้ จาก ๒ อนมุาตรานี้ ผมใชค้ าว่า “ฟันธง” ผมฟันธงวา่  
เรื่องการปรับปรุงระบบการสอบสวนคดีอาญา เป็นเรื่องการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม 
ซึ่งไม่ใช่การปฏิรูปต ารวจ เดีย๋วผมมีเหตุผลอธบิายว่าท าไมไม่ใช่การปฏิรปูต ารวจ แตใ่น (๔)  15 
เป็นเรื่องการปฏิรูปต ารวจโดยแท ้แลว้ (๔) เป็นทีม่าของการแยกการปฏริูปออกมาอีกด้านหนึ่ง 
นอกเหนือจากเรื่องการปฏริปูด้านกระบวนการยตุิธรรมที่อยู่ใน ง. ที่ผมเรียนเมื่อสักครู่นี ้
เช่นเดียวกบัเรือ่งการปฏิรปูการศกึษา เรื่องการศึกษาความจรงิเปน็ ๑ ใน ๑๒ ด้าน  
ถือว่าเป็นเรื่องที่มีความส าคญัจึงตัง้คณะกรรมการปฏิรปูขึ้นมาแยกไปต่างหาก  
  ภาพต่อไป คือตัวชี้ให้เหน็วา่ (๒) “การปรับปรุงระบบการสอบสวนคดีอาญา 20 
ให้มีการตรวจสอบและถว่งดลุระหว่างพนักงานสอบสวนกับพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม”  
อ่านทั้งหมดแลว้เป็นการปฏริูปกระบวนการยตุิธรรม เพราะฉะนั้น จงึไม่แปลกที่ท่านเฉลมิชัย   
เฟื่องคอน ขออนญุาตเอ่ยนามท่านอีกครั้ง ทา่นอภิปรายเมื่อสักครู่เปน็การถว่งดุล ท่านบอกว่า
ต ารวจกับอัยการแคน่ี้ไม่พอ ต้องมีฝา่ยปกครองเข้ามารว่มในการถ่วงดุลดว้ย ยังมคีวามสับสน ยังมี
ความไม่ชดัเจนว่า ในการปฏิรูปกระบวนการยุตธิรรมทัง้ระบบ 25 
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๕๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            นิจกานต์  ๑๖/๓ 
 
ควรจะปฏิรปูกันอย่างไร ไม่ใช่เฉพาะเรื่องของต ารวจกับอัยการเทา่นัน้ พนักงานสอบสวนไมไ่ดม้ี
เฉพาะต ารวจอย่างเดียว อยา่ไปติดยดึกับค าวา่ “ต ารวจ” อย่าไปมองวา่ต ารวจมีปญัหากับสงัคม  
มีปัญหากบับ้านเมือง และมองว่าต้องปฏิรูป การพูดถงึต ารวจไปแปลความว่า พนักงานสอบสวน  5 
คือ ต ารวจ แตค่วามจริงพนกังานสอบสวน ถ้าท่านดูในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  
ในนั้นมีต ารวจ มีฝ่ายปกครอง และมีอัยการด้วย ถ้าพดูถึงการถว่งดุลกันจริง ๆ วนันี้บอกว่าต ารวจ
กับอัยการ มีผูว้่าราชการจังหวดัเขา้มาแทรก ส่วนของฝา่ยปกครองมีพนกังานสอบสวน ซึ่งวันนี้
อาจจะมีกฎหมายแค ่๑๖ ฉบับ แตเ่มื่อมคี าสั่งไม่ฟ้องมา ต้องกลับไปที่ผูว้่าราชการจงัหวดั แบบ
เดียวกันทีไ่ด้พูดไปท านองเดียวกัน อันนี้คือสิง่ที่ยังเป็นประเด็นอยู ่อัยการมีเรื่องสอบสวน อัยการมี10 
อ านาจในการจบักุมและสอบสวนในคดีความผดินอกราชอาณาจักร ความผดิที่เป็นลักษณะของ
อาชญากรรมองค์กร เมื่อท าส านวนเสร็จสัง่ไม่ฟ้อง ต้องกลับไปที่อัยการ อยู่ในองค์กรเดียวกัน ถาม
ว่าจะเอาอย่างไร ในกระบวนการยตุิธรรมต้องการอย่างไร จบัเอง สอบสวนเอง บอกไม่เอา ต้อง
แยกกนั แต่ในการเสนอ จะเห็นมเีรื่องการจบัเองสอบสวนเอง และมีบางองค์กรจับเองและฟ้องเอง
ด้วย ค าว่า “กระบวนการยตุิธรรม” ซึ่งผมคิดว่าต้องสงัคายนา และต้องดูทัง้ระบบวา่ควรจะเป็น15 
อย่างไร ไม่ใช่มาติดยดึกับต ารวจ เราพูดว่าพนกังานสอบสวน คือ ต ารวจ พนักงานสอบสวนยังมีอกี 
เช่น พนกังานสอบสวนตามพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีพิเศษ พ.ศ. ๒๕๔๗ ของกรมสอบสวนคดี
พิเศษ ดีเอสไอ (Department of Special Investigation : DSI) พนักงานสอบสวนตาม
พระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๖๐ ตามพระราชบัญญัตปิ้องกันและปราบปรามการ
กระท าอันเป็นโจรสลดั พ.ศ. ๒๕๓๔ ทหารเรือทีท่ างานอยู่ในพื้นที่เปน็พนักงานสอบสวนใน20 
ความหมายของพระราชบัญญัตฉิบับนี้ แล้วเมื่อมีความเห็นสั่งไม่ฟ้อง ส่งมาอัยการสัง่ไม่ฟ้อง  
ให้ผู้บัญชาการทหารเรือเป็นผู้ที่มีความเห็นว่าจะแย้งหรอืไม่แย้ง ดีเอสไอรบัผิดชอบสอบสวน 
สอบสวนเสร็จสง่ไปที่อัยการ อัยการสัง่ไม่ฟ้อง อธิบดีดเีอสไอต้องมีความเหน็วา่แย้งหรือไมแ่ย้ง 
จะเอาอย่างไร ถา้บอกว่าจบัเอง สอบสวนเอง และมกีารแย้งเอง บอกไม่เอา ต้องมีคนอื่น 
เข้ามาแทรก จะเอาอยา่งไร อันนี้คอืตวัอย่างของการปฏิรูปกระบวนการยตุิธรรม  25 
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๕๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            นิจกานต์  ๑๖/๓ 
 
ต้องคุยกันอกี ไม่ใช่เอาแค่เรือ่งของต ารวจมาเปน็โจทย ์มาเปน็ตวัตัง้ แล้ว (๒) ไปใส่ว่า  
เป็นเรื่องการปฏิรูปต ารวจ อนันี้คือประเดน็ของ (๒) ต่อไป (๔) อ่านทั้งหมดในนีค้ือการปฏิรปูต ารวจ 
การปฏิรปูต ารวจเนน้เฉพาะเรื่องโครงสร้าง เรื่องหน้าทีแ่ละอ านาจ เรื่องการบริหารงานบุคคล  5 
เรื่องคา่ตอบแทน เรื่องการแต่งตั้ง โยกย้าย ทีต่้องการใหเ้กิดความเปน็ธรรม มแีค่นี ้ท่านด ู(๔)  
ไม่มีเรื่องการสอบสวน ท่านดูตรงนี ้แลว้ท าไปเพื่ออะไร เอา (๔) มาแยกย่อย จะเห็นว่า 
ในการด าเนินการบงัคบัใช้กฎหมายอย่างมีประสิทธิภาพ (๔) ปรับปรงุเกี่ยวกับเรื่องหน้าทีแ่ละอ านาจ 
นั่นคือกฎหมายเกี่ยวกับเรื่องโครงสร้าง ปรับปรุงเกี่ยวกบัเรื่องการบรหิารงานบุคคล  
เกี่ยวกบัเรื่องค่าตอบแทน เกี่ยวกับเรื่องการแต่งตั้ง โยกย้าย ท าทั้งหมดตรงนี้ในการปฏิรูปใน (๔) 10 
เพื่อให้ข้าราชการต ารวจสามารถปฏิบตัิหน้าที่ได้อย่างอสิระ ไมต่กอยู่ในอาณัตขิองบุคคลใด  
มีประสิทธิภาพและภาคภูมิใจในการปฏิบัตหิน้าที่ของตน เขาหวงัว่าปฏิรูปต ารวจแลว้ เขาอยากเหน็
แบบนี้ ไม่เกี่ยวกบัเรื่องสอบสวน ไม่เกี่ยวกบัเรือ่งอะไร เขาต้องการเหน็อย่างนี้ ถ้าปฏิรูปต ารวจแล้ว
ท าแบบนี ้ผมคดิวา่วนันี้อาจจะเหน็ไปนานแลว้ แตเ่กดิอะไรขึ้นท่านประธาน ในการปฏิรูปต ารวจ 
ท่านคงจ าได้ รัฐบาลได้ตัง้คณะกรรมการปฏิรปูขึน้มา ๑ ชุด มีท่านพลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ์ 15 
ผมขออนุญาตเอ่ยนามทา่น และอยู่ในห้องประชุมนีเ้ปน็ประธานกรรมการ ------------------------------ 
 
          - ๑๗/๑    
 
    20 
 

 

 

 



๖๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๑๗/๑  
 
ผมเรียนว่าผมเปน็กรรมการคนหนึ่งในคณะกรรมการนัน้ มียศพลต ารวจเอก แลว้ให้ผมไปอยู ่
ในฝั่งของต ารวจ แต่ความจริงผมไม่ได้เปน็ขา้ราชการต ารวจแล้ว วนันี้ผมเป็นข้าราชการพลเรือน  
รับบ านาญจากกระทรวงยุตธิรรม ผมตดัสินใจออกจากการเปน็ข้าราชการต ารวจมาเป็นขา้ราชการ5 
พลเรือน สงักดักระทรวงยตุธิรรม ในต าแหน่งอธิบดีดเีอสไอ แล้วกป็ลัดกระทรวงยุตธิรรม แต่ผมมียศ
เป็นพลต ารวจเอก ๓๗ ป ีในชีวิตราชการเป็นต ารวจ แนน่อนเขามองว่าผมเป็นต ารวจ อันนี้ไมป่ฏิเสธ 
ถ้าถามว่าผมรกัต ารวจหรือไม่ ผมต้องตอบผมรักต ารวจ แล้วถามว่าระหว่างต ารวจกบัประชาชน  
ผมรักใคร ผมก็ต้องบอกว่าผมรักประชาชนมากกว่ารักต ารวจ เพราะฉะนัน้ การปฏิรปูต ารวจนั้น 
เป็นการปฏริูปเพื่อประชาชน ปฏิรปูไปแลว้ท าอย่างไรทีป่ระชาชนจะได้ นั่นคอืสิ่งทีผ่มคิดและ10 
คาดหวงัไว้ และผมเชื่อวา่คณะกรรมการปฏิรปูดา้นต ารวจที่มีท่านพลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ ์
เป็นประธาน ท่านก็คดิ แลว้น า (๔) มาคลีว่่าจะต้องมีการปฏิรูปอะไรบ้าง สดุท้ายก็เสนอเปน็
กฎหมาย คณะของทา่นพลเอก บญุสร้าง  เนียมประดิษฐ์ เสนอกฎหมายทั้งหมดอยู่ ๔ ฉบับ  
ท่านดกูฎหมาย ๔ ฉบับนี ้รา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ฉบบัที่ ๑ เปน็กฎหมายหลกัที่ตอบโจทย์การปฏิรปูต ารวจ รฐัธรรมนญู  15 
มาตรา ๒๕๘ ง. (๔) ร่างพระราชบัญญตั ิฉบบัท่ี ๒ มกีรรมการบางท่านบอกว่าอยากให้พูดถงึเรื่อง
การกระจายอ านาจแบบบูรณาการ ร่างพระราชบญัญตั ิฉบบัท่ี ๓ และรา่งพระราชบัญญตัิ ฉบบัที่ ๔ 
เป็นเรื่องของการแก้ไขเพ่ือจะน าไปสู่การที่จะให้พนักงานสอบสวนมอี านาจในการทีจ่ะเข้าไป
ด าเนินการ หรือว่าการที่จะให้หน่วยอืน่นัน้เข้ามารบัผิดชอบในเรือ่งของการสอบสวนท านองนั้น  
อันนี้กผ็่านไป แต่หลักใหญ ่คือ พระราชบัญญตัฉิบับที ่๑ หลงัจากที่ท าเสร็จเรียบรอ้ยก่อนครบ ๑ ปี 20 
ก็ส่งเรื่องนีไ้ปทีร่ัฐบาล ทางคณะรฐัมนตรกี็รับทราบ แลว้ตั้งกรรมการขึน้มาทัง้หมด ๑๖ ท่าน  
มีท่านมชีัย  ฤชุพันธุ์ เป็นประธาน มีส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาท าหน้าที่เป็นฝ่ายเลขานุการ 
พอรับไปแลว้ผลเปน็อย่างไร แทนที่จะน าร่างพระราชบญัญตัิที่ท่านพลเอก บุญสรา้ง  เนียมประดิษฐ ์
กับคณะได้พิจารณากนั ซึ่งในนั้นไม่ใช่เฉพาะต ารวจ แตม่ีบุคคลภายนอกด้วย มีทั้งอยัการ ศาล  
ฝ่ายปกครอง หลายคนเข้ามาเป็นกรรมการปฏิรปูในช่วงนั้น แทนที่จะเอาตรงนั้นไปดูแลว้จะแกไ้ข 25 
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๖๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๑๗/๒  
 
อย่างไร คณะกรรมการคณะนี้ไม่สนใจเลย ผมใชค้ าวา่ “ไม่สนใจเลย” คอือะไร ไปยกเลิก
พระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ท้ังฉบับ แล้วยกร่างขึน้ใหม ่พอยกร่างขึ้นใหมท่ั้งฉบับ 
ถ้าไปอ่านดูในร่างพระราชบญัญตัิต ารวจ พ.ศ. .... ที่ท่านบอกวา่วนันี้เหมือนกบัปฏิรปูต ารวจ 5 
ส าเร็จแลว้ เพราะมีกฎหมายออกมาเรียบร้อยแลว้ ถา้ไปอ่านในร่างฉบบันัน้ จะพบว่ามีทัง้เรื่องปฏิรปู
ต ารวจและไม่ใช่ปฏิรูปต ารวจ คือ เอาเรื่องของการสอบสวนเข้าไปใส่ในร่างพระราชบัญญตัติ ารวจ 
พ.ศ. .... ขณะเดียวกันเมื่อเอาเรื่องการสอบสวนไปใส่ในรา่งพระราชบญัญตัิต ารวจ พ.ศ. ....  
จึงต้องมีร่างอีกฉบบัหนึ่งเกดิขึ้นมาเปน็ร่างพระราชบญัญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. ....  
ซึ่งยกร่างขึ้นใหม่ทั้งฉบับเลย ผมเรียนวา่ไม่ใชป่ฏิรูปต ารวจ นี่คือจดุเปลี่ยนของการปฏิรูปต ารวจ  10 
ถ้าการปฏิรปูต ารวจเดนิตามที่ท่านพลเอก บญุสร้าง  เนยีมประดิษฐ ์กับคณะ ได้ท า แล้วคณะนัน้ 
ก็ไปดูกฎหมายแลว้เดินต่อ ผมว่าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันั้นอาจจะเข้าสภาเรียบรอ้ยแล้ว ปัญหาจะ
ไม่มวีนอยูว่ันนี้ เพราะวันนี้เอา ๒ เรื่องไปผสมกนัคือ เรือ่งการปฏิรูปต ารวจและเรื่อง 
ระบบการสอบสวน ซึ่งคนละเรื่องเอามารวมกนั ปัญหาเลยเกิด ผมวา่อันนี้คือจดุเปลีย่น 
ในความเหน็ของผม เสร็จแล้วปรากฏว่าร่างพระราชบญัญตัิ ๒ ฉบับนี้ก็ไปผ่านกระบวนการ 15 
ถามผู้เกี่ยวขอ้งทั้งหลาย แลว้เกดิการเลือกตั้ง เกดิรฐับาลใหม่ มคีนให้ความเห็นมามากมาย  
มีคนเห็นดว้ย ไม่เหน็ดว้ยมากมายไปหมด สดุท้ายทา่นนายกรัฐมนตรีมคี าสั่งส านักนายกรัฐมนตรี  
ตั้งท่านมีชัย  ฤชุพันธุ ์กับคณะ มีส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเปน็เลขานกุารเหมือนเดมิ  
เมื่อวนัที่ ๒๒ สงิหาคม ๒๕๖๒ มาดรู่างพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบับเมื่อสกัครูน่ี้อีกครั้งหนึ่ง  
ร่างพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบบัเมื่อสักครู่นีเ้มื่อมกีารท าไปเรียบร้อยแล้ว ไปถามคนทีเ่กีย่วข้อง ผมเรียน20 
ว่าที่ผมไม่ได้อภิปรายมาก่อนหนา้นี ้เพราะไมเ่คยเห็นรา่งพระราชบัญญตัิ ๒ ฉบับนีท้ี่สมบูรณ ์ถ้าจะ
พูดไปบางทีกบ็อกว่าเหมือนอีแอบ เพราะว่าจะไปขอเขา เขาบอกว่ายังไม่เสร็จ ก าลังพิจารณากันอยู ่
ขอให้รอไปก่อนอะไรท านองอย่างนี ้จนกระทัง่สุดทา้ยร่างพระราชบัญญตัิ ๒ ฉบับนี ้วันนี้บอกว่า
เสร็จจากคณะกรรมการกฤษฎีกาแล้ว เพราะมหีนังสอืจากส านกังานคณะกรรมกาการกฤษฎีกาถึง
เลขาธกิาร 25 
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๖๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๑๗/๓  
  
คณะรฐัมนตร ีส่งไปวันที่ ๕ มีนาคม ๒๕๖๓ นี้ ผ่านมาประมาณ ๓ เดอืนเศษแลว้ วนันี ้
ร่างพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบบันี้ไปอยู่ทีเ่ลขาธิการคณะรัฐมนตรี ผมอยากช าแหละ ๒ ร่างนี้ให้ด ู 
ผมคิดว่าเรื่องนี้ส าคญั ร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. .... อ้างแนวทางการปฏิรูปประเทศ5 
ตามมาตรา ๒๕๘ ง. ใน (๒) และ (๔) ที่ผมพูดไวว้่าร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... นี้  
ไม่ใช่พูดเฉพาะเรื่องการปฏริปูต ารวจเทา่นัน้ ถ้าพูดถงึการปฏิรูปต ารวจกต็้องพดูเฉพาะแค่ (๔) แตน่ี่
เอาเรื่องใน (๒) เข้ามาใส่ดว้ย ซึ่งตาม (๒) ไม่ใชก่ารปฏิรปูต ารวจ ผมพูดไปแล้ว ผมยืนยันซ้ า   
เท่านัน้ว่า สิ่งที่อยู่ในร่างพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. .... นั้น มกีารน า (๒) เข้ามาใส่ไวด้้วย 
เอาอะไรมาใส่เดี๋ยวผมจะพดูให้ฟัง ต่อไปร่างพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. ....  10 
พอท่านดรู่างพระราชบัญญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... เหตุผลในการบญัญตักิฎหมาย 
จะมีพูดไทเทลิ (title) ไว้วา่มาจากอะไร อย่างไร พูดภาษาแบบชาวบ้านง่าย ๆ ร่างพระราชบัญญัติ
การสอบสวนคดอีาญา พ.ศ. .... กไ็ปอา้งมาตรา ๒๕๘ ง. (๒) ซึ่งไม่ใช่การปฏิรปูต ารวจ แต่ใน 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้อา่นทั้งฉบับเลย ตั้งแตน่ิยามใช้ค าว่า “พนักงานสอบสวน” หมายถงึ 
พนักงานสอบสวนของต ารวจ หลักการและเหตุผล ถอืวา่เป็นกฎหมายว่าด้วยการด าเนินคดีทาง15 
อาญา เหมือนกับเป็นกฎหมายกลางของต ารวจ ผมไปแอบเหน็มา เมื่อก่อนใชค้ าวา่  
“ร่างพระราชบญัญตัิการสอบสวนคดอีาญาของต ารวจ พ.ศ. ....” แต่วา่ถูกอภิปรายกันหรืออย่างไร
ไม่ทราบ ตัดค าว่า“ของต ารวจ” ออกไป ในชื่อรา่งไม่มีค าว่า “ของต ารวจ” แต่ไปดูในเหตุผล  
มีระบชุัดเลยว่าเป็นกฎหมายกลางในการสอบสวนคดอีาญาของต ารวจ เนื้อหาเปน็เรื่องต ารวจ
ทั้งหมด มีประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาทีว่่าด้วยเรื่องระบบการสอบสวนทั้งหมด  20 
การจับกุม ตรวจคน้ ควบคุม ปล่อยชัว่คราว ไปถึงเรื่องการสืบสวน สอบสวน จนสอบสวนเสร็จสิน้  
และมคีวามเห็นส่งพนักงานอัยการตามมาตรา ๑๔๐ มาตรา ๑๔๑ มาตรา ๑๔๒ และไปสูก่ารแย้ง
และไม่แยง้ มาตรา ๑๔๕ เมือ่สักครูน่ี้ ไปจบตรงมาตรา ๑๔๗ ถ้าอัยการมีค าสั่งเดด็ขาดไม่ฟ้องแลว้  
ห้ามมิให้สอบสวนเรื่องนั้นอกี เว้นแตม่ีพยานหลกัฐานใหม่ มีกฎหมายวางระบบไวห้มดเรียบร้อยแลว้ 
แตป่รากฏว่ายกร่างพระราชบัญญตัิขึน้อีกฉบบัหนึ่งให้ใชก้ับต ารวจโดยเฉพาะ ในขณะที่ 25 
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๖๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๑๗/๔  
 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญานัน้ เป็นกฎหมายกลางใช้กบัพนักงานสอบสวนทั้งหมด 
ผมน าเรียนท่านประธานไปแล้วว่าพนักงานสอบสวน ไมใ่ช่มีเฉพาะต ารวจอย่างเดียว แต่ท าไม 
ไฉนเลยมาออกกฎหมายเฉพาะต ารวจอย่างเดียว ถ้าจ าเป็นต้องออกกฎหมายฉบับนี้จริง ต้องไปแก้5 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ไม่ใช่ไปออกพระราชบัญญัตกิารสอบสวนคดีอาญา 
ของต ารวจ อนันีค้ือสิ่งที่ผมอยากจะชี้ใหเ้หน็ว่าในร่างพระราชบัญญัต ิ๒ ฉบับนีผ้ิดเพ้ียนไป ไม่ใช่พูด
เฉพาะเรื่องการปฏิรูปต ารวจเท่านัน้ แตน่ าเรือ่งการปฏริูปกระบวนการยตุิธรรม  
พูดถึงพนกังานสอบสวน พูดถึงการถว่งดุลระหว่างพนกังานสอบสวนกับพนกังานอัยการ -------------- 
 10 
           - ๑๘/๑  
 

 

 

 



๖๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๘/๑ 
 
ซึ่งความจริงแล้วไม่ใช่เรื่องของต ารวจหนว่ยเดียวอย่างทีผ่มเรียนเมื่อสักครูน่ี้ การน าไปแกไ้ข 
ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ที่ผมอภิปรายมาเปน็ความเห็นของผม 
การไปแก้ไขในประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา ในรายงานสรุปผล 5 
การด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ ประจ าปี ๒๕๖๒ ที่แจกท่านสมาชิกทุกท่าน   
ถ้าท่านไปเปิดดหูน้า ๑๑๐ ในแผนการปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม ในประเด็น 
การปฏิรปูที่ ๕ การปรับปรุงระบบการสอบสวนคดีอาญาเพื่อให้มีการตรวจสอบและถ่วงดุล 
ระหว่างพนักงานสอบสวนกบัพนักงานอัยการอย่างเหมาะสม เพื่อใหป้ระเดน็การปฏริูปประเทศ 
นี้บรรลุเป้าหมาย ในนี้บอกวา่ให้ส านกังานต ารวจแหง่ชาติกับส านักงานอัยการสงูสุด  10 
แต่ในความเปน็จรงิแลว้ผมอยากเรียนทา่นประธานว่า ไม่ควรเขียนว่าเป็นส านกังานต ารวจ  
แห่งชาตกิับส านักงานอัยการสูงสุด ควรจะเปน็หน่วยงานที่ท างานแบบนี้ ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิ 
มหีนา้ที่สอบสวนทัง้หมด อาจจะต้องพูดถงึเรื่องกรมสอบสวนคดีพิเศษ อาจจะพดูถึง 
กระทรวงพาณชิย์ที่ดูเรื่องการแข่งขนัทางการค้า อาจจะต้องพูดถงึกองทัพเรือทีดู่แลเกี่ยวกบัเรื่อง 
โจรสลัด ตอ้งน าทั้งหมดมาคยุกับส านกังานอัยการสูงสดุ ต้องมาหารือรว่มกันถงึขอบเขตและหน้าที่15 
ของเจ้าหนา้ที่ภายในหน่วยงานของตน เพ่ือใหไ้ด้ข้อสรุปก่อนน าไปสู่การปรบัปรงุประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญาร่วมกันตอ่ไป ที่ผมพูดนี้ไม่ได้นกึเอง แต่ในรายงานนี้ระบุไว้วา่ใน (๒) ที่อยู่ใน
ประเดน็การปฏิรูปที ่๕ เปน็เรื่องของการปฏริูปกระบวนการยุตธิรรม และถ้าเกิดจะมีการแก้
กฎหมายกนัอย่างไรจะต้องไปว่ากนัในเรื่องของการแกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณา 
ความอาญา ท่านมองเหน็ภาพหรือยังว่าท าไมการปฏิรปูต ารวจถึงไม่เดินไปถงึไหน เพราะรงุรัง 20 
แทนที่จะไปแกเ้รื่องใหญ ่แตน่ าเรือ่งเล็กใส่เข้ามา กเ็ป็นอย่างนี้ เรื่องใหญ่กเ็ลยเสีย  
ร่างพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... ประเด็นนี้ผมชี้ให้ท่านประธานและ 
ท่านสมาชิกได้เห็นอนัเดียว ท่านจะทราบเลยว่าร่างพระราชบญัญตัิต ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... 
กับร่างพระราชบญัญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... เป็นบทบัญญัติที่ท าให้เกดิประเดน็ปญัหา  
ที่เป็นประเดน็ปญัหาคืออะไร ในรา่งพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... มีบทบญัญตั ิ25 
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๖๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๘/๒ 
 
แบ่งต ารวจฝ่ายป้องกนัปราบปราม และฝ่ายสอบสวนออกจากกนั ที่ผมแยกออกจากกันเพราะอะไร  
เพราะเขามีผูบ้ัญชาการ มีผูบ้ังคับการของฝา่ยป้องกันปราบปรามกลุ่มหนึ่ง และมีผูบ้ัญชาการ   
ผู้บังคับการของฝา่ยสอบสวนอีกกลุม่หนึ่ง มีคน ๒ กลุ่ม ในร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาต ิ 5 
พ.ศ. ....  เปน็การตดัหน้าทีแ่ละอ านาจของผูบ้ัญชาการ ผู้บังคบัการของฝ่ายป้องกนัปราบปรามไม่ให้
มีหนา้ที่และอ านาจในการสอบสวนและท าความเหน็ทางคด ีหมายความว่าวนันีม้ีผูบ้ังคับการอยู ่ 
มีผู้บัญชาการอยู่ ซึ่งมีอ านาจสอบสวนตามประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา มาตรา ๑๘  
ยศร้อยต ารวจตรขีึ้นไปมอี านาจมีความเหน็ทางคดตีามมาตรา ๑๔๐ แต่ปรากฏว่า  
ในร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. .... ไปเขียนตัดอ านาจผูบ้ัญชาการ ผู้บงัคับการ 10 
ไม่ให้มีอ านาจตรงนี ้แต่ไปสร้างขึน้มาอีกแท่งหนึ่ง มีผู้บญัชาการสอบสวน มีผูบ้ังคบัการสอบสวน 
อย่างที่ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน อภิปรายเมื่อสักครูว่่า ถ้าเกดิจะแย้งต่อไปให้ผู้บงัคบัการสอบสวน
เป็นคนแย้งในจังหวดั การตดัอ านาจแบบนี้ก าลังจะพูดถงึเรื่องอะไร การท างานอยู่ในองคก์ร 
ถ้าจะบอกวา่ตอ้งการที่จะใหต้ าแหนง่พนักงานสอบสวนเติบโตขึน้ตั้งแต่รองสารวตัร 
จนถึงผูบ้ัญชาการ อนันี้เป็นเรื่องดี ผมเห็นดว้ยและสนับสนุนความเจรญิก้าวหน้าของพนักงาน15 
สอบสวน แตก่ารไปตัดอ านาจของผูบ้ัญชาการ ผู้บงัคับการ ท าให้เกดิผลขึ้นมา คือ การท างาน
ภายในองค์กรความจรงิแลว้ต้องมกีารถ่วงดุล มีการเชือ่มเรียกว่าตรวจสอบภายใน นอกเหนือจาก
การตรวจสอบภายนอกโดยเฉพาะมีอัยการมาตรวจสอบ เมื่อสักครูน่ี้ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน 
พูดต้องมีฝ่ายปกครองมาตรวจสอบ การตรวจสอบภายในต้องมีเกิดขึ้นกอ่น ไม่ใช่คนนั้นเป็นคน 
จับเอง สอบสวนเอง มีความเห็นฟ้อง ไม่ฟ้องเอง ไม่ใช่ คนละพวกกัน หรือพูดถงึการแย้ง ต้องคนละ20 
พวกกัน ไม่ใช่พวกเดียวกนั แต่ชือ่ว่าเป็นต ารวจด้วยกนัเท่านั้น แต่คนละหนว่ยกัน พูดง่าย ๆ แต่เมื่อ
มีการตัดอ านาจตรงนี ้เหตุผลในการตัดอ านาจเพราะอะไร เหตุผลตดัอ านาจ เพราะว่าเขาไมต่้องการ 
ให้คนเหล่านี้มีความเหน็ทางคดี เพราะคนเหล่านี้อาจจะไปก้าวก่ายการใชดุ้ลพินิจของพนักงาน  
สอบสวนที่จะมคีวามเห็นควรฟ้องหรอืไม่ฟ้อง พยานหลกัฐานพอหรือไม่พอ พวกนีก้ไ็ปก้าวก่าย 
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๖๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๘/๓ 
 
การใช้ดุลพนิิจ วิธีคดิงา่ย ๆ คือ ไม่ให้พวกนี้มีอ านาจ กไ็ปบัญญัติในร่างพระราชบญัญัตติ ารวจ 
แห่งชาต ิพ.ศ. .... วา่ ให้พวกนี้ไม่มีอ านาจ ให้คนที่มีอ านาจอยู่เฉพาะในสายสอบสวนเท่านั้น  
ฝ่ายป้องกนัปราบปรามไม่ให้มีอ านาจ เป็นการแบง่แยกข้าราชการต ารวจเป็น ๒ ฝา่ย  5 
ก่อให้เกดิความแตกแยก แตกความสามคัคีในหมู่คณะ ฉะนั้นการท างานที่รว่มกนั 
เพื่อจะแกป้ัญหาในประเดน็เดียวกนัเพ่ือพ่ีน้องประชาชน ก็เกดิประเด็นภายในองคก์รดว้ยกันเอง 
ฉะนั้นจากผลของความคดิในการที่จะปฏิรปูต ารวจตามร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... 
โดยตัดอ านาจของผูบ้ัญชาการ ผู้บงัคับการ ในรา่งพระราชบัญญัตกิารสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. ....  
ตัดอ านาจหัวหนา้สถานี เขียนชัดเลยว่า บทบญัญตัิอ านาจในการสอบสวนคดีอาญาตามประมวล10 
กฎหมายวิธีพิจารณาคดีอาญาในส่วนที่เกี่ยวกบัข้าราชการต ารวจให้เป็นอ านาจของข้าราชการ
ต ารวจในสายงานสอบสวนเท่านั้น แสดงว่าสายงานอืน่ไม่มีอ านาจสอบสวน ถงึจะยศร้อยต ารวจตรี
ขึ้นไปตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญากเ็ปน็ไมไ่ด ้ให้เป็นเฉพาะในสายงานสอบสวน
เท่านัน้ตั้งแต่รองสารวัตรขึน้ไป เขาเว้นหัวหนา้สถานี ผมเขียนเอง เว้นหวัหน้าสถานตี ารวจ  
แต่ในนั้นเขาจะไม่พูดถงึหวัหน้าสถานตี ารวจ และความจริง คอื เว้นผูบ้ัญชาการ ผูบ้ังคับการด้วย15 
อย่างที่กล่าว เขากระโดดขา้มไปเลยว่า เปน็เรื่องของผู้ชว่ยผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาติ  
รองผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ และผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาต ิเปน็การแยกฝ่ายปอ้งกัน
ปราบปรามออกจากกนัอีกในระดับสถานตี ารวจ ท่านประธานนึกภาพ มองไปที่สถานีต ารวจ  
หัวหน้าสถานตี ารวจนั้นเป็นผู้บริหารสูงสดุอยู่ในฝ่ายป้องกันปราบปราม มีฝ่ายสอบสวนอยู่อกี 
ฝ่ายหนึ่ง เมือ่มีคดีเกดิขึน้แลว้ทุกคนกต็้องลงไปช่วยกนัเพ่ือจะดูแลคด ีเพ่ือจะแกป้ัญหาตดิตามจับกุม20 
ผู้กระท าความผดิ คนสอบสวนกม็ีหน้าที่รวบรวมพยานหลักฐาน นี่เขากลวัว่าหัวหนา้สถานตี ารวจ 
จะลงไปก้าวก่าย ลงไปครอบง า แต่วธิีการแทนที่จะไปแก้ปัญหาในระบบว่าจะท าอยา่งไร 
ไม่ให้คนเหล่านีไ้ปใช้อ านาจในสิ่งเหล่านัน้ พนกังานสอบสวนต้องกล้าท าในสิง่ที่ถูกตอ้ง 
ตามจรรยาบรรณของพนกังานสอบสวน จะท าอย่างไรกไ็ปคดิไปแก ้แต่มาใช้วธิีง่าย ๆ คือ  
ตัดอ านาจเสียเลยไม่ให้มี  นัน่หมายความวา่ ตัดอ านาจตั้งแตห่ัวหน้าสถานีต ารวจ ตดัอ านาจ 25 
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๖๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๘/๔ 
 
ผู้บังคับการต ารวจภูธรจังหวดั   หรือผู้บงัคับการต ารวจนครบาล ๑ – ๙ และผูบ้ังคบัการ 
ที่รับผิดชอบในการสอบสวนกลาง ยาเสพตดิ และส านักงานตรวจคนเข้าเมือง ตดัอ านาจหมดเลย 
และรวมไปถึงตดัอ านาจผูบ้ญัชาการดว้ย  อย่างที่ผมกลา่วเมือ่สักครู่นี้ งานหลักของต ารวจ คอื  5 
การป้องกนัปราบปรามอาชญากรรม เปน็ที่ทราบกนัทุกคนวา่ต ารวจ คือ ป้องกันปราบปราม
อาชญากรรม ในร่างพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. .... และร่างพระราชบัญญัติการสอบสวน
คดีอาญา พ.ศ. .... นัน้ ต้องการจะแกป้ัญหาเรือ่งของต ารวจฝ่ายปราบปรามที่กล่าวเมื่อสักครู่นี้  
และไปเพิ่มอ านาจใหก้ับฝ่ายสอบสวน นั่นหมายความว่าก าลังจะเอาเรื่องงานสอบสวน 
ซึ่งเป็นงานสนับสนุนงานปอ้งกัน ปราบปรามอาชญากรรม จะมาแก้ปัญหาเรื่องงานสอบสวน  10 
แตป่รากฏว่าเมื่อแก้ปญัหาตรงนีแ้ล้ว ไม่ได้แก้ให้เกดิผลดขีึ้นมา กลบักลายเป็นว่าแกป้ัญหาเล็ก  
แตไ่ปท าให้เกดิความเสียหายกับต ารวจซึ่งรับผดิชอบงานใหญ ่คือ งานป้องกันปราบปราม
อาชญากรรม การแยกฝ่ายสอบสวนกับฝา่ยป้องกันปราบปรามออกจากกนันัน้ก่อใหเ้กิดอะไรบ้าง 
ผมฟันธงเลยว่า ๑. ก่อให้เกดิความแตกแยกในหมูค่ณะข้าราชการต ารวจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
เกิดความแตกแยกในสถานตี ารวจ ในกองบังคบัการ และในกองบัญชาการ ต ารวจเคยร่วมมือ 15 
ท างานกันอยูด่ี ๆ วันนี้มีกฎหมายบอกวา่อ านาจคุณไม่ม ีเราเคยพูดถงึวา่ 
เมื่อก่อนเสือสองตวัอยู่ดว้ยกนัก็มปีัญหา วันนี้ไม่ใชแ่คม่ีปญัหา จะกดักนัดว้ย จะเกดิประเดน็ขึ้นมา
อีกมากมาย ผมขอพูดไปเลยว่า การทีบ่ัญญตัไิว้ในร่างพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ....  
กับร่างพระราชบญัญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... นัน้เปน็การท าลายองค์กรต ารวจมากกวา่ 
การปฏิรปูต ารวจ ท าคนมากให้เปน็คนน้อย ขาดความรว่มมือกันในการท างาน มปีญัหาในการใช้20 
ก าลัง วัสดอุุปกรณ์ มีปัญหาในเรื่องการบังคบับญัชาสั่งการ มปีัญหาเรื่องการบญัชาการเหตุการณ์
เมื่อมีเหตคุดอีาญาเกดิขึน้ ผลร้ายไปตกกับพี่น้องประชาชน ประชาชนเวลาฟังเรื่องพวกนี้  
วันนี้ท่านฟังมีใครมาพูดอะไร อย่างไร พูดวา่ด ีๆ พอมองเหน็ต ารวจไมด่ีบางคน ก็อาจจะหวัง
แก้ปญัหากับคนบางคนหรือเป็นการแก้ปญัหาบางจดุกด็ไีปหมด แต่วา่ในส่วนที่เสียอาจจะมองไมเ่หน็ 
เพราะฉะนัน้ ผมเคยคดิไว้ บงัเอิญเกิดวิกฤตกิารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  25 
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๖๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๘/๕ 
 
ผมอาจจะตั้งหัวข้อขึน้มาว่า ประชาชนจะเสียประโยชน์อย่างไรถ้าเกดิมกีารปฏิรูปต ารวจ 
ในความหมายนี้ ให้พี่น้องประชาชนเห็นในมุมเสีย ในมมุที่ตวัเองมีผลกระทบบ้าง ไม่ใช่มองแตว่่า
ตัวเองจะไดอ้ะไรเท่านั้นเอง เพราะเวลาเขาไปพูดกต็้องพดูในแง่ดเีท่านัน้ ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ 5 
มีต ารวจอยู ่ ๑๙๗,๗๕๔ คน ฝ่ายป้องกันและปราบปราม ๑๓๔,๑๒๘ คน ฝ่ายสอบสวน  
๑๑,๕๗๖ คน เฉพาะสัญญาบัตรอย่างเดียว ไมร่วมถึงชั้นประทวนทีม่าชว่ย ฝ่ายสอบสวน 
มี ๒๑,๖๗๘ คน จราจร ๑๐,๗๐๑ คน นติิเวช ๙๔ คน พิสูจน์หลักฐาน ๒,๙๗๐ คน เวลามีเหตุ
เกิดขึ้นทุกคนไปชว่ยกันท างานหมด ถ้ารวมคนทีไ่ปชว่ยท างานมี ๑๘๑,๑๔๗ คน พูดรวม ๆ ว่า  
วันนี้เรามีคนมาก ทุกคนมาช่วยกันในการดแูลพ่ีน้องประชาชนเมื่อมีเหตุเกดิขึ้นในการป้องกัน 10 
ไม่ให้เกิดเหตนุ ามาสู่การปราบปรามและการด าเนนิคดหีลังเกดิเหตแุลว้ --------------------------- 
 
         - ๑๙/๑ 
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๖๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๑๙/๑ 
 
ฝ่ายป้องกนัปราบปราม ฝ่ายสืบสวน ฝ่ายจราจร ขึ้นอยูก่ับหวัหน้าสถานตี ารวจ ขึ้นอยู่กับ 
ผู้บังคับการ ขึน้อยู่กับผูบ้ัญชาการฝา่ยป้องกันปราบปราม คนที่มาช่วยสว่นใหญ่ขึน้อยู่กับ 
หัวหน้าสถาน ีผู้บงัคับการ ผูบ้ัญชาการ ไมไ่ดข้ึ้นอยูก่ับหวัหน้างานสอบสวนที่สถานีต ารวจ  5 
ไม่ได้ขึน้อยู่กับผูบ้ังคับการสอบสวน ไม่ได้ขึน้อยู่กับผูบ้ัญชาการ คนทางฝัง่นี้จะไปใช้เขาได้อย่างไร 
จะไปใช้เขาได้เต็มที่หรือไม ่แตค่นเหล่านี้เขาสามารถที่จะใช้คนได ้เหมือนกับเหตกุารณ์ 
ที่เกิดขึ้น อย่างเช่น ที่โคราช ผู้บัญชาการต ารวจแหง่ชาตลิงไปแล้วเป็นอย่างไร สัง่หนว่ยอรินทราช 
ลงไป ถ้าเกิดผูบ้ัญชาการต ารวจแห่งชาตไิม่ลงไป ผู้บญัชาการต ารวจภูธรภาค ๓ ลงไป เขาก็ลงไป 
ผมถามว่าผูบ้ัญชาการต ารวจสอบสวนไปท าอะไร เขาไปท าไดแ้คน่ี้ ถ้าเกดิว่าแยกกันระหว่าง 10 
ฝ่ายสอบสวนกับฝา่ยป้องกันปราบปราม ฝ่ายสอบสวนจะเจอปญัหานี้ เกิดเหตุก็จะมตีัวเองลงไป  
มีคนจะช่วยกม็ีประมาณเท่านี้ กฎหมายจึงต้องมาบญัญตัิในร่างพระราชบญัญตัิการสอบสวน 
คดีอาญา พ.ศ. .... มีบญัญตัอิยู่มาตราหนึ่งว่า สามารถทีจ่ะขอใหค้นอืน่มาชว่ยได้ ทา่นประธานครับ 
ท่านเคยได้ยนิหรือเคยเห็น ประเภทคับ ไมห่ลวมครบั แต่ไม่ท าครบั แล้วก็เฉย ๆ มีมากดว้ย  
เพราะฉะนัน้ การที่จะไปแยกอ านาจออก แลว้ไปหวงัใหเ้ขามาช่วย ท าไมวนันี้เขาอยู่กันด ีๆ  15 
ถ้ามีอะไรทีไ่มด่ีกแ็กไ้ขเฉพาะในบางส่วน แตไ่ม่ใช่แก้ในความหมายโดยตัดและแบง่แยก  
จะเกดิผลกระทบตามมามากมาย ผมเชื่อว่ามบีางท่านตดิตามอยากให้มีการเสนอร่างพระราชบัญญตัิ 
ต ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. .... เขา้มาในสภาเร็ว ๆ บอกน ามาก่อนแล้วคอ่ยมาแก้กนั อะไรไม่เอาตดัทิ้ง  
ผมเสนอว่าขอให้ตดัเนื้อหาทีไ่ม่ใช่การปฏิรูปต ารวจออกเสีย เหลือเฉพาะเนื้อหาการปฏิรูปต ารวจ 
อย่างเดียว ทีไ่ปตัดอ านาจผูบ้ัญชาการ ผู้บังคับการ ในการสอบสวน การด าเนนิคดี ตัดออก  20 
เอาเฉพาะเรือ่งการปฏิรปูต ารวจจรงิ ๆ พูดถึงตั้งแตต่อนต้นแล้ว ย้ าอีกทหีนึง่ก็ไดว้่า  
๑. เรือ่งโครงสร้างและหนา้ที่  ๒. เรือ่งการบริหารบุคคล  ๓. เรื่องค่าตอบแทน   
๔. เรือ่งการแต่งตั้ง โยกยา้ย น าประเดน็เหลา่นี้มาเปน็ประเด็นหลัก และให้เหน็ 
เป็นนิว (new) ไม่ใช่นวินอรม์ัล เป็นนวิของการปฏิรปูต ารวจ แล้วรีบสง่เขา้มาสภาโดยเร็ว 
เพราะฉะนัน้ ผมไมไ่ดข้ัดขวางการปฏิรูปต ารวจ เหตุที่ผมต้องพดูตรงนี้และใช้เวลานาน เพราะว่า 25 
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๗๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๑๙/๒ 
 
ส านักงานต ารวจแห่งชาตเิปน็จ าเลยตอ่ประชาชน เพราะมีคนไปออกขา่วว่าต ารวจโต้แย้ง  
ไม่เห็นด้วยกบัการปฏิรปูต ารวจ แล้วลามมาถึงผมบอกวา่ คณะกรรมาธิการการกฎหมาย  
การยุตธิรรม และการต ารวจ วฒุิสภา มปีระธานคณะกรรมาธิการเปน็อดีตต ารวจ ในนี้มตี ารวจ 5 
หลายคนก็ไม่สนใจที่จะปฏิรปูต ารวจ กลายเป็นจ าเลย ผมเรียนว่าข้อเสนออันนี้ไม่ไดเ้ป็นจ าเลย  
ข้อเสนอนี้ คือ ต้องการให้มกีารปฏิรปูต ารวจ แตป่ฏิรูปต ารวจตามที่บญัญัติไว้ในรฐัธรรมนญู 
อย่างแท้จริง ไม่ใช่ปฏิรูปแบบประเภทยัดไส้  
   อันที่ ๒ ผมเสนอให้ยกเลิกการเสนอร่างพระราชบญัญตักิารสอบสวนคดอีาญา 
พ.ศ. .... ถ้าเห็นว่าอยากจะแก้ไขอะไรทั้งหลายที่อยู่ในนัน้ไปแก้ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 10 
ความอาญา และไปคุยกนัในกระบวนการยตุิธรรมทั้งระบบ ไม่ใช่คุยกบัต ารวจกับอยัการ ๒ ฝ่าย  
หนว่ยงานบังคับใช้กฎหมายมีมาก อย่างที่ผมเรียนให้ทราบเมื่อสกัครูน่ี้ ไมว่่าจะเป็นในเรื่องของ 
ต ารวจ ฝ่ายปกครอง อัยการ ถ้าจะมองไปนอกหน่วย ไม่ว่าจะเปน็กรมป่าไม้ ทกุหนว่ยที่มี 
พนักงานเจ้าหน้าที่ทัง้หลายท าหนา้ที่ในการจับกุม ปราบปราม หนว่ยงานสอบสวนมีกรมสอบสวน 
คดีพิเศษ กระทรวงพาณิชยม์ีเรื่องการแขง่ขนัทางการคา้ กองทัพเรือมเีรื่องโจรสลดั เอาเขามาคุย 15 
ทั้งหมดและมีอัยการเข้ามา แล้วมาดวู่าตรงนี้จะท าอย่างไรในเรื่องการปฏริูปด้านกระบวนการ
ยุติธรรมทัง้ระบบ แลว้ไปแกป้ระมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ถึงแม้วา่เราจะต้องชะลอ 
เรื่องการเสนอรา่งพระราชบญัญตัิต ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. .... อันนี้ต้องยกเลกิ ไม่ตอ้งเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... วนันีท้่านนายกรฐัมนตรมีาก ากับดูแล 
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิทา่นมขี้อสั่งการชดัเจน เมือ่วนัที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ให้ปฏริูป20 
ต ารวจอย่างเร่งด่วนมีอยู่ทัง้หมด ๗ ประเด็นด้วยกนั ๑. การปฏิรปูเชงิโครงสรา้ง ๒. การพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ ๓. การปฏริูประบบงานสอบสวนและการบังคับใช้กฎหมาย ๔. การน าเทคโนโลยี
มาสนับสนุนการรักษาความปลอดภัย ๕. การส่งเสริมการมีส่วนรว่มของประชาชน ๖. การตรวจสอบ
และก ากับการปฏิบัตหินา้ทีด่้วยความโปร่งใส และอนัสดุท้ายที่เปน็หว่งที่สดุ คือ สวสัดิการ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๑๙/๓ 
 
ท่านนายกรฐัมนตรีลงมาดูแลแล้ว ต ารวจเขาขับเคลื่อนของเขาอยูแ่ล้ว อย่ามาท าลาย 
องค์กรต ารวจเลย   
    สุดท้าย ยุทธศาสตร์ส านักงานต ารวจแหง่ชาติ ๒๐ ปี มอียู่ทั้งหมด ๑๐ ประเดน็ 5 
ด้วยกนั ๑. ปรับปรุงการบรหิารงานบุคคลและเส้นทางการเจริญเติบโต ๒. การกระจายอ านาจ  
และพัฒนาการบริหารต ารวจ ๓. การปฏิรูประบบงานสอบสวนและการบังคับใช้กฎหมาย   
๔. ค่าตอบแทนและสวัสดิการเพ่ือด ารงชีพอย่างมีศกัดิศ์รี ๕. อุปกรณ์ประจ ากาย อปุกรณ ์
ประจ าหนว่ย ๖. การปอ้งกนัการทุจริตคอรร์ัปชนั ๗. การมีสว่นรว่มของประชาชนและท้องถิน่  
๘. การจัดระบบนติวิิทยาศาสตร์ ๙. การสรรหาและระบบการฝกึอบรม ๑๐. การถ่ายโอนภารกิจ  10 
มีครอบคลุมหมดแลว้ ถึงแมว้่าจะไม่มรี่างพระราชบัญญตัิ ๒ ฉบับนี้หรอืต้องชะลอไป  
กม็ีการด าเนนิการอยู่แลว้ ในฐานะคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ  
ต้องติดตามเรื่องนีต้่อ เพราะฉะนั้น การตดิตามเรื่องการปฏิรูปต ารวจไม่จบ ไมไ่ดห้ยุดแคน่ี้  
ขออนญุาตท่านประธานวา่ ถ้ามีเวลาในวันข้างหนา้จะได้มาน าเสนอความคืบหน้าของการปฏิรูป 
ต ารวจให้เห็นในขั้นตอนต่อไป วนันี้ผมฉายแคบ่างสว่นให้เหน็เท่านั้นเอง เพราะยงัมตีอนต่อไป 15 
ที่ต้องมีการอภิปรายตอนที่รฐับาลหรือส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติมา
น าเสนอในวนัที่ ๒๙ - ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๓ ผมจะชี้ใหเ้ห็นลกึลงไปอีกทา่นจะเหน็ภาพว่า 
ร่างพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. ....  
น่ากลวัจริง ๆ ไมค่วรจะมรี่างพระราชบัญญตัิอย่างนี้เขา้มาในสภา ขออนุญาตท่านประธาน 
และเพื่อนสมาชกิ ผมใชเ้วลาค่อนข้างจะมาก ขออภิปรายในวันนี้ไว้เพียงเท่านี้ ขอบคุณท่านประธาน20 
มากครับ  
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลต ารวจเอก ชัชวาลย์  สขุสมจิตร์ ต่อไปขอเชิญ 
ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์ ด้วยทา่นศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน ์ ลวีิโรจน ์ 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการพิจารณาแสดงข้อคดิเหน็และ25 
ข้อเสนอแนะต่อการปฏิรปูประเทศ และการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิเพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕  
ขอเชิญท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน์  ลวีิโรจน ์ครับ  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
 30 

 

 

 



๗๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       วิภาริน ี ๑๙/๔ 
     
     ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์  :   กราบขอบพระคุณท่านประธานคะ่  
ดิฉนั ศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์  ลีวิโรจน ์จะขออนุญาตอภิปรายเสนอความเห็นเกี่ยวกับ 
เรื่องการปฏริูปประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเน้นการปฏิรปูประเทศด้านกฎหมายและด้าน 5 
กระบวนการยตุิธรรม แต่กอ่นที่จะลงไปในรายละเอียดเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย 
กับดา้นกระบวนการยตุิธรรม ดฉิันคิดว่าการที่เราจะด าเนินการปฏิรปูประเทศต่อไปข้างหน้า  
ก่อนอืน่เราคงจะต้องปฏิรปูระบบเรื่องการรายงานเสียกอ่นแลว้ เพราะว่าการรายงานเกี่ยวกับ 
การปฏิรปูประเทศเปน็การรายงานที่ลา้สมัยมาก เอกสารและข้อมูลต่าง ๆ ที่เราตดิตามเพ่ือที่จะ
เสนอแนะและเร่งรัดเกี่ยวกบัการปฏิรูปประเทศเป็นข้อมูล ซึง่ ณ ปัจจุบันนีร้ายงานมาจนถึง 10 
เดือนธนัวาคม ๒๕๖๒ ตอนนี้เดอืนมถิุนายน ๒๕๖๓ แลว้ ถา้เรายงัไมป่ฏิรูปเรื่องการรายงาน 
เสียก่อน การปฏิรูปเรื่องอื่นเป็นไปได้ยากล าบากมาก ตวัอย่างจะเห็นได้ชดัจากการปฏิรูปประเทศ 
ด้านกฎหมาย ซึง่เดี๋ยวดิฉนัจะน าเสนอให้ทา่นได้ทราบ ขอเพาเวอร์พอยตแ์ผ่นแรกค่ะ---------------- 
 
             - ๒๐/๑ 15 
 

 

 

 



๗๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๐/๑ 
 
เรื่องการปฏริูปประเทศดา้นกฎหมาย เราเนน้ไปทีบ่ทบญัญตัิมาตรา ๗๗ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย ฉบบัปัจจุบนั ซึ่งบญัญตัิไว้วา่ “รัฐพึงจัดให้มีกฎหมายเพียงเท่าที่จ าเปน็ 
และยกเลกิหรือปรับปรุงกฎหมายทีห่มดความจ าเป็นหรอืไม่สอดคล้องกับสภาพการณ์หรือที่ 5 
เป็นอปุสรรคตอ่การด ารงชวีติหรอืการประกอบอาชีพโดยไม่ชักชา้ เพื่อไม่ให้เป็นภาระแกป่ระชาชน 
และด าเนินการใหป้ระชาชนเข้าถงึตวับทกฎหมายต่าง ๆ ไดโ้ดยสะดวก และสามารถเข้าใจกฎหมาย
ได้งา่ย เพื่อปฏิบตัติามกฎหมายไดอ้ย่างถูกตอ้ง” เพื่อให้เปน็ไปตามบทบญัญตัดิังกล่าว การปฏริูป
ประเทศดา้นกฎหมาย ได้มแีผนงาน โครงการหลายอย่างตามเพาเวอร์พอยต์เมื่อสักครู่นี้ เริ่มตั้งแต่
กระบวนการการเรียนการสอน การจดัท ารา่งกฎหมาย การเสนอกฎหมาย การบังคบัใช้กฎหมาย 10 
การประเมินผลสมัฤทธิ์ของกฎหมาย และการยกเลิกกฎหมายที่ไม่จ าเปน็ หรือลา้สมัยหรือที่ 
เป็นอปุสรรคออกไป เรามาเริ่มดกู่อนที่จะตอ้งปฏิรปูเรือ่งการเรียนการสอนดา้นกฎหมาย เพ่ือไปสู่
เป้าหมายให้ผู้ประกอบวิชาชีพกฎหมายมคีวามรู้ มีนติิทศันะ ยึดมัน่ในคณุธรรมจริยธรรมของ 
นักกฎหมาย พดูภาษาชาวบา้นก็คอื ให้มกีฎหมายที่ด ีใหม้ีนักกฎหมายทีด่ี ไม่บดิเบี้ยว อ่านกฎหมาย 
ใช้กฎหมายอย่างที่เปน็กฎหมายและตอบสนองต่อเจตนารมณ์ของกฎหมายอย่างแทจ้ริง การปฏริูป15 
ในส่วนนี้ได้ก าหนดใหต้้องด าเนินการหลายประการด้วยกัน  จัดตั้งคณะกรรมการสภานิติศกึษา
แห่งชาต ิก าหนดนโยบายในการพัฒนาบคุลากรด้านกฎหมาย ต้องพฒันาหลักสตูร พัฒนา
กระบวนการการเรียนการสอน พัฒนาหลักเกณฑ์มาตรฐานของผู้เข้ารบัการศึกษานติิศาสตร ์
ปรับปรุงมาตรฐานคุณวุฒขิองระดับปรญิญานิตศิาสตร์ แตแ่ผนทัง้หมดไม่มคีวามก้าวหน้า  
ไม่ทราบวา่เกดิอะไรขึ้น ยงัคงไม่มคี าตอบมแีต่แผน ยังไมท่ราบความก้าวหน้าวา่เปน็เช่นไร  20 
ท่านประธานทีเ่คารพ กฎหมายที่ออกมาใช้บังคับอยู่ในปัจจุบัน และที่จะมีการใชบ้งัคับต่อไป 
ในอนาคต แม้จะใช้บังคับกบัประชาชนทั้งประเทศกต็าม แต่กลไกส าคัญที่จะอธบิายการด าเนนิการ
ตามกฎหมายนั้นหรือใหค้ าแนะน า หัวใจ คือ นักกฎหมาย ถ้านกักฎหมายไม่มีความรู้ รูงู้ ๆ ปลา ๆ 
นักกฎหมายไม่มีนติิทัศนะทีด่ี คือ พยายามบดิเบี้ยว หลกีเลี่ยง แปลความกฎหมายเฉพาะเท่าที ่
จะไดป้ระโยชน์ หรือแปลความให้คนอื่นต้องเสียประโยชน์ ไม่แปลความอย่างตรงไปตรงมา 25 
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๗๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๐/๒ 
 
อย่างที่กฎหมายนัน้เปน็อยู่ ไม่ยึดมั่นในคุณธรรมจริยธรรมของความเป็นนักกฎหมายแล้ว โอกาสท่ี
กฎหมายจะถูกบิดเบี้ยวไปโดยที่ประชาชนส่วนใหญ่ไมรู่แ้ละไม่เขา้ใจ ตอ้งหลงเชื่อไปโดยภาวะ 
จ ายอมย่อมเกิดขึ้นได ้เพราะฉะนั้น การพัฒนาเรือ่งกระบวนการการเรียนการสอน และการศกึษา5 
กฎหมายนั้น เปน็ความจ าเปน็และส าคญัอย่างยิ่งทีจ่ะต้องรีบด าเนินการ แต่ขณะนีไ้มท่ราบ
ความก้าวหน้าใด ๆ ทัง้สิ้น ถัดมาเมื่อเราสร้างกฎหมายแล้ว เราจะตอ้งมาดูกระบวนการของการ
สร้างกฎหมายขึน้มาใหม่ และการใชก้ฎหมายทีม่ีอยู่ให้เปน็ประโยชน์สมตามเจตนารมณ์ของ
กฎหมายมากที่สดุ ด้วยเหตนุี้ จึงไดม้ีการตราพระราชบญัญตัิหลักเกณฑ์การจัดท ารา่งกฎหมาย 
และการประเมินผลสมัฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๓ ขึ้นมา เพื่อที่จะผลักดนัให้เจตนารมณข์อง 10 
มาตรา ๗๗ ทีไ่ดก้ล่าวเมื่อสกัครู่บรรลุผลส าเร็จใหม้ากทีสุ่ดเท่าที่จะเปน็ไปได้ แต่จากการติดตามของ
รายงานที่น าเสนอมาเปน็เอกสาร จากการตดิตามผลการด าเนินการในระบบที่พยายามพัฒนาให้มี
อยู่สามารถตดิตามการปฏริปูประเทศไดง้่ายและสะดวกมากขึน้ ปรากฏว่าข้อมูลล้าหลังมาก  
บางเรื่องไม่มขี้อมูลอยู่เสียดว้ยซ้ า ไมรู่้จะไปตามทีไ่หนได้ เราตอ้งใช้วธิีการสอบถาม ขอความร่วมมือ 
ขอข้อมูลจากหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง เพ่ือจะได้ทราบความก้าวหน้าของการปฏริูปหรือ 15 
การพัฒนาในสิง่เหลา่นี้ ถ้าทา่นดูจากเพาเวอร์พอยต์นี ้ดจูากกระบวนการทีด่ิฉนัพยายามแยกแยะ 
ให้มา จะเหน็ได้วา่หลักการส าคัญที่ประสงค์จะให้กฎหมายที่จะออกมาใหม่ หรือกฎหมายที่ใช้บังคับ
อยู่แล้วมีผลได้มากที่สุดไดแ้บ่งการด าเนนิการต่าง ๆ ออกไปหลายขัน้ตอน จะตอ้งมกีารออก
บทบัญญัตติ่าง ๆ ที่เปน็ระเบียบ ขอ้บังคับ กฎกระทรวง พระราชกฤษฎีกาต่าง ๆ มากมาย สแีดง 
ที่ท่านเห็น คือ สิง่ที่ยังไม่ไดท้ า บางเรื่องที่ยังไม่ได้ท านั้นไม่ทราบความคืบหน้าว่าจะท าเมื่อไร  20 
เมื่อไม่ทราบความคบืหน้า การที่จะพัฒนาใหก้ฎหมายมีเฉพาะเท่าที่จ าเปน็ไม่เปน็การสร้างภาระ 
จะตดิตามได้ยาก การที่จะตดิตามให้กฎหมายที่ออกมามเีฉพาะกฎหมายเท่าที่จ าเป็นนั้นเป็นไปได้
ยากมาก โดยเฉพาะอย่างยิง่ตามกฎหมายฉบบันี้ได้ก าหนดใหม้ีการสร้างระบบกลาง ซึ่งเป็นระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อให้คนสว่นใหญ่สามารถที่จะเข้าสู่ข้อมูลตา่ง ๆ ไดโ้ดยงา่ย สะดวก  
และรวดเรว็ตามที่รฐัธรรมนญูบัญญัตไิว ้ถ้าดูจากรายงานที่น าเสนอมาข้อมูลของการพัฒนา 25 
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๗๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๐/๓ 
 
ระบบกลางยงัไมม่ีความคืบหน้าเท่าไร แต่จากการที่เราได้ขอความอนุเคราะห์จากหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งมาให้ข้อมูลเราว่าได้ท าอะไรไปถึงไหนแลว้ เราจะอ านวยความสะดวกให้กบัประชาชน
ได้มากนอ้ยไปถึงแค่ไหนแลว้ ปรากฏว่าการพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อจะให้กฎหมาย 5 
ระเบียบ ขอ้บังคับ ทั้งหมดที่มีใช้บังคบัอยู่ในประเทศไทย ประชาชนสามารถรับรูแ้ละเข้าถึงได ้ 
การพัฒนาระบบเพื่อให้มีการท าค าอธิบายโดยสรุปว่ากฎหมายเรื่องนั้นเกี่ยวกบัเรือ่งอะไร  
มีผลกระทบ หรือประชาชนจะไดป้ระโยชน์อะไรจากกฎหมายนัน้บา้งก าลงัพัฒนาขึน้ มหีนว่ยงาน
บางหน่วยพยายามจัดท าค าอธิบายใหป้ระชาชนเขา้ใจและเข้าถึง แต่ก็ยังมีน้อยอยู ่ทั้ง ๆ ที่เปา้หมาย
จะมาถงึในอีกไมไ่กลแล้ว อกีหลายเรื่องที่ยังขาดอยู่ซึง่เป็นสิ่งทีค่่อนข้างส าคัญก็คือ การจดัท า 10 
ร่างพระราชบัญญัติการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. .... ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปน็การเปดิโอกาส
ให้ประชาชนที่เขามีความเดอืดร้อน มีความต้องการ ที่ผา่นมาหนว่ยงานของรฐัส่วนใหญ่ที่ออก
กฎหมายมาเพื่อประโยชน์ในการท างานของตน แตป่ระชาชนอาจจะมคีวามจ าเปน็ มีความตอ้งการ 
ให้มีการแกไ้ขหรือออกกฎหมายฉบบัใหมข่ึ้นมา อยากจะรวมตวัเข้าชื่อกนัเสนอกฎหมาย ซึ่งเป็นสิทธิ
ตามทีร่ัฐธรรมนญูบัญญตัิเอาไว ้ในมาตรา ๑๓๓ และในมาตรา ๒๕๘ ค. (๔) “จดัใหม้ีกลไกช่วยเหลือ15 
ประชาชนในการจดัท าและเสนอร่างกฎหมาย” ในรายงานบอกว่ายงัอยู่ในระหว่างการพิจารณา  
แต่จากการที่ดฉิันไปตรวจสอบมาแล้ว ปรากฏว่าร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ คณะรัฐมนตรีมีมติ 
เมื่อวนั ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๓ เห็นชอบกบัร่างพระราชบัญญตัิการเข้าชื่อเสนอกฎหมาย พ.ศ. ....  
ที่คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณาเสร็จแลว้ และให้ส่งคณะกรรมการประสานงาน 
สภาผู้แทนราษฎร เพื่อพิจารณาก่อนเสนอรัฐสภาต่อไป โดยขอให้แจง้ไปดว้ยว่า ร่างพระราชบัญญัติ20 
ฉบับนี้เปน็รา่งพระราชบญัญัตติามหมวด ๑๖ ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ท่านประธานที่เคารพเหน็หรือไม่ว่า ระบบการรายงานกับข้อเทจ็จริงที่มีอยู่จริง
ในปัจจุบันไม่ทนัการณ์เลย การที่เรามาวิพากษว์ิจารณห์รือวิเคราะห์ข้อมูลจากรายงานที่เสนอมา 
เป็นทางการ เป็นลายลกัษณอ์ักษร ซึ่งเป็นข้อมูลที่ลา้สมยั เราวิจารณไ์ปว่าท าไมยังไม่ท า  
ยังไม่มคีวามคืบหนา้ ไม่เห็นผลอะไรเลย ท าให้ผู้ที่ด าเนนิการหรือรบัผิดชอบเกี่ยวกบัเรื่องนี้ 25 
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๗๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ราตรี  ๒๐/๔ 
 
ที่เขาพยายามผลกัดนัมาอยา่งมากก็เกดิความน้อยเนื้อต่ าใจ หมดก าลงัใจ พยายามท าอย่างเต็มที่
แล้วมาถูกวิพากษว์ิจารณว์่าท าไมยังไม่ท า ไปอยู่ที่ไหน ในขณะท่ีข้อเท็จจริง ณ ปัจจบุันนีค้ืบหน้า 
ไปไกลกวา่ที่อยู่ในรายงาน เป็นเอกสารเสียด้วยซ้ า ---------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๒๑/๑ 
 
 
 10 

 

 

 



๗๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มยุรี  ๒๑/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เป็นเครื่องยืนยันว่า ต้องปฏิรูประบบการรายงานการปฏิรูปเสียกอ่นที่จะไป 
ปฏิรูปในเรื่องอืน่ เพราะถ้าไม่ปฏิรูปตรงนีแ้ล้วความคับขอ้งใจ ความท้อแท้ ความไม่เข้าใจกัน 
จะเกดิขึน้จากสมาชิกวุฒิสภาซึ่งมีหน้าที่ตดิตามกับหน่วยงานที่มหีนา้ที่ด าเนนิการปฏิรูป  5 
หนว่ยงานบอกท าแลว้ สมาชิกบอกไม่เห็นท าเลย ไม่มขีอ้มูล ต้องปรับแกต้รงนี้เสียโดยเรว็  
อีกเรื่องหนึ่งที่เป็นเรื่องส าคญัที่ดิฉันอยากจะเน้นย้ าให้มกีารเร่งรดัและด าเนนิการ คอื  
เรื่องการอ านวยความสะดวกให้กับประชาชน ส่วนใหญ่เราจะมองไปว่าต้องด าเนนิการ 
ตามพระราชบัญญัตกิารอ านวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ แต่โดยข้อเท็จจริงแลว้การอ านวยความสะดวกให้กับประชาชนท าได้หลายทาง 10 
ท าตามกฎหมายฉบบันีก้็ได้ ท าโดยการลดขัน้ตอน ด าเนนิการทุกวถิีทางที่จะอ านวยความสะดวก 
ให้กับประชาชนตามอ านาจหน้าที่ทีห่นว่ยงานของรฐันัน้ ๆ มีอยู่ ตัวอย่างเห็นได้ชดัเจน 
ท าไมเราต่อทะเบียนรถสะดวกขึน้ ไมต่้องไปนัง่รอคิวเปน็ชั่วโมง ๆ เราสามารถจะขบัรถไป 
แล้วต่อทะเบียนรถไดเ้ลย ท าไมเราสามารถท าหนังสือเดนิทางได ้สมัยก่อนเปน็เดือน ๆ 
แตป่ัจจุบันท าได้ภายในไม่กีช่ั่วโมง หรือภายในวันเดียวนี้ได้หนังสือเดินทางมาเลย เพราะว่า 15 
หนว่ยงานนั้นพิจารณาบทบาท อ านาจหน้าทีแ่ละขั้นตอนในมือของตัวเอง ตรงไหนปรับลดได้ 
ก็ปรับลดเสียเพ่ืออ านวยความสะดวกใหก้ับประชาชน กบัในอีกทางหนึ่ง คือ การอ านวย 
ความสะดวกโดยการลดหรอืยกเลิกกฎหมายที่เป็นอปุสรรค หรอืเปน็ภาระกับประชาชน 
หรือที่เรามกัจะพูดกันว่าเรกลูาทอรีกโิยตีน (regulatory guillotine)  
ถ้าเราออกตรงนี้มาได้กฎหมายที่ท่านสมาชิกยกตัวอย่างมาเมื่อชว่งเช้านีห้ลายฉบับทัง้ล้าสมัย 20 
ทั้งเปน็อุปสรรค ทั้งไม่เหมาะกับสภาพเหตุการณ์ในปัจจบุัน ทกุคนรู้ ทกุคนเข้าใจ แต่ก็ยังปล่อยให ้
เป็นอยู่อย่างนัน้ได้อย่างไร ปัจจุบันนี้ตอ้งด าเนนิการแกไ้ขในสิ่งที่ล้าสมัย หรือไม่ทนัสมัยนั้น 
ออกไปเสียให้หมด ซึง่นอกจากที่จะด าเนินการเพ่ือให้ทนัต่อสภาพการณแ์ลว้ เหตกุารณ์ในปัจจุบนั 
ที่มีโรคตดิตอ่ที่เปน็อันตราย โรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่เราเจอกนัอยู่นี ้เปน็แรงผลกัดนั 
อันหนึ่งที่เราจะต้องหาทางแก้ไข ส่วนหนึ่งโดยการปฏิบตัขิองหนว่ยงาน แต่อกีส่วนหนึ่ง 25 
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๗๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มยุรี  ๒๑/๒ 
 
โดยการออกกฎหมาย ท่านฟังมาแลว้วนัครึง่ท่านจะเหน็ว่าการปฏิรูปในหลาย ๆ ดา้น 
ข้อเสนอแนะต่าง ๆ ส่วนใหญ่จะยึดโยงมากับกฎหมายทัง้สิ้น ไมต่้องมกีฎหมายใหม่กแ็ก้กฎหมาย 
ที่มีอยู่แลว้ให้ทันสมัยขึน้ สว่นใหญม่ายึดโยงอย่างนี้ทั้งนัน้ ท่านจะเห็นไดว้่าถ้าท าแบบนี้กฎหมาย 5 
ต้องลน้ประเทศแน่ ๆ ถ้าไมย่กเลิกหรือแก้ไข ลดขัน้ตอนต่าง ๆ ของกฎหมายที่มมีากมายอยู่แลว้ 
ให้ลดนอ้ยลงไปให้ได้ ในการแก้ไขหรือยกเลกิกฎหมายโดยอาศัยสถานการณ์ปัจจุบนัที่มีอยู่ 
ที่ทุกคนพบ มีอยู่ ๒ เรื่องที่ดฉิันอยากจะยกเป็นประเดน็ให้ท่านเหน็ว่า เรารูแ้ต่เรายังมองขา้ม 
ไปหรือไม่ ประเดน็หนึ่งคือ เรื่องกฎหมายเพื่อลดความเหลื่อมล้ าและสร้างความเป็นธรรม 
ให้กับประชาชน เราเหน็ว่าพยายามผลักดนัมามากแล้ว ในเรื่องยุทธศาสตร์ชาติดา้นการสร้าง 10 
ความสามารถในการแขง่ขนั เนน้ไปในทางการประกอบธุรกิจ เพ่ือสร้างให้ธรุกิจ 
ของเราเติบโต สามารถที่จะแข่งขันกับนานาประเทศได ้แต่เหตุการณ์โรคตดิตอ่ในปจัจุบันท าใหเ้รา 
ต้องมองย้อนกลับมาดว้ยวา่เราก้าวออกไปสู่สงัคมโลกแลว้ สังคมคนของเราในปัจจบุนันี ้
ที่ต้องเผชิญปญัหาอุปสรรคต่าง ๆ เราจะไมม่อง เราจะไม่ยกอะไรขึน้มาเพื่อช่วยเหลอืเขาหรือคะ  
จากอดตีเหตกุารณ์ที่ผา่นมาเราพยายามผลักดนั สิ่งทีเ่หน็ว่าสามารถท าไดง้่ายที่สุด คือ 15 
ออกมาเป็นระเบียบของฝ่ายบริหาร แต่จนบดันีก้็ยังไม่ออก ประชาชนจะรอไหวหรอืไม่  
จะอดตายกนัไปเสียก่อน น่าจะต้องเรง่ผลักดนัตรงนี้ดว้ย 
  อีกส่วนหนึ่งที่สถานการณน์ี้เป็นเครื่องบ่งชี้ใหเ้ราเหน็ว่า ประชาชนของเรา 
ไม่ได้อยู่เฉพาะในประเทศ ได้ออกไปต่อสู้ ไปสรา้งชื่อเสยีง ไปสร้างผลประโยชน์กลบัเข้ามา 
ให้ประเทศของเราอย่างมากมาย พอพบปญัหาอะไรตา่ง ๆ หนว่ยงานที่เหมือนกับปดิทองหลังพระ 20 
ช่วยงานคนสารพัด ช่วยประสานอะไรต่าง ๆ ท าให้คนของเราไดร้ับความสะดวกขึ้น สามารถจะ 
กลับมาสูบ่้านเกดิได้ คือ กระทรวงการตา่งประเทศ ชว่ยเหลือสารพัด แตก่ารประกอบภารกิจ 
ของเขามีอปุสรรคหลายด้าน ต้องใช้ความสามารถหลายด้าน เราจะชว่ยเหลอือะไรเขาได้บ้างหรือไม ่
คนที่ไปประจ าอยู่ในต่างประเทศ จริงอยู่จะไปอยู่ตามสถานทตู สถานกงสุลของไทยในต่างประเทศ
ไดต้้องมคีวามรู้ภาษาต่างประเทศ ภาษาอังกฤษ ภาษาฝรั่งเศสเป็นพ้ืนฐาน แต่ในบางประเทศ 25 
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๗๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       มยุรี  ๒๑/๓ 
 
มีความจ าเป็น ภาษาของเขาเป็นภาษาที่จ าเพาะจริง ๆ บางทีเรียนยาก บางทีไม่มีทีไ่หนสอน  
ภาษาสเปนก็ยาก ภาษาเยอรมัน หรอืภาษาของประเทศอื่น ๆ ทางแอฟรกิัน ภาษาอาหรับเปน็ตน้  
เวลาเจา้หน้าที่ที่ไปอยู่ในต่างประเทศจ าเป็นที่จะต้องมคีนของชาตินั้นที่ใช้ภาษานัน้ รู้ภาษาของเขา5 
เป็นอย่างดเีข้ามาเปน็ลูกจ้าง ที่เราเรียกว่าโลคัลสตาฟ (local staff) เพื่อที่จะไดช้่วยในการ 
ท าหนงัสือ ติดต่อประสานงานอะไรต่าง ๆ แต่ท่านเชื่อหรือไมว่่าข้อจ ากดัของราชการไทยมีกฎเกณฑ์
ค่อนขา้งมากท าใหเ้ขาไม่สามารถที่จะจ้างลูกจ้างมาเป็นโลคอลสตาฟเพ่ือช่วยงานไดใ้นระดับของ 
คนที่มคีุณสมบตัิที่เหมาะสม พูดง่าย ๆ ก็คือ ค่าตอบแทนเท่านี้ก็ได้คนที่มีคณุสมบตัิเท่านี้ ท าอย่างไร
ท่านจะปรับหลักเกณฑ์ให้เหมาะสมตามความจ าเป็นของแต่ละสถานที่ หรือของแต่ละประเทศ  10 
หรือของแต่ละภาษาได้หรือไม่ น่าจะพัฒนาตรงนี้เพื่อเปน็เครือ่งมือช่วยเหลือให้ 
กระทรวงการต่างประเทศ หรือคนของเราที่อยู่ในต่างประเทศสามารถที่จะดแูลชว่ยเหลือคนของเรา 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น พอมาพูดถงึทางด้านกระทรวงการตา่งประเทศ ดิฉนัจะขอฝากอกี 
สักเรื่องหนึง่ คือ รฐัธรรมนญูบัญญัตไิว ้แต่ไม่ค่อยคบืหน้าเท่าไร จริง ๆ เปน็ประโยชน์กับประชาชน 
เป็นอย่างมาก มาตรา ๑๗๘ วรรคสี่ ของรัฐธรรมนญูแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  15 
ที่บอกวา่ “ให้มกีฎหมายก าหนดวธิีการที่ประชาชนจะเข้ามามีส่วนรว่มในการแสดงความคิดเหน็ 
และได้รบัการเยียวยาที่จ าเป็นอนัเกดิจากผลกระทบของการท าหนังสือสญัญาตามวรรคสามดว้ย” 
ขณะนีป้ระเทศเราไม่ได้จ ากดัเรื่องการตดิตอ่ประสานงาน ค้าขายเฉพาะในประเทศเท่านั้น        
เป็นระดับสากล ระดบัโลกแล้วเราต้องไปท าสัญญา ไปท าความตกลง ไปท าความรว่มมืออะไรต่าง ๆ 
กับตา่งประเทศ บางครั้งประเทศไทย คนทั้งประเทศไดป้ระโยชน ์แต่บางครัง้มีคนสว่นหนึ่งไดร้ับ20 
ผลกระทบข้อสญัญา ข้อตกลงต่าง ๆ ที่เราจะท า คนที่อาจไดร้ับผลกระทบเขาจะมโีอกาสเขา้มา 
มีส่วนร่วมแสดงความคดิเหน็ได้มากน้อยแค่ไหน เพียงใด อยู่ที่กฎหมายฉบับนี้ ซึ่งนบัตั้งแต่ปี ๒๕๖๐ 
มาจนปัจจบุัน ๓ ปีกว่าแล้วยังไม่เกิดขึ้น น่าจะเรง่ผลักดนัให้เกดิกฎหมายฉบับนี้ขึน้โดยเรว็ 
เพื่อประโยชนข์องประชาชน ถ้าหากว่าท่านมาดูสภาพการณ์ปัจจุบนั กฎหมายในประเทศไทย 
ที่มีอยู่ ๑,๔๐๐ ฉบับ โดยประมาณ --------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๒๒/๑ 
 

 

 

 



๘๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นนทศกัดิ ์ ๒๒/๑ 
 
กฎหมายล าดับรองหรือพวกลูกบท อนุบญัญตัิมีประมาณ ๑ แสนฉบบั ตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
ที่อยู่ในรายงาน นับจ านวนกฎหมายที่มขี้อเสนอว่าจะปฏริูปประเทศด้านเหล่านีต้่อไปได้จะต้องมี
กฎหมายฉบับใหม่หรือต้องมีการแกไ้ขเพิ่มเติมกฎหมาย เพราะบางประเดน็ท่านบอกแต่เพียงว่าต้อง5 
มีกฎหมาย แต่ไม่ได้บอกว่ากฎหมายอะไร หรือต้องแก้กฎหมาย ไม่ได้บอกวา่กฎหมายอะไรบ้าง  
ตามแผนการปฏิรูปประเทศต้องมกีฎหมายทั้งหมด ๒๓๓ ฉบับ แต่ในชว่งเวลาที่ผ่านมาได้มี 
การตรากฎหมายใช้บงัคับไปแล้ว ๕๘ ฉบับ คงเหลือกฎหมายตามข้อเสนอที่จะต้องมี 
ในอนาคตอกี ๑๗๕ ฉบบั รวมกบักฎหมายปัจจุบนัมีอยูแ่ล้ว ๑,๔๐๐ ฉบับ โดยไม่มกีารยกเลกิ
กฎหมายที่ล้าสมัย ทีไ่ม่จ าเปน็ หรือที่เป็นอปุสรรคเลย ประเทศเราจะมีกฎหมายมากมาย มีกฎหมาย10 
ที่ไม่ได้ใช้ มกีฎหมายที่หยิบใช้เมื่อใดประชาชนเดือดรอ้นแน่ ๆ แต่ยังไม่มีการด าเนนิการในสว่นนี้เลย  
ดิฉนัคดิว่าควรจะต้องเร่งรัดด าเนินการ นี่เปน็ขอ้มูลหรือความคิดเหน็ในส่วนของการปฏิรูปประเทศ
ด้านกฎหมาย ซึง่ดฉิันคิดว่าจากแผนการปฏิรูปประเทศในทุก ๆ ดา้นมีกฎหมายถึง ๒๓๓ ฉบับ  
เราควรจะต้องมาหาขอ้สรุปร่วมกันหรือไม่วา่ กฎหมายใดบ้างที่เราคิดร่วมกันว่าเราจะต้องเรง่
ผลักดันให้ออกมาใช้บังคับโดยเรว็ กฎหมายใดบ้างควรจะยกเลิกไปเสียเพ่ือไม่ให้เปน็อุปสรรค 15 
กับประชาชน ควรจะด าเนินการโดยเรว็ต่อไป  
  ต่อไปเปน็ข้อคิดเห็นในส่วนของเรื่องการปฏริูปประเทศด้านกระบวนการยุตธิรรม 
ในด้านกระบวนการยุตธิรรม เราไดม้ีการด าเนนิการใน ๓ ส่วนดว้ยกัน คือ ก่อนเข้าสูก่ระบวนการ
ยุติธรรม แลว้ก็การเข้าไปสู่กระบวนการยตุิธรรมแล้ว และหลังจากจบจากกระบวนการยุตธิรรมแลว้ 
เป็นเรื่องของกลไกการบังคบัให้เปน็ผลของการด าเนนิการตามกระบวนการยตุิธรรมที่ผ่านมา  20 
สิ่งที่ยังเปน็ปญัหาอุปสรรคและเปน็ข้อขัดข้องอยู ่มีขอ้เสนออยู่ในแผนการปฏิรปูประเทศ แต่ยังไมม่ ี
การด าเนนิการ คือ ตัวสแีดง ร่างพระราชบัญญตัิระยะเวลาในการด าเนินงานของกระบวนการ
ยุติธรรม พ.ศ. …. เปน็การก าหนดวา่การด าเนนิการในกระบวนการยตุิธรรมในแต่ละช่วง ในแต่ละที ่
ประชาชนต้องใช้เวลาโดยประมาณเท่าไร จริงอยู่หนว่ยงานในกระบวนการยุตธิรรมหลายหน่วยงาน
ได้มกีารออกระเบียบ ออกประกาศ ออกหลกัเกณฑ์ตา่ง ๆ ทั้งใช้ภายในและประกาศให้ประชาชน 25 
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๘๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นนทศกัดิ ์ ๒๒/๒ 
 
ทราบว่าการด าเนนิการในกระบวนการยตุิธรรมของตนในแต่ละขั้นตอนต้องใชเ้วลาเท่าไรก็จริง  
แต่ยังไม่ครบ ยังมหีลายกระบวนการหรือหลายขัน้ตอนที่ยังเป็นช่องว่าง ยังไม่ได้ก าหนดระยะเวลา
เพื่อให้ประชาชนได้ทราบว่า ถ้าเขามปีัญหามขี้อขดัขอ้งมาเข้าอยู่ในกระบวนการยตุธิรรมแลว้เขาจะ5 
ทราบผลได้ประมาณเมื่อไร เรื่องการปรับปรุง พัฒนาระบบนติิวิทยาศาสตร ์พัฒนาระบบฐานข้อมูล
และการเชือ่มโยงข้อมูลด้านนิตวิิทยาศาสตร ์รวมทั้งร่างพระราชบัญญัตริะบบนติิวิทยาศาสตร์
แห่งชาต ิพ.ศ. …. ซึ่งเปน็เรือ่งส าคญั เรามองเหน็แล้วว่าระบบนติิวิทยาศาสตร์จะเปน็เครือ่งมือ 
ที่ช่วยในการพิสูจน์ขอ้เท็จจริงเกี่ยวกับการกระท าความผิดทางอาญาหรือเกี่ยวกับเรือ่งอื่น ๆ  
แตก่ารพัฒนาตรงนี้หรือการปฏิรูปในด้านนี้ยังเงียบอยู่ ยงัไม่มคีวามคบืหน้า  10 
  ในส่วนสดุท้ายเรื่องกลไกการบังคบัเมือ่ผ่านกระบวนการยุติธรรมมาแล้ว  
แม้ในปัจจุบันเรื่องการบังคบัคดีหรือการบงัคับให้เปน็ไปตามค าพิพากษาหรือค าวินิจฉัยขององคก์ร
ต่าง ๆ จะมกีฎหมายหลายฉบับก าหนดไว้ ประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความแพ่ง  
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ประมวลกฎหมายอาญา มมีาตรการบังคบัทางปกครอง 
ก็ตาม แต่ยังมีคดีอีกบางประเภทท่ียังเปน็ขอ้ขดัข้องในการบังคับอยู่ในปัจจุบัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งคดี15 
ประเภทท่ีหนว่ยงานของรฐัเป็นผู้ชนะคดีกบัเอกชน ชนะคดตีามค าพิพากษา ชนะคดตีามค าวนิิจฉัย  
แตก่ารบงัคบัให้ผู้ที่แพ้คดนีัน้ต้องช าระหนี้ตามค าพิพากษา กระบวนการบงัคับตรงนีย้ังมีช่องว่าง  
ยังหายไป ท าให้หลายคดีทีท่างราชการหรือรัฐชนะคดีจะต้องได้รับการชดใช้ ๖,๐๐๐ ล้านบาท 
๑๐,๐๐๐ ลา้นบาท แตข่อประทานโทษท่านประธาน ชนะคดีเฉพาะในกระดาษ คือ  
เฉพาะในค าพิพากษาหรือในค าวนิิจฉัย การที่จะได้รบัช าระเงนิตามผลแหง่การชนะคดีอย่างแท้จรงิ 20 
ยังไม่บงัเกดิขึน้ ตรงนี้รา่งพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยการบงัคบัคดีภาครัฐ จึงเป็นร่างพระราชบญัญตั ิ
ที่ส าคัญอกีฉบับหนึ่งที่จ าเปน็จะต้องมกีารผลกัดนัให้บงัเกิดขึน้ เพ่ือที่รัฐจะได้ชนะคดอีย่างแท้จริง 
ทั้งหมดนีด้ฉิันเป็นข้อเสนอเกี่ยวกับการปฏิรูประบบรายงาน การปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย 
และการปฏิรปูประเทศด้านกระบวนการยตุิธรรม  
 25 
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๘๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นนทศกัดิ ์ ๒๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ ก่อนที่ทา่นดิเรกฤทธิ ์  
เจนครองธรรม จะอภิปราย ผมขอแจ้งรายชื่อสมาชกิผู้ทีจ่ะอภิปรายในชุดต่อไป ประกอบดว้ย  5 
  ๑. พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช  
  ๒. นายทรงเดช  เสมอค า  
  ๓. พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน  
  ๔. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุสง่  ไข่เกษ  
  ๕. นายตวง  อันทะไชย  10 
  ๖. นายออน  กาจกระโทก  
  ๗. นายเจน  น าชัยศิร ิ 
  ๘. นายมณเฑียร  บญุตนั และ  
  ๙. นายชลิต  แก้วจนิดา  
  ด้วยท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ได้มีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 15 
เพื่อประกอบการอภิปรายแสดงขอ้คดิเหน็ และข้อเสนอแนะต่อการปฏิรูปประเทศและ 
การด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามขอ้บังคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ ขอเชิญทา่นดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 20 
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา ก่อนอืน่ต้องขอชื่นชมคณะกรรมาธิการ ตสร. 
ที่ได้จดัให้มกีารอภปิรายทัว่ไปในวนันี ้เพราะผมเห็นว่าเรือ่งแผนการปฏิรูปประเทศ เรื่องยุทธศาสตร์
ชาติเป็นเรื่องของสมาชิกวุฒสิภาทั้ง ๒๕๐ คน ต้องรบัทราบ ต้องมีความเห็นในทุกประเด็น นัน่คือ
หน้าที่ที่ส าคัญของเรา วนันีผ้มขออภิปรายให้ความเหน็ข้อเสนอแนะเพื่อเร่งรดัการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติใน ๒ – ๓ สว่นด้วยกัน คือ ในส่วนที่เกี่ยวกับการ 25 
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๘๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นนทศกัดิ ์ ๒๒/๔ 
 
พัฒนาการเมือง ในส่วนที่เกีย่วกับการปฏริูปด้านกระบวนการยตุิธรรม เพราะวา่ในหลาย ๆ สว่น 
ในการปฏิรูปด้านกฎหมายกด็ี การปฏิรปูต ารวจกด็ี ทางคณะกรรมาธิการ โดยทา่นประธาน
คณะกรรมาธิการและเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายไปแลว้ ผมมีสไลด์อยู่ ๕ แผ่นเทา่นัน้ ใช้เวลาไม่มาก 5 
แต่จะฉายให้เหน็ภาพ  
  สไลดแ์รกผมอยากจะเนน้ย้ าเพื่อโยงมาว่าการปฏริูปประเทศที่สมาชกิวฒุิสภา 
ต้องท าส าคัญอย่างไร ภาพนีจ้ะตอบว่าสมาชิกวฒุิสภาต้องท าอะไรให้ใครได้ประโยชนอ์ะไร  
ตรงนี้ที่จะบอกว่าสมาชิกวุฒสิภามีไว้ท าไม เพ่ืออธิบายคนที่ยังไม่เข้าใจ เพ่ืออธบิายประชาชน 
ทั้งประเทศใหรู้้วา่เราท าอะไร ผมใช้ค าว่า “เราท าหนา้ทีแ่ทนประชาชน” เพื่อตรวจสอบให้ได้รู ้10 
ความจริง เพ่ือถว่งดุล ถว่งให้หนักให้เหมาะสม ดุลไม่ใหเ้อนเอียง ใหไ้ปตรงทศิตรงทาง ---------------- 
 
         - ๒๓/๑ 

 

 

 



๘๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๓/๑ 
 
การตรวจสอบถว่งดุลของเราท ากับองค์กรที่ใช้อ านาจอธิปไตยทั้งหมด เราต้องตรวจสอบถว่งดุล
รัฐบาลในการบรหิารราชการแผ่นดนิ ประชมุปรกึษาหารือ ตั้งกระทูถ้าม ขอเปิดอภิปรายทั่วไปได ้ 
เราให้ความเหน็ตอ่กฎหมายที่รัฐบาลเสนอมา เราใหค้วามเหน็ชอบกับการของบประมาณ  5 
และที่ส าคัญคอืเรื่องยุทธศาสตร์ชาตแิละการปฏิรปูประเทศ เดี๋ยวผมจะวกกลบัมาอกีครั้งหนึง่  
เราตรวจสอบ ถ่วงดุลสภาผูแ้ทนราษฎรในการเสนอกฎหมาย ให้ข้อคดิเห็น ยับยั้งได้ มปีระวตั ิ
ที่ผ่านมา สภาผู้แทนราษฎรฟังความเหน็ของเราแลว้ยับยั้งกฎหมายก็เกดิขึน้แลว้ เราตรวจสอบ
ถ่วงดุลองค์กรอิสระและศาลตามรัฐธรรมนญู ตรวจสอบอะไรบ้าง การที่ท่านจะไปด าเนินงาน 
ท่านตอ้งของบประมาณ เราต้องพิจารณาดูอะไรเหมาะสมอย่างไร มขี้อคดิเห็นต่อไป การแต่งตั้ง 10 
ผู้ด ารงต าแหน่งส าคัญในศาล ในหน่วยงานอิสระ เราใหค้วามเหน็ชอบได ้เราไม่ให้ความเห็นชอบกไ็ด ้
และเมื่อเอาเงนิไปใชแ้ล้วต้องรายงานประจ าปีต่อวฒุิสภา เราให้ความเห็นได ้ให้ขอ้แนะน าได้  
ซึ่งได้ท างานให้ประชาชนเปน็ที่ประจักษ์อยูแ่ล้ว ผมยกตวัอย่างท าไมเราต้องตรวจสอบ ถว่งดุล
รัฐบาล ท าไมเราตอ้งม ี๒ สภา มีสภาเดียวไม่พอหรืออยา่งไร กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ทั่วโลกประเทศทีป่กครองในระบอบประชาธิปไตยในระบบรฐัสภามีปญัหาเดียวกนั และแต่ละ15 
ประเทศแก้ปญัหาประชาธปิไตยแบบของเขา ซึ่งของเราเช่นเดียวกนั ผมเรียนอย่างนีว้่าปญัหา 
ที่เป็นปัญหารว่มในทางวชิาการและขอ้เท็จจรงิก็คือว่า การมรีะบบรฐัสภา สภาเลือกฝ่ายบรหิาร  
คือ รฐับาล รัฐบาลต้องรับผดิชอบต่อสภา ถ้าสภาไม่ไวว้างใจรัฐบาลต้องลาออก รัฐบาลสามารถ 
ที่จะยุบสภาได้ ปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้น เสียงข้างมากเลอืกรัฐบาล ถามว่ารฐับาลกับสภาพวกเดียวกนั
หรือไม่ พวกเดียวกนัเปน็เสยีงข้างมาก บางประเทศเกิดปัญหาตรงนี ้พรรคที่มีเสียงข้างมากเกนิไป 20 
พาประชาชนทัง้ประเทศเสียหายได้ พรรคนาซี ประเทศเยอรมน ีเปน็ตวัอย่างที่ด ี 
คนเลือกทั้งประเทศได้เสียงข้างมาก เสนอกฎหมายจนน าประชาชนไปรบกับต่างประเทศ  
ท าสงคราม เป็นตน้ ปญัหาอกีอันหนึ่ง คอื หลายประเทศที่มีหลายพรรคการเมือง ประเทศที่มี
รัฐบาลผสมอยู่ไม่กี่สิบวัน ปหีนึ่งเปลี่ยนหลายรฐับาล อนันี้เป็นปญัหาของรัฐบาลผสม 
ที่สภาผู้แทนราษฎรต้องไปเลือกรัฐบาล ปรากฏการณอ์ย่างนี้เกิดอะไรขึ้น เกดินโยบายที่จะท าให้ 25 
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๘๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๓/๒ 
 
ประชาชนไดร้ับประโยชนไ์มต่่อเนื่อง ใครมาก็เปลี่ยนนโยบายของเขา หลายพรรคต้องเอา 
หลายนโยบายมารวม ๆ กนั เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ของประชาชน เปน็เรื่องใหญ่ที่สดุของประเทศ 
เพราะฉะนัน้ ต้องน าเรื่องยทุธศาสตร์ชาต ิและการปฏิรปูประเทศมาไว้ในรฐัธรรมนญู  5 
มาไว้ในกฎหมาย แล้วให้หนา้ที่ของสภาที ่๒ สภาผู้ทรงคณุวุฒ ิสภาปัจเจกชนทีม่าจากหลายอาชีพ  
มีความเปน็อิสระ เพื่อตรวจสอบ ถว่งดุลรฐับาล ประคบัประคองเสนอแนะรัฐบาล ให้เปน็หน้าที่ของ
สมาชิกวุฒิสภา และหน้าที่ในการดแูลการปฏิรูปประเทศนี้เองที่ก าหนดให้สมาชิกวฒุิสภาเลือก
นายกรฐัมนตรี คือ เลือกคนมาท าการปฏิรปู อนันี้เป็นความเห็นของผมว่า นีค่ือเหตผุลที่มา  
และความจ าเปน็ที่จะต้องมสีมาชิกวุฒิสภา และมีบทบญัญตัิให้เราท าหน้าที ่ 10 
ผมคิดว่าเป็นเรื่องแรกที่ผมอยากจะเน้นย้ า เราท าหน้าทีแ่ทนประชาชนในการตรวจสอบ ถว่งดุล ให้
องค์กรที่ใช้อ านาจอธปิไตยของประชาชนท างานเพื่อประโยชน์ของประชาชน  
  สไลดถ์ัดมาในเรื่องของการพัฒนาการเมือง เรื่องนี้เป็นเรื่องที่เราตอ้งใหค้วามสนใจ
มากที่สดุเรื่องหนึ่ง ถามว่าการปฏิรปูประเทศมีเรื่องอะไรที่เปน็ประเด็นการปฏริูปเรือ่งแรก ๆ  
เรื่องการเมือง เพราะเปน็พื้นฐานที่สุดทีก่่อให้เกิดปัญหาหรือก่อให้เกิดความยั่งยืนตอ่ไป  15 
เรื่องการเมืองที่อยู่ล าดบัตน้ เบอร์ ๑ ไม่ใช่เพราะว่าขึ้นตน้ดว้ย ก แต่เพราะความส าคัญของเขา  
เรื่องนี้รัฐบาล คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ ผมวา่ล้มเหลว สอบตก ตามความเหน็ของผม  
จริง ๆ แล้วมเีพื่อนสมาชิกได้อธบิายขยาย ผมมองวา่บ้านเมืองของเรา การปฏิรปูการเมืองไทย 
เป้าหมายและวธิีการที่ตอ้งท า มี ๒ เรื่องใหญ่ ๆ เท่านัน้เอง  
  เรื่องแรก คือ เรือ่งของประชาชน ท าอย่างไรประชาชนจะมีความรู้ ความเข้าใจ  20 
ท าอย่างไรประชาชนไทยจะเป็นพลเมอืงดีในวถิีประชาธปิไตยแบบไทย รักชาติ ศาสนา 
พระมหากษัตริย์ เป็นประชาธิปไตยที่เคารพคนอื่น ยอมรับเสียงสว่นใหญ่ รับฟังเสียงส่วนน้อย 
รับผิดชอบต่อส่วนรวม เคารพกฎหมาย ใหค้วามรว่มมอืกับรัฐ ให้ความเคารพผู้น าประเทศ  
กล้าตรวจสอบการใช้อิทธิพล และกล้าเลือกคนด ีเรื่องสดุท้ายนี้ส าคัญที่สดุ ในหลวงรัชกาลที ่๙  
ทรงมีพระบรมราโชวาทวา่ ในบ้านเมืองนัน้มีทั้งคนดีและคนไม่ด ีท าอย่างไรจะให้คนดีได้ปกครอง 25 
ประเทศ เป็นปรัชญาสูงสดุที่จะท าให้การเมืองการปกครองดี เพราะฉะนัน้ เราจะท าอย่างไร 
ให้พลเมืองท าเรื่องเหล่านี้ได ้เรื่องเหลา่นี้เป็นประเดน็ที่ผมเหน็ความส าคัญ  
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๘๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๓/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ คือ เรื่องพรรคการเมือง พรรคการเมืองถ้าเปน็พรรคการเมือง 
ของประชาชนได ้เราจะไม่เห็นปญัหาทางการเมืองในหลาย ๆ เรื่อง พรรคการเมืองใน
พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยพรรคการเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๐ พยายามออกแบบ 5 
เพื่อบีบบงัคับ เพื่อก าหนดกฎเกณฑ์เป็นเงื่อนไขให้พรรคที่เกิดมาเปน็พรรคการเมืองของประชาชน 
จ านวนสมาชิกขัน้ต่ าต้องมี คุณสมบตัิสมาชกิ คณุสมบตัผิู้สมัคร เงนิทุนอย่าไปเอาจากคนอืน่  
เอาจากสมาชิกเพื่อให้สมาชกิมีส่วนรว่ม การบรหิารพรรคต้องบรหิารโดยสมาชิก  ทีส่ าคัญสมาชิก
ต้องเลอืกผู้สมคัร เรื่องไพรมารีโหวต (primary vote)  พรรคการเมืองตอ้งเปน็สถานที่ใช้สิทธ ิ
ทางการเมืองของสมาชกิ มสีาขาพรรคตามความหนาแน่นของสมาชิก เรื่องเหลา่นีก้ าหนดไว ้ 10 
ที่ส าคัญอกีเรื่องหนึ่งแล้วเปน็ปัญหาของประเทศเรา คอื นโยบายพรรคทีไ่ม่เป็นจริง ท าไมไ่ด ้ 
ชวนเชื่อ เรื่องนี้กฎหมายบอกไว ้ต้องเปน็นโยบายทีม่าจากความต้องการของประชาชน และต้องท า
ได้จรงิงบประมาณมาจากไหน อย่างไร อันนี้คือภาพรวม แต่ทั้ง ๒ เรื่องนี้รฐับาลและส่วนราชการ 
ที่เกี่ยวขอ้งละเลย ปลอ่ยให้เป็นหน้าทีข่ององค์กรอิสระบางหน่วยเทา่นัน้เอง คณะกรรมการ 
การเลือกตัง้พยายามหาพันธมิตร ลกูเสือ เนตรนาร ีนักศึกษาวชิาทหาร (ร.ด.)  15 
กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ สภาเด็กและเยาวชนตา่ง ๆ มากมาย 
กระทรวงศึกษาธิการ ท าหลกัสูตรอะไรตา่ง ๆ แตไ่มต่รง เป็นงานฝาก งานรอง ------------------------- 
 
         - ๒๔/๑ 
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๘๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๒๔/๑ 
 
ท่านจเด็จ  อินสว่าง คงจะอภิปรายวนัที่ ๒๙ - ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓ ต้องใหเ้ราได้เรยีนรู้
ประชาธิปไตยที่ใกล้ตวัที่สุดก็คือ ท าสภาท้องถิ่นทัง้หมดให้เป็นห้องเรียนประชาธปิไตยให้ประชาชน
ได้เข้าไปฟังการอภิปรายของฝ่ายนติิบัญญัติในองค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.) ในเทศบาลเมือง  5 
ในองค์การบริหารส่วนจังหวดั ให้เขาเห็นนักการเมืองทีเ่ติบโตจากท้องถิ่นไดร้ับผิดชอบในสิ่งที่เขาพูด
เขาท า อันนี้เปน็ปญัหาซึ่งเราจะต้องแก้ไข จรงิ ๆ แล้วเรือ่งนี้ควรจะท าให้เป็นวาระแห่งชาติ และท า
อย่างไรจะเกดิการพัฒนาการเมืองทั้ง ๒ สว่น เรื่องพรรคการเมืองคงต้องคุยกันอกีมาก คงต้องให้
ข้อเสนอแนะกนัอีกมาก พรรคการเมืองต้องตระหนกัและให้ความรว่มมือ หลายพรรคการเมืองไมไ่ด้
ให้ความส าคญั มองแตว่่าจะชนะเลอืกตัง้อย่างไร แต่วา่จะให้ความรูก้ับประชาชนไดอ้ย่างไร ยังไม่ถงึ  10 
  สไลดถ์ัดไป เพ่ือจะโยงไปสูค่วามคดิเห็นในด้านกฎหมายและด้านกระบวนการ
ยุติธรรม เป้าหมายหลักของการปฏิรปูประเทศทั้ง ๒ ด้าน ง่ายนิดเดียว ท าอย่างไรให้กฎหมาย 
และกระบวนการยตุิธรรมมปีระสิทธิภาพและเปน็ของประชาชน ไม่ใช่เครื่องมือของภาครัฐ  
แต่เป็นเครื่องมือของประชาชน ใหป้ระชาชนอยู่ดีมีสขุ มัน่คง ยั่งยืน ในประเด็นปฏิรปู 
ด้านกระบวนการยุตธิรรม ม ี๑๐ ประเด็นด้วยกนั  15 
  สไลดถ์ัดไป สไลดน์ี้ได้รบัความกรุณาจากท่านศาสตราจารย์พิเศษกาญจนารัตน์   
ลีวิโรจน์ ได้อธิบายแลว้ว่า ตอ้งมีกฎหมายเท่าที่จ าเปน็ และการออกกฎหมายต่อไปตอ้งรับฟัง 
ความคิดเหน็ประชาชน ทนีีก้ารปฏิรปูประเทศอยู่ที่กฎหมาย ๒ ฉบับ กฎหมายหลัก ๑ ฉบับ ก็คือ
พระราชบัญญัตหิลักเกณฑ์การจัดท าร่างกฎหมายและประเมนิผลสัมฤทธิข์องกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒
ที่ส าคัญกฎหมายฉบับนี้ปฏบิัติไม่ได้ครบั ถ้ารฐับาลไม่ท าระบบกลางขึน้มา ระบบกลางคืออะไร 20 
สถานทีน่ัดพบ หน่วยงานต้องน ากฎหมายทีต่ัวเองรบัผิดชอบมาปิดประกาศไว้ทีร่ะบบกลาง  
ให้ประชาชนไดท้ าการวิพากษ์วิจารณ ์อะไรที่เป็นปัญหาอุปสรรค เป็นภาระในการประกอบอาชีพ 
อะไรทีไ่ม่สง่เสรมิการแข่งขนั ไม่ท าให้เราอยูด่ีกินด ีเอาออกมาครับ อะไรทีซ่้ าซ้อน อะไรทีไ่ม่จ าเปน็ 
ระบบกลางยงัท าไม่เสร็จเลย ต้องเร่งรัด ผมขอมาทีข่้อเสนอแนะที่เกี่ยวกับกระบวนการยุตธิรรม 
กระบวนการยตุิธรรมมีหลายเรื่องมาก รัฐบาลพยายามขับเคลือ่นแล้วท าในเรือ่งที่ท าไดก้่อน 25 
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๘๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๒๔/๒ 
 
อยู่ใกล้ตัวประชาชน อนันี้ผมเหน็ดว้ย เรื่องใหญ่ ๆ ที่ผมจะบอกก็ยังไม่ท า เรื่องเล็ก ๆ ที่ท าแล้ว 
เช่น ร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... (หลักเกณฑ์และวิธกีารไกล่เกลี่ยข้อพิพาทก่อนฟ้องคดี) เขา้มาสู่สภาของเราแล้ว  5 
คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จก็จะเสนอใหวุ้ฒิสภาไดพิ้จารณา เป็นเรื่องทางเลือกเพื่อให้ประชาชน
ได้รบัความเป็นธรรม ไมต่้องไปฟ้องคดีที่ศาล โครงการทนายความอาสาต้องมีใหค้รบ  
ทุกสถานีต ารวจทัว่ประเทศ ๗๐๐ กวา่แห่ง ตอนนี้ท าได้ ๑๕๐ แห่งเทา่นัน้เอง ในต่างจังหวดั  
๑๑๕ แห่ง แลว้ก็ในกรุงเทพมหานคร ๓๕ แห่ง ตรงนี้ที่ท าแล้วก็ไมม่ีการประเมนิ มีประชาชน 
ไปตดิต่อมากน้อยแคไ่หน ประมาณ ๑,๐๐๐ – ๒,๐๐๐ คน อนันี้ใช ่แต่วา่รายละเอยีดที่ประชาชน10 
ขึ้นไปขอปรึกษาหารือมคีดีอะไรบ้าง คดีแพ่ง คดอีาญา ทนายความบอกวา่จัดที่ให้ไม่เหมาะสม  
เบี้ยเลี้ยงยังไม่ได้เลยท างานมาหลายเดือนแลว้ ต้องตดิตาม ต้องประเมิน การรับแจ้งความร้องทกุข์
ทุกท้องที่ ต ารวจออกหลกัเกณฑ์เวียนไปหมดแลว้ ใหร้บัแจ้งความได้ แตว่่าระบบไอที  
ของต ารวจยังไม่ลิงก ์(link) กัน ยังท าไม่ได้ เพราะฉะนัน้ ก็มีปญัหาอยู่ด ีของหายท่ีหว้ยขวางเราไป
สระบรุีเราก็แจง้ความที่สระบุรีก็ได้ แต่ค าแจ้งความของเราไมไ่ด้สง่มาทีท่้อง 15 
ที่เกิดเหต ุเรื่องการปลอ่ยชั่วคราว ผมได้อภปิรายในวาระอื่นไปแลว้ ศาลยุตธิรรมรดุหน้าไปมาก  
ผมขอเน้นว่ารา่งพระราชบญัญตัิระยะเวลาในการด าเนนิงานของกระบวนการยุตธิรรม พ.ศ. ....  
เป็นปฐมบทของการเปลี่ยนแปลงประเทศ เปน็ปฐมบทของการปฏิรูปกระบวนการยุติธรรม  
เหมือนใส่เสื้อกค็ือตดิกระดมุเมด็แรก ถ้าไม่ตดิกระดุมเม็ดนีก้็ไปต่อไมไ่ด ้หน่วยงานจะต้องน าทกุงาน
บอกประชาชน ถ้าประชาชนฟ้องคดีจะเสร็จเมื่อไร  ๒. ต้องมชี่องทางให้ประชาชนเข้าไปดวู่า 20 
อยู่ขั้นตอนใด  ๓. ถ้าท าไม่ได้ตามขัน้ตอนเหล่านัน้ต้องมคี าอธิบาย  ๔. ถ้าหนว่ยงานไม่ท า 
จะร้องเรียนได้ทีไ่หน  ๕. ถ้าผ่านไป ๑ ปี ๒ ปี ๓ ปแีล้ว ท่านมีงานที่ท าเพิ่มขึน้เพื่ออ านวย 
ความสะดวกให้ประชาชนหรือไม ่อย่างไร ร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้เสร็จแลว้ แตช่้าเพราะอะไรครบั 
หลายเดอืนมากเลย ผมเป็นสมาชิกวุฒิสภาผมอภิปรายครั้งแรกก็อภิปรายเรื่องนี้ ในการรายงาน 
ฉบับแรก ณ วันนี้เรื่องนี้ก็ยังอยู่ที่คณะรฐัมนตรี เพราะอะไรครับ ไปถามหน่วยงาน ๒๐ หนว่ยงาน  25 
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๘๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๒๔/๓ 
 
หนว่ยงานบอกว่าถ้าตอ้งท าแบบนี้ ต้องเพิ่มเจ้าหน้าที ่ตอ้งเพ่ิมซอฟต์แวร ์(software) ต้องเพ่ิม
ฮารด์แวร์ (hardware) ต้องจัดระบบงานใหม่ ท่านไปถามอย่างนีไ้มม่ีใครเขาอยากปฏิรูปหรอกครับ 
เรื่องนี้ต้องทุบโตะ๊ให้เกดิประโยชนก์ับประชาชน อันนี้คอืภาพรวม  5 
  สุดท้ายก็คอืว่า เมือ่เกดิการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
เราเห็นการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดมีาก หน่วยงานในกระบวนการยุตธิรรมหลายหนว่ยงาน 
น าเทคโนโลยีมาปรับปรุงระบบงานลดขั้นตอนให้นอ้ยลง ให้ประชาชนไม่ต้องมาศาล ให้ประชาชน 
ไม่ตอ้งมาตดิต่องาน ดีครบั เราเสนอเปน็ประเด็นปฏิรูปเพ่ิมเติมกค็ือว่า ท าแบบมีสถานการณ์ 
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ต่อไปไดห้รือไม่ ให้ส ารวจทุกงานเลยว่า 10 
อะไรทีท่่านปรับลดงานได ้อะไรที่ทา่นท าให้สะดวกได้ ให้ประชาชนเขา้ถึงไดง้่ายไมต่้องเสียเงิน  
แล้วเรื่องเหล่านั้นท าให้จรงิจัง พวกเราจะได้ชื่นชม ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ด้วยพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปรายแสดงข้อคดิเหน็ 15 
และขอ้เสนอแนะต่อการปฏริูปประเทศและการด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕  
ขอเชิญ ท่านพลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช อภิปรายครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 20 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ใคร่ขออนุญาตอภิปรายตามทีค่ณะกรรมาธิการ 
ตสร. ไดเ้ปดิโอกาสให้กบัสมาชิกวฒุิสภาใน ๒ วันนี้ ผมอยู่คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิาร ตสร. อยากให้อภปิรายในเรื่องข้อเสนอและรายงานของรฐับาล 
ที่ส่งมาที่เราให้อภิปรายในประเด็นอืน่ เพราะประเดน็ในเรื่องของการปกครองท้องถิน่ที่ผม 
อยู่ในคณะกรรมาธกิารคณะนี้จะไปพูดกนัในโอกาสข้างหน้า ผมจึงเลือกที่จะอภิปรายรายงาน  25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ลดัดาวัลย์  ๒๔/๔ 
 
๒ ฉบับที่ส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติส่งมา คือผลการด าเนินงาน 
การปฏิรปู ประจ าปี ๒๕๖๒ และผลการด าเนินงานการปฏิรูปชว่งเดือนตุลาคม – ธนัวาคม  
ปี ๒๕๖๒ เฉพาะดา้นพลังงาน เหตุผลที่ผมเลือกด้านพลังงาน เพราะวา่ผมเปน็สมาชกิสภาปฏิรูป5 
แห่งชาต ิ(สปช.) ด้านพลังงานเมื่อปี ๒๕๕๗ เป็นสมาชิกสภาขับเคลือ่นการปฏริูปประเทศ (สปท.)  
ดา้นพลังงานเมื่อปี ๒๕๕๘ และได้รบัแต่งตั้งให้เปน็กรรมการปฏิรูปประเทศด้านพลงังาน 
ในระหว่างปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๑ หลังจากที่รัฐธรรมนูญประกาศใช้ --------------------------------- 
 
   - ๒๕/๑ 10 
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๙๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรัญญา  ๒๕/๑ 
 
ใน ๓ ต าแหน่งนั้นกไ็ด้ท างานคลุกคลกีับการปฏริูปประเทศด้านพลังงานมาโดยตลอด วันนี้ก็เปน็
รายงานการด าเนนิงานตามแผนการปฏริูปประเทศให้เกดิผลสัมฤทธิ์ใน ๕ ปี หลังจากที่ประกาศใช้
เมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๑ ซึง่กระผมเองได้เปน็ ๑ ใน ๑๐ กรรมการทีไ่ดร้่วมกันยกรา่งแผนนีข้ึ้น 5 
แผนการปฏริูปประเทศดา้นพลังงานทีร่ายงานมา ๒ ฉบบันี้นัน้ มีวตัถปุระสงค์ในการที่จะใช้พลังงาน
อย่างมีประสิทธิภาพ และสร้างมูลค่าเพ่ิมทางเศรษฐกิจให้กับประเทศ จากการจัดหาพลังงาน 
ประเดน็ที่ ๒ คือ การเสรมิสร้างความมั่นคงทางพลังงานให้กับประเทศ และประเดน็ที่ ๓ คือ  
การบริหารจัดการพลังงานอย่างมีประสิทธิภาพและบูรณาการ และยกระดบัธรรมาภิบาลในธรุกิจ
พลังงาน นี่คอื ๓ วตัถปุระสงค์ของแผนการปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน แผนการปฏิรูปประเทศ 10 
ด้านพลังงาน ม ี๖ ด้าน ๑๗ ประเดน็ ดังนี ้
   ด้านที ่๑ การบรหิารจดัการพลังงาน มี ๓ ประเดน็ปฏิรปู  
   ด้านที ่๒ ไฟฟ้า ม ี๓ ประเดน็ปฏิรูป  
   ด้านที ่๓ ปิโตรเลียมและปโิตรเคมี มี ๒ ประเด็นปฏิรูป  
   ด้านที ่๔ สนับสนุนพลงังานทดแทน มี ๔ ประเด็นปฏิรปู  15 
   ด้านที ่๕ การอนรุักษ์พลังงานและการใช้พลังงานอย่างมปีระสิทธิภาพ  
มี ๓ ประเด็นปฏริูป  
   ด้านที ่๖ เทคโนโลยีนวัตกรรมและโครงสร้างพ้ืนฐาน ม ี๒ ประเด็นปฏิรูป 
   ซึ่งใน ๑๗ ประเด็นปฏิรูปไดร้ายงานมาทัง้ ๒ ฉบับ ผมจะกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังคณะกรรมาธิการ ตสร. ชี้ให้เห็นถึงความก้าวหน้า และความไมก่้าวหนา้ของรายงาน 20 
ฉบับแรกก่อน คือ ฉบับปี ๒๕๖๒ มี ๓ - ๔ ประเด็น รายงานฉบับที ่๒ คือ เดือนตุลาคม - ธันวาคม 
๒๕๖๒ อีก ๓ - ๔ ประเดน็ เพราะถา้จะอภิปรายทั้งหมดก็คงจะใช้เวลามากเกนิไป จะเลือกเฉพาะ
ประเดน็ที่ส าคญั ในรายงานของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ หรือรฐับาล
ได้เขียนถึงประเด็นทา้ทายและข้อเสนอแนะ ซึ่งผมคิดว่าน่าสนใจสั้น ๆ ๓ ประการทีผ่มจะอ่านให้ฟัง 
แล้วท่านจะรู้วา่ท าไมการด าเนินการปฏิรูปประเทศดา้นพลังงานจึงไม่เกิดผลสมัฤทธิ ์เขายอมรับมา25 
ในรายงาน  
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรัญญา  ๒๕/๒ 
 
   ประเดน็แรก การบรูณาการเพื่อขับเคลือ่นประเดน็ปฏิรปูข้ามหนว่ยงาน 
ขาดประสทิธิภาพ ขณะที่ผู้เกี่ยวข้องในประเด็นปฏิรูปทีไ่ม่ใช่หนว่ยงานรับผดิชอบโดยตรง  
ขาดความรู้ความเข้าใจ ประกอบกบัผู้บรหิารระดับนโยบายไม่มกีารก าหนดแนวทางที่ชัดเจน  5 
จึงส่งผลให้หนว่ยงานที่ไมเ่กีย่วข้องกับการปฏริูปนัน้โดยตรงไม่ใหค้วามรว่มมือเท่าทีค่วร  
การด าเนนิการจึงไม่สามารถบรรลุผลไดต้ามเป้าหมาย นัน่ประเด็นที่ ๑ เป็นข้อขดัขอ้ง  
ประเดน็ท้าทาย  
   ประเดน็ที่ ๒ กระบวนการปรับปรงุกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องมีความล่าช้า 
ส่งผลให้ขัน้ตอนกระบวนการในการด าเนนิการตามแผนงานไม่บรรลุผลส าเร็จตามเปา้หมาย 10 
   ประเดน็ที่ ๓ ขาดการสนับสนุนจากผู้บรหิารระดับนโยบาย โดยเฉพาะจาก
หนว่ยงานที่ไมไ่ดร้ับผดิชอบในประเดน็ปฏิรปูดงักล่าวโดยตรง  
   อ่าน ๓ ประเดน็นีแ้ทบจะไมต่้องรายงานอะไรอกีแลว้ ไมม่ีอะไรที่ส าเร็จเลย 
ในการปฏิรูปประเทศดา้นพลังงานที่ผ่านมา ๒ ป ีเหลือเวลาอีก ๒ ปีเศษเท่านัน้ กิจกรรมที่
ด าเนินการ ๑๗ ประเด็นปฏริูป แยกเป็น ๗๑ กิจกรรม ที่ส าเร็จไปแลว้จรงิ ๆ ๒๐ กจิกรรม  15 
อยูท่ี่ร้อยละ ๒๘ ที่เหลอือยู่ในระหวา่งการด าเนนิการ และส่วนใหญก่็ล่าช้า กฎหมายและระเบียบ 
ที่เกี่ยวขอ้งทั้งหมด ๑๖ ฉบบั ยังไม่เสร็จเลยแมแ้ต่ฉบับเดียว คราวนี้ผมจะลงไปทีป่ระเดน็ปฏิรปู  
ในส่วนของรายงาน ฉบบัปี ๒๕๖๒  
   ประเดน็ปฏิรูปที ่๔ คือ โครงสร้างแผนพฒันาก าลังการผลิตไฟฟ้า  
ตรงนี้ผมอยากจะกราบเรียนว่าคณะรัฐมนตรไีดม้ีมตอินุมตัิแผนพัฒนาก าลงัการผลิตไฟฟ้า 20 
ของประเทศไทย ที่เรียกว่าพีดีพี ๒๐๑๘ (Power Development Plan : PDP2018) คณะรฐัมนตรี
อนุมตัิเมื่อวันที ่๓๐ เมษายน ๒๕๖๒ ปัจจบุันข้อมูลที่ใช้ในการจดัท าแผนพดีีพี ๒๐๑๘ ไดป้รับ
เปลี่ยนไปมาก ที่ส าคัญคือ ผลพวงจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้ส่งผล
กระทบอย่างรุนแรงต่อกิจการพลังงานทั่วประเทศ ปรมิาณความต้องการใช้พลังงาน ทุกชนดิลดลง 
องค์การพลังงานสากลประเมินวา่การใช้พลังงานจะลดลงอย่างนอ้ยร้อยละ ๑๐ จากปีที่แลว้ 25 
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๙๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรัญญา  ๒๕/๓ 
 
ในด้านการเตบิโตของเศรษฐกิจโลกนั้น แล้วแต่เราจะดูตวัเลขจากหน่วยงานใด จะลดลงอยู่ระหว่าง
ร้อยละ ๓ - ๕ ท าใหร้าคาน้ ามัน ทั้งน้ ามันดิบและน้ ามนัส าเร็จรปู ปัจจบุันลดลงประมาณร้อยละ ๕๐ 
จาก ๗๐ - ๘๐ เหรียญสหรฐัต่อบาร์เรล ตอนนี้เหลือประมาณ ๓๐ - ๔๐ เหรียญสหรัฐตอ่บาร์เรล 5 
อีกทั้งในการจดัท าแผนพีดีพไีด้ใช้ประมาณการอัตราการขยายตวัทางเศรษฐกิจ ซึ่งส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้ประมาณการไว้ อยา่งเชน่ ปี ๒๕๖๓ จีดีพี  
จะโต ๓.๙ ป ี๒๕๖๔ จะโต ๓.๘ เป็นต้น ซึง่ในความเปน็จริงแลว้จีดีพขีองประเทศไทยในปีนี้นา่จะ
ติดลบระหวา่งลบห้าถึงลบแปดแล้วแตเ่ราจะฟังจากสถาบันใด  
ผมจึงเรียนเสนอว่าควรจะด าเนินการปรับปรงุแผนพัฒนาก าลังผลติไฟฟ้าใหม ่เพ่ือจะไดข้้อมูล 10 
ที่ชัดเจนว่าเราจะท าโรงไฟฟ้าอะไร เทา่ไร อย่างไร  
   ประเดน็ถดัไป คือ ประเด็นปฏิรูปท่ี ๑๒ คือ โครงสรา้งการใช้พลังงานภาคขนสง่
ระยะ ๒๐ ปี เปน็ผลกระทบมาจากการลดการใช้พลังงานและการลดราคาของพลังงาน 
ที่มาจากฟอสซิล (fossil fuel) คือ เบนซินและดีเซล ปจัจุบันนีเ้บนซนิและดีเซลราคาหน้าโรงกลัน่
อยู่ที่ประมาณ ๘ - ๙ บาท ต่อลิตร ในขณะทีร่าคาเอทานอล (ethanol) อยู่ที่ ๒๓.๒๘ บาท ต่อลติร 15 
ราคาไบโอดีเซล บี ๑๐๐ อยูท่ี่ ๒๕.๐๑ บาท ต่อลติร แปลว่าราคาน้ ามนัฟอสซิลนัน้ถกูกว่าราคา
พลังงานชวีภาพเกือบ ๓ เทา่ตัว เพราะฉะนัน้ ถ้าเรายังมุ่งไปท่ีจะสนับสนนุการใช้พลังงาน 
เอทานอลหรือไบโอดเีซลในราคาที่ผมได้กราบเรียนไปแล้วนัน้ เทา่กับว่าเราบดิเบอืนราคาพลังงาน 
ที่แท้จริงที่ประชาชนใช้ ประเด็นนี้ก็คอือยากใหม้ีการพิจารณาทั้งลดต้นทนุการผลิตเอทานอล 
และไบโอดีเซลลงใหต้่ ากว่านั้น รวมถึงการที่จะลดชนดิของเชือ้เพลิงชวีภาพที่ไม่จ าเป็น เช่น  20 
แก๊สโซฮอล ์91 หรือ E85 ไบโอดีเซล 20 ควรจะตดัไปและลดประเภทลง จะท าให้เกิดความสะดวก
แก่สถานขีายน้ ามันด้วย ไมต่้องมหีัวจ่ายมาก 
 
           - ๒๖/๑ 
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๙๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     อมลวนัท์  ๒๖/๑ 
 
  ประเดน็สุดท้ายที่ผมจะพูดในเรื่องของรายงานสรุปผลการด าเนนิการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศ ประจ าป ี๒๕๖๒ คือ การปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน 
ประเดน็การปฏิรูปที ่๑๕ การใช้มาตรการบริษทัจัดการพลังงาน ที่เรียกว่า เอสโก  5 
(Energy Service Company : ESCO) ซึ่งบริษัทพวกนีเ้ขาจะเข้ามาเปลี่ยนอุปกรณใ์นอาคาร  
จะท าให้เกิดการประหยัดพลังงาน คณะกรรมการปฏริปูประเทศด้านพลังงาน ได้เสนอให้รฐับาล
จัดท าระเบียบให้สามารถที่จะให้บริษัทเอสโกเขา้มาด าเนนิการเพื่อที่จะเปลี่ยนอปุกรณ์ไฟฟ้า 
ในอาคารของรัฐขนาดใหญท่ั่วประเทศ ๘๗๖ แหง่ เพื่อที่จะลดการใช้พลังงานลงไดป้ระมาณ 
ร้อยละ ๑๐ คิดเป็นประมาณ ๗๒๐ ล้านหน่วยต่อป ีเทา่กับเราจะประหยัดมูลค่าของการใช้พลังงาน10 
ลงประมาณ ๒,๙๐๐ ล้านบาทต่อป ีแต่ปัจจบุันการด าเนินการในเรื่องของการใช้มาตรการ 
บริษัทจัดการพลังงานหรือเอสโกยังไม่ไดด้ าเนินการอะไรเลย โอกาสที่จะเปน็ไปตามแผน 
น้อยมาก  
  ต่อไปผมขออนญุาตพูดถงึรายงานความคืบหน้าในการด าเนินการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน ระหว่างเดือนตุลาคม – ธันวาคม ๒๕๖๒  15 
ประมาณ ๓ - ๔ ประเด็นสัน้ ๆ  
  ประเดน็ที่ ๑ เมือ่สักครู่ผมได้พูดถงึแผนพัฒนาก าลงัผลติไฟฟ้าของประเทศไทย 
หรือพีดีพี ๒๐๑๘ อยากจะเสนอให้การปรับปรุงแผนพีดพีี ๒๐๑๘ เป็นบิก๊ร็อก คอืเป็นสิ่งท่ีต้องท า
เร่งด่วน ขณะนีค้ณะกรรมการปฏิรปูประเทศด้านพลังงาน ได้เสนอรฐับาลไปว่ามบีิก๊ร็อกอยู ่
ประมาณ ๓ เรื่อง 20 
        เรื่องที ่๑ การจดัตั้งศนูย์บริการเบด็เสร็จทีเ่ราเรียกว่า วันสต๊อปเซอร์วิส  
(One Stop Service) ในด้านกิจการพลังงาน  
       เรื่องที ่๒ การปฏิรูปโครงสร้างกิจการไฟฟ้าและก๊าซธรรมชาติ  
       เรื่องที ่๓ การพัฒนาอุตสาหกรรมปิโตรเคมี ขั้นที ่๔  
 25 
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๙๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     อมลวนัท์  ๒๖/๒ 
 
    อันนัน้เปน็บิ๊กร็อกที่ทางรฐับาลไดร้ับขอ้เสนอมา ผมอยากเสนอใหด้ าเนนิการ 
ในเรื่องพดีีพี ๒๐๑๘ เพื่อจะได้เห็นภาพว่า การผลติไฟฟ้าในอนาคตในโรงไฟฟ้าประเภทต่าง ๆ  
หรือการซื้อไฟฟ้าจากต่างประเทศควรจะปรบัปรุงอย่างไรให้สอดคล้องกับการใช้ไฟฟ้าจริงในอนาคต 5 
เพราะถา้เรามีโรงผลติไฟฟ้ามากมายแล้วไมไ่ด้ใช้เทา่กับเป็นการสิ้นเปลือง สิ้นเปลือง คือ กลายเปน็ 
ค่าไฟฟ้าที่เกบ็จากประชาชนจะแพงขึ้น ควรจะมีอยู่ในอัตราสว่นที่พอเหมาะ มีอะไหล่หรอืมีรเีซริ์ฟ 
(reserve) บ้างตามสมควร  
  ประเดน็ที่ ๒ เปน็ประเด็นทีส่ าคัญที่สดุในการปฏิรปูประเทศทั้ง ๒ เล่มที่ส่งมา  
ซึ่งผมผดิหวังกับขอ้ความในเอกสารที่สง่มาให ้คือ ประเดน็การปฏิรูปที ่๖ เรื่องการยา้ย ๓ การไฟฟ้า10 
ไปอยู่ในก ากับกระทรวงพลังงาน กระทรวงพลังงานเกิดขึน้เมื่อมีการปรบัปรงุกระทรวง ทบวง กรม  
เมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๕ ณ วันนั้นได้ก่อก าเนดิกระทรวงพลังงานขึ้นเพื่อรวบรวมหนว่ยงานราชการ 
และรฐัวิสาหกิจให้มาอยู่ในกระทรวงพลังงาน เพื่อให้เกิดการบรูณาการ เกิดประสิทธภิาพ  
ลดค่าใช้จ่ายและสามารถที่จะด าเนินการด้านพลังงานไดอ้ย่างมีประสิทธิภาพ  
การไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทยได้มาอยู่ในกระทรวงพลังงาน อีก ๒ การไฟฟ้า คอื  15 
การไฟฟ้านครหลวงและการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคยังอยู่ที่กระทรวงมหาดไทย จนถงึวนันีผ้่านมาแล้ว 
๑๘ ปี ทั้ง ๒ การไฟฟ้าก็ยังไม่ไดม้า ตอนผมอยู่สภาปฏริปูแหง่ชาติ แล้วย้ายมาอยู่สภาขับเคลือ่น 
การปฏิรปูประเทศ และมาเป็นกรรมการปฏิรูปประเทศก็ชัดเจนอยู่ในประเดน็การปฏิรูปที่ ๖ วา่
สมควรที่จะย้ายการไฟฟ้าทัง้ ๒ แห่งมาอยู่รวมกบัการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแหง่ประเทศไทยภายใต้ 
การก ากับของกระทรวงพลังงาน ในรายงานสรุปผลการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ 20 
ด้านพลังงาน เดือนตุลาคม – ธันวาคม ๒๕๖๒ ได้สรุปไว้ว่าไดม้ีการประชุมกับกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงพลงังาน และการไฟฟ้าทั้ง ๓ แหง่ มขี้อสรปุวา่ ให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคและการไฟฟ้า 
นครหลวงยังคงอยู่กับกระทรวงมหาดไทยต่อไป การประชุมเพียงครั้งเดียวมีมติที่ขดักับข้อเสนอของ
คณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านพลังงาน ซึ่งประกาศในราชกิจจานเุบกษา ผ่านคณะรัฐมนตรแีล้ว 
ขณะนี้จะมกีารปรับปรุงแผนการปฏิรูปประเทศใหม่ 25 
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๙๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     อมลวนัท์  ๒๖/๓ 
 
ในอนาคตอนัไม่ยาวนานนัก ซึ่งผมเชื่อเหลือเกนิวา่ข้อเสนอจากการประชมุจะถูกน าเสนอเพ่ือให้
ปรับเปลี่ยนแนวคดิในการยา้ยการไฟฟ้าสว่นภูมิภาคและการไฟฟ้านครหลวงมารวมไว้กบักระทรวง
พลังงาน ผมเปน็สมาชิกวุฒสิภา เมื่อปี ๒๕๕๑ ประสบกับเรื่องเหล่านี ้พระราชบญัญัติปรับปรุง5 
กระทรวง ทบวง กรม ใหม่ พอถึงเวลาจริง ๆ ทุกคนมาวิ่งขอยกเลิก ขอไม่ย้าย ขอไม่ยุบ ระบบ
ราชการของเราถึงไปได้แคน่ี ้เพราะทกุคนจะยึดตดิอยู่กบัสิ่งที่มีอยู ่จะไม่ยอมปฏิรูป การปฏิรูป คือ 
การปรับเปลี่ยนอย่างมีนัยทีส่ าคัญ ประเดน็การปฏิรปูทัง้ ๑๗ ประเด็นที่ก าหนดไว้ในแผนการปฏิรูป
ประเทศดา้นพลังงาน อันนี้เป็นหวัใจเลย แตข่ณะนี้เมือ่มีการประชุมกนั ๑ ครั้ง  
แล้วมมีตวิ่าขอไม่ย้าย แล้วรายงานสรุปผลการด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศ  10 
เดือนตุลาคม – ธนัวาคม ๒๕๖๒ ผมไม่รูว้่าใครจะผิดหวงัหรือใครจะดีใจกับมตนิั้น ซึง่เชื่อเหลือเกนิ
ว่าในอนาคตอันใกล้นี้จะน าเสนอคณะรัฐมนตรีเพ่ือปรับเปลี่ยนหรือไม ่คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ
ด้านพลังงานที่จะตั้งใหมค่งจะต้องรับนโยบายนี้ให้เลิกลม้แนวความคิดนี้ ทัง้ที่ได้มีการด าเนนิการมา
ตั้งแตป่ี ๒๕๔๕ ทั้งที่สภาปฏิรูปแห่งชาติ สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ และคณะกรรมการ
ปฏิรูปประเทศดา้นพลังงานในชุดปัจจบุันเห็นสมควร เหน็ชอบ เหน็วา่เปน็ประโยชนแ์ก่ประเทศ 15 
กราบเรียนใหท้างคณะกรรมาธิการ ตสร. ได้รับทราบเปน็ข้อสังเกต สว่นท่านจะบันทึกไปอย่างไร 
กรุณาพิจารณา 
  ประเดน็ที่ ๓ คือ ประเด็นการปฏิรปูที่ ๗ การน าเข้าแอลเอ็นจี  (Liquefied 
Natural Gas : LNG) หรือกา๊ซธรรมชาตเิหลว เป็นเรื่องใหญ่มากขณะนี้ ทีผ่มพูดเปน็เรื่องที่อยู่ใน
เอกสารทัง้สิ้น เปน็เรือ่งที่มคีวามส าคัญ การน าเข้าแเอลเอ็นจีหรือการน าเข้าก๊าซธรรมชาตเิหลว  20 
ที่ผ่านมาบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) เปน็คนน าเข้า เริม่จากปีละ ๑ - ๒ ลา้นตัน ตอนนี้มี
เทอร์มนิัล (terminal) ที่รับได้ประมาณ ๑๐ ลา้นตัน เมือ่น าเข้ามาผา่นมาทางทอ่แลว้ส่งไปใช้ 
ตามโรงไฟฟ้าต่าง ๆ แต่เรามีนโยบายที่จะเปิดเสรีใหห้นว่ยงานอื่นหรือเอกชนได้มีสว่น 
ในการที่จะน าเข้าก๊าซธรรมชาติเหลวด้วย คือ ใส่แทงเกอร์ (tanker) มาจากทัว่โลก 
แล้วน ามาขึ้นทีท่่าเรอือุตสาหกรรมมาบตาพุด เหตุผลเพราะว่าก๊าซธรรมชาติที่อยู่ในอ่าวไทย 25 
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๙๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     อมลวนัท์  ๒๖/๔ 
 
ก๊าซธรรมชาติที่เราเดินท่อมาจากประเทศเมียนมามปีริมาณลดลงเรื่อย ๆ คาดว่า อีก ๑๐ ป ี
จะเหลือน้อยมาก เราต้องพึง่พาแเอลเอ็นจีเช่นเดียวกับประเทศญีปุ่่น ประเทศญี่ปุน่ใช้แเอลเอน็จ ี
คือ ก๊าซธรรมชาติเหลว ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เขาไม่มกี๊าซธรรมชาติที่อยู่ในทะเลใกล ้ๆ บ้านเขาเลย 5 
หรือในทวีปยโุรปหลาย ๆ ประเทศ ตอนนี้เราเริ่มเปดิเสรี เจ้าแรกที่เราเปดิให้น าเขา้ คือ การไฟฟ้า
ฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย น าเข้ามาแลว้ ๒ ล าเรือ ล าเรอืละประมาณ ๘๐,๐๐๐ ตัน แต่ได้โควตา 
อยู่ประมาณ ๒ แสนตัน อันนี้ด าเนนิการแลว้เพื่อทดสอบ แต่เมื่อเดือนทีแ่ล้วคณะกรรมการก ากับ
กิจการพลังงาน (กกพ.) แถลงว่าได้อนุมตัิให้เอกชน ๔ – ๕ บริษัท สามารถน าเขา้แอลเอ็นจไีด ้
รวมกันแล้วประมาณ ๑ ล้าน ๕ แสนตนั--------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๒๗/๑ 

 

 

 



๙๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๒๗/๑ 
 
แตป่รากฏว่าเมื่ออาทติย์ที่แล้วกระทรวงพลังงานบอกว่ายังไม่ได้อนุมตัิ มเีงื่อนง าอะไร 
ที่คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานบอกว่าออกใบอนญุาตให้ แต่กระทรวงพลังงานบอก 
ยังไม่สามารถด าเนนิการได้ ที่ส าคัญที่อยากจะพูดในประเดน็นีค้ือวา่ โรงไฟฟ้าที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิต 5 
แห่งประเทศไทยด าเนนิการอยู่เป็นโรงไฟฟ้าที่ด าเนินการเพ่ือความมัน่คง เรามีไฟฟ้าใช้ ไฟฟ้าไมต่ก 
ไม่ดบั ยกเวน้นาน ๆ ครั้ง เพราะเรามีโรงไฟฟ้าที่การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยควบคมุอยู่  
และกา๊ซทีน่ าเข้ามาใช้ในโรงไฟฟ้าเพื่อความมั่นคง จงึตอ้งมีปรมิาณที่พอใช้ รวมทั้งบริษัท ปตท. 
จ ากัด (มหาชน) ไปท าสัญญา เพราะการซื้อแอลเอน็จตีอ้งซื้อระยะยาวไว้พอสมควร เพราะฉะนั้น 
การที่จะให้เอกชนน าเขา้ต้องดูทั้ง ๒ ประเด็น ไม่ใช่ใหเ้อกชนน ามาใช้ในโรงไฟฟ้าที่เป็นโรงไฟฟ้า 10 
เพื่อความมั่นคง และต้องระวังไม่ให้บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ต้องสญูเสียโอกาส ที่เราเรียกว่า  
เทกออรเ์พย์ (Take or Pay) เพราะว่าน าเข้ามาแลว้ไมม่ทีี่ใช้เนื่องจากเอกชนต่างคนต่างไปน าเขา้ 
มาเอง เพราะลดต้นทนุ  
ประเดน็สุดท้ายก็คือ เรื่องของประเด็นปฏริูปที่ ๑๖ และประเดน็ปฏิรปูที่ ๑๗  
เรื่องใหญ่อีกเหมอืนกนั เรื่องที่ผมพูดมูลค่าไม่ต่ ากวา่แสนแสนล้านบาท หรือเปน็ล้านล้านบาททั้งนั้น 15 
ประเดน็ปฏิรูปที ่๑๖ และประเด็นปฏิรูปที ่๑๗ คือ เรื่องของยานยนต์ไฟฟ้า เรื่องของเอนเนอร์จี 
สโตเรจซิสเตม (Energy Storage System) การกักเกบ็พลังงานก็คือ แบตเตอรี่เปน็ส่วนหนึ่ง  
ทั้ง ๒ เรื่องนี้ยังไมม่ีความกา้วหน้าใด ๆ ทัง้สิ้น ตอนนีเ้ทสลามอเตอร์ (Tesla motors, Inc.)  
เป็นบริษัทรถยนต์ที่ใหญอ่ันดับหนึ่งของสหรฐัอเมริกา แซงจีเอม็  
(General Motors Company : GM) มูลค่าในตลาดหลกัทรัพย์เขาแซงทั้งหมดเลย และเขาท าอยู่20 
อย่างเดียว คือ เขาท ารถอวีี (Electric Vehicle : EV) ท ารถไฟฟ้า แลว้ตอนนีเ้ทสลามอเตอร์สมี
โรงงานอยู่ในเซี่ยงไฮ้ผลติรถไฟฟ้าขายให้ประเทศจีน แตป่ระเทศไทยเรายังไม่มคีณะกรรมการเพ่ือมา
พิจารณาในการที่จะวางแผนการพฒันาการใชร้ถไฟฟ้าในประเทศไทย คณะกรรมการยังตัง้ไม่ได้ ผม
ได้โทรศัพท์ไปคุยกบับีโอไอ (Board of Investment : BOI) ก่อนมาเปน็สมาชิกวฒุสิภา เขาบอกว่า
ยังไม่สามารถให้สิทธปิระโยชน์อะไรได้ ยงัไมม่ีไกดไ์ลน ์(guideline) ที่ชัดเจน ยกตวัอย่าง นิสสันลีฟ 25 
(Nissan Leaf) ของญี่ปุน่ ถา้เราอยู ่ 
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๙๙ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๒๗/๒ 
 
ญี่ปุ่นเราจะซื้อไดร้าคาคันละประมาณ ๑ ลา้นบาท แตถ่้าน ามาจ าหน่ายในประเทศไทยจะตก
ประมาณ ๒ ล้านบาท เพราะภาษีอะไรตา่ง ๆ เพราะฉะนั้น จริง ๆ แลว้การท่ีจะให้เกิดรถไฟฟ้า 5 
เพื่อประหยัดพลังงานฟอสซลิ เพื่อลดภาวะของการปลอ่ยมลพิษทางอากาศหรือก๊าซเรือนกระจก 
รัฐบาลไม่ใชแ่ค่ลดภาษีให้ต่ าสุด ยังต้องให้เงินอุดหนนุด้วยในช่วงแรก ๆ และต้องพัฒนาระบบที่ชาร์จ 
(charge) ต่าง ๆ ตามถนนทัง้หลาย ซึ่งสิง่เหลา่นี้เรายังไม่มีเลย ตอนนี้เรามรีถไฟฟ้าที่อาจจะใหญ่กวา่
รถกอล์ฟที่เราใช้อยู่เท่านั้นเอง ผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคัญ รัฐบาลไดต้ั้งคณะกรรมการขึ้นมา  
พิจารณาเรื่องของอุปกรณ์กกัเก็บพลังงานทีเ่รียกว่า เอนเนอร์จีสโตเรจซิสเตม (Energy Storage 10 
System) อันนัน้ส าคญัมาก ถ้าเราไม่พฒันาแบตเตอรี ่ไม่พัฒนาอุปกรณ์ในการกักเก็บไฟฟ้าแลว้เรา
ไม่สามารถที่จะพัฒนารถไฟฟ้าได้ และรวมถึงการพัฒนา อย่างโซลาร์เซลล์ (solar cell) ของเรา
ท าไมถึงยังไม่เปน็ 
ที่นิยม เพราะเราใช้ได้เฉพาะกลางวัน ถ้าเรามีอุปกรณ์กกัเก็บพลังงานจากแสงอาทติย์ได้ เรากเ็ก็บไว้
ใช้กลางคนืได้ นั่นคอืคอนเซปต์ (concept) ของประเดน็ปฏิรูปที ่๑๗ อปุกรณ์ในการกักเก็บพลังงาน 15 
ผมฝากเป็นขอ้สังเกตใหค้ณะกรรมาธิการ ท่านคงจดประเดน็เหล่านี้เพื่อเสนอไปยังรฐับาลได ้
ตามที่ผมได้กราบเรียน ขอขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณครับ ท่านพลเอก เลศิรตัน ์ รัตนวานิช ต่อไปขอเชิญทา่นทรงเดช   
เสมอค า ครบั   20 
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ กระผม 
นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ผมขอขอบคุณและขอชื่นชมคณะกรรมาธกิาร ตสร. 
ที่เป็นตัวแทนของพวกเราในการท างานตดิตามการปฏิรปูอย่างต่อเนือ่ง ทา่นประธานครบั  
การอภิปรายของกระผมในวนันี้ผมจะอภิปรายเรื่องแผนการปฏิรปูประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติ  
ในแผนการปฏิรูปประเทศรายปี และในรอบ ๓ เดือน ในการปฏิรูปการศึกษา ผมจะแบง่การ25 
อภิปรายออกเปน็ ๒ ประเดน็ ประเด็นที ่๑ เปน็เรือ่งของสาระส าคัญ ประเด็นที ่๒ เป็นการอภิปราย
ให้ข้อเสนอแนะและข้อคดิเห็นเพื่อใหก้ารปฏิรูป ๓ เดือนนั้นสัมฤทธิ์ผล ส าหรบัประเด็นการปฏิรูป 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             อารวีรรณ  ๒๗/๓ 
 
ประเทศผมคงจะไม่พูดทกุประเด็น เนื่องจากว่ามีสมาชกิผู้ทรงเกียรตหิลายท่านได้อภปิรายไปแลว้ 
ผมจะพูดในหัวข้อที่ผมจะไดน้ าเสนอวฒุิสภา คือ ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นที ่๔ และประเดน็ที่ ๕  
ประเดน็ที่ ๓ คือการปฏิรูปเพ่ือลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา ประเด็นที ่๔ คือ การปฏิรปูกลไก5 
และระบบการผลิต คัดกรอง การพฒันาผูป้ระกอบวิชาชพีครู ประเด็นที ่๕ คือ การปฏิรูป 
การจดัการเรียนการสอนเพ่ือตอบสนองการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที่ ๒๑ อาจจะไปคาบเกี่ยว 
กับประเด็นที ่๗ คือ การปฏิรูปการศึกษาและการเรียนรูโ้ดยการพลิกโฉมด้วยระบบดิจิทัล  
ท่านประธานครับ ในวาระแรกนัน้พวกเราคงทราบแลว้วา่วัตถุประสงค์การปฏิรปูครัง้นี้เราปฏิรปู 
เพื่ออะไร 10 
  วัตถุประสงคท์ี่ ๑ เพื่อยกระดับคุณภาพการศกึษา ผมเหน็แผนงานของ
กระทรวงศึกษาธิการที่ส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาติเขียนมาในรายงาน 
เล่มสีขาวและเล่มนี้ที่ส านักงานเลขาธกิารวุฒิสภาได้สรุปมา ผมเหน็แต่ละข้อที่เปน็นโยบาย 
จัดการศึกษาปี ๒๕๖๓ ของกระทรวงศึกษาธิการ ผมขอชื่นชม มีหลายเรื่องที่เปน็โครงการที่น่าจะท า
และเป็นโครงการบิ๊กร็อกที่พวกเราก าหนดไว้ดว้ย โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องของการจดัการศกึษา 15 
เด็กเลก็และก่อนวัยเรียน การจัดการศกึษาระดบัอนบุาล การจดัการศึกษาระดับประถมศึกษา  
การจดัการศึกษาระดับมธัยมศึกษา การจดัการศกึษาระดับอาชีวศกึษา การศึกษานอกระบบ 
และการศกึษาตามอธัยาศัย รวมไปถงึการพัฒนาเรือ่งของระบบดิจทิัลแพลตฟอร์ม (Digital 
Platform) ตรงนี้ก็ขอชื่นชม มีบางเรื่องที่เกี่ยวข้องกนัผมจะขออนญุาตหยิบยกมาอภิปราย 
ในช่วงทา้ย ท่านประธานครบั องค์ประกอบในการที่จะปฏิรูปการศึกษามี ๖ - ๗ หวัข้อ ถ้าเราพัฒนา20 
ตามองค์ประกอบนี้ ผมคิดวา่การศกึษาในประเทศเราจะพัฒนาไปมากกว่านี้ องค์ประกอบแรก 
ผมขอหยบิยกขึน้มา คือ เรื่องของคุณภาพผู้เรียน คุณภาพผู้เรียนคือใคร คุณภาพผู้เรยีน คือ 
เด็กนักเรียน เราพูดกันเสมอว่า เก่ง ดี มีสุขจะท าอย่างไร ทักษะ ๓ อย่างที่เด็กจะต้องเรียนรู้ คอื
ทักษะวิชาการ ทักษะวิชาชพี และทักษะชวีิต ทักษะวิชาการคอือะไร สอนใหป้ราดเปรื่องในด้าน 
การคดิวเิคราะห ์ไม่ใช่จ าอยา่งเดียว ต้องคิดวิเคราะหด์้วย ทักษะวิชาชีพ คือ สอนใหท้ างานเป็น 25 
และปฏบิัตไิด ้ทักษะชีวิต คอื รู้จักการแก้ปญัหา การปรบัตวัได้อย่างเหมาะสม ------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 

 

 

 



๑๐๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒๘/๑ 
 
นี่คือคุณภาพผู้เรียน ผมยังชืน่ชมท่านพลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัศึกษาแนวทางการสร้างคนด ีคนเกง่สู่สังคมเพื่อพัฒนาชาติไทยอย่างยั่งยนื เด็กต้องอย่างนี ้
ต้องเป็นคนดี คนเกง่ เก่งคอือะไร เกง่ต้องฝึก การเก่งนั้นจะต้องนิยามดว้ยว่าเก่งนั้นเป็นประโยชน์ 5 
ต่อคนอื่นและสงัคมหรือไม่ ดีคืออะไร ดี คือ จะต้องท าด้วยสภาพจิตใจ ดว้ยความรูส้ึกของตนเอง  
ดีในที่นีก้็คือต้องคิดถึงคนอืน่ ไม่เห็นแกต่ัว ไม่ฉวยโอกาส ส าคัญที่สุด คือ ต้องซื่อสตัย์สุจริต  
อันนี้คอืองคป์ระกอบแรก ทา่นจะเห็นจากสื่อทัว่ไปว่าเดก็จะเกง่ จะดีในศตวรรษที่ ๒๑ นั้น 
จะต้องมีการเรียนรูโ้ดยการลงมือท าและท ากิจกรรมเพือ่ให้เกดิการเรียนรู้ ภาษาวิชาการ 
เขาเรียกว่าแอกทีฟเลิร์นนิง (active learning) เรียนโดยการกระท าจะจ าแล้วจะเกดิความรู ้ 10 
และสามารถที่จะไปประยุกต์ใช้ในชีวติประจ าวัน รวมไปถึงการศกึษาในระดับสูงขัน้ต่อไป  
ตรงนี้คือประการแรก  
   ประการที ่๒ องคป์ระกอบของการพฒันาคร ูครูจะต้องพัฒนาตัวเองอยู่เสมอ  
ครูต้องสอนด ีครตู้องดแูลนกัเรียนดี ครตู้องเป็นต้นแบบที่ดี บางครั้งบางโอกาสนั้นการปฏิบตัิ  
การท าตัวอย่างเป็นประโยชน์มากกว่าค าสอน ผมจะอธบิายเพิ่มเติมในเรื่องของการปฏิรูปในรอบ ๓ 15 
เดือน อีกครั้งหนึง่ จากครคูอืใคร ผู้บริหาร ถ้าผู้บริหารตั้งแตร่ะดับบน ระดับกระทรวงไม่มนีโยบายที่
ชัดเจน ไม่มีขอ้ปฏิบตัิที่ชดัเจน เหมือนกับตอนนี้เกิดการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
งงไปหมดแล้วท าอะไรไม่ถูก ต้องชัดเจน ลงไปสู่ผู้บรหิารโรงเรียน ผู้บรหิารโรงเรียนจะต้องเปน็ 
คนก ากับดูแลโรงเรียน ท าให้โรงเรียนนัน้มีคุณภาพ เดก็มีคุณภาพ โดยเฉพาะอย่างยิง่เรื่องของ
ความรู้ทางด้านวิชาการ   20 
   ประการที ่๓ ลกัษณะสิง่แวดล้อมโรงเรียน โรงเรียนตอ้งเป็นอุทยานการศกึษา 
ที่เอื้อต่อการเรียนรู้  
   ประการที ่๔ ผูป้กครอง คือ บุคคลที่เปน็ครคูนแรกของนักเรียน สามารถที่จะ 
ฟูมฟักนักเรียนให้เป็นคนดี คนเกง่ในอนาคต เราจะเหน็จากผลการวิจัย เดี๋ยวนีต้้องสอนหนังสือเด็ก
ตั้งแต่อยู่ในทอ้ง คุณแม่ต้องทะนุถนอมให้เด็กเกดิสนุทรยีภาพให้ได้ ยังพดูเล่น ๆ กนัเลย ถา้คุณแม่ 25 
ไม่ใส่ใจ คุณแม่เมา ลูกเมาดว้ยตั้งแต่ในอยู่ครรภ์ อย่างนีเ้ป็นต้น 
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๑๐๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒๘/๒ 
 
    ประการที ่๕ หลักสตูรการเรียนการสอน โดยเฉพาะอยา่งยิ่งหลกัสูตรการผลิตครู  
   ประการที ่๖ สือ่การเรียนการสอน ผมดีใจที่โครงการบิก๊ร็อกของคณะกรรมาธิการ 
ตสร. เรา รวมทั้งของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้ก าหนดขึน้มาเรื่อง5 
ของการเรียนการสอนดิจิทัลแพลตฟอร์ม ซึง่จะเป็นประโยชน์มาก ผมจะขออนุญาตเพ่ิมเติม
ตอนทา้ยตรงนี ้ 
   ประการสดุท้าย การวัดและการประเมินผลทางการศึกษา ท่านสงัเกตหรือไม่วา่ 
อันแรกที่ผมพดู คอืเพื่อยกระดับคุณภาพการศึกษา   
   วัตถุประสงคท่ี์ ๒ เราปฏิรูปเพื่อลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา เดี๋ยวนี้ความ10 
เหลื่อมล้ ามีมาก โรงเรียนแตกต่างกันมาก ผมขออนญุาตยกตัวอย่างงา่ย ๆ โรงเรียนวดัโคกอีแร้ง 
บ้านผมบ้านนอก น าผลสัมฤทธิ์ในการเรียน ผลการเรียนมาเปรียบเทียบกับโรงเรียนอนุบาลเมือง 
ของจังหวดันัน้ ผลการเรียนจะสู้โรงเรียนอนบุาลเมอืงไมไ่ด้ในภาพรวม ถ้าน าผลการเรียนของ
โรงเรียนอนุบาลเมืองในจังหวัดนั้นมาเทียบกับโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัย ก ในต่างจังหวดั  
ในภาพรวมก็จะสู้โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัย ก ในต่างจังหวดัไม่ได้ เราเอาผลการเรียนของโรงเรียน15 
สาธิตมัธยม ก ในตา่งจังหวดัมาเทียบกับโรงเรียนสาธติมัธยม ข ในกรงุเทพมหานคร ผลสัมฤทธิ์ใน
การเรียนก็จะสู้เด็กโรงเรียนสาธิตในกรงุเทพมหานครไมไ่ด้ เนื่องจากอะไร เนื่องจากความแตกต่าง
ตั้งแต่เด็กเล็ก อนุบาล ประถมศึกษา ผู้ปกครอง การเรยีนรู้ การคดัเลือกนกัเรียน ครูผู้สอน แตกต่าง
กัน ผมดีใจที่รฐับาลจะท าดจิิทัลแพลตฟอรม์ สื่อการเรยีนรู้จะไดไ้ปถงึทุกคน เดก็ตา่งจังหวดัจะได้
เรียนในสิง่ที่เดก็ในกรุงเทพมหานครได้เรียน อาจจะแตกต่างกนับา้งเป็นเรื่องธรรมดา  20 
อาจจะแตกต่างเรื่องความพร้อมของเด็ก การเรียนรู้ เอกสาร ต ารา การสอนของคร ูอย่างนี้เป็นต้น  
   วัตถุประสงคท่ี์ ๓ เราปฏิรูปเพราะต้องการมุง่ความเป็นเลิศและการสร้าง 
ขีดความสามารถในการแขง่ขัน  
   วัตถุประสงคท่ี์ ๔ การปรบัปรุงการศึกษาให้มีประสิทธิภาพ ผมจะไปตรงนี้อย่างเร็ว  
ผมขอชืน่ชมรัฐบาลท่านพลเอก ประยุทธ์  จนัทรโ์อชา ทีท่่านแถลงผลงานเมื่อวันที ่๒๕ กรกฎาคม 25 
๒๕๖๒ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาตเิอามาเขียนไว้ตรงนี ้ชดัเจน  
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๑๐๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ชรนิทร์ทิพย์  ๒๘/๓ 
 
ท่านพลเอก ประยุทธ ์ จนัทร์โอชา บอกว่าจะพัฒนาเด็กตั้งแตป่ฐมวัย จะพฒันาบัณฑิตพันธุ์ใหม่  
จะพัฒนาการอาชีวศึกษาใหม้ีคุณภาพ พัฒนาฝีมือแรงงาน ต้องการดึงดูดคนเก่งจากทั่วโลกเขา้มา
ท างานกับคนไทย  5 
  วัตถุประสงคท่ี์ ๕ การวิจัยและการพฒันานวตักรรมที่ตอบโจทย์ในการพัฒนา
ประเทศ 
   วัตถุประสงคท่ี์ ๖ การส่งเสรมิการเรียนรู้และพัฒนาทักษะทุกชว่งวัย  
  อันนี้คอืนโยบายที่เขียนไวแ้ละแถลงตอ่สภาเมื่อวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๒  
ผมน ามาเรียนตรงนี ้   10 
   ต่อไปผมจะขออนุญาตพูดเรือ่งของการปฏิรูป รอบ ๓ เดอืน เราควรจะปฏิรูปอะไร  
ความเหลื่อมล้ ามมีากในระบบการศึกษา อย่าวา่แต่ระบบการศึกษาเลย ทุกระบบกม็ีความเหลื่อมล้ า 
ที่แตกต่างกนั เพราะฉะนัน้ ตรงนี้เราจะท าอย่างไรไม่ให้เกิดช่องว่างของการเรียนรู้ระหว่างนักเรียน 
ในกรุงเทพมหานคร นกัเรียนโรงเรียนใหญ ่ๆ กับนักเรียนโรงเรียนเล็ก ๆ คือ ทา่นตอ้งท าดิจทิัล
แพลตฟอร์มให้ทั่วถึง ท่านตอ้งท าสื่อการเรียนรู ้กระทรวงศกึษาธกิารมหีนา้ที่รบัผิดชอบจะต้องท า15 
เอกสารประกอบการเรียน จะต้องประชุมครูเชงิปฏิบตักิาร เพื่อจัดท าคู่มือการสอนของครูแต่ละภาค
และน าไปเผยแพร ่ถ้ากระทรวงศึกษาธิการรับตรงนีไ้ปท าแล้ว ผมคดิว่าการศึกษาของเราก็จะมี 
ความเหลื่อมล้ านอ้ยลง เพราะเดก็ได้เรียนรู้พอ ๆ กัน เท่ากัน ผมไม่ต้องการที่วา่จะต้องเรียนรูเ้ท่ากนั
ร้อยเปอร์เซน็ต์ อาจจะแตกต่างกนับา้งเป็นเรื่องธรรมชาติของการเรียนรู้ อนันีค้ือเรือ่งของสิ่งที่ 
ผมต้องการจะท า  20 
   ประการที ่๒ ผมอยากจะใหโ้ครงการบิ๊กรอ็กส าเร็จ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ในการผลติคร ูให้ครูเปน็ครบูัณฑิตพันธุ์ใหม่ ผมขอชื่นชมและยนิดกีับมหาวิทยาลัยหลายแห่ง  
ตอนนี้เขาแก้หลักสตูรแลว้ หลักสูตรครูตอนนีเ้ป็นหลักสูตรตั้งแตป่ี ๒๕๖๐ เขาแกแ้ล้ว ปี ๒๕๖๓ 
เปลี่ยนหลักสูตรใหม ่คงจะประกาศใช้เรว็ ๆ นี ้คือ วิชาชพีครู เขาจะมวีิชาเฉพาะ วชิาชีพครู  
วิชาเอก วิชาเลือกเสร ี๑๖๔ หนว่ยกติขึน้ไป แลว้แต่ใครจะเลือกมาก เลือกน้อย เลอืกเสรี วิชาชีพครู 25 
ตอนนี้เขาเนน้เลยครูจะต้องมีจิตวทิยา ต้องมีวธิีการสอนท่ีดี มคีวามรู้เรื่องเทคโนโลย ีมีความรู้ 
เรื่องการวัดผล การประเมนิผล การวิจัย และมีความรูเ้รือ่งการพฒันาหลักสตูรครูพันธุ์ใหม่ ---------- 
 
                - ๒๙/๑ 
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๑๐๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๙/๑ 
 
ผมยังเสียดายมหาวิทยาลัยบางแห่งที่ผลิตครู ผมขออนญุาตไม่เอ่ยนาม ผลิตครูมคีณุภาพมากมาย 
แต่เปลี่ยนไปผลติบุคลากร ผลิตบัณฑิตทีต่วัเองไมถ่นดั ผมขอพูดตรงนี้เลย ตวัเองไมถ่นดัครบั 
เมื่อผลิตในสิ่งทีต่ัวเองไม่ถนดัคุณภาพออกมากไ็ม่คบัแกว้ ไม่ตอบโจทย์ในการตอบสนอง 5 
ความต้องการของสงัคมและการมงีานท า ผมคิดว่ามหาวทิยาลัยหลายแห่งถ้าเปลี่ยนแปลงหลักสตูร
ตรงนี้แลว้ด าเนินการการเรียนการสอนตามนี้ ผมคิดว่าคณุภาพครูของเราคงจะดีขึน้  
    อีกอย่างหนึ่ง อนันี้เฉพาะคร ูอยากจะให้ทางรัฐบาลเหน็ความส าคัญ ท าอย่างไรจะ
ให้คนเก่งมาเรียนคร ูรุ่นผมสอบ ๒,๐๐๐ คน รับ ๒๐๐ คน เดี๋ยวนี้เรียนอะไรไมไ่ด ้ไปเรียนครู เมื่อ
ไม่ได้คนเกง่จะสอนเดก็ให้เกง่ไดอ้ย่างไร วิธกีารดึงดูดไมย่ากครับท่านประธาน ออกพระราชกฤษฎีกา10 
ว่าดว้ยเงนิเดือนข้าราชการเลย เพิ่มเงนิเดอืนข้าราชการครูให้มาก ใหเ้หมอืนต่างประเทศ  
ประเทศอังกฤษ ประเทศออสเตรเลีย พวกนี้เงนิเดือนมาก คนเก่งจะได้ไปเรียน เดี๋ยวนี้คนเก่งไป
เรียนอะไร ไปเรียนคณะแพทยศาสตร์ คณะวศิวกรรมศาสตร ์คณะเภสัชศาสตร ์โรงเรียน 
เตรียมทหาร โรงเรียนนายรอ้ย คณะสถาปตัยกรรม คณะนติิศาสตร์ คณะรัฐศาสตรก์็ว่ากนัไป  
ผมคิดว่าถา้เราได้คนเก่งมาเรียนครูจะท าใหค้รขูองเรามคีุณภาพขึ้น ต่อไปเด็กจะมีคณุภาพขึ้น   15 
    ผมอยากจะฝากคณะกรรมาธิการ ตสร. ท าอย่างไรจะรื้อฟ้ืนโครงการฝึกอบรม
วิชาชีพระยะสั้นขึ้นมา ป ี๒๕๕๒ ผมจ าได ้โครงการต้นกล้าอาชีพ ใหง้บประมาณมหาวิทยาลัย 
วิทยาลัยเทคนิค วิทยาลัยการอาชีพ ไปจัดหลักสตูรฝกึอบรมวิชาชีพระยะสั้น ท่านอย่าไปดูถูก
หลักสูตรฝึกอบรมวิชาชีพระยะสั้นวา่เงนิน้อย ช่างเย็บหนัง ช่างเย็บรองเท้า ชา่งเยบ็กระเป๋า  
ช่างตดัผม ช่างเสริมสวย ชา่งซ่อมเครือ่งยนต์เล็กอะไรพวกนี ้บางทีเปน็ประโยชนต์่อสังคม  20 
ตอบโจทย์ต่อสงัคม พวกนี้สามารถที่จะไปท างานในสังคมได้ ผมอยากจะใหร้ื้อฟื้นโครงการฝึกอบรม
วิชาชีพระยะสั้น 
    อีกหวัข้อหนึง่ ผมอยากจะให้กระทรวงเพ่ิมงบประมาณพัฒนากิจกรรมผู้เรียน  
ตอนนี้กระทรวงจดัสรรมาแล้ว ประถมศกึษาได้ ๒๑๕ บาท ต่อคนต่อภาคเรียน มธัยมศึกษาตอนตน้ 
๔๔๐ บาท ต่อคนต่อภาคเรยีน มธัยมศึกษาตอนปลาย ๔๗๕ บาท ต่อคนต่อภาคเรยีน เท่ากับ 25 
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ๔๗๕ บาท ต่อคนต่อภาคเรียน เพ่ือให้โรงเรียนไปจดักิจกรรม 
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๑๐๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๙/๒ 
 
พัฒนาผู้เรียน กิจกรรมอะไรครับ เรื่องของกิจกรรมวิชาการ กิจกรรมคุณธรรมจริยธรรม ลูกเสือ 
เนตรนารี ยวุกาชาด ผู้บ าเพญ็ประโยชน์ กิจกรรมทัศนศกึษา เทคโนโลยี หลังจากเกดิการระบาดของ
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  กระทรวงแจ้งไปให้เพิ่มกิจกรรมเรือ่งของการตรวจเยี่ยมนักเรียน 5 
เป็นปญัหาอย่างไร ผมได้รบัเสียงสะท้อนมาจากครูในตา่งจังหวัด ในต่างจงัหวัดเด็กนอ้ย 
มีไม่กีค่น ๔ – ๕ คน โรงเรียนประถมศึกษาเขาได ้๒๑๕ บาท มนีักเรียน ๘ คน ครูออกไปเยี่ยมเยียน
ครั้งเดียวก็หมดแล้ว สงสารครู เงินจ านวนนี้เปน็ค่าน้ ามนัเชื้อเพลิง ค่าเบี้ยเลี้ยงเดนิทาง คา่พาหนะ  
ผมอยากจะให้กระทรวงศกึษาธิการเพ่ิมเงนิการพัฒนากจิกรรมผูเ้รียน โดยค านวณ 
ตามความเหมาะสมของจ านวนนักเรียนให้มเีงินเพียงพอกับการพัฒนา การบริหารในโรงเรียนนัน้ 10 
เด็กมากไม่มีปญัหา เด็กน้อยมีปัญหา 
  ผมฝากวา่อยากจะให้ปฏิรปูเรื่องของการเรียนรูข้องหนว่ยงานที่ใกล้เคียง  
หนว่ยงานที่จะไปพัฒนาคน ผมขอชืน่ชมและยนิดีกบัวิทยาลัยชุมชนอุทัยธานี เขาไดท้ าเอ็มโอยู  
(Memorandum of Understanding : MOU) กับเรือนจ าจังหวดัอุทัยธาน ีเปดิการเรียนการสอน
ต่ ากว่าปริญญา เขาเซ็นเอ็มโอยูเมื่อวนัที่ ๑๑ มิถนุายน ๒๕๖๓ ผมทราบมา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง15 
หลักสูตรระดบัอนปุรญิญา สาขาวิชาการปกครองท้องถิน่ ตรงนี้ท่านพลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช  
คงจะชอบ สาขาการปกครองท้องถิน่ ขออนุญาตที่เอ่ยนามท่าน เพราะท่านเปน็ประธาน
คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น เปดิการเรียนการสอนในเรือนจ าเพื่ออะไร เขาบอกว่า 
ต้องการสรา้งคนด ีคนืคนดแีก่สังคม กิจกรรมนี้ อยากจะฝากหน่วยงานที่มหีนา้ที่รบัผดิชอบ 
กระทรวงศึกษาธิการกด็ี ท่านจัดสรรงบประมาณลงไปเขาท าได้ ถา้ท่านไม่จดัสรรงบประมาณ 20 
ไม่มีใครท าได้  
    ประการสดุท้าย อยากจะใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
กระทรวงศึกษาธิการจัดสรรงบประมาณลงไปที่โรงเรียน ท่านสัง่ให้จัดนิวนอรม์ัลให้เรียนทางไกล 
เรียนทางไกลดี เปน็เทคโนโลยีสมัยใหม่ให้เด็กเกิดการเรยีนรู้ แตบ่างครั้งบางโอกาส  
เขาท าไม่ได้ ท่านเพิ่มเงนิใหห้น่อยไดห้รือไม่ เพื่อจัดอนิเทอร์เนต็ใหม้ีความเร็ว  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๙/๓ 
 
มีวายฟาย (WiFi) ให้เดก็เกดิการเรียนรู้ มอบอปุกรณก์ารเรียนการสอนใหท้ันสมัย ทีวีรุ่นไหนไม่รู้  
เปิดยูทบู (YouTube) ไม่ได ้ต้องสมารต์ทวีี (Smart TV) จัดสรรให้โรงเรียนไป เดี๋ยวนี้ไมแ่พง  
ไม่กี่พันบาท ครูเขาจะไดน้ าการเรียนการสอนดว้ยระบบดิจิทัลแพลตฟอร์ม ลงไปในทีวีเดก็จะได้5 
เรียนรูเ้ท่ากนัหมดครับ ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานดว้ยความเคารพ จริง ๆ แลว้มหีลาย
หัวขอ้ แตบ่างเรื่องผมจะน าเรียนคณะกรรมาธิการ ตสร. ต่อไป กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นทรงเดช  เสมอค า ตอ่ไปขอเชิญท่าน พันต ารวจเอก ยทุธกร  
วงเวียน ครับ ด้วยพันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ได้มหีนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 10 
เพื่อประกอบการอภิปรายแสดงขอ้คดิเหน็และข้อเสนอแนะต่อการปฏิรูประเทศ 
และการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ 
    (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
    พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 15 
ตามหน้าทีแ่ละอ านาจของสมาชิกวุฒิสภา รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ ก าหนดให ้สมาชิกวฒุิสภามี
หน้าทีแ่ละอ านาจตดิตาม เสนอแนะ เรง่รดัการปฏิรูปประเทศ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามหมวด ๑๖ 
และเป็นหน้าทีข่องคณะรัฐมนตรตี้องมารายงานความคบืหนา้การปฏิรูปประเทศทกุ ๓ เดือน 
กระผมจงึขอตดิตามและเสนอแนะในรอบ ๓ เดอืนตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๒ ในแผนการปฏิรูป
ประเทศดา้นการบริหารราชการแผ่นดิน โดยจะขออภิปรายในเรื่องมาตรฐานการสอบวดัสู่มาตรฐาน20 
คุณภาพเจ้าหน้าที่ของรฐั พูดง่าย ๆ การสอบ ก.พ. ในประเด็นปฏิรูปที ่๕ เพื่อให้สอดคล้องกับการ
พัฒนาระบบบรหิารงานบุคคลให้สามารถดึงดูด สร้าง และรักษาคนดี คนเก่งไว้ในภาครัฐตาม
เอกสารในเล่มขาวที่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติส่งมาให้สมาชิกผู้ทรง
เกียรต ิทุกทา่น หนา้ที่ ๑๑ ผลความคืบหน้าที่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
รายงานในรอบ ๓ เดือนที่ผา่นมา คณะรัฐมนตรไีด้ประชุมเมื่อวันที ่๒๙ ตลุาคม ๒๕๖๒  25 
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๑๐๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๙/๔ 
 
ซึ่งแบ่งความส าคญั ประเดน็คือ ทางส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติไดเ้ร่งรัด
ให้ทางส านักงานคณะกรรมการขา้ราชการพลเรือน (ก.พ.) และองค์กรกลางบรหิารงานบคุคล 
ของแต่ละกระทรวงไปด าเนินการเกี่ยวกับการสอบ ก.พ. เพ่ือให้เปน็มาตรฐานเดียวกนั  5 
โดยมนีโยบายให้หน่วยงานแต่ละกระทรวงให้มีการสอบ ซึ่งปัจจบุันนี้ยังไม่ครอบคลมุทุกหนว่ยงาน  
และมนีโยบายที่จะให้จดัการสอบได้ทัว่ถึง สภาพปัจจุบนันี้การสอบเท่าที่ปรากฏอยู่ทั่วประเทศ 
จะมีประมาณ ๑๑ จังหวัด ซึ่งทีน่ั่งสอบของผูเ้ข้าสอบยังไม่เพียงพอ กระผมจะขอน าเรียนสภาพทั่วไป
ที่เป็นอยู่ในปัจจุบนั โดยเนื้อหาการสอบของ ก.พ. ที่ก าหนดไว้  
 10 
            - ๓๐/๑ 
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๑๐๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๐/๑ 
 
  สไสลด์ที ่๑ ปัจจุบนัได้เพิ่มวชิาความรูแ้ละลกัษณะการเป็นขา้ราชการทีด่ีเพิ่มเข้ามา
จากความรู้ทัว่ไป ภาษาไทยและภาษาองักฤษ ซึง่มีสโคป (scope) วิชาตามทีป่รากฏในภาพ  
โดยแบ่งสโคปว่า ความรู้ทัว่ไป ภาษาไทยรวมกัน ๑๐๐ คะแนน ผู้สอบจะต้องผ่าน ๖๐ คะแนน 5 
ในเกณฑ์ของประกาศนียบตัรวิชาชีพ (ปวช.) ประกาศนยีบัตรวิชาชีพชัน้สูง (ปวส.) และปริญญาตรี 
ส่วนภาษาองักฤษ คะแนนเต็ม ๕๐ คะแนน ได ้๒๕ คะแนน คือ ๕๐ เปอร์เซน็ต ์เกณฑ์ผ่าน  
แตค่ะแนนรวมแลว้ต้องได้ ๖๐ เปอรเ์ซน็ต ์ถึงจะผ่าน สว่นปริญญาโท ตอ้งได้ ๖๕ เปอร์เซ็นต์  
ซึ่งความรู้ทั่วไป ภาษาไทยรวมกนัไมต่่ ากว่า ๖๕ เปอร์เซน็ต์ เช่นกันกับภาษาองักฤษ 
แค่ ๒๕ เปอร์เซน็ต์ สว่นความรู้ลักษณะการเปน็ข้าราชการทีด่ีเพิ่งมปีีแรก ปี ๒๕๖๓ ก าหนดไว้ให้10 
ผ่าน ๖๐ เปอรเ์ซน็ตเ์ช่นกัน  
  สไลด์ที ่๒ ในขณะเดียวกนัผูเ้ข้าสอบสามารถใช้ความรู้ทีท่ดสอบภาษาอังกฤษ 
ไม่วา่จะเป็นโทเฟิล (Test of English as a Foreign Language : TOEFL) โทอิก (Test of 
English for International Communication : TOEIC ) ไอเอล (International English 
Language Testing System : IELTS) หรือสอบของจฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 15 
กับมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ซึง่ปรากฏตามภาพ เกณฑ์คะแนนที่ผูเ้ข้าสอบสามารถน าไปยื่นแทน
การสอบ ก.พ. ได ้คือ โทเฟลิ ๖๐ คะแนน โทอิก ๔๙๕ คะแนน คือ ครึง่หนึ่ง ไอเอล ๔.๕ คะแนน 
ของจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลยั ๖๐ คะแนน ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ์๕๐๐ คะแนน  
ส่วนที่เหลือเป็นขอบข่ายวิชาที่ผู้เข้าสอบซึง่ความรู้ทั่วไป จะมีอนุกรมอะไรต่าง ๆ ซึง่ปรากฏตามภาพ 
  สไลด์ที ่๓ เป็นแผนผังเนื้อหาวิชาทีก่ าหนดไว ้มีคณติศาสตร์ ซึ่งค่อนข้างจะเปน็20 
ปัญหากับผูเ้ข้าสอบเท่าทีไ่ดร้ับฟังจากผูเ้ข้าสอบที่ผ่านมา ในภาพรวมสภาพปัญหาทีเ่ป็นอยูป่ัจจุบัน 
ซึ่งปรากฏชดัเจนว่านักศกึษาที่จบมาใหม่และหางานท าจะต้องผ่านการสอบ ก.พ. เป็นบรรทดัฐาน 
ปัญหาที่เกดิขึน้ผู้ส าเร็จปรญิญาตรีจะจบสายสังคมเปน็สว่นใหญ่ คณิตศาสตร์ค่อนข้างจะไม่ค่อยถนัด 
จะไปได้ภาษาอังกฤษ ซึ่งคะแนนภาษาอังกฤษจะก าหนดไว้ไมม่าก แล้วการจัดตารางการสอบของ 
ก.พ. ที่ก าหนดไว้ ห้วงเวลาการรับสมัครเริ่มตั้งแต่เดอืนกมุภาพันธ์ ไปสอบจรงิ ๆ ประมาณเดือน  25 
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๑๐๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๐/๒ 
 
มิถุนายนของแต่ละปี ปีนี้ยังไม่สอบเพราะติดสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ในภาพรวมแล้วถือวา่เป็นการด าเนินการทีค่่อนขา้งจะลากเวลายาวเกินไป ปญัหาคือ  
ที่นั่งสอบ ยกตัวอย่าง กรุงเทพมหานคร เปดิสอบ ๑ แสนที่นั่ง ถา้เตม็จะต้องไปสอบที่ต่างจังหวดั  5 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนอืจะมีจังหวัดอุดรธานี ภาคใต้จะมีจังหวัดสงขลา ซึง่ไม่ครอบคลุมทุกจังหวดั 
ตัวเลขที่ชดัเจนไดป้ระมาณ ๑๑ จงัหวัดทัว่ประเทศ  
  โดยสรปุ กระผมจึงขอเสนอแนะให้ทางส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาต ิได้ไปก าชบัทาง ก.พ. และกระทรวงต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งให้เร่งรดัวางกรอบแนวทาง 
ให้มีการจดัสอบทุกหนว่ยงาน ยกตัวอย่าง องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น การสอบบรรจุข้าราชการ 10 
ยังไม่น าผลการสอบของ ก.พ. มาใช้ แตแ่นวคดิของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาต ิตอ้งการให ้ก.พ. ก าหนดการสอบทกุกระทรวง แมก้ระทั่งส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
หรือว่าหน่วยงานต่าง ๆ กระผมจึงขอเสนอแนะแนวทางเพ่ือประกอบการพิจารณาด าเนินการ 
ของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติต่อไป  
  สไลด์สดุท้ายเปน็ขอ้เสนอแนะ 15 
  ๑. ควรจดัสถานที่สอบให้มพ้ืีนที่ครอบคลุมมากกว่า ๑๑ จังหวดัที่เปน็อยู่ในปัจจุบนั  
  ๒. ควรให้จุฬาลงกรณม์หาวทิยาลัย ซึ่งจดัสอบภาษาอังกฤษเปน็ประจ าอยูแ่ล้ว  
จัดสอบภาษาไทยใหด้้วย โดยมาแทนการสอบ ก.พ. นา่จะลดความแออดัในการสอบของผูเ้ข้าสอบ
ได้  
  ๓. แต่ละหนว่ยงานนา่จะจดัสอบเองโดยใชข้้อสอบ ก.พ. เป็นข้อสอบมาตรฐาน20 
เดียวกัน  
  สุดท้าย เกณฑ์การผา่นของผู้เข้าสอบควรคดิรวม ๖๐ เปอร์เซ็นต์ ของระดับ
อนุปรญิญา ปริญญาตรี สว่นปรญิญาโท ๖๕ เปอร์เซน็ต์ โดยคดิรวมทุกวิชา ไม่ใช่แยกเอาความรู้
ทั่วไปภาษาไทยเป็นฐาน ถ้าต่ ากว่า ๖๐ เปอร์เซน็ต์ ตกเลย ถือวา่เปน็การตดัโอกาส ท่ีผมเสนอแนะ
แนวคดินี้เพ่ือจะได้ดงึดดูผู้มคีวามรู้ความสามารถและมีจติสาธารณะเข้ามาท างานในหนว่ยงาน 25 
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๑๑๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๐/๓ 
 
ของรฐั ตรงกับแผนการปฏิรปูประเทศด้านการบรหิารราชการแผ่นดิน ประเด็นปฎิรปูที่ ๕  
ระบบบรหิารงานบุคคลที่สามารถดึงดดู สรา้ง และรักษาคนด ีคนเกง่ไว้ในภาครฐั  
กราบขอบพระคุณครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ต่อไปขอเชญิ  
ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ครบั  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอื่นต้องขอชื่นชมที่คณะกรรมาธิการ 10 
ตสร. ได้จดัใหม้ีการประชุมลักษณะนีข้ึ้น ความจรงิน่าจะมีมานานแลว้เพราะว่าเกดิประโยชน ์ 
อย่างน้อยเราได้มาพูดกนัก่อนที่จะไปพูดให้ภายนอกฟัง จะไดก้ระชับและชดัเจน จะได้ไม่เสียเวลา
กับคนที่มารับฟัง ส าหรบัวนันี้ผมจะเสนอแนะเฉพาะในสว่นที่เกี่ยวกบัรายงาน ๓ เดอืน  
เพราะเห็นว่าเป็นเรื่องที่ใกลต้ัวมากที่สดุ การติดตาม เสนอแนะ เรง่รดัการปฏิรูปประเทศ เปน็หน้าที ่
และอ านาจของสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งเป็นสิง่ที่เราสามารถทีจ่ะแสดงออกซึง่ผลงาน หรือการท างาน 15 
ของเราได้ ทา่นประธานครบั การที่เราจะติดตาม เสนอแนะ เร่งรัดในเรื่องแผนการปฏิรูปประเทศ 
หรือยุทธศาสตร์ชาต ิผมมคีวามเห็นว่าเราต้องรู้จริง รู้เทา่ทันในเรื่องที่เราติดตาม เพราะว่า 
ข้าราชการหรือฝา่ยปฏิบตัิท างานอยู่ทกุวนั เขารูด้ีกว่าเราแนน่อน ถา้เราไม่ศกึษา ไมต่ิดตาม 
เหมือนกับว่าเราไม่รู้เรื่อง ความเชื่อถือ ความศรัทธาในข้อเสนอแนะของเราจะด้อยลงไป ------------- 
 20 
          - ๓๑/๑ 
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๑๑๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       จิตตมิา  ๓๑/๑ 
 
ดังนัน้ ข้อมูลจริง ข้อมูลที่ทนัสมัย ข้อมูลที่ลงลึกในปญัหาหรือประเด็นต่าง ๆ ที่มีการปฏิรปูนั้น 
เราจะต้องแสวงหาให้มากทีสุ่ด จากความคดิเห็นของผม ความจรงิผมได้ท าเรื่องนี้มานานแล้วตั้งแต่
เริ่มเข้ารบัหน้าที่ หลังจากมกีารรายงานฉบบัที่ ๑ ของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม5 
แห่งชาต ิที่น าเสนอที่หอประชุมใหญ่บริษัท ทีโอที จ ากดั (มหาชน) ผมพอทราบว่าเราต้องตดิตาม 
ในสิ่งที่เขาท ารายงานขึ้นมา ทีนี้การตดิตามของเราจะต้องหาข้อมูล ผมมีความคิดว่าเราต้องเริม่
พิจารณาศึกษาในประเด็นทีเ่กี่ยวขอ้ง ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
โดยเฉพาะด้านสิง่แวดล้อม ผมดแูลตรงนัน้มาตั้งแต่เริม่เข้าปฏิบตัิหน้าที ่ปัจจุบนันี้ผมใช้วิธีพิจารณา
ศึกษาในประเดน็ต่าง ๆ ที่เกีย่วข้องกับการปฏริูปดา้นสิง่แวดล้อมกับด้านการบริหารจัดการ10 
สิ่งแวดล้อม ซึ่งมีอยู ่๑๐ กวา่ประเดน็ ปจัจุบันนี้ด าเนนิการมาทัง้หมด ๘ ประเดน็ เดอืนกรกฎาคม
ผมคงทยอยรายงานต่อวฒุิสภาแห่งนี้ วัตถุประสงค์หลกัที่ผมน าเรียนไปแล้ว คือ จะต้องลงไปศึกษา
ข้อมูลทีแ่ท้จริง โดยใช้วธิีการพิจารณาศกึษาตามขอบเขตข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภาของ
คณะกรรมาธิการ เชิญเจา้หน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่มแีผนการปฏิรูปประเทศ เช่น เรื่องขยะมูลฝอย 
สิ่งปฏิกูล เราต้องเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ปัจจุบนันีม้อียู่ ๓ กระทรวงดว้ยกนัที่ดแูล คือ  15 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงสาธารณสขุ และกระทรวงมหาดไทย  
โดยมติคณะรัฐมนตร ีเมื่อปี ๒๕๕๙ ได้ใหก้ระทรวงมหาดไทยเป็นเจา้ภาพหลักในการจัดการ 
ขยะจากชมุชน ผมท าการพจิารณาศกึษาเรือ่งนีเ้พื่อให้ได้ข้อมูลในเชงิลึกวา่ ปัจจบุันนี้หนว่ยงาน
เหล่านัน้เขาท างานอะไรไปบ้าง ถึงไหน ได้อะไรมาบา้ง มีข้อบกพร่องตรงไหน มีปญัหาอุปสรรคอะไร
เราจะไดน้ าสิ่งนั้นมาท าเป็นรายงาน พร้อมกันนั้นเราเตรยีมข้อเสนอแนะเพื่อที่จะน าเสนอในชว่งของ20 
การติดตาม เรง่รดั มขี้อเสนอแนะใหด้้วย ข้อเสนอแนะเหล่านัน้มาจากสภาพความเป็นจรงิ เพราะวา่
มีเจ้าหน้าที่มาให้ขอ้มูลกบัเรา โดยเปน็ข้อมูลที่อัปเดต (update) ข้อมูลทีม่ากพอที่จะด าเนินการ
ติดตามการปฏิรูปได ้เพราะฉะนั้น สิง่นี้ผมคดิว่าเป็นสิง่ที่จ าเป็นอย่างแนน่อน ถ้าเราไม่มีสิง่นี ้
ผมคิดว่าเราท ากันไปโดยไมม่ีจุดหมายปลายทางที่ชดัเจน ผลของการท าลักษณะนีเ้ราทราบ 
ทุกประเดน็ ยกตวัอย่าง ปัญหาขยะรู้เลยว่ามีปญัหาตรงไหน บกพร่องตรงไหน ๓ กระทรวงหลกั 25 
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๑๑๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       จิตตมิา  ๓๑/๒ 
 
ใครท าอะไร แลว้ใครไม่ท าอะไร แผนการปฏิรปูประเทศ ปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๕ แท้จริงแล้ว 
บางหน่วยงานเขามีแผนแมบ่ทของเขามาก่อนนานแล้ว หรือเพิ่งท า ผมยกตวัอย่าง เรื่องการปฏิรปู
ขยะ กอ่นที่จะมแีผนการปฏริูปประเทศ ป ี๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ5 
สิ่งแวดล้อม เขาท าแผนแมบ่ทการจดัการเรื่องขยะมูลฝอยของประเทศมาก่อนแล้วตัง้แต่ปี ๒๕๕๙ 
และมรีะยะเวลา ๕ – ๖ ป ีซึ่งล้อกบัแผนของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 
แผนของส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ พดูถึงการแกป้ัญหาเรื่องขยะ 
เหมือนกับว่าเขาด าเนินการมาแลว้ตัง้แต่ป ี๒๕๕๙ พอมรีัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ และมแีผนการปฏิรูปประเทศ ปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ เกดิการไปซอ้นกันระหวา่ง10 
แผนแม่บทซึ่งเปน็วาระแหง่ชาติ เป็นมตคิณะรัฐมนตรี กับแผนการปฏิรปูประเทศทีป่รากฏ สิง่นีเ้ป็น
สิ่งที่ค่อนข้างจะสับสน ท าให้ข้าราชการหรือผู้ปฏิบตัิงานไม่เข้าใจวา่เราจะยึดแผนแม่บทดหีรือ
แผนการปฏริูปประเทศด ีซึง่ผมลงไปศึกษาแล้วปรากฏวา่ตอนนี้ทุกกระทรวงมคีณะกรรมการบรหิาร
ราชแผน่ดนิตามกรอบการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสรา้งความสามัคคีปรองดอง 
(ป.ย.ป) คณะกรรมการมีหนา้ที่ที่จะตอ้งรายงานข้อมูลการพัฒนาตามแผนแม่บทสง่ไปยังส านกังาน15 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ไปหนว่ยงานที่เรียกว่า หน่วยขอ้มูล คือ อีเมนเซอร์ 
ทุกเดือน คณะรฐัมนตรีได้มมีติใหแ้ตง่ตัง้ ป.ย.ป. ขึ้นมา มี ป.ย.ป. ทุกกระทรวง ป.ย.ป. น าข้อมลูของ
แต่ละกระทรวงโดยผ่านกองยุทธศาสตร์ ส านกัยุทธศาสตร์ของทุกกระทรวง ส านักงานปลดักระทรวง 
กองยุทธศาสตร์ ส านักยุทธศาสตร์มีหน้าทีห่าขอ้มูล รวบรวมข้อมูลทั้งหมดว่าในกระทรวงนัน้  
แผนการปฏริูปประเทศที่เราก าลังติดตามกันอยูน่ี้มีใครท าอะไรไปบ้าง แลว้ส่งไปที่อเีมนเซอร ์ 20 
ซึ่งเราไปเปดิดแูลว้ทราบผลงานที่เกิดขึ้นจากตรงนั้น ซึ่งความจริงแล้วผู้ทีอ่ยู่ระดับลา่ง 
ในการปฏิบัตงิาน เขาเปน็ผูท้ี่ท างาน แต่เขาท าตามแผนแม่บทของเขาไป โดยทีเ่ขาไม่รู้ดว้ยซ้ าว่า 
มีแผนการปฏิรูปประเทศมาซ้อนทบัหรือมาเกี่ยวข้องด้วย ผมตดิตามจากการที่เราเชญิเขามา  
๑ – ๒ ครั้ง ปรากฏว่าเขาเขา้ใจแผนการปฏริูปประเทศในด้านที่เขาท าอยูม่ากขึ้น โดยทุกครั้ง 
 25 
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๑๑๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       จิตตมิา  ๓๑/๓ 
 
ที่มาผมขึน้เพาเวอร์พอยต์ใหเ้ห็นเลยว่าเรื่องขยะ แผนการปฏิรูปประเทศทีว่างไว้ในแต่ละปี 
เป็นอย่างไร ตัวชีว้ัดมีอะไร ตอนมาครั้งแรกเขาบอกวา่เขายังไม่เคยเห็น เคยผ่าน ๆ ตา เหมือนกนั  
แตไ่ม่ได้สนใจ เพราะก้มหนา้ก้มตาท าตามแผนแมบ่ท แล้วส่งผลงานไปที่ ป.ย.ป. แลว้ ป.ย.ป. 5 
รายงานมาอเีมนเซอร์ ซึ่งข้อมูลไดค้รบบ้าง ไม่ครบบ้างเป็นสิ่งทีม่ีผลต่อเราคณะกรรมาธิการ ตสร.  
ถ้าเราไปยดึตรงอเีมนเซอร์มาก ๆ จะรู้เลยวา่ไม่ใช ่ของจริงไม่ใชอ่ย่างนัน้ โดยเฉพาะรายงาน  
๓ เดือนทีป่รากฏ ถา้ท่านไปดูเรื่องสิ่งแวดล้อมที่ผมตดิตามอยู่ แบลงก์ (blank) ทั้งหมดเลย ๓ เดือน 
เดือนตุลาคม เดือนพฤศจกิายน เดือนธันวาคม เหตผุลถามว่าท าไมแบลงก์ เขาบอกช่วงนั้น 
ปฏิบัติงานปกตติามแผนแมบ่ท เขียนไว้วา่อย่างไรต้องท า แต่ชว่งสิ้นปีงบประมาณ งบประมาณใหม่10 
ยังไม่ออกเลยยังไม่มีผลงาน ป.ย.ป. ไม่มขี้อมูลมารายงานอีเมนเซอร ์เลยแบลงก์ทัง้หมด  
หมายความว่า ๓ เดือน ผลงานอะไรไม่ปรากฏ เพราะการหยุดปฏิบัตงิาน เนื่องจากจบโครงการ 
สิ้นสุดโครงการเปลี่ยนปีงบประมาณพอด ีเพราะฉะนัน้สิ่งนี้การตดิตาม เสนอแนะ เร่งรดั  
ถ้าเราไม่ลงไปลกึหรือไม่ตดิตามให้ละเอียด ผมคิดว่าเราไม่ได้อะไร ถ้าดูจากรายงาน ๓ เดือน 
รายงานฉบับหลงัเดือนตุลาคม - ธนัวาคม จะเห็นว่าบางลง จ านวนหน้าน้อยลง ในด้านสิง่แวดลอ้ม 15 
เขาไม่มีอะไรรายงาน เขาจบัเรื่องกฎหมาย อนบุัญญัติใส่เข้ามา ปรากฏวา่พอไปตดิตาม  
ตรวจสอบดูแลว้ กฎหมายบางฉบับหรืออนุบัญญตัิบางฉบับควรจะเสร็จ ปี ๒๕๖๑  
แบลงก์หมด ไมไ่ด้ท าอะไร คนรบัผิดชอบพูดตรง ๆ วา่กระทรวงมหาดไทย พูดถึงเรื่องอนุบัญญัติ
เกี่ยวกบัการบังคับใหป้ระชาชนแยกขยะทีบ่้านให้เปน็กฎหมาย เขียนในแผนการปฏิรปูประเทศ  
แตไ่ม่มกีารด าเนินการ ถามว่าไปดูในแผนแมบ่ทมหีรือไม่ แผนแม่บทเขียนเหมอืนกนั แตว่่าป ี๒๕๖๕ 20 
ลักษณะจะลกัลั่นกนั แบบนีเ้ราตามยาก ถา้เราไมต่ามแล้วไมก่ระตุ้นตอนนีป้ี ๒๕๖๓ แลว้  
เหลืออีก ๒ ปีกว่า พอปี ๒๕๖๕ พวกเราไปกันแล้ว วฒุิสภาชุดใหม่ทีเ่ข้ามาคงไมม่ีอ านาจหน้าที่ 
แบบนี้แลว้ เพราะฉะนั้น การปฏิรูปคงจะไม่ประสบความส าเร็จตามความเห็นของผม  
 
          - ๓๒/๑ 25 
 

 

 

 



๑๑๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นุชณิชา  ๓๒/๑ 
 
  สุดท้ายข้าราชการเขามองในลักษณะทีว่่าดูแผนแม่บทของเขาดีกว่า แผนแม่บท 
ที่เขาท ามา ครม. อนมุัตเิหมอืนกัน ท าไมต้องไปฟอลโล (follow) แผนการปฏริูปประเทศสิ่งนี้เป็น 
สิ่งที่เราจะตอ้งเข้มงวดและเคร่งครัดในการตดิตาม ไม่อย่างนั้นเราไม่มอีะไรมาเสนอแนะเร่งรัดที่ถูก 5 
ที่ตรงประเดน็ที่จะต้องมีการปฏิรูป การปฏิรูป คือ การแก้ไข ปรบัปรงุ เร่งรัดใหด้ีขึน้ ไม่ใช่ท างาน 
รูทีน (routine) หรือท างานปกต ิซึง่เปน็ลักษณะของแผนแมบ่ทนี้จะเขียนไว้เลยวา่ปนีี้ท าเท่านี้  
ปีหนา้ท าเท่านี้ ๕ ปีท าเท่าไร เรง่รดัหรือวา่ปรบัปรงุใหด้ขีึ้น ท าให้ออกมาเร็ว ๆ จะไม่อยู่ใน 
ความตั้งใจของคนที่ท างานตามแผนแม่บท ท่านประธานครับ นี่คือสิง่หนึ่งที่ผมจับประเดน็ได้ 
และอยากฝากทางคณะกรรมาธิการ ตสร. ผมมีความตั้งใจว่ารายงานการพิจารณาศกึษาของ10 
คณะกรรมาธิการผมท าแลว้เสร็จ ผมจะเอาสิง่นี้ส่งให้ท่านแลว้ท่านไปใช้ประกอบในการติดตาม 
เร่งรดัได้เลย เพราะน่าจะเปน็ข้อมูลที่อัปเดตที่สุด แลว้รูว้่าข้อบกพร่องอยู่ตรงไหน อย่างเช่น  
การท างานระหว่างกระทรวงต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง มีกระทรวงหลัก กระทรวงรอง งาน ๆ หนึง่ 
มีกระทรวงหลกัรับผดิชอบ มีกระทรวงรองระบุชื่อมาอีก ๒ กระทรวง ถา้ไมม่ีการประสานกนัจริง ๆ 
หรือว่ามีความเขา้ใจหรือความตัง้ใจท าจริง ๆ ก็จะมีการโยนกลองกันว่าอนันีเ้ป็นของกระทรวงนี ้15 
กระทรวงนี้ยังไม่ท า กระทรวงของกระผมนี้กด็ าเนินการต่อไปไมไ่ด ้ทางนั้นไม่พร้อมเรากไ็ม่พร้อม  
ซึ่งลักษณะการบูรณาการแบบนี้เป็นปัญหาของขา้ราชการไทยหรือการท างานของประเทศไทย 
อยู่แล้ว เพราะฉะนัน้ ถา้เรามีข้อมูลจริง ๆ ว่าจดุอ่อนอยูท่ี่ไหน ไปตกอยู่ที่ใคร ใครเปน็คนรับผดิชอบ
กฎหมายฉบับนี้ อนุบญัญตัฉิบับนี้อยู่ที่ใคร ผมคดิว่าเราถึงจะตามได ้ถา้เรามาตามลกัษณะแบบนี้ 
ไม่ลงลึกไปจริง ๆ ทา่นเกรงว่าจะเกินอ านาจหนา้ที่ตามมาตรา ๒๗๐ หรือไม่ ผมว่าถ้าเราท าดว้ย20 
ความมั่นใจ ดว้ยความตัง้ใจให้ทุกอย่างเดนิหน้าไป ผมคดิว่าเราน่าจะท าได้และควรจะท า เพื่อใหม้ี
ผลงานออกมาเป็นที่ประจักษ์แก่สังคม และคนทีค่อยมองสมาชิกวฒุิสภาชุดนี้ท างานอยู่ ซึ่งผมพร้อม
ที่จะช่วยเหลือและปฏบิัตหิน้าที่ตามความสามารถที่มอียู่ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ขึน้บัลลังก์ ท าหน้าทีป่ระธานของที่ประชุมต่อไป) 25 
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๑๑๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นุชณิชา  ๓๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ ต่อไปทา่นอาจารย์ตวง   
อันทะไชย เชญิครับ 5 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
ในฐานะสมาชิกวฒุิสภา ผมต้องขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการที่ได้น ารายงาน ๒ ฉบับนี้
มาเสนอต่อสภา อย่างน้อยทา่นมาฟังความเหน็ของสมาชกิที่เชี่ยวชาญแต่ละดา้น ผมขออนญุาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์ท่านประธานอนญุาตนะครบั 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ เชญิครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผมคดิว่าวันนี้
บทบาทหน้าทีข่องสมาชิกวฒุิสภาอย่างพวกเรา ซึ่งเป็นอ านาจทีร่ัฐธรรมนญูฉบับนีไ้ด้เขียนเอาไว้ 15 
ให้เฉพาะ คือ ตามรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ มีหน้าที ่
ที่จะต้องไปตดิตาม ก ากับเรือ่งของการปฏิรูปประเทศตามรัฐธรรมนญูฉบับนี้ ซึ่งไม่เคยมีใน
รัฐธรรมนูญฉบบัที่แลว้มา ผมกราบเรียนท่านประธานวา่ผมขออนุญาตที่จะแลกเปลีย่นกับ 
ท่านประธาน ท่านประธานผมขอเสนอแนะ วนัตอ่ไปถ้ามีพอยเตอร ์(pointer)  
ให้ผมชี้จะง่ายขึน้ ไม่ต้องใหผ้มไปบอกเจ้าหนา้ที่ไปสไลดท์ี่ ๒ สไลด์ที ่๓ ไม่สมูต (smooth)  20 
ท่านประธาน ถ้ามีพอยเตอรผ์มพูดไปผมชี้ไปเอง ไม่รูว้่าท าไดห้รือไมแ่ต่ผมเสนอไปกอ่น ผมเริ่มต้น
อย่างนี ้ข้อเสนอของผมที่จะเรียนต่อท่านประธานต่อไปนี้ เปน็ขอ้เสนอที่ผมขอใช้กรอบของ
รัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะการปฏิรูปดา้นการศกึษาที่ผมจะน าเสนอต่อไปนี้ เป็นกรอบยทุธศาสตร์ชาต ิ
กรอบแผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศดา้นการศกึษาต้องน าไปปฏิบตัิ กรอบนี้คอืหลักใหญ่ส าคญั
เลยตั้งแตต่อนตน้ ผมได้ย้ าตอนที่มาเขียน จ าเป็นที่จะต้องน าไปเขียนในแผนยุทธศาสตร์ชาติ 25 
รวมทัง้โครงการ 
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๑๑๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นุชณิชา  ๓๒/๓ 
 
  ประการแรก ซึง่ผมคดิว่าจ าเป็นตอ้งพูด เพราะถ้าเราบอกว่าการศกึษาสร้างคน
เพื่อให้คนไปสรา้งชาตินัน้ สถานการณข์องโลกท่านประธานทราบดีวา่ วิกฤติการระบาดของโรคตดิ
เชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คราวนีเ้ปลี่ยนแปลงโลก เปลี่ยนแปลงวถิีชวีิต วฒันธรรม ความเชื่อ  5 
ตลอดจนค่านิยมของผู้คนทัว่โลกไม่ใช่เฉพาะประเทศไทย กระบวนการจัดการศึกษาใหม่ ซึ่งใน
ยุทธศาสตร์ชาติเดิม ท่านประธานไปตามคงจะเห็นว่าไมม่ี ในแผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศเดมิ
ไม่มี เปน็เรื่องใหม่ที่ผมจะขอประทานอนุญาตที่จะกราบเรียนทา่นประธานว่า ลองใส่เข้าไปใน 
ยุทธศาสตร์ชาติใหม่ ลองใส่เข้าไปในแผนและขัน้ตอนการปฏิรูปประเทศใหม่ลองดู  
  ประการที่สองที่ผมจะกราบเรียนท่านประธาน จากที่ผมให้ความเห็นมานี ้10 
ผมมีข้อเสนอที่จ าเปน็ที่จะตอ้งเพ่ิมให้เกิดพลังในการเปลีย่นแปลงและปฏิรปูประเทศ มีสมาชกิ 
หลายคนบอกผมว่าท าไมเราจะต้องมารบัฟังรายงานเรื่องที่คืบหน้า แต่ไม่คืบหนา้ทุกครั้งเลย นีไ่ม่ได ้
ต่อวา่กัน แต่บอกวา่ไมค่ืบหน้า มารายงานความไมค่ืบหน้ากับสิง่ที่ไม่คืบหนา้ให้เราฟัง  
ต่อไปนี้เป็นข้อเสนอที่ผมจะกราบเรียนทา่น 
   ๑ เรื่องของโลกเปลี่ยน ประเทศต้องเปลี่ยน ยุทธศาสตร์ชาติ 15 
จะต้องปรบั ผมไม่ใช้ค าว่า “เปลี่ยน” ยุทธศาสตร์ชาตติ้องปรับคืออะไร ผมอาจจะเขยีนมาไม่หมด 
ท่านประธาน ผมไปท าการบา้น ไปดูงานวิจัยของต่างประเทศ ภายในประเทศ ผมลองสกัดเอามา 
บางอย่างให้ท่านได้ด ูเชน่ เราชอบพดูกันถึงนิวนอรม์ัล เปลี่ยนแล้ว เปลี่ยนแปลงวถิชีีวิตของผูค้น 
เปลี่ยนแปลงว่าจะต้องรักษาระยะห่าง ล้างมือ สวมหน้ากากอนามัย วดัไข ้บังคับใหผู้้คนจะไปตลาด 
ต่อไปนี้ใครขับรถออกไปต้องมี ๑. ใบขบัขี ่๒. หนา้กากอนามัย ท่านประธานท่านเห็นการ20 
เปลี่ยนแปลงหรือไม ่ไปตลาดไมม่ีหน้ากากอนามัยเข้าไมไ่ด้ บังคบัไปจนกระทัง่ว่าเราต้องเรียนรู้
วิธีการล้างมือ ท่านประธานครับ มีงานวิจัยของสหรฐัอเมริกาพดูถึงเรื่องของการลา้งมือ  
คนไทยไม่ค่อยรู้ว่าลา้งมอืท าอย่างไร คือ ส่วนใหญ่ลา้งมอืแล้วก็จบ รายงานวิจัยชิ้นนัน้บอกอย่างนี ้
การล้างมือมคีนถามว่า ใชร้ะยะเวลานานเทา่ไร เขาบอกว่าใช้ระยะเวลาประมาณ ๒๐ วินาที ถงึหยดุ 
งานวิจัยบอกว่า ให้คุณร้องเพลงแฮปปีเบริ์ดเดย์ทูยู (happy birthday to you) จบ นั่นแหละคือพอ  25 
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๑๑๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       นุชณิชา  ๓๒/๕ 
 
ผมถามว่าส าหรบัคนไทยจะท าอย่างไร ยายม ีตาสี ตาสา คนที่อยู่บ้านนอกจะเอาระยะเวลาอะไรวดั 
เขาบอกวา่ ใหร้้องเพลง ช้าง ช้าง ช้าง น้องเคยเห็นช้างหรือเปล่า จบ ๒๐ วนิาที อย่างนี้จะเป็น 
นิวนอร์มัลใหม่ที่เราจะต้องสร้างกระบวนการเรียนรู้ สร้างวินัยตั้งแตเ่ดก็ อนัแรกเปลีย่น  5 
ระบบหลักสตูรการเรียนการสอนต้องเปลี่ยน ยุทธศาสตร์ชาติทีบ่อกจะตอ้งมกีารพัฒนาต้องเปลี่ยน 
แผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศดา้นการศกึษาตอ้งปรับ 
   ๒ วัฒนธรรมความเชื่อของมนุษยชาติเปลี่ยน การระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สามารถท าให้ผู้คนเท่ากันหมด ไม่วา่จะเปน็คนรวย คนจน เข้าถึงความตาย 
ได้เทา่กัน อภิมหาเศรษฐตีายเท่ากันพอโดนโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ โดนเทา่กันเหมือนกัน 10 
องค์การอนามัยโลก ดับเบิลยูเอชโอ (World Health Organization : WHO) ไม่เคยยอมรับ 
เรื่องหน้ากากอนามัย ดบัเบลิยูเอชโอประกาศว่าตอ่ไปนีท้ั่วโลกทกุประเทศจะต้องสวมหน้ากาก
อนามัยเวลาไปอยู่ในที่สาธารณะ การสมัผัสมือแบบยโุรปเปลี่ยนแลว้ มบีางประเทศมาไหวแ้บบ
อุษาคเนย์ในกลุ่มประเทศของเรา ท่านประธานจะเหน็ได้ชัดเจนว่า วิถกีารเปลี่ยนแบบนีน้ าไปสู่
กระบวนการปฏิรูปการศึกษาที่จะตอ้งปรับเปลี่ยนไปพร้อมกันเลย การบริโภคที่เปลีย่นแปลงไป  15 
ที่ท่านถามวา่ การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เปลี่ยนอะไร ทา่นประธานครับ  
แทบไม่นา่เชื่อว่าทุกวันนี้คนสั่งอาหารผ่านฟู้ดแพนดา้ (Foodpanda) ยี่ห้ออืน่ก็ม ี 
นั่นแปลว่าผู้คนจะลดการออกจากบ้านจะไดไ้มต่้องเสี่ยงมากขึน้ ใช้เทคโนโลยีมากขึน้ กระบวนการ
จัดการเรียนการสอนในอนาคตขา้งหน้าต้องคิดไปว่า เราจะผลิตคนออกมาท าแอปพลิเคชัน 
(application) แบบนี้อย่างไร สร้างผลิตภัณฑ์อย่างไรบ้าง ผมขออนญุาตใช้ภาษาอังกฤษ  20 
          - ๓๓/๑ 
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๑๑๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๓๓/๑ 
 
   ๓ วัฒนธรรมการท างานแบบอยู่บ้าน แทบไม่น่าเชื่อว่าเป็นสิ่งทีม่หัศจรรย์ส าหรบั
หลายพ้ืนที่ ไมต่้องแตง่ตวั ไม่ต้องใช้รถ อยู่ที่บ้าน แตต่้องใช้ไอที ใช้เทคโนโลย ี
ให้เป็น วดัคุณค่าของการท างานได ้ผมไปลองแลกเปลี่ยนกับส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาอดุรธาน ี 5 
เขาบอกวา่ท างานที่บา้นที่เรยีกว่า เวริ์กฟรอมโฮม (work from home) ท าแบบนี้สามารถก าหนด
ตัวชีว้ัดได ้ก าหนดปริมาณตอ่วันได ้ก าหนดคุณภาพตอ่วนัได้ ก าหนดว่าจะท าอะไรได้ อนันีน้่าสนใจ 
นั่นแปลว่าในอนาคตที่เราจะผลิตคน เราต้องผลติให้สอดคล้องกับทศิทางของโลก บริษัทตา่ง ๆ  
เขาท าแบบนี้ ต่อไปนี้ประชมุผู้ถือหุน้ใช้แบบนี้ เราประชมุผ่านเว็บ (web) ต่าง ๆ ผ่านแอปพลิเคชนั
ต่าง ๆ วฒันธรรมการใช้เทคโนโลยมีากขึ้น ผมเชญิผู้อ านวยการเขตพ้ืนที่การศึกษาทัว่ประเทศ 10 
มาแลกเปลี่ยน ผมพบอนัหนึง่ว่าพอมกีารระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เกิดวัฒนธรรม 
การเรียนรู้จากไอทีขึ้น ครูเขารายงานผมว่าที่จังหวดัเชียงใหม่ เขต ๒ เขาจัดการศึกษาที่เป็น
นวตักรรมใหม่เรียกว่า โมบายสคูล (mobile school) คอืมีโรงเรียนหนึ่งสอนตามจุด แลว้เอา
โทรศัพท์มือถือใหค้รู เอาจอไปให้ครูสอนตามจุดของโรงเรียน ท่านประธานคงนึกภาพออก ท่านเปน็
คนภาคเหนอืน่าจะรู ้เปน็โมบายสคูล ผมบอกวันหลังจะไปด ูวฒันธรรมการใช้เทคโนโลยีจะมากขึ้น 15 
ผ่านกระบวนการเรียนรู้ ต่อไปนีห้้องเรียนทีอ่ยู่ในห้องสี่เหลี่ยมจะถูกลดความส าคัญต้องมี 
วายฟายทุกที่ในอาคารเรียน บริเวณโรงเรียนต้องเป็นทีเ่รียนรูข้องผู้เรียนมากขึน้ ทา่นประธานเริ่ม
เห็นความเปลี่ยนแปลงจากยุทธศาสตร์ชาติเดิมหรือไม่ เริ่มเหน็การเปลี่ยนแปลงจากแผนเดิมหรือไม่ 
วัฒนธรรมการเดนิทาง การโดยสารรถสาธารณะจะลดลง เพราะคนจะกลวัการระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ถ้ามีทางเลือกจะไม่ไป หรือวัฒนธรรมการพ่ึงพาตนเองเปน็เทรนด์ 20 
(trend) ของโลก แทบไม่นา่เชื่อว่าวันนี้ทุกคนพูดถึงเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง พูดถึงเรือ่งศาสตร์
พระราชาของพระเจ้าอยู่หัว ล้นเกลา้ฯ รัชกาลที่ ๙ ประเทศจีนกบัประเทศสิงคโปรเ์ป็นประเทศแรก
ที่ลุกขึ้นมาบอกวา่ ต่อไปนี้เขาจะท าระบบเศรษฐกิจที่พ่ึงพาตัวเอง ผลิตเอง กินเอง ใช้เอง ลดการ
พ่ึงพาลง ผมว่าเทรนด์ประเทศไทยในอนาคตตอ้งลดการส่งออกลง ลดการพึ่งพาการท่องเที่ยวลง 
ผมคิดว่าอนันี้เป็นเรื่องของการศึกษาในอนาคตที่เราจะตอ้งปฏิรูปกระบวนการเรียนรู ้ถ้าอย่างนัน้25 
หลักการจัดการศึกษาเปลี่ยน ท่านประธานจ าไดห้รือไม ่พระราชบัญญตัิการศึกษาแห่งชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๒  
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๑๑๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๓๓/๒ 
 
ก าหนดเป้าหมายของการจดัการศึกษาและยุทธศาสตรช์าตฉิบับนี้ที่อยู่ในมอืผม ก าหนดเอาไวว้่า 
การจดัการศึกษานั้นมุ่งให้เปน็คนดี คนเก่ง มีคุณภาพ ถ้าในภาษาของพระราชบัญญตักิารศกึษา
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ เรียกว่า “เปน็คนด ีเรียนเกง่ มคีวามสขุ” ในกฎหมายเขียนวา่ “ปฏิรูปการ5 
เรียนรู ้มุ่งสูคุ่ณภาพ” แต่วนันี้เปลี่ยนทั่วโลก ประเทศเราต้องเปลี่ยน ไมไ่ด้พูดแคน่ั้น บอกวา่การจัด
การศกึษาในอนาคตของโลกต่อไปนี้ มนุษยชาตติ้องร่วมรับผิดชอบรว่มกันกค็ือ การจัดการศึกษาที่
ยึดคุณภาพของผู้เรียน และสุขภาพที่ปลอดภัยของผู้เรียน สรา้งวนิัยให้กบัผู้เรียน เพราะเรื่องสขุภาพ
ต่อไปนี้เป็นเรื่องของโลก เปน็เรื่องความรบัผิดชอบของคน เราไปตา่งประเทศจะต้องรับผดิชอบ
ด้วยกนั ผมจะพาท่านประธานไปถอดรหัสรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  10 
ว่าดว้ยการปฏิรปูประเทศด้านการศึกษา ไมม่ีในแผนของท่านประธานทีม่ารายงาน ไม่มีใน
ยุทธศาสตร์ชาติเลย เอาเพียง ๒ มาตรา คือ มาตรา ๕๔ ประกอบมาตรา ๒๕๘ จ. ผมให ้
ท่านประธานดูไทม์ไลน์ (timeline) ในรฐัธรรมนูญ ผมท าการบ้านมาให้ท่านประธาน ท่านจะไดไ้ป
ลงในตารางของทา่น เปน็ครัง้แรกที่การปฏิรปูการศึกษาเขียนละเอียดมาก รัฐธรรมนญูแห่ง
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เขียนไว้ในมาตรา ๘๑ เพียงบอกว่า “การปฏิรูปการศึกษา 15 
ให้ท าตามแผนการศึกษาแหง่ชาตแิละกฎหมายว่าด้วยการจัดการศกึษาแห่งชาติ”  
แตร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ฉบับนี้เขียนเอาไว้ในมาตรา ๕๔ 
ประกอบมาตรา ๒๕๘ จ. วา่ท าอะไรบา้ง ท าเวลาไหน ท าอย่างไร เป็นไทมไ์ลน์อย่างนี้  
ให้ท่านประธานลองดูเริม่ตัง้แตต่ั้งกรรมการอิสระขึ้นมาภายใน ๖๐ วนั ต้องประกาศใช้
พระราชบัญญัตแิผนและขั้นตอนการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ใน ๖๐ วัน เราท าเสร็จแลว้  20 
ตรากฎหมายว่าด้วยการจดัตั้งกองทุนภายใน ๑ ปีเสร็จแล้ว ท่านประธานจ าไดห้รือไม่
พระราชบัญญัติกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา พ.ศ. ๒๕๖๑ ท าตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ จะตอ้งเริม่ด าเนินการปฏริูปในแต่ละดา้นภายใน ๑ ป ี
ต้องท าเรื่องอะไรบา้ง เดี๋ยวรายละเอียดผมจะใหท้่านดู เรื่องเด็กเลก็ เรื่องกองทนุ ครู อาจารย ์ 
การจดัการเรียนการสอน ปทีี่ ๑ ท าอะไร ปีที่ ๒ ท าอะไร ปีที ่๓ ท าอะไร ปีที่ ๔ และปีที่ ๕  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๓๓/๓ 
 
ความส าเร็จจะเกดิขึน้เมือ่ปทีี่ ๔ ปีที่ ๕ ท่านประธานดูตอนท้าย เด็กเล็ก กองทนุ คร ูอาจารย ์ 
การเรียนการสอน โครงสร้าง แหล่งเรียนรู้ อาชีวศกึษา ต้องเสร็จ ถามว่าทั้งหมดที่พูดมามอีะไร
หรือไม่ ไม่ม ีมีที่เดียวคือ พระราชบัญญตัิกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ อัน5 
ท่ี ๒ คือ พระราชบัญญัตกิารพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึง่เปน็กฎหมายที่เกดิก่อน 
กฎหมายแม่บท เดี๋ยวผมจะน าเสนอท่านประธานวา่คืออะไร มาตรา ๕๔ วรรคสี่ คอื หวัใจส าคัญ
ของการจดัการศึกษาของประเทศ เปน็ครัง้แรกที่เราเปลีย่น และเปน็ครั้งแรกทีเ่ราก าหนดปรัชญา
ของการศกึษาของประเทศของเรา เหมือนกับเป็นยุทธศาสตรก์ารจดัการศึกษาประเทศว่า  
ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕๔ วรรคสี ่เขียนอย่างนี้ว่า 10 
การศกึษา “ทั้งปวง” ใชค้ าวา่ “ทัง้ปวง” กค็ือ เด็กเลก็ อนุบาล ประถมศึกษา มธัยมศึกษา 
อาชีวศกึษา การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย อุดมศึกษา “ต้องมุ่งพฒันาผูเ้รียนให้
เป็นคนดี มวีินัย ภูมิใจในชาติ สามารถเชี่ยวชาญไดต้ามความถนดัของตน และมีความรับผดิชอบต่อ
ครอบครัว ชุมชน สงัคม และประเทศชาติ” ทนัสมัยมาก ทันต่อกาลสมัยของโลกปจัจุบันมาก เป็น
ประหนึง่ว่าคนเขียนมาตรานี้คิดไดว้่าจะมีการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท่าน15 
เชื่อผมหรือไม่วา่ ถา้เราไมม่วีินัย วันนี้ประเทศเราถูกประกาศเป็นประเทศล าดับที่ ๒ ของโลกที่ฟ้ืน
ตัวจากการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได ้เพราะเรามีวนิัย เพราะเรามีความ
ภูมิใจในชาติ เพราะเรารับผดิชอบต่อตนเองและต่อประเทศ ท าให้เราฟืน้ตวัได้เรว็ ทิศทางการศกึษา
ของประเทศตอ่ไปนี้ ทัง้แผนและขัน้ตอนการปฏิรูปประเทศ ทั้งยุทธศาสตร์ชาต ิต้องเอาตวันีไ้ป 
คลี่ออก เพราะ “คนดี มวีนิยั ภูมิใจในชาต ิสามารถ เชีย่วชาญได ้ตามความถนดัของตน และมคีวาม20 
รับผิดชอบต่อครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ” ผมขออนุญาตใช้ภาษาองักฤษ คอื  
แอกทีฟเลิรน์นงิ ท่องจ าไม่ได้ คนดไีม่สามารถท่องจ าได้ คนมวีินัยต้องฝกึปฏิบตัิ เหมอืนล้างมือ 
เมื่อสักครู่นี ้นี่เด็กเล็กท าแลว้ ต้องใหเ้ครดิตท่านพลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง อดตีรอง
นายกรฐัมนตรี ท่านเปน็คนช่วยยกร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนาเดก็ปฐมวัย พ.ศ. ๒๕๖๒  
แต่พระราชบัญญัตฉิบบันี้ผมพูดตั้งแตต่อนตน้วา่ เป็นกฎหมายล าดับรองที่เกิดก่อนกฎหมายแม่บท 25 
กฎหมายแม่บทยงัไมม่ี แตม่กีฎหมายล าดับรองแล้ว ซึ่งเดินทางตอ่ไปไมไ่ด ้กองทนุมแีล้ว แต่สิ่งที่เรา
ไม่ได้ท ากนัเลยและคอยกันอยู่คือ ในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ จ. วรรคสาม เป็นหวัใจส าคัญเลย
บอกวา่จะต้องท าอะไร  
 
 30 

 

 

 



๑๒๑ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรวรรณ  ๓๓/๔ 
 
  อันที่ ๑ กลไกและระบบการผลิตและพัฒนาครูใหม่ ไมไ่ด้ท าเลย ตั้งแต่หลักสตูร 
การเอาคนไปเรียนครู การจบครูมา การพัฒนาครู 5 
  อันที่ ๒ ค่าตอบแทนที่เหมาะสมตามความสามารถ ทีร่ัฐธรรมนูญบอกว่าต้องไป
เขียน ต้องไปดีไซน์ (design) แบบ เช่น ครูทีไ่ปชว่ยเดก็นักเรียนในชว่งการระบาดของโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แตต่้องจ่ายเงนิของตวัเอง ครูที่ท างานเกินกว่าหน้าที่ เสียสละต้องไปเสี่ยง ใน
รัฐธรรมนูญก าหนดว่า ต้องให้ตามความสามารถและประสิทธิภาพ 
 10 
          - ๓๔/๑ 

 

 

 



๑๒๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๓๔/๑ 
 
  อันที่ ๓ เรื่องระบบคุณธรรมและการบริหารงานบคุคลทีจ่ะต้องโปร่งใส  
รัฐธรรมนูญเขียนเอาไว้ ยงัไม่ได้ท า อนันี้เป็นหัวใจส าคญัของเรื่องทั้งหมดในรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา รัฐธรรมนญูฉบับที่ผา่นมาไม่เคยเขียนมากอ่นว่า จะตอ้งจัดการเรียน5 
การสอน ใช้ค าว่า “จดัการเรียนรู”้ ๑. ปรับปรุงการเรียนการสอน คือ ปฏิรูปการเรยีนรู้ แปลงา่ย ๆ 
ปรับวิธีเรียน เปลี่ยนวธิีสอน และวธิีสอบใหม่ คอื ปฏิรปูระบบหลักสตูร จากทอ่งจ าไปสู่การลงมือ
ปฏิบัติที่เรียกว่าเปน็แพสซีฟ (passive) ไปสู่แอกทีฟ (active) ปรับปรุงโครงสรา้งของการบริหารงาน
บุคคลต้องกระจายอ านาจลงไปในพืน้ที่ ไม่ใช่มากองอ านาจไว้ส่วนกลาง ท่านประธานเหน็หรือไม่วา่
พอเราไมก่ระจายอ านาจลงไปในพื้นที่ เพียงเปดิภาคเรียนเรายงัท าไม่ได้ เพราะเราไปคิดเอง  10 
เราไปออกแบบเอง เราลืมไปว่าพื้นทีเ่ขารู้ว่าอาสาสมคัรสาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน (อสม.)  
พร้อม โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล (รพ.สต.) พรอ้ม ท้องที่ ท้องถิน่ ก านัน ผูใ้หญ่บ้านพร้อม 
เขตพ้ืนที่พร้อม โรงเรียนพรอ้ม เขาจัดอย่างไรเรือ่งของเขา ไม่ตอ้งไปบังคับว่าต้องจดัห้องละ ๒๐ คน 
ผมจะยกตัวอย่าง ท่านประธานเปน็คนต่างจังหวดัเหมือนผม เด็กนักเรียนทีม่าเรียนในจังหวัด 
ส่วนใหญ่จะเหมารถตู้ไปดว้ยกัน ท่านประธานนึกภาพออกหรอืไม ่เหมารถบัสมา เบยีดกันเข้ามา15 
เรียนหนังสอื โรงเรียนอนุบาลประจ าจงัหวัดและโรงเรียนมัธยม แตน่โยบายบอกว่า พอมาถึง
โรงเรียน เบียดมาจากบ้าน ต้องมารักษาระยะห่าง โซเชยีลดิสแทนซงิ (social distancing)  
กลับบ้านนัง่เบียดกนับนรถตูก้อดคอกลับเหมอืนเดิม นโยบายแบบนีต้้องให้ท้องที ่ท้องถิ่นเขาเป็น 
คนท า ไม่ใช่มาก าหนด ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ตอ้งท าแบบนี้ เขาจะท าอย่างไรเป็นเรื่องของพ้ืนที่เขาท า  
นี่เพราะไมก่ระจายอ านาจ ผมเลยเขียนเปน็ชารต์ท่านประธานกรุณาน าไปให ้20 
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติเขาดูหน่อย ท าการบ้านมากว่าจะออกแบบได ้
ท่านประธานจะเหน็ได้ชดัเจนว่า ประเด็นเด็กเล็กต้องท าอย่างไร กองทุนแบบไหน ครู อาจารย์ 
ต้องท าอะไร การจดัการเรียนรู้ตอ้งท าอะไร มคีนไปแปลความเรื่องแพลตฟอร์ม ไม่เป็นไร  
ยังดีกว่าไม่คดิ โครงสร้างไมค่วรจะต้องมโีครงสร้างแบบเดียว แหล่งเรียนรู ้อย่างที่ผมเรียน 
ท่านประธานว่า ต่อไปนีห้้องเรียนในโลกยุคการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  25 
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๑๒๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๓๔/๒ 
 
ไม่ได้อยู่ที่บา้นอย่างเดียว ไมไ่ด้อยู่ทีห่้องเรียนอย่างเดียว ไม่ได้อยู่ที่ออนไลน์อย่างเดียว ไม่ได้อยู่ที่
ออฟไลน์ (offline) อย่างเดยีว แต่อยู่ทุกที่ทั้งอนิเทอรเ์นต็ ทั้งกูเกิล (Google) ยุทธศาสตร์ชาตวิ่า
ด้วยการปฏิรปูการศึกษาด้านนีต้้องเปลี่ยน ท่านประธานอาจจะสงสัยว่าท าไมท าไมไ่ด้  5 
เพราะหลกัสูตรการเรียนการสอนปัจจบุันเป็นหลักสตูรที่ใช้หลักทฤษฎีสคูลเบสด์แมเนจเมนต ์
(school based management) คือ ยึดการจัดการเรยีนการสอน ห้องเรียนและโรงเรียนเปน็ฐาน 
ขออนญุาตท่านประธานพูดภาษาอังกฤษ ไม่พูดไม่ได้ ไมรู่้จะพูดว่าอย่างไร แต่ระบบที่ให้สอน
ออนไลน ์ ระบบสอนออฟไลน ์ออนแอร์ (on air) อยู่ทีบ่้านสอนอีกแบบหนึ่ง หลักสูตรไม่เอื้อ 
ข้อเสนอผมท่านประธานที่เคารพ ผมอ่านโครงการเล่มนี้ของท่านประธาน ท่านทราบหรอืไม ่ 10 
๑๘ โครงการนัน้ไมเ่กี่ยวข้องกับการปฏิรปูที่ผมพดูมาแม้แต่โครงการเดียว ไมไ่ดว้่าอะไร ให้ก าลังใจ
อยู่เหมือนเดิม ไมไ่ด้มนีัยส าคัญ ถ้าทางวิชาการเรียกว่า ไม่มนีัยส าคญัต่อการปฏิรูปการศึกษา 
ของประเทศ ไม่มคีวามจ าเปน็เร่งดว่น ท่านสมาชิกไปอา่นตามผมกไ็ดเ้ดี๋ยวจะหาวา่ผมพูดเกนิเลย 
ผมลองอ่านสัก ๑ โครงการ โครงการพฒันาการนิเทศ ทา่นเหน็ซ่อนอยูต่รงไหนสักอนัหรอืไม ่ 
เกี่ยวอะไรกับปฏริูปประเทศ โครงการส่งเสริมออกแบบการเรียนรู้ผา่นออนไลน์ยังพอได ้ 15 
โครงการตดิตามประเมินผลการจดัการศึกษาของชาต ิโครงการปรับปรุงจดัท ากฎหมาย  
เดี๋ยวจะบอกว่า ท าไมไม่ท าเสียท ีข้อเสนอของผมคือ  
ประเดน็ที่ ๑ ถ้าอยากจะท าให้เกิดผล ท่านประธานไปดรูัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๖๑ เขียนเอาไวว้่า คนที่จะตอ้งเปน็คนเสนอคอื กรรมการอิสระ ปัจจุบนัไม่มีกรรมการ
อิสระ ฝา่ยการเมืองไมก่ล้าเสนอกฎหมาย ฝ่ายการเมืองไม่กล้าเสนอประเดน็ เพราะรัฐธรรมนูญ20 
ก าหนดว่า กรรมการอิสระดา้นการปฏิรปูการศึกษาเป็นคนท าข้อเสนอมา ตอนนีไ้มม่ีครับ  
ประเดน็ท่ี ๒ ถ้าจะปฏิรปูการศึกษา ท่านประธานย้อนไปดูบทเรียนของเรา 
เมื่อป ี๒๕๔๒ การจะปฏิรปูการศกึษาประเทศไทยเรานัน้จะต้องมีฎหมายแม่บทคือ  
ธรรมนญูว่าดว้ยการปฏิรูปการศึกษา ร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... ต้องรีบเร่ง
ออกมา เพราะร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะน าไปสู่การปรับปรุงหลักสตูรการเรียนการสอน  25 
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๑๒๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๓๔/๓ 
 
การบริหารงานบคุคล การผลิตและพัฒนาคร ูการอาชวีศึกษา การศกึษานอกระบบและการศกึษา
ตามอธัยาศัย ถ้าไม่มกีฎหมายฉบับนี้ออกมาท าไม่ได้ 
  ประเดน็ที่ ๓ ตอ้งกระจายอ านาจ กระทรวงจะต้องมีหนา้ที่เพียงก าหนดนโยบาย 5 
กรมมหีนา้ที่ในการก ากับติดตาม คนปฏิบตัิงานคือ โรงเรยีน เขาต้องท าของเขา ไมต่อ้งไปวุ่นวายกบั
เขา ไมต่้องไปสั่งการกับเขา ภาษาผมถ้าเพิ่มในยุทธศาสตร์ชาติ หนา้ ๑๗ ข้อ ๓ ยุทธศาสตร์ชาต ิ
ด้านการพัฒนาและเสริมสรา้งศักยภาพ เพ่ิมครับ ตอ้งรกัษาดุลยภาพของคุณภาพการศึกษากับ
สุขภาพความปลอดภัยของผูเ้รียน ต้องมี ๒ อย่าง ไม่มไีมไ่ด้ ท่านอยากได้คุณภาพมาก สุขภาพ
จะต้องด ูท่านจะตอ้งรกัษาดลุให้ได้ เพราะ ๒ อย่างเปน็เรื่องที่จะสร้างคนในชาตไิด ้คือ เปา้หมาย10 
ของการพัฒนา  
  ประเดน็สุดท้าย ผมเสนอใหก้ระทรวงต้องเล็กลง ถา้กระทรวงยงัใหญแ่บบนี้  
ยังคิดแบบนี้ ไม่สามารถจะปฏิรูปได้ ผมกราบขอบพระคุณท่านประธานที่ได้ให้โอกาส และผมหวังว่า
จะเปน็ประโยชน์ส าหรับท่าน เพราะผมเห็นข้อเสนอท่านบอกว่าไม่มคีนพูดการระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เลย ผมท าการบ้านให้ตัง้แต่เมื่อคืนแล้ว ขอบพระคณุครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอาจารย์ตวง  อันทะไชย ครับ ตอ่ไปเชิญนายออน   
กาจกระโทก ครับ 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา ผมจะเรยีนถึงแผนการปฏิรูปประเทศด้านการศึกษา 20 
ซึ่งท่านตวง  อนัทะไชย ได้พูดไปหลายประเดน็ การศึกษานั้นเป็นหัวใจของการปฏริปูประเทศ 
ทุก ๆ ด้าน ถ้าไม่ปฏิรปูการศึกษาไม่มีทางที่จะปฏริูปสิ่งอื่น ทุกประเทศเหน็เหมือนกันหมดเลยตอนนี ้
การปฏิรปูการศึกษาดูเหมือนไม่เป็นเรื่องยาก ปฏิรูป ๓ ด้านเท่านัน้ที่เป็นหลัก คือ ๑. ปฏิรปู
กระบวนการเรียนรู้ ๒. ปฏริปูครู ๓. ปฏิรูปโครงสร้าง แต่ถ้าคนไม่รูแ้ล้วไปปฏิรูป ยุง่ แลว้ไปไมไ่ด ้ 
ผมไม่อยากบอกว่า ประเทศไทยเราที่ผา่นมาหลายครั้งทีห่ลงทางคิดว่า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศศิมา  ๓๔/๔ 
 
การศกึษานัน้ปฏิรปูแลว้จะเหมือนกับต่างประเทศ เรื่องการศกึษาเปน็เรือ่งของวฒันธรรมประเพณ ี
การศกึษาของชาตินัน้ ๆ ขออนุญาตเอ่ยนามทา่นตวง  อนัทะไชย ท่านพูดถงึเรือ่งการปฏิรูป 
ด้านกฎหมาย ซึง่ผมจะพูดเป็นประเด็นแรกคือ ตอนนี้รา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาต ิพ.ศ. ....  5 
ยังไปไม่ถงึไหน เรายังไม่สามารถจะผลักดนัรา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ....  
ที่จะเสนอเข้าสู่สภาได ้ดงันัน้ กฎหมายอืน่ ๆ กไ็ปไม่ได้ เมื่อไปไมไ่ดก้็ล่าช้า ไมม่ีทิศทาง ไม่มีเอกภาพ  
ไม่คล่องตวั ถามว่ากฎหมายที่ผ่านมาที่ใชอ้ยู่ปัจจุบนั ใช้ไม่ไดห้รือ กราบเรียนท่านประธานว่า ใช้ได้ 
แต่เป็นอปุสรรค ผมพูดอย่างตรงไปตรงมาเลย ที่ไปได้ล าบาก ที่เปน็อุปสรรค คือ กฎหมายการศึกษา
ที่เกี่ยวกบัค าสัง่คณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ(คสช.) ที่ ๑๙/๒๕๕๙ โดยเฉพาะเรื่องของการไปปรบั10 
โครงสร้างกระทรวงศกึษาธกิารให้มศีึกษาธิการภาค ศึกษาธิการจังหวดั ส านักงานเขตพ้ืนที่
การศกึษา --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๕/๑ 
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๑๒๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ศิริกนัยา  ๓๕/๑ 
 
แตก่ารบงัคบับัญชา การบรหิารผดิฝาผดิตวั ศกึษาธิการจังหวดัไปดเูรื่องงานบรหิารบุคคล 
ของครูในเขตพ้ืนทีก่ารศึกษา ผู้อ านวยการเขตเป็นผูบ้ังคับบญัชาครูในเขตพ้ืนทีก่ารศึกษา 
ไม่มีอ านาจ ใช้คนแต่ไมม่ีอ านาจในการบริหาร การโยกยา้ย บรรจุ แตง่ตัง้ ขอความดคีวามชอบ 5 
ไปอยู่ศึกษาธกิารจังหวัด ท่านลองดูครบั แล้วจะพัฒนาไปอย่างไร จะปฏิรปูไปอยา่งไร ผมเข้าใจ 
เจตนาของการที่วางโครงสรา้งอย่างนี้เพ่ือการถว่งดุลอ านาจ แต่พอไปปฏิบตัแิล้วเกดิปัญหาไปไม่ได้ 
คราวนี้พอเราจะพัฒนากต็ดิด้วยปญัหาอุปสรรคอย่างที่ผมพูดให้ฟัง นี่คือสิง่หนึ่ง ไปมองถึง
พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ มีคุรุสภาซึ่งเป็นสภาครู  
มีส านักงานคณะกรรมการสง่เสริมสวัสดิการและสวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา (สกสค.) 10 
๗ – ๘ ปแีล้วไม่สามารถจัดตั้งเลขาธกิารของส านักงานทั้ง ๒ แห่งนี้ได้ แล้วกไ็มม่ีครไูปบริหาร 
เอาคนอื่นมารักษาการ เอาข้าราชการชั้นผู้ใหญ่มารักษาการ ๗ ปี ๘ ปีจนป่านนี ้แล้วจะพัฒนาไปได้
อย่างไร นีค่ืออุปสรรค ผมจะชี้ให้ท่านประธานได้เห็นว่าการศกึษา รัฐธรรมนญูได้เขยีนเอาไว้ 
โดยเฉพาะในมาตรา ๒๕๘ จ. ด้านการศึกษา  (๔) “ปรบัปรุงโครงสรา้งของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
เพือ่บรรลุเป้าหมายดังกลา่ว โดยสอดคลอ้งกนัทั้งในระดบัชาตแิละระดับพื้นที่” แต่ปจัจุบันนี ้15 
ไม่สามารถที่จะไปอย่างนั้นได้ ต้องมกีารพัฒนา โดยเฉพาะผลักดันเรื่องกฎหมายเหมอืนกับของ
ต ารวจ เมื่อเชา้ผมฟังของต ารวจกป็ระสบปญัหาคล้าย ๆ กัน ประเด็นที ่๑ 
   ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการพัฒนาเด็กเล็กและเด็กกอ่นวัยเรียน ในมาตรา ๕๔  
เขียนไว้ชดั เรื่องการเรียนฟรี ๑๒ ป ีเรือ่งความเสมอภาค ความเทา่เทียม แต่สิ่งเหลา่นี้ไฉนเลย 
เรายังเห็นเด็กเร่รอ่น เดก็ออกจากโรงเรียนกลางคนั เด็กตกหลน่ เด็กด้อยโอกาส สารพัด จาก20 
รายงานเล่มที่ทา่นแจกมาผมดแูล้วปรากฏว่าเด็กทีต่กหล่น ที่มาเข้าเรียนก่อนเกณฑ์ ก่อน
ประถมศกึษามีรอ้ยละ ๘๐.๒ อีก ๒๐ เปอร์เซ็นต์ หายไปไหน นี่คือสิง่ที่น่าคิด ดงันัน้ เรื่องเด็ก
ปฐมวัย เด็กเลก็ จึงจ าเปน็ทีเ่ราจะต้องเข้ามาดตูั้งแต่ครอบครวั สถานศึกษาไปตรงชมุชน โดยเฉพาะ
พ่อ แม ่ผู้ปกครองมีความพร้อมแค่ไหนที่จะเลี้ยงดูบตุรหลานใหเ้ตบิโตมีคุณภาพ สง่เสริมให้มี
ร่างกาย มีจติใจ มวีินัย มีสังคม และมีสติปญัญาที่สมบรูณ์ นี่คือหลักตั้งแตค่รอบครวั แต่สังคมเรา 25 
พ่อแม่หย่าร้าง ฝากลกูไว้กับตา ยาย ปู่ ย่า หรือญาติพ่ีนอ้ง เด็กถูกกระท าช าเรามากมาย ถกูคุกคาม  
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๑๒๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๕/๒ 
 
สุขภาพเด็กด้านสาธารณสขุไม่ด ีนีค่ือสิ่งที่เราพบเห็นในสังคมของเรา สถานที่เลี้ยงดเูด็ก ไมว่่าจะเปน็
ของรฐัหรือเอกชน ตรงนีต้้องให้ความสนใจ เรื่องของสื่อ อุปกรณ์ที่จะใหก้ับเด็กเล็กเพ่ือเตรียม
พัฒนาการเข้าไปสู่เด็กประถมศึกษาซึ่งจะเรียนต่อไป ดังนั้น ต้นกล้าอย่างนี้เราต้องดแูล โดยเฉพาะ5 
ระบบของการดแูล ชว่ยเหลอืนักเรียน อยากใหร้ัฐบาลได้เล็งเห็นแลว้ก็ท าในเรื่องเหล่านี้เพ่ือที่จะให้
การศกึษาเกดิการพัฒนาตัง้แต่เด็กทีค่ลอดออกมาจนถึงก่อนที่จะเข้าวัยเรียนตอ้งดูแล  
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งความเหลือ่มล้ าทางการศึกษา ผมอยากให้มองไปทีเ่รื่องสถานะ 
ทางครอบครัว ประเทศไทยเราคนจนมถีึง ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นเรื่องจริง พอเกิดสถานการณ ์
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราจะเหน็ว่าคนจนเตม็ประเทศ ประเภทจนสุด ๆ  10 
ที่ท ากินไม่ม ีต้องอาศัยไปรับจ้างอย่างเดียว แลว้ก็ทัง้จน ทั้งเจ็บ คือ ไม่มทีั้งทีด่ินท ากนิ ไม่มีทั้งบ้าน 
ที่อยู่อาศัย ต้องไปอาศัยเขาอยู่มากมาย สุดทา้ยเดก็ซึง่เป็นลูกของเขา หลานของเขากลายเปน็ 
ต้นกลา้ที่แคระแกร็น อย่างนี้เราจะหวังอะไรจากการศกึษาของเด็กที่จะเติบโตมาเปน็ผู้ที่จะมาพัฒนา
ประเทศในอนาคต สถานศึกษา โรงเรียนในเมือง โรงเรียนขนาดใหญ่คนแยง่กันเข้า แข่งขันกัน  
แตโ่รงเรียนห่างไกล โรงเรียนวดั โรงเรียนขนาดเลก็ผู้ปกครอง คร ูต้องทอดกฐนิ ทอดผ้าป่า  15 
หาเงนิบริจาคซื้ออุปกรณ ์จ้างครู นี่คือความเหลื่อมล้ าทีร่ฐัจะตอ้งเข้าไปดแูล  
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งกลไกและระบบการผลิต คัดกรอง พัฒนาผูป้ระกอบวิชาชีพครู 
และอาจารย์ นี่คือหัวใจหนึ่งเหมือนกนั เมื่อสักครู่นี้ผมคยุกับท่านสมาชิกวฒุิสภา ท่านสวัสดิ์  
สมัครพงศ ์ซึง่นัง่อยู่ข้างผม ต้องขอเอ่ยนาม ท่านบอกว่าการศกึษาตอ้งมองที่คร ูผมอยากให้มีสถาบนั
ที่เรียกวา่ “วิทยาลัยคร”ู ผลิตครอูย่างเดียว นี่คอืความคิดที่ถกูตอ้ง คนจะเปน็ครไูมใ่ช่ใคร 20 
กเ็ป็นได ้เราต้องการให้คนด ีคนเก่งมาเปน็คร ูให้คนที่มจีิตวญิญาณที่จะเป็นครูต้องมีคุณธรรม 
จริยธรรม มีวนิัยอยู่ในตวัเอง เป็นแบบอย่างที่ดขีองสังคม นี่คือคนที่จะมาเป็นครู 
  ๒. ที่เป็นครูแลว้ตอ้งพัฒนา ไม่วา่จะเป็นเรื่องของการพฒันาในขณะที่ปฏิบตัิ 
การสอน หรือพัฒนาใช้สื่ออปุกรณ ์หรอืพัฒนาโดยการจดัการศึกษาอบรม อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ 
เราใช้คนท างานเราตอ้งพัฒนาคน และที่ส าคัญการสรา้งขวญัก าลงัใจ อนันี้ส าคัญ ครูที่ท่านบอกว่า 25 
เป็นหนี้กนัทั้งประเทศ ครูเปน็หนีป้ระมาณ ๔ แสนล้านบาท รวม ๆ กันแลว้ นีค่ือขวัญก าลังใจ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๕/๓ 
 
ที่ผมพูดไม่ใช่จะให้รฐับาลน าเงินไปใช้หนีแ้ทนครู ครูคงไม่ประสงค์อย่างนัน้ แตถ่้าจะแก้ปญัหา คือ 
หาหน่วยงานทีเ่ป็นสถาบนัการเงนิที่มดีอกเบี้ยถูก แลว้ครูสามารถที่จะใช้หนีแ้ลว้เหลอืเงินด ารงชวีิต 
อย่างนี้เป็นขวญัก าลงัใจ เงนิเดือนครปูระเทศไทยเมื่อเปรียบเทียบกบัเงนิเดือนครตู่างประเทศ ลองดู5 
ประเทศสิงคโปร์ ดูประเทศญี่ปุ่นดูอะไรต่าง ๆ เหล่านีเ้ป็นสิ่งจงูใจให้คนทีเ่ก่ง ๆ อยากมาเป็นครู ----- 
 
           - ๓๖/๑ 
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๑๒๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๓๖/๑ 
  
แตข่องเรากลบักลายเป็นว่า ต้องขออภัยนะครับ บางครัง้บอกว่าใครก็ได้มาเป็นครูอย่างนี้  
เมื่อใครกไ็ด้มาเป็นครูไปสอนเดก็ เด็กจะเปน็อย่างไร อย่างการพฒันาครูอกีอย่างหนึ่ง 
เรื่องของขวญัก าลังใจ อย่างเรื่องวิทยฐานะอย่างนี ้เราคงต้องเปลี่ยนลกัษณะทีต่้องท าวิทยฐานะ 5 
ทางวิชาการดว้ยการเอาเอกสารมาเป็นตัวหลัก เอาเวลาการสอนเดก็ไปท าเอกสาร 
ลักษณะอยา่งนี้ไม่ใช่การปฏิรูปการศึกษา ปฏิรปูครทูี่ผมพูดถึงนี้ให้ไปสู่การพัฒนาการศึกษา 
ดังนัน้ สิง่เหลา่นีต้้องแกไ้ขครับ 
  ประเดน็ที่ ๕ การจัดการเรียนสอนเพื่อตอบสนองการเปลี่ยนแปลงในศตวรรษที ่๒๑ 
ท่านตวง  อนัทะไชย ต้องขออนุญาตเอ่ยนามท่านอกีครัง้หนึง่ ท่านพูดไปแล้วมาตรา ๕๔ ในเรือ่งของ10 
การศกึษาทั้งปวง บอกว่าจะต้องพัฒนาผู้เรียนใหเ้ป็นคนดี มวีินัย ภูมิใจในชาติ เชี่ยวชาญสามารถ
ตามความถนัดของตน มีความรับผดิชอบในครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ 
ดังนัน้ เรื่องของหลักสตูรส าคัญครบัท่านประธาน หลักสตูรต้องเปลี่ยนเรื่อย ๆ เพราะโลกเปลี่ยน 
ตอนนี้หลกัสูตรต้องทันสมัย ทันโลก หลกัสูตรต้องตรงตามความตอ้งการของผู้เรียน เดี๋ยวนี้ผู้เรียน 
เขาต้องการเรียนเพื่อน าทักษะไปประกอบอาชีพ ที่เรียกว่าซอฟต์สกิล (soft skill) ดังนัน้  15 
หลักสูตรตอ้งเปลี่ยนไปอย่างนั้น หรือหลักสตูรที่สร้างขึ้นมา แทนทีข่้างบน คือ กระทรวงศึกษาธิการ 
หรือส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน (สพฐ.) จะเป็นผู้ก าหนดลงไป ก็ให้อิสระกับ 
สถานศึกษาหรือหนว่ยงานเขาสามารถที่จะพัฒนาหลกัสูตรขึน้มาได้ อย่างนี้เป็นต้น นี่คือการปฏิรูป
ครับ 
  ประเดน็ที่ ๖ การขยายผลนวัตกรรมทางการศกึษา ปัญหาเรือ่งของการซ้ าซ้อน 20 
ในทางปฏิบตัิของหน่วยงานในกระทรวงศึกษาธิการมมีากมาย จนไมรู่้วา่ใครดูแลอะไร 
ท าให้เกดิความสับสน ดังนั้น ในเรื่องของแผนการขยายผลนวตักรรมทางการศึกษา  
ตอนนี้ผมเห็นการปฏิบัตติามพระราชบัญญัติพ้ืนที่นวัตกรรมการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๒ มีการน าไปใช้
ทดลอง ทดสอบ ปรากฏว่าเป็นแนวทางทีด่ี ก็คือการสรา้งให้โรงเรียนเป็นศนูย์กลางของการพัฒนา
การศกึษา ผมอยากให้ท าต่อ และท าให้เห็นผล 25 
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๑๓๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๓๖/๒ 
  
  ประเดน็ที่ ๗ ประเด็นสดุท้าย การพลิกโฉมการเรียนรู้ดว้ยระบบดิจิทัล สถานการณ์
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เห็นชดัเลยว่า โลกของเทคโนโลยีดิจทิัลไปไกลมาก 
ไปไกลจนชนิดทีว่่าเราเกือบจะตามไม่ทนั แต่สิ่งที่เราพบเห็น เราเหน็วา่ประชาชนคนไทยพยายาม5 
ก้าวทนักับโลกดิจิทัล ไปตามบ้านนอก บ้านทุ่ง บ้านหา่งไกลจะเหน็คนเฒา่คนแก่ถอืโทรศัพท ์ 
แล้วกน็ั่งเขี่ยโทรศัพท์ แล้วสามารถรู้เหตกุารณข์องโลก รู้เหตุการณ์ข่าวสารของบ้านเมือง  
ก่อนเปิดภาคเรียนในวนัที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ เมื่อเดือนพฤษภาคมและเดือนมถิุนายน 
กระทรวงศึกษาธิการมนีโยบายให้จัดการเรียนการสอนแบบออนไลน์และออนแอร์ ตอนแรกผม 
ก็คิดว่าจะเปน็ไปไดห้รือ แตสุ่ดท้ายเปน็ไปได้ครบั ผมเองพอใจในระดับหนึ่ง แม้จะมปีัญหาอุปสรรค10 
อยู่บ้างในเรื่องของอปุกรณ์เครื่องมือ อย่างเชน่ กลอ่งสญัญาณ โทรศัพท์ โทรทัศน์ แทปเลต (tablet) 
ของนกัเรียนไม่มีอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ แตค่รกู็พยายามช่วยแก้ไข ผู้ปกครองก็ให้ความร่วมมือ ท าให้
เด็กสว่นหนึง่สามารถเรียนออนไลน์ได้ ตรงนี้ผมอยากใหม้ีการสานต่อไป ไม่เฉพาะเหตุการณ์ของการ
เกิดการระบาดของโรคติดเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เสร็จแล้วเรากห็ยุด อยากให้มีการสานต่อ 
โดยการลงทนุของรฐับาลต้องลงทุนครับ ถ้าไม่อย่างนัน้เราตามโลกไม่ทนั ทัง้หมดทัง้มวลที่ผมพูดมา  15 
นี่คือการปฏิรปูการศึกษาที่ตรงประเด็น ถ้าหากว่ารัฐบาลได้ทุ่มเท และสามารถจัดการศึกษาไดต้รงนี้ 
การศกึษาของเราจะกา้วไกล ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครอูอน  กาจกระโทก ผมอ่านรายชื่อ ๓ ทา่นต่อไปนะครับ 
ท่านเจน  น าชัยศริิ ทา่นมณเฑียร  บญุตนั และทา่นชลติ  แก้วจนิดา เชญิท่านเจน  น าชัยศิร ิครับ 20 
  นายเจน  น าชัยศริิ   :   กราบเรียนทา่นประธานที่เคารพ กระผม เจน น าชัยศริิ 
กระผมจะพูดเกี่ยวกบัเรือ่งการปฏิรปูพลังงาน โดยเฉพาะประเดน็ปฏิรปูที่ ๗ เรื่องของการพฒันา
อุตสาหกรรมก๊าซธรรมชาติ ประเดน็ปฏิรูปเรื่องการพัฒนาอตุสาหกรรมก๊าซธรรมชาตินีต้้องเรียนว่า 
จริง ๆ แล้วเป็นประเดน็ปฏริูปที่ถือว่ามีประโยชน์ ท าใหป้ระเทศชาติสามารถที่จะมเีศรษฐกิจทีด่ขีึ้น 
มีการจ้างงานทีด่ีขึน้ และยังเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศอย่างมหาศาล มหาศาล25 
อย่างไร ผมจะเรียนอย่างนี้ อาจจะตอ้งฉายภาพนิดหนึง่ว่า กา๊ซธรรมชาตินีม้ีความส าคัญต่อ  
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๑๓๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จิรายุส  ๓๖/๓ 
 
ภาคพลังงานของประเทศเราอย่างไร ปัจจบุันการผลติไฟฟ้าของประเทศอาศัยก๊าซธรรมชาติ
ประมาณ ๗๐ เปอร์เซน็ต ์ใน ๗๐ เปอร์เซน็ตน์ั้น ๗๐ เปอร์เซ็นต์อีกเช่นกันมาจากก๊าซในอ่าวไทย  
ซึ่ง ณ วนันีเ้ริ่มที่จะลดน้อยลงแลว้ มกีารคาดการณไ์วว้า่อีกประมาณ ๗ – ๘ ป ีอาจจะไมค่่อยคุ้ม 5 
ที่จะน ามาใช้ อนันัน้ตอ้งขึน้อยู่กับการตรวจสอบ และการค้นควา้ถดัไป เพราะว่าอาจจะมีประเด็น
เกี่ยวกบัเรื่องของพื้นที่อ้างสทิธิในอ่าวไทย ซึง่อันนั้นกค็งจะเปน็ประเด็นที่ทางคณะกรรมาธิการ 
การพลังงานฝากไว้เช่นกัน ทีนี้ในส่วนของก๊าซในอา่วไทยในเมื่อลดน้อยลงจะท าใหเ้ราขาดแคลน 
ส่วนหนึ่งทีม่าปัจจบุันนี้คดิวา่ประมาณสัก ๑๔ – ๑๕ เปอร์เซน็ต ์มาจากกา๊ซที่เราน าเข้ามาจาก
ประเทศเพื่อนบ้าน คือ ประเทศเมียนมา ส่วนที่เหลอืจะมาจากการน าเขา้ ทนีี้การน าเข้านี้ 10 
คือ การน าเข้าที่เปน็ก๊าซธรรมชาตเิหลว ถามว่าท าไมถงึเป็นก๊าซธรรมชาติเหลว เพราะว่า 
ถ้าเปน็ก๊าซธรรมชาติที่เปน็กา๊ซ การขนส่งค่อนข้างล าบาก เพราะว่ามีปริมาตรที่สงู พอเราลด
อุณหภูมิลงไป เพิ่มแรงดันลงไปท าให้เปน็ของเหลวก็ลดปริมาตรลงไปนับเป็นร้อยเทา่ เพราะฉะนัน้
การขนส่งจะท าได้โดยสะดวก และมตี้นทนุที่ต่ าลง แต่ขณะเดียวกนัต้องเขา้ใจว่า ตน้ทุนในการที่จะ
ท าให้ก๊าซที่อุณหภูมิปกติลดลงไปอยู่ทีป่ระมาณลบ ๑๕๐ ถงึลบ ๑๖๐ องศาเซลเซยีส อันนีต้ดิลบ  15 
ต้องใช้พลังงานเหมือนกนั เพราะฉะนัน้ ในตัวของก๊าซธรรมชาติเหลวนี้มตี้นทนุของการท าความเย็น
อยู่แล้ว ซึง่ผมจะกล่าวต่อไปในประเดน็ที่ผมจะให้ความเห็น ทนีี้ผมจะลองฉายภาพให้ด ูเพราะบางที 
เราพูดถึงวา่การที่เราใช้ก๊าซธรรมชาติ เราพูดกนัเป็น ๑,๐๐๐ ล้านลกูบาศก์ฟุต ต่อวนั ตวัเลขที่เปน็
ตัวเลขที่ใช้กนัอยู่ประจ า คือ ประมาณ ๔,๕๐๐ ล้านลกูบาศก์ฟตุ ต่อวนั นึกภาพไมอ่อกหรอกครับ 
เพราะตัวเลขมากเหลอืเกิน ศูนย์ตัง้สิบกว่าตัว เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมลองไปท าการบา้นมา  20 
๔,๕๐๐ ล้านลูกบาศก์ฟุต ตอ่วัน ผมกเ็อามาทอน ตอนแรกทอนให้เปน็ลูกบาศกเ์มตรก่อน หารดว้ย
ประมาณ ๓๕ กว่า ๆ เหลอืประมาณ ๑๒๗ ล้านลูกบาศก์เมตร ต่อวัน------------------------------------ 
 
          - ๓๗/๑ 
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๑๓๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๓๗/๑ 
 
จากลูกบาศก์เมตรผมก็ใชค้วามหนาแน่นของก๊าซธรรมชาติประมาณ ๐.๗ – ๐.๙ กโิลกรัม 
ต่อลูกบาศกเ์มตร ผมใช้ค่ากลาง ๐.๘ กิโลกรัม ออกมาผมไดป้ระมาณ ๑๐๒ ล้านกโิลกรัม  
แสดงว่าประมาณ ๑๐๒,๐๐๐ ตนั ต่อวัน ถ้าประมาณ ๑ แสนตนั ต่อวนั เรานึกภาพออกแลว้วา่  5 
เราใช้ก๊าซธรรมชาติมากขนาดไหน ใน ๑ แสนตัน ต่อวนั ถา้เราคูณดว้ย ๓๖๕ วนั ต่อป ี 
เราจะใช้กา๊ซธรรมชาติที่ประมาณ ๓๗.๒ ล้านตนั ต่อป ีซึ่ง ๒ ใน ๓ มาจากก๊าซในอา่วไทย  
ตีเสียวา่ประมาณ ๒๕ ล้านตนั ส่วนที่เหลือมาจากประเทศเพื่อนบ้านที่จะต้องน าเข้าเป็นแอลเอน็จี
หรือกา๊ซธรรมชาติเหลวประมาณ ๖ ล้านตนั ต่อป ีคราวนี้เริ่มเหน็ภาพว่าเรามคีวามจ าเป็นในขณะนี้
ที่จะต้องน าเข้าประมาณ ๖ ล้านตนั ต่อป ีจาก ๖ ล้านตนั ตอ่ปี ต่อไปถา้ก๊าซในอ่าวไทยลดลงไป 10 
จะไปกินในสว่นที ่๒๕ ล้านตัน ที่เราใช้จากอ่าวไทยในปจัจุบัน เพราะฉะนั้น จะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ  
ทีนี้ถ้าเรามาดูในภมูิภาคแถวนี้ว่ามีใครใช้ก๊าซธรรมชาติในปรมิาณแค่ไหน ประเทศสงิคโปร์ใช้น้อย
กว่าประเทศไทยมาก ใช้ประมาณ ๑ ล้านกว่าตันเทา่นัน้เอง ประเทศญี่ปุน่ใช้มากทีสุ่ด ใช้อยู่ที่
ประมาณ ๘๐ กว่าลา้นตัน ต่อป ีจริง ๆ แลว้เขาน าเข้าเป็นส่วนใหญ่ สว่นประเทศจนีใช้อยู่ประมาณ 
๕๐ กว่าลา้นตัน ต่อปี ของเราตีเสียว่าตอนนี้ ๖ ล้านตนั แต่ในอนาคตอาจจะเพิ่มขึน้มาเปน็  15 
๑๐ กว่าลา้นตัน เปน็ ๒๐ ลา้นตนั ก็เปน็ไปได ้เพราะฉะนั้น ของเราก็ใช้ไมน่้อย แล้วต่อไป 
ความต้องการก็จะมากขึ้นเรือ่ย ๆ แล้วถ้าเราไม่สามารถที่จะใช้เชื้อเพลิงชนดิอื่น ในที่สุดแลว้ 
เรายังต้องพึ่งพากา๊ซธรรมชาติ และในขณะนั้นจะกลายเป็นก๊าซธรรมชาติเหลวต่อไป เพราะฉะนั้น 
เราเริม่เห็นภาพวา่ก๊าซธรรมชาติเหลวมีปรมิาณที่เกี่ยวขอ้งกับเศรษฐกิจของเราอยู่คอ่นข้างมาก 
เพราะฉะนัน้ การทีม่ีแผนการปฏิรูปประเทศท่ีจะท าให้ประเทศไทยเปน็ศนูย์กลางการค้าขาย 20 
แอลเอน็จีหรือก๊าซธรรมชาตเิหลวของภูมิภาคเปน็สิ่งทีม่ีเหตุผล มีที่มาที่ไป และจะสง่ผลดีต่อ
เศรษฐกิจของเรา ทางกระทรวงผมเขา้ใจว่าได้มอบให้ทางบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน)  
ได้ท ารายงานขึน้มาฉบบัหนึง่ เปน็สรปุผลการศึกษาความเป็นไปได้ในการพัฒนาใหป้ระเทศไทย 
เป็นศนูย์กลางการค้าขายแอลเอ็นจีในภูมิภาค หรือที่เรียกกันว่ารเีจียนัลแอลเอน็จีฮบั  
(regional LNG hub) ฉบับนี้ได้พูดถงึว่าผลประโยชน์ทีจ่ะไดต้่อประเทศไทย  25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๓๗/๒ 
 
๑. ประโยชน์ทางด้านเศรษฐกิจและอัตราการจ้างงานของประเทศไทยโดยรวม  
    ด้านที่ ๑ เรื่องของไดเรกต์อิมแพกต ์(direct impact) ผลกระทบโดยตรง  
คือ เรื่องของการลงทนุ เรื่องของการสร้างโครงสร้างพื้นฐานเพิ่มเตมิ เชน่ ถังกกัเกบ็ การปรับปรงุ 5 
ท่าเทียบเรอื และรายได้ต่าง ๆ ของการใหบ้ริการในฐานะที่เปน็แอลเอ็นจฮีับ  
    ด้านที่ ๒ ด้านของการเปน็อินไดเรกต์ (indirect) คือ ผลทางอ้อม  
อัตราการจา้งงานของอตุสาหกรรมที่เกี่ยวขอ้งในห่วงโซอุ่ปทาน เพราะในเรื่องของวสัดุก่อสร้างกด็ี  
เรื่องของบริษัทรบัเหมาต่าง ๆ อนันี้ก็จะได้ผลประโยชน์ในส่วนนัน้ดว้ย นอกจากนี้รายได้ที่เกิดขึ้น 
ยังมีการจบัจ่ายใช้สอยท าใหไ้ด้เป็นตัวคูณเพิ่มเติมขึ้นไปอีก   10 
๒. ประโยชน์ทางด้านการสร้างความมั่นคงทางพลังงาน อันนี้แน่นอนสร้างทางเลือก 
ให้ประเทศได้มากขึน้   
๓. ประโยชน์ทางด้านการเพ่ิมประสิทธิภาพของการใช้โครงสร้างพื้นฐาน  
การสรา้งโครงสร้างพ้ืนฐานแน่นอนเราไม่สามารถที่จะสรา้งตามความต้องการของแตล่ะปีได้  
เราจะต้องสร้างลว่งหนา้ เพราะฉะนั้น ก็จะมีส่วนเกนิ ดงันั้น การที่เราน าเอาก าลังการผลิตเหล่านี้ 15 
หรือก าลังการกกัเก็บเหล่านีเ้อามาใช้ในเชิงพาณิชย์ย่อมจะเปน็ประโยชน์ที่จะท าให้ได้รายได้มา  
และรายได้ตรงนีม้ีแนวโนม้ทีว่่าจะน ามาลดต้นทนุท าใหก้า๊ซธรรมชาตมิีตน้ทุนที่ถูกลง ซึ่งจะส่งผล
ต่อไปว่าไฟฟ้าจะมีราคาทีถู่กลงดว้ย นอกจากนี้ก็มปีระโยชน์ทางด้านการเพ่ิมโอกาสทางธุรกิจ 
ให้กับอตุสาหกรรมก๊าซธรรมชาติทีอ่าจจะเกิดขึ้นส าหรบัผู้ประกอบการทัง้ในประเทศและ
ต่างประเทศที่จะมีการค้าก๊าซธรรมชาติในภมูิภาคนี ้ซึง่เป็นโอกาสทางธรุกิจที่ละทิ้งเสียไม่ได้  20 
๔. ความสามารถในการแข่งขันของประเทศ มทีั้งเรือ่งของภาคการเงนิอาจจะ 
ท าให้เกดิเรื่องของการตลาดอนุพันธ ์เรือ่งของการค้าขาย การซื้อขายในตลาดการเงนิของ 
ก๊าซธรรมชาติก็เกิดขึ้นได ้เพราะฉะนั้น ท่ีบอกมานีเ้ปน็ผลประโยชน์ที่จะเกดิขึน้ได้  
ขณะเดียวกันเรามาดูการด าเนินการของทางรฐับาล ทางกระทรวง เราพบวา่ 
เรื่องของการด าเนินการเทา่ที่ผ่านมานี้มกีารท าเปน็โครงการน าร่อง คือ ให้ทางการไฟฟ้าฝ่ายผลิต25 
แห่งประเทศไทยได้มีการน าร่อง น ากา๊ซเข้ามา ๒ ล าเรือ ๆ ละ ๖๕,๐๐๐ ตนั ถา้เทียบกับการใช้ก๊าซ
ธรรมชาต ิ
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๑๓๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๓๗/๓ 
 
ในประเทศวันละ ๑ แสนตนั อันนี้ใช้ไมถ่ึงวันหรอก แต่ไม่ไดห้มายความว่าอันนี้จะเอาไปใช้ทั้งหมด 
เพราะฉะนัน้ จ านวนที่เข้ามามีปรมิาณที่ไม่มากนัก ได้ทราบมาว่าแค ่๒ ล าเรือสามารถที่จะท าให้ 
ก๊าซธรรมชาติหรือค่าไฟลดลงไดป้ระมาณ ๐.๑๒ บาท เพราะฉะนัน้ ถ้าน าเข้ามากกว่านีก้็น่าจะ 5 
มีผลที่มากกว่านี้ อยา่งไรกด็ ีเรื่องของการน าเข้าตรงนี้อย่างที่เรียนเปน็เพียงโครงการน ารอ่ง 
ขณะเดียวกันที่ผ่านมาเรามกีารสอบถามไปทางกระทรวงและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ทราบมาว่า 
การด าเนนิการในปจัจุบันเปา้หมายเพียงแตต่้องการที่จะใช้ประโยชน์ของโครงสร้างพ้ืนฐาน 
ที่มีเหลืออยู่ เพราะฉะนัน้ ตรงนี้จะท าให้เกิดปัญหา เพราะการที่จะตัดสนิใจทางการค้าการลงทุน 
เราใช้ก าลงัที่เหลอือยู่มาเป็นโจทย์ในการที่จะท าให้เกดิการปฏิรปูตรงนีค้งไม่ได้ การท่ีจะสร้างโอกาส10 
ทางการค้าที่จะให้บริการ การเปน็แอลเอ็นจฮีับคงจะดูเฉพาะเรื่องของก าลังการผลติที่เหลอือยู่ 
คงจะท าไดไ้ม่เต็มทีน่ัก เพราะฉะนั้น ทางคณะกรรมาธกิารโดยเฉพาะทางคณะอนุกรรมาธกิาร   
คณะอนกุรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาตดิ้านพลังงาน ได้มขี้อสรปุอย่างนี้ ประเด็นปัญหาที่เราเหน็และควรจะไดร้ับการ
แก้ไขหลกั ๆ คือ 15 
  ๑. เรือ่งของความชัดเจนในด้านนโยบาย อย่างที่ผมเรียนแลว้ว่า ถ้าเราดูเฉพาะ 
การแก้ไขก าลงัการผลิตหรือก าลังที่เหลืออยู่ อันนั้นจะไมเ่อื้ออ านวยตอ่การที่จะสร้างให้เกิดธุรกิจ 
สร้างให้เกิดซัพพลายเชน (supply chain) ส าหรับเรื่องของแอลเอน็จีได้ เพราะว่ามเีรื่องของ 
โลจิสติกส ์(logistics) มีอะไรต่ออะไรเกี่ยวข้อง ซึง่ตอ้งลงทุนและมกีารลงทุนทีม่ากพอสมควรดว้ย 
  ๒. ในขณะนีป้ี ๒๕๖๓ แล้ว ในการด าเนินการ โครงการนี้มีก าหนดไว้  20 
ตั้งแตป่ี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ อนันั้นเปน็ไทมเ์ฟรม (timeframe) ที่มีอยู่ แต่ถึงตอนนีม้กีารน าเขา้ 
เป็นการทดลอง ๒ ชิปเมนต ์(shipment) หรอืว่า ๒ ล าเรือเท่านั้น ดังนั้น เราเหน็วา่ 
ตรงนี้ถงึแม้จะมกี าหนดการในการพฒันา ในท้ายรายงานของฉบับที่ผมกล่าวถงึเมื่อสกัครู่ของ 
บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ว่า ปี ๒๕๖๒ จะต้องมีการพิจารณาด้านกฎหมายและข้อบงัคับต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวขอ้งเพ่ือผลักดนัให้ท ากิจกรรมให้เป็นแอลเอน็จีฮบัได ้ตรงนี้เรายงัไมเ่หน็ อนันี้อยู่ในป ี๒๕๖๒  25 
ขณะเดียวกันเข้ารว่มเป็นโครงการอีอาร์ซแีซนดบ์อกซ์ (Energy Regulatory Commission 
Sandbox : ERC Sandbox) เพ่ือที่จะขอผ่อนปรนกฎระเบียบตา่ง ๆ ทีอ่ยู่ในการก ากับของ 
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๑๓๕ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วรนชุ  ๓๗/๔ 
 
คณะกรรมการก ากับกิจการพลังงานหรือ กกพ. อนันีเ้ราก็ยังไมเ่หน็เหมือนกัน เพราะฉะนั้น 
เรื่องของไทม์เฟรมหรอืกรอบเวลามีความไม่ชดัเจน ซึง่อนันี้จะท าให้การท างานของคณะกรรมาธิการ5 
ที่ดูแลเกี่ยวกับเรื่องของการปฏิรูปพลังงานอาจจะท างานได้ล าบากนดิหนึ่ง เพราะเรายังไม่สามารถ 
ที่จะตดิตามเรื่องได้ ดังนั้น เรื่องของกรอบเวลาเป็นเรื่องส าคัญ 
 
          - ๓๘/๑ 
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๑๓๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วินัย  ๓๘/๑ 
 
  ๓. เรือ่งของกฎระเบียบตา่ง ๆ มีความส าคัญ เพราะอะไร เพราะว่าปัจจุบนันี้ 
โครงสร้างพ้ืนฐานตา่ง ๆ มีบริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) เป็นเจ้าของ แล้วเปน็ผู้ด าเนินการ 
อยู่รายเดียว เราคดิวา่เรือ่งของการเปดิเสรคีวรจะต้องท าให้มีกติกาที่ชดัเจน คือ ถ้าปล่อยให้ม ี5 
การสรา้งคลงัมาก ๆ คงจะไม่ค่อยด ีเพราะมีการลงทนุมากอาจจะน าไปสู่เรื่องของการลงทนุ 
ที่เกินเหต ุแตข่ณะเดียวกันถา้เราไม่เปดิใหม้ีการสร้างโครงสร้างพื้นฐานโดยเสรี หมายความว่า  
ต้องมกีตกิาที่ท าให้การใชโ้ครงสร้างพื้นฐานเหล่านั้นเป็นธรรม ในเรื่องนี้เรายังมองไมเ่ห็นว่า 
จะมีการด าเนนิการทางด้านนี้อย่างไรบา้ง แตไ่ดท้ราบมาว่าทางด้านคณะกรรมการก ากับกิจการ
พลังงานได้มกีารก าหนดค่าใช้จ่าย เรื่องค่าใช้จ่ายไดม้ีการก าหนดแลว้ว่าจ านวนเท่านั้นเทา่นี้  10 
แตข่ณะเดียวกันมีเงื่อนไขอืน่ ๆ ที่นอกเหนือจากค่าใช้จ่ายหรืออตัราการเก็บค่าธรรมเนียม ซึง่อันนี้
ผมคิดว่าการน าเขา้แอลเอ็นจี ๒ ล าเรือ ของการไฟฟ้าฝา่ยผลิตแห่งประเทศไทยควรจะได้ 
มีการส ารวจหรือที่เขาเรียกกันวา่เอกซ์พลอร ์(explore) ว่ากติกาตา่ง ๆ ที่เกิดขึ้นมอีันใด 
ที่ควรจะตอ้งปรับปรุงบา้ง ซึง่เราติดตามกันอยู่ สอบถามไปยังการไฟฟ้าฝ่ายผลติแห่งประเทศไทย 
ท่านบอกว่าก าลังรวบรวมอยู่ว่ามีกติกาอะไรบ้าง อนันีก้อ็ยากจะเห็น แลว้นา่จะเป็นผลลัพธ์ 15 
จากการน าเข้า ๒ ล าเรือนั้น  
  ๔. เรือ่งของผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อม ผมเรียนว่าอย่างที่ทราบกันดี  
ถ้ามีการน าเขา้ก๊าซธรรมชาติเหลว ทางการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทยมีแผนทีจ่ะสร้าง 
สิ่งที่เราเรียกกนัวา่เอฟเอสอาร์ยู (Floating Storage and Regasification Unit : FSRU)  
คือ ที่เก็บและแปรสภาพจากของเหลวให้กลบัมาเป็นกา๊ซใหม่อกีครัง้หนึ่ง ตรงนีเ้ป็นแนวคดิที่ด ี 20 
แล้วเป็นลกัษณะที่ลอยอยูบ่นน้ า เพราะฉะนัน้จะสามารถโยกย้ายไปไหนได ้ส่วนที่เราต้องการ 
ที่จะใชโ้รงไฟฟ้าใดทีต่้องการจะใช้ตวันีเ้ราสามารถที่จะโยกย้ายไปได้ แต่ขณะเดียวกนัเราตั้งค าถาม
อย่างนีว้่ากระบวนการสตอเรจ (storage) เราไมม่ีปญัหา แต่กระบวนการรีแกสซิฟาย 
(regasify) มปีัญหา เพราะวา่การที่จะท าใหก้๊าซธรรมชาติเหลวกลบัมาเป็นก๊าซใหม่ ตรงนี้ 
ก่อให้เกดิพลังงานความเย็น อย่างที่ผมเรียนไวข้้างต้นว่ามีต้นทุนของการที่จะท าให้กา๊ซพวกนี ้25 
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๑๓๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วินัย  ๓๘/๒ 
 
มีความเย็นอยู่แลว้ เพราะฉะนั้นกลายเปน็วา่เราทิ้งต้นทนุตรงนี้ออกไป เราทิ้งพลังงานตรงนี ้
ออกไปโดยทีไ่มไ่ด้ใช้ประโยชน์อะไรเลย ในปัจจบุันที่มาบตาพุดของทาง บริษัท ปตท. จ ากดั 
(มหาชน) ทีแ่ก๊สมาขึน้บกตรงนั้นมีท่อ มีท่าเทียบเรือเพื่อรับหรือขนส่งแอลเอน็จี ตรงนั้นเขามี 5 
การน าเอาไปใช้ประโยชน์ แต่ก็เป็นการใช้เฉพาะน าร่อง คือ ทาง บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน)  
เอาไปท าโรงเรือนปลูกตน้ไมเ้มืองหนาวอะไรอยา่งนีเ้ป็นต้น แต่ว่าตรงนัน้อีอซีี (Eastern Economic 
Corridor : EEC) มแีผนที่จะน าไปท าเป็นห้องเย็นในการที่จะชว่ยธุรกิจเรื่องของผลไม้ ตรงนั้นจะได้
ประโยชน ์แต่ว่าถ้าเป็นเอฟเอสอาร์ยู เราสอบถามว่าตรงนี้ความเยน็จะเอาไปท าอะไร ท่านตอบไมไ่ด ้
เพราะฉะนัน้ เราก าลังเป็นหว่งวา่นอกจากจะไมไ่ด้ใช ้ท่านทิ้งลงไปในทะเลอาจจะท าให้ทะเลเยน็ลง 10 
แล้วพอทะเลเย็นลงอะไรจะเกิดขึน้กบัสิ่งแวดล้อม อะไรจะเกดิขึน้กับสตัว์ทะเลในบรเิวณนัน้  
อันนัน้เปน็ประเด็นทีเ่ราตั้งขอ้สังเกตไว้ 
  ข้อสุดทา้ย เปน็ขอ้สังเกตและเปน็ข้อเสนอแนะ คือ เรือ่งของกระบวนการ 
การมีสว่นร่วมในการด าเนนิการระหว่างภาครัฐกับเอกชนควรจะต้องมีการหารือกนัเพ่ือก าหนด 
แนวทางในการด าเนินงาน เพราะว่าเขาจะต้องเข้ามาเปน็คนท าตลาด เปน็คนที่ใชโ้ครงสร้างพื้นฐาน15 
เหล่านี้ในการที่จะท าการค้าหาก าไร เพราะฉะนั้น ตรงนีถ้้าได้มีการหารือไดม้ีการพูดคุยกันตั้งแตต่้น 
เขาต้องการอย่างเดียว คือ ขอให้กติกาเป็นธรรม แลว้กท็ าให้เขาสามารถที่จะท าธรุกิจได ้
ผลประโยชน์ที่ผมกล่าวถงึตามการศึกษาของ บริษัท ปตท. จ ากดั (มหาชน) ที่ผา่นมาจะเกดิขึน้ได้ 
ในที่สุด ผมฝากประเดน็ไว้เท่านี้ ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจน  น าชัยศริิ ครบั  ต่อไปท่านสมชาย  แสวงการ  
ขอเปลี่ยนล าดบัการอภิปรายกับท่านมณเฑียร  บญุตนั  เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา ขอบคณุท่านประธานในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ 25 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิซึง่ได้น าเรื่องนี้เข้าหารือในทีป่ระชมุวุฒสิภา นบัเปน็นมิิตหมายที่ด ี
ใน ๒ – ๓ ประเด็น  
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๑๓๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วินัย  ๓๘/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ คือ มีคณะอนกุรรมาธิการจากทุกคณะกรรมาธกิาร ความจริงได้รบั
เรื่องจากคณะกรรมาธิการไปสรุปอยูแ่ล้วในการพิจารณายุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรปูประเทศ  
วันนี้ผมดีใจที ่๒ วนั สมาชิกวุฒิสภาได้ใช้ความรู้ความสามารถหลากหลายมาก ทัง้สายการศึกษา  5 
สายพลังงาน สายท้องถิ่น สายข้าราชการต่าง ๆ สายเศรษฐกิจ ไดว้ิพากษว์ิจารณร์ายงาน 
ความคืบหน้าตามแผนการปฏิรูปประเทศในรอบ ๓ เดอืน ซึง่ถา้เปรียบเทียบก็เหมือนรายงาน 
ส่งอาจารย ์๓ เดือน รายงานรายวิชาอีกฉบบัหนึ่ง คือ ยทุธศาสตร์ชาตซิึ่งกเ็ปน็ฉบบัปี ๒๕๖๒ 
รายงานแผนการปฏิรูปประเทศทั้ง ๒ เลม่ ผมถือว่าเปน็วทิยานิพนธร์ะดับปริญญาตร ีซึ่งก็ต้อง 
ชื่นชมว่า ทางส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติในฐานะเลขานกุารท าเอกสาร 10 
มาได้ด ีรูปเล่มสวยงาม แต่ปญัหาที่ผมคดิว่าวฒุิสภานีต้้องพูดกัน ขอบคุณทา่นประธาน 
และคณะกรรมาธิการที่น าความเห็นของสมาชิกวฒุิสภาไปบรรจุใส่ไว้ในข้อที่ต้องตดิตาม 
และเสนอแนะต่อรัฐบาลและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง เพราะอะไร เพราะวฒุิสภาชุดนี ้
มาตามบทเฉพาะกาล ๕ ป ีและแผนยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ป ีในระยะที่ ๑ อยู่ในความดแูลของ
สมาชิกวุฒิสภาชดุนี้ การรายงานครั้งนีป้ี ๒๕๖๒  ปี ๒๕๖๓  ป ี๒๕๖๔  ป ี๒๕๖๕ ฉบบัสุดทา้ย15 
รายงานตอนที่ท่านจะครบวาระในปี ๒๕๖๖ ครบ ๕ ปีพอดี คอื ต้องมาก่อนวนัที่ ๑๐ พฤษภาคม 
๒๕๖๖ หมายความว่า ถ้าเปรียบเทียบฉบับนี้เป็นวิทยานพินธ์ระดับปรญิญาตร ีอีก ๒ – ๓ ฉบับ  
ต้องเป็นระดับปริญญาโท และเมื่อปี ๒๕๖๕ ท่านมาสง่ให้วฒุิสภาพิจารณาต้องเปน็ดุษฎีนิพนธ์ 
ระดบัปริญญาเอก หมายความว่า ไม่ใชเ่ฉพาะเอกสารที่เป็นเปเปอร์ (paper) รูปเลม่สีสวยงาม  
มีข้อความสละสลวยอย่างเดยีว สิ่งส าคัญ คือ เนื้อหาว่าเกิดผลปฏิบตัิอย่างไรในการปฏิรูปประเทศ20 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิท้าทายมากครับ ทา้ทายทั้งสิง่ที่เขาพยายามโจมตีว่ายุทธศาสตรช์าติ ๒๐ ปีนัน้
ล้าหลังเต่าล้านป ีแต่ในความจริงแล้วทกุชาติในโลกนี้ทีพั่ฒนาแล้ว ๖๐ กว่าชาติไปตรวจสอบดูได้ 
เขามแีผนยุทธศาสตรช์าติทัง้สิ้น ประเทศไทยมีแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมแหง่ชาต ิ
แผนละ ๕ ปี เปน็แผนระยะสั้น เราเพ่ิงมคีรั้งแรกที่มียุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี และแผนต่าง ๆ 
 25 
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๑๓๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      วินัย  ๓๘/๔ 
  
ในยุทธศาสตร์ชาติสามารถที่จะปรบัปรงุ เปลี่ยนแปลงตามเหตุการณ์ได้ เชน่ ขณะนี้มีโรคอุบตัิภัย
ร้ายแรง คือ การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เข้ามา เพราะฉะนั้น ยุทธศาสตร์ชาติ
บางสว่นทีไ่ด้เตรียมไว้แลว้ เขียนไว้แลว้เรื่องนี้ แต่ในแผนปฏิรูป แผนการด าเนนิงานต้องปรับปรุง 5 
เปลี่ยนแปลงเพื่อให้ทันสมัยในลักษณะวิถีใหม่ไมว่่าจะเปน็เรื่องทางด้านการสาธารณสุข  
ดา้นการศึกษาทีป่รับปรุง หรือแมก้ระทั่งการเกษตร การค้าขายออนไลนต์่าง ๆ จะเปลี่ยนแปลง 
ไปตามเทคโนโลยี ผมเรียนตรงนี้เพราะว่า อยากจะฝากคณะกรรมาธิการ ตสร. ขออนุญาต 
ไดน้ าข้อเสนอของเพ่ือนสมาชิกที่ได้อภิปรายทั้งหมดแล้วไปสรปุ และจดัเวทแีบบนีบ้อ่ย ๆ  
ในรายงานของส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตซิึ่งเป็นฝ่ายเลขานุการ  10 
ผมเข้าใจว่าท่านท ารายละเอยีดมาดี แต่สิง่เหลา่นี้อยู่ใน ๓ เล่ม ที่ผมอา่นมา ๓ วนั ๓ คืน ไมถ่ึง
ชาวบา้น อยากฝากเสนอ ๒ – ๓ ประเด็นที่จะอยู่ในรายงานด้วย คือ ------------------------------------ 
 
          - ๓๙/๑ 
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๑๔๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ละไม  ๓๙/๑ 
 
เป็นไปได้ที่คณะกรรมาธิการจะจัดให้ส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ 
มารายงานในสิน้เดือนที่จะถงึนี้ครั้งหนึ่ง อันนั้นคือครบรอบทั้งหมด ตอ่จากนั้นส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตินา่จะมารายงาน คณะกรรมาธกิารอาจจะพิจารณาใหม้า5 
รายงานต่อสภาลงรายละเอยีดในแผนปฏิบตัิทีละเรื่อง ทีละประเด็น เพราะอะไรครบั เพราะอ่าน 
ทั้งหมดแลว้ในยุทธศาสตร์ชาติ เห็นอุปสรรคมากมาย ซึง่เดี๋ยวผมจะกราบเรียนท่านประธานต่อไปว่า  
ผมดแูล้วหลายเรือ่งอาจไปถงึฝั่ง แต่อกีหลายเรื่องส าคญัที่ประชาชนเรียกรอ้งใหป้ฏิรปูก่อน 
การเลือกตัง้กด็ี ที่ประชาชนเรียกร้องการปฏิรปูหลาย ๆ เรื่องก็ดไีมไ่ด้อยู่ในเล่มนี้ และยังมีหลาย
เรื่องทีดู่แลว้ไม่มีอนาคตเลย สถิตบิางตวับ่งบอกถึงอนาคตแนน่อน สถติิที่คาดหวังในเรื่องของดัชนี10 
คอร์รปัชัน เรื่องของการปฏริูปการศึกษา เรื่องของการปฏิรูปต ารวจไมไ่ปถึงไหน เพราะฉะนัน้ 
ผมขออนุญาตท่านประธาน ในฐานะท่านประธานเป็นประธานคณะกรรมาธิการ ตสร. ดว้ย  
เราจะต้องปรบัแผนใหม ่๓ – ๔ ปีจากนี้วฒุิสภาจะต้องรับฟังลงรายละเอียด ไม่มารอ ๓ เดือน  
รายปีแบบเดิม จะต้องลงรายละเอียดในประเดน็ย่อย เชญิหนว่ยราชการที่เกี่ยวข้องในประเด็น
เหล่านัน้มาพูด เช่น เรื่องปฏริูปการศึกษา ไม่ใช่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม15 
แห่งชาตมิาอย่างเดียว หนว่ยที่ต้องปฏบิัติในการท าการปฏิรูปการศึกษาท่านต้องมาด้วย ทา่นต้องมา
ฟังคอมเมนต์ (comment) ของสภา หนว่ยปฏิรปูเรือ่งเกี่ยวกับการทุจริตคอรร์ัปชนั ท่านต้องมาดว้ย 
เพราะดัชนีทไีอ (Transparency International : TI) ที่วัดอยูน่ี้ไปไมถ่ึงไหน ที่ส าคญัข้อเรียกร้อง
ของประชาชนเรื่องการปฏิรปูกระบวนการยุตธิรรม เช่น การปฏิรูปต ารวจ ทา่นประธานต้องเชิญมา
พูดกันในสภาแหง่นี ้พี่น้องประชาชนจะไดรู้้ว่าตดิขดัอะไร รฐัธรรมนูญก าหนดระยะเวลา ๑ ป ี20 
ให้มีการปฏิรูปต ารวจ ตั้งคณะกรรมการมาแลว้ ตรวจรายงาน ๓ ฉบบันีไ้ม่มปีฏิรูปต ารวจ  
เขียนอยู่เพียงเลก็น้อยว่า เปน็อุปสรรคท้าทายที่ส าคญั แล้วก็เขียนสิ่งทีค่าดหวัง แต่ทา้ยที่สุด 
เมื่อสมาชกิวฒุิสภาชดุนี้หมดวาระ วนัที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖ ท่านจะไม่เหน็การปฏิรูปต ารวจ 
แล้วเราจะตอบลูกหลานอยา่งไร ต ารวจคือต้นทางกระบวนการยตุิธรรม ผมกราบเรียนท่านประธาน 
ผมอยู่ในคณะกรรมการปฏิรปูต ารวจตั้งแตป่ี ๒๕๔๙ ผมเห็นแตเ่ปเปอร์ที่ท าเสร็จเลม่หนึ่ง  25 
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๑๔๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ละไม  ๓๙/๒ 
 
วันนี้เมื่อปี ๒๕๕๗ ไม่กล้าไปเป็นกรรมการปฏิรูปต ารวจอีกแลว้ ไม่ได้หมายความว่าต ารวจไม่ด ี
ต ารวจดมีีมาก และโครงสร้างที่แกป้ัญหาได้ ซึ่งเดี๋ยวขออนุญาตจะลงรายละเอียด ผมเห็นการปฏิรูป
การศกึษา เมื่อสักครู่นี้ทา่นตวง  อันทะไชย  ท่านออน  กาจกระโทก พูดไปแล้ว ไมอ่ยู่ในรายงาน 5 
ที่ชัดเจนว่าจะปฏิรปูอย่างไร วันนี้หลายคณะกรรมาธิการพูดเรื่องการศึกษาของฟินแลนด์ เอสโตเนีย  
รู้เรื่องหมดทั้งโลกว่า เขาดีอย่างไร แต่ผมไม่เห็นการศกึษาไทยเปลี่ยนอะไรเลย นอกจาก 
เปลี่ยนรฐัมนตรี แม้กระทั่งการกระจายอ านาจการศกึษาไปให้ท้องถิน่ เขียนเป็นตัวเลข การยุบ
โครงสร้างโรงเรียนที่มีเด็กนกัเรียนน้อยมารวมกันเพื่อใหค้รูได้ดแูลเด็กได้ทัว่ถงึ วนันีไ้ปไมถ่ึงไหนเลย 
ผมไม่อยากพูดว่า เป็นความล้มเหลวของการปฏิรูปการศึกษา กราบเรียนว่ามีความจ าเป็นจริง ๆ  10 
ที่จะต้องเกริ่นยาวกับเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา เพราะว่าวฒุิสภามหีน้าทีน่อกจากการท างานในเรื่องของ
การตรวจสอบฝ่ายบริหาร การกลั่นกรองกฎหมาย การให้ความเห็นชอบบคุคลให้เขา้ด ารงต าแหนง่
ทางการเมือง โดยมหีนา้ที่ส าคัญ คือ การติดตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ เมือ่เรา
ติดตามการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตรช์าตซิึ่งเขียนไว้เสร็จแล้ว แต่ถา้เขียนเสร็จแล้วเป็นแค่
วิทยานิพนธ์ที่เป็นเอกสารสวยหรวูางไวบ้นหิ้ง ไมต่้องมีวฒุิสภาก็ได้ครับ ให้ชาวบ้านเขาไปอ่านเองได ้15 
เพราะฉะนัน้ เราเห็นสิง่ที่อยูใ่นเอกสาร และส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ
ผมกราบเรียนเลย หลายเรือ่งที่ผมอ่านเกือบทุกหน้าเท่าที่จะอ่านได ้๓ วนั ๓ คนื เขาเขียน 
ความท้าทายที่เขาท างานไมไ่ด้ เขาเขียนปัญหาอปุสรรค ไมว่่าจะเป็นเรื่องการไมบู่รณาการของ
หนว่ยงาน การไม่ให้ความส าคัญกบัการปฏิรปูอย่างแท้จริง ตั้งแตเ่ป้าหมายลงไปจนถึงชั้นปฏิบตัิ  
ถ้าถามเรื่องยุทธศาสตร์ชาต ินักศึกษาวิทยาลัยป้องกันราชอาณาจักร (วปอ.) อาจจะรู้ ทา่นถามลงไป20 
ถึงหน่วยกระทรวง ทบวง กรม สิครับ ลงไปถงึท้องถิ่น และลงไปถึงชาวบ้าน จะต่างอะไรกับ 
ตอนปี ๒๔๗๕ บอกรฐัธรรมนูญของพระยาพหลพลพยุหเสนา รัฐธรรมนญูเปน็ลูกของ 
พระยาพหลพลพยุหเสนา วันนี้ยุทธศาสตร์ชาติคอืลูกของคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ (คสช.)  
ใช่หรือไม่ นี่คือสิ่งที่เขาบอกเล่ากับชาวบ้าน ในถนนหนทางท้องถิ่นและท้องนา เพราะฉะนั้น  
วุฒิสภาจะต้องท าให้ยุทธศาสตร์ชาติเป็นรปูธรรมที่จับตอ้งได้ และประชาชนใกล้ชดิมากขึน้  25 
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๑๔๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ละไม  ๓๙/๓ 
 
ผมอนุญาตลงไปต่อว่า คณะกรรมาธิการน่าจะต้องมีข้อเสนอให้ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาต ิซึง่ตอนแรก ๆ ที่ท ายุทธศาสตร์ชาตกิ็มีการ์ตนู มแีอนิเมชนั (animation)  
อะไรออกมา บดันีไ้ม่ทราบหายไปไหนแล้ว ตอ้งท าเอกสารฉบับย่อส าหรับประชาชน จะตอ้งท าให้5 
ประชาชนไดร้ับทราบในรายละเอียด ไมต่้องท าเลม่ใหญแ่บบนี้ ในหลวงรัชกาลที่ ๙ ท่านยังท าเรื่อง
เศรษฐกิจพอเพียง ท่านยังมฉีบับการต์ูนเพื่อให้นักเรียนได้รู้ ยุทธศาสตรช์าติจะตอ้งไปอยู่ในหลักสตูร
ของการเรียนโรงเรียนนายอ าเภอ โรงเรียนผู้ก ากับ หลักสูตรที่เรียนทัง้หลายไม่อยู่ในเฉพาะ วปอ.  
หลักสูตรการเมอืงการปกครองในระบอบประชาธิปไตยส าหรับนักบรหิารระดับสูง (ปปร.) 
หลักสูตรผู้บริหารกระบวนการยุตธิรรมระดับสูง (บ.ย.ส.) หลักสตูรนักบริหารระดบัสงู : ผู้น าที่มี10 
วิสัยทัศนแ์ละคุณธรรม (นบส.) หลักสตูรต่าง ๆ ที่ของบประมาณแผน่ดินไปเรียนตอ้งมีหลกัสูตร 
เรื่องยุทธศาสตร์ชาต ิจะได้เข้าใจเปน็เรื่องเดียวกนั ยุทธศาสตร์ชาติไม่ใช่ลกูของ  
พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ยุทธศาสตร์ชาติคือเรื่องของประเทศ และต้องลงไปสอนหนังสือ 
ในมหาวิทยาลัย ต้องลงไปอยู่ในวิทยาลัย มธัยมศกึษา ประถมศึกษา ถามวา่จะลงไปได้อย่างไร  
ลงไมไ่ด้ครับ เพราะหน่วยปฏิบัติก็ยังไม่สนใจเลย ผมกราบเรียน เอ่ยชือ่ท่านค านณู  สิทธิสมาน  15 
ท่านทวงถามในสภามาหลายเดือน ผมไม่เคยอภิปรายเรือ่งยุทธศาสตร์ชาติเลย ผมรอวันทีเ่ขา 
ท าเสร็จ ๑ ปีแลว้พูดวนันี ้ผมรอดวู่าทา่นจะท าอะไรไดน้อกจากท ารายงานเลม่นี้ออกมา  
ยังไม่เห็นความคืบหนา้ที่เปน็รูปธรรม และเรามเีวลาไมถ่ึง ๔ ปดีีครับ วันที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๕  
ท่านจะไดร้ับรายงาน ๕ ป ีซึ่งเป็นฉบับครบเฟส (phase) แรกของยุทธศาสตร์ชาติ ส าเร็จหรือ
ล้มเหลวอยู่ที่วฒุิสภาชดุนี้ทีไ่ด้มาตามบทเฉพาะกาล เพราะฉะนัน้ ผมกราบเรียนท่านประธานว่า  20 
๑. นอกเหนือจากท าหนังสอื หรือท าความเข้าใจลงไปในฐานรากยังพี่นอ้งประชาชน จะต้องมีการ
สื่อสาร ถ้าเรื่องยากในการท าความเขา้ใจยุทธศาสตร ์ตอ้งลงในแผนปฏบิัต ิตอ้งท าความเข้าใจ
สื่อสารลักษณะรีไมนด์ (remind) บ่อย ๆ จัดอบรมลงหลักสูตรในทีต่่าง ๆ และต้องเป็นเรื่องวาระ  
ไม่อยากใชค้ าวา่ “วาระแหง่ชาต”ิ ใช้แลว้ไม่มีประโยชน ์ต้องเป็นเรื่องทีอ่ยู่ในหวัใจของคนท างาน 
ในฝ่ายข้าราชการ เอกชน พลเรือน ทหาร ต ารวจ ต้องรู้เรื่องเดียวกนั เรื่องนีต้้องฝากท่านประธาน25 
เพื่อบรรจไุว้ในข้อเสนอ 
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๑๔๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ละไม  ๓๙/๔ 
 
   ขออนญุาตลงในรายละเอียดเฉพาะส่วนที่ผมคิดว่ามปีระเดน็ปญัหา ๒ เรื่อง  
ส่วนอืน่ ๆ เพ่ือนสมาชกิได้พูดไปแลว้ ต้องเรียนว่าผมดูตวัเลขที่ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาต ิท่านท าเอกสารรายงานยุทธศาสตร์ชาติประจ าปี ๒๕๖๒ เห็นสิง่ที่น่าหว่ง5 
มากมาย ขออนุญาตยกตวัอย่างบางประเดน็ เช่น ในการประเมนิความกา้วหน้าแผนแมบ่ทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๓ ประเดน็ จาก ๓๗ ประเดน็ พบวา่มีความเสี่ยงในการบรรลุเป้าหมายตามที่
ก าหนดไว้ในปี ๒๕๖๕ ถงึ ๓๓ เปา้หมาย จาก ๓๗ เป้าหมาย ค าถาม ถ้าท่านเหน็ว่านี่คือรายงานวิชา
ที่ส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาตมิาเสนอ ท่านเปน็ครูบาอาจารย์ ๒๕๐ ท่าน 
เด็กสอบตก ๓๓ คน จาก ๓๗ คน ไม่ได้สอบตกปีนี ้ปี ๒๕๖๕ ที่ท่านจะให้เขาจบการศึกษา  10 
สอบตก ๓๓ คน โอกาสต่ ากว่าเปา้หมาย ๑๕ เป้าหมาย ต่ ากว่าเป้าหมายระดับเสี่ยง ๑๒  
เป้าหมาย ต่ ากว่าเป้าหมายระดับวิกฤต ิ๖ เป้าหมาย แสดงวา่ผ่านเป้าหมายแค ่๔ นีค่ือปัญหาส าคัญ  
ประเดน็ที่ต่ ากวา่เป้าหมายขนาดวิกฤต ิ๖ ประเดน็ คือ ๑. ความมั่นคง ๒. การเกษตร  
๓. การท่องเที่ยว ๔. พ้ืนที่และเมืองน่าอยู่อัจฉริยะ ๕. การพัฒนาการเรียนรู้ ๖. การต่อตา้น 
การทุจรติประพฤติมิชอบ --------------------------------------------------------------------------------- 15 
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๑๔๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ปิยวรรณ  ๔๐/๑ 
 
ใน ๑๔๙ ประเดน็ สอบตกต่ ากว่าเป้าหมาย ๑๒๑ ประเด็น  
ถ้าเปน็ครสูอนนักเรียน ๑๔๙ คน นกัเรียน ๓ หอ้ง สอบตก ๑๒๑ คน โดยมตี่ ากว่าเป้าหมาย 
ที่ก าหนดไว ้๔๙ เปา้หมาย ต่ ากว่าเป้าหมายระดับเสี่ยง ๔๑ เป้าหมาย และต่ ากว่าเป้าหมายระดับ5 
วิกฤติ ๓๑ เป้าหมาย ทั้งหมดที่ผมกลา่วมาไมไ่ด้หมายความว่ายุทธศาสตร์ชาติมาผิดทาง มาถูกทาง  
แต่เป็นปีที่ ๑ แล้วยังพบว่ามีวิกฤต ิอุปสรรค ท้าทาย และสะท้อนให้เห็นข้อจ ากดั ไม่ว่าจะเปน็ 
การมองรว่มกนัของหน่วยงานต่าง ๆ ในการถ่ายทอดระดับเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติ 
ไปยังเป้าหมายของแผนแมบ่ท ส่งผลใหม้ีความเสี่ยงในการบรรลุผลสัมฤทธิ์ มปีระเด็นท้าทายส าคญั
ในระดับขบัเคลือ่นโครงการ อาทิเชน่ การบรูณาการความร่วมมือระหว่างหน่วยงาน ท่านเห็นตรงนี้10 
แล้วขีดเสน้ใตไ้ว้เลย แสดงวา่กระทรวง ทบวง กรม ทัง้หลาย ไมเ่หน็เป้าหมายเดียวกนั  
ถ่ายทอดไมไ่ด ้บูรณาการไมไ่ด้ จะเขียนแผนแม่บทอย่างไรกต็าม เปน็แค่วิทยานิพนธใ์นหนงัสือ 
ที่อยู่บนหิง้ เพราะฉะนั้น วนันี้ผมคดิวา่ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ 
ท าหนา้ที่เปน็แค่ฝ่ายเลขานกุาร สว่นส าคัญ คือ รฐับาล ทุกกระทรวง ทบวง กรม ตอ้งให้ความส าคัญ
กับการยกระดบัที่จะจดัการยุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศใหเ้ป็นจริง ส่งผลต่อการ15 
บรรลุผลสมัฤทธิ์ตามเปา้หมายหลายเรือ่ง ไมว่่าจะเป็นเรือ่งการปฏิบตัิ การเลือกปฏบิัติ การคุ้มครอง
สิทธิ การลดประสิทธิภาพแรงงาน และเรื่องอื่น ๆ ซึ่งผมคิดว่ามากมาย มีความล่าชา้ในการกระจาย
อ านาจ ความเข้มแข็งของสถาบนัครอบครวั การพ่ึงพาตนเองของผู้สูงอายุ การขจดัการทุจรติ  
คอร์รปัชันใหห้มดสิ้นในแผน่ดินไทย ขออนญุาตพูด ๒ ประเด็นเฉพาะสว่นทา้ยของรายงาน  
ซึ่งผมคิดว่าเพ่ือนสมาชกิไดพู้ดไปเกือบหมดแลว้ เพราะถ้าพูดหมดนี้คงใช้เวลาหลายวัน  20 
ได้อ่านทั้งหมดแลว้ผมเหน็วา่มีประเด็นอย่างนี ้ในเรือ่งการขับเคลื่อนขาดความชัดเจน 
ในการก าหนดการมีส่วนรว่มของโครงการต่อการบรรลผุลการพัฒนาแผนแม่บท ขาดการบูรณาการ
ระหว่างหนว่ยงาน มีปัญหาเรื่องระเบียบและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง มปีัญหาเรื่องความพร้อม 
ของขอ้มูลในการเข้าถงึข้อมลูที่จ าเป็น และมปีัญหาในเรือ่งของปัจจัยภายนอกที่ไมอ่าจควบคุมได ้ 
 25 
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๑๔๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ปิยวรรณ  ๔๐/๒ 
 
ซึ่งทางส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติได้ท าไวห้มดแลว้ รวมถงึการอธิบาย
ปัญหา ซึ่งผมคิดว่าเรื่องนี้ส าคัญ เพราะจะส่งผลต่อไม่ว่าจะเปน็เป้าหมายที่ทา่นตั้งไว ้คือ ความอยู่ดี 
มีสุขของคนไทยในสงัคม มีขดีความสามารถในการแข่งขนั พัฒนาทรัพยากรมนุษย์ของประเทศ  5 
ให้มคีวามเทา่เทียม เสมอภาค ความหลากหลายทางชีวภาพ คุณภาพสิ่งแวดล้อม ความยั่งยนื 
ของทรัพยากรธรรมชาติ และประสิทธิภาพในการบริหารจัดการการเข้าถงึบรกิารของรัฐต่าง ๆ 
ทั้งหมดตามที่ท่านเขียนไวต้ัง้แต่ตน้คือว่า เรามียุทธศาสตร์ชาติเพื่อจะท าให้ประเทศไทยมั่นคง 
ประชาชนมีความสุข เศรษฐกิจพัฒนาอย่างต่อเนือ่ง สงัคมมีความเป็นธรรม มีทรัพยากรธรรมชาติ
อย่างยั่งยืน ตามวิสัยทศัน์ทีท่่านนายกรฐัมนตรีพดูบ่อย ๆ ซึง่ผมเห็นว่าดีมาก คอื ประเทศไทย 10 
มีความมัน่คง มั่งคั่ง ยัง่ยืน เป็นประเทศพัฒนาแลว้ตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง โดยไม่ทิ้งใคร 
ไว้ขา้งหลัง แตถ่ามว่า ณ ป ี๒๕๖๕ ที่รายงานฉบับนีค้รบ ๕ ปี วันที ่๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๖  
ที่สมาชิกวุฒิสภาชุดนี้จะเปน็คนตรวจดุษฎนีิพนธช์ุดแรกผ่านหรือไม่ ผมเหน็วา่มีประเดน็ 
ที่น่ากังวลมาก ไดเ้สนอทา่นประธานไปแล้วว่ามคีวามจ าเป็นทีต่้องลงแผนย่อย ในสภาแห่งนี้  
ถ้าเปน็ไปได้ให้จัดทุกสัปดาห์ เชญิหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องมาชี้แจงและมาพดูคุยกนัว่าขาดตรงไหน  15 
ซึ่งจะท าให้เกดิความส าเร็จหรือไม่ส าเร็จ ขออนญุาตลงไปเฉพาะในสว่นทีเ่กี่ยวข้อง 
กับยุทธศาสตร์ชาติ ๒ เรื่อง คือ เรื่องของการบงัคับใชก้ฎหมายกับการจดัการกฎหมาย 
และกระบวนการยตุิธรรม ซึง่ผมขออนุญาตเสนอโดยเร็ว ๑. เรื่องของการที่จะขจดักฎหมาย 
ที่เรียกวา่ กโิยตนิกฎหมาย ที่ท าให้เกดิอุปสรรคการเปลีย่นแปลงในประเทศนี ้ในป ี๒๕๔๕  
ผมเคยเปน็อนุกรรมการในคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย มีข้อเสนอว่ามกีฎหมายลา้หลัง 20 
ประมาณ ๔๐๐ – ๕๐๐ ฉบบั บดันี ้ผ่านมาในปี ๒๕๖๓ กฎหมายเหล่านั้นยงัอยู่  
การกโิยตนิกฎหมายเพื่อตดัอุปสรรคในภาคธุรกิจ มหีลายท่านมาจากภาคธุรกิจทราบดวี่า 
ไม่ได้มีการตัดทิง้เลย ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาเคยประเมินลา่สุดเมื่อปีทีแ่ลว้ว่า  
ยังมีคงค้างอยู ่๔๐๐ กว่าฉบบั เปน็อุปสรรคต่อการบริหาร ท่านประธานวุฒิสภาจ าไดห้รือไม่  
เราจะจดัการเรือ่งสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าไมนายกรฐัมนตร ี25 
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๑๔๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ปิยวรรณ  ๔๐/๓ 
 
ถึงตอ้งประกาศพระราชก าหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉกุเฉนิ พ.ศ. ๒๕๔๘ มีกฎหมาย 
ที่เกี่ยวขอ้ง ๔๐ ฉบับ ขัดแยง้กันระหว่างกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงมหาดไทย  
กระทรวงพาณชิย์ ไม่สามารถจัดการปญัหาสถานการณก์ารระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 5 
๒๐๑๙ ได้ จงึตอ้งใช้กฎหมายกึ่งเผด็จการ คือ พระราชก าหนดการบริหารราชการในสถานการณ์
ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ และมอบอ านาจให้นายกรฐัมนตรเีพียงท่านเดียว นี่คือปัญหาของประเทศไทย 
เรามปีัญหาเรือ่งการบริหารจัดการน้ า กว่าจะออกพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ า พ.ศ. ๒๕๖๑ ได ้ 
พบว่ามีกฎหมายทีม่ีกระทรวง ทบวง กรม เกี่ยวข้องกับน้ าอยู่ ๓๘ ฉบบั นี่คือปญัหาของประเทศไทย 
เพราะฉะนัน้ กระบวนการยตุิธรรมไม่ได้มปีัญหา กฎหมายไม่ได้มปีัญหา มีปัญหาเรือ่งเราใชก้ฎหมาย10 
มากเกนิไป แล้วเรายังเขียนบอกประชาชนว่า ประชาชนต้องรู้กฎหมาย ผมขออนญุาตทา่นประธาน 
สมาชิกวุฒิสภาทกุท่านยงัไมรู่้กฎหมายทุกฉบับเลย แลว้เราไปบังคบัประชาชนใหรู้้กฎหมาย 
ได้อย่างไร ท้ายที่สดุประชาชนอยู่ในตะราง เพราะกฎหมายที่ออกมากเกินไป เราไมท่ ากิโยติน 
กฎหมาย 
  ประเดน็ท่ี ๒ ผมคดิว่าเรือ่งกระบวนการยตุิธรรมมีเรื่องต้นน้ า กลางน้ า ปลายน้ า 15 
หลายเรื่องด าเนนิการไปได้ดแีล้ว ปลายน้ าของเรือ่งศาล ด าเนินการปรับปรุงหลายเรือ่งให้กับศาล  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องต ารวจศาล เรื่องการอ านวยความยตุิธรรมหรือการพิจารณาคด ีโดยเฉพาะคดีอาญา
ของผูด้ ารงต าแหน่งทางการเมือง ปรบัปรงุให้เป็น ๒ ชัน้ศาล อย่างนี้เป็นต้น หรือแมก้ระทัง่มีศาล 
ที่จะท าให้คดีรวดเรว็ขึน้ คือ ศาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมชิอบกลาง อย่างนี้เปน็ตน้  
ในกระบวนการอัยการก็มกีารปรับปรงุกฎหมาย แตม่ีเควสชัน (question) หรือมคี าถามในสิง่ที่20 
เกิดขึ้นเป็นข่าวมาเมื่อไมน่านมานี้เกี่ยวกับคดีส าคัญ ตน้น้ าอยู่ที่ดเีอสไอ อยู่ทีต่ ารวจ วันนี้ขออนญุาต
พูดถึงต ารวจสักเลก็น้อย เพราะผมไม่มคีวามหวังเรื่องการปฏิรปูต ารวจเลย ผมอยากเหน็ 
ท่านประธานน าพาพวกเราชวนกันคดิ เรามีคณะกรรมาธิการการกฎหมาย การยุตธิรรม  
และการต ารวจ อยากน าเรื่องการปฏิรูปต ารวจเข้ามาในวุฒิสภา อย่าบอกวา่อยู่ที่คณะกรรมการ
กฤษฎีกาเขียนกฎหมายแล้ว การปฏิรูปมี ๒ แบบ คือ ๑. การปฏิรูปด้วยกฎหมาย 25 
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๑๔๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ปิยวรรณ  ๔๐/๔ 
 
๒. การปฏิรปูดว้ยการบรหิาร ผมคดิว่าสภาชว่ยได ้การปฏิรูปต ารวจเรื่องกฎหมายก็เขียนไป  
แตไ่ม่ทราบว่าออกมาอย่างไร เขาบอกกฎหมายเขียนเขา้สภา ถ้าเข้าเป็นสบัปะรดบางทีอาจออกมา
เป็นทุเรียนกไ็ด้ หลายเรื่องไม่สามารถผ่านการปฏิรปูไปได้ เพราะฉะนัน้วธิีการที่เสนอ ผมอยากให้5 
เอาฟุตบอลนั้นมาเลน่อยู่ในเท้าของสมาชิกวฒุิสภาเอง ผมเชื่อวา่สมาชกิวฒุิสภาหลายท่านจะให้
ค าแนะน า และอยากเห็นการเปลี่ยนแปลง ที่ผมพูดอย่างนี้เพราะผมมญีาติพ่ีน้องเปน็ต ารวจ  
เกษียณไปแล้วก็มี รับราชการอยู่ก็มี รับทราบเรื่องทัง้หมด แต่ผมคิดว่าเราต้องปฏิรูปจากภายใน
ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิขออภัยที่ต้องกล่าวถึง ดว้ยความที่อยากเห็นต ารวจ ๒ แสนกวา่คน 
ท างานเหนื่อยมาก ในสว่นของต ารวจ ผมคดิวา่มีความจ าเป็นทีต่้องปรบัโครงสร้างภายใน  10 
โดยเหลือต ารวจไว้เหมือนเดมิ ๒ แสนกวา่คน แต่ย้ายไปท างานด้านสืบสวนสอบสวนอาชญากรรม 
แล้วยุบหนว่ยงานที่ไม่จ าเปน็ ซ้ าซ้อน เช่น กองบังคับการป้องกันปราบปรามการทจุริตและประพฤติ
มิชอบ (บก.ปปป.) มีส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) 
อยู่แล้ว กองบังคบัการปราบปรามการกระท าความผดิเกีย่วกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ก็โอนอ านาจไปให้กรมอุทยานแห่งชาติ สตัว์ป่า และพันธุพื์ช หรือกรมป่าไม้ กองบงัคบัการ15 
ปราบปรามการกระท าความผิดเกี่ยวกบัการคุ้มครองผูบ้ริโภค (บก.ปคบ.) เขากม็ีหน่วยคุม้ครอง
ผู้บริโภค อย่างนี้เปน็ต้น ขออนุญาตเสนอ 
  ส่วนที ่๒ ทีต่้องพูดถงึเรื่องของดัชนีทุจรติคอร์รัปชัน ซึ่งผมคิดว่าเป็นเป้าหมาย
ส าคัญที่ประเทศไทยมีความจ าเป็นอย่างยิ่งทีต่้องเดนิทางต่อไปใหไ้ด ้และผมคดิวา่ส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติตอนนี้อยู่ในช่วงหัวเลี้ยวหวัตอ่ ท่านเปน็เลขานกุาร 20 
ของคณะกรรมการกลัน่กรองการใช้จ่ายเงินกู้ตามพระราชก าหนดให้อ านาจกระทรวงการคลังกูเ้งิน 
เพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ ดว้ย มเีอกสารที่อยู่ในมือผมมาก  
นี่เปน็แค่ตวัอย่างไม่กีร่้อยโครงการใน ๓๐,๐๐๐ กว่าโครงการ ซึง่ผมคดิวา่เรื่องส าคญัที่ต้องพูด 
คือ กติกาของการอนุมตัิการใช้เงินกู ้๔ แสนล้านบาท ถ้าเราไม่รอบคอบเพียงพอจะท าให้ดัชนี 25 
คอร์รปัชันเพ่ิมขึ้น เวิลดแ์บงก์ (World Bank) ประเมินวา่ ตราบใดที่มีเม็ดเงินก้อนใหญ่พิเศษเข้าไป 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           ปิยวรรณ  ๔๐/๕ 
  
ใช้ในระบบ โดยไม่ผ่านระบบงบประมาณตามปกต ิตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ดชันีการทุจรติจะเพิ่มขึน้ ขออนญุาตว่ายุทธศาสตร์ชาตขิองประเทศไทยตั้งใจวางไว้ว่า 5 
ประเทศไทยจะปลอดทุจรติให้หมดสิ้นไปจากชาติภายในระยะเวลา ๒๐ ปี --------------------------- 
 
           - ๔๑/๑ 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ศุภลักษณ์  ๔๑/๑ 
 
ท่านยกระดบัคะแนนที่จะใหพ้้นจาก ๓๘ คะแนน ขึน้เปน็ ๕๐ คะแนน แลว้ยกอนัดบัเป็นอันดับ ๒๐ 
ของโลก แตว่ันนี้ประเทศไทยอยู่ที่อันดบั ๑๐๑ ความหวงัจากตรงนี้ ๔ ปีท ายากมากเลย  
แต่ผมให้ก าลงัใจ และผมเชือ่ว่าถา้จะท าต้องลงมือท าตัง้แตว่ันนี้ อย่าอยู่แค่ในเอกสาร 5 
เป็นยุทธศาสตร์ชาติที่เสมือนวิทยานิพนธ ์และขออนญุาตท่านประธานว่า วันที่ส านกังานสภาพฒันา 
การเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติมารายงานจะขอน าเรียนหารือท่านอีกครั้งหนึ่ง กราบขอบพระคุณ
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย  แสวงการ ที่จรงิแลว้น่าเสียดาย เพราะว่า 10 
สิ่งที่ผ่านมาทั้งเมื่อวานนี้และจนถงึเวลานี ้เพ่ือนสมาชิกวุฒิสภาได้พูด ได้คุยในสิง่ที่เป็นประโยชน์ 
ต่อพ่ีน้องประชาชน ต่อผู้รบัฟังทั้งสิ้น ขณะนี้มีอกี ๖ ท่าน ผมจะขอหารอืเรื่องการใชเ้วลา ๖ ทา่น 
ที่เข้าบญัชีรายชื่อไว้อย่างถูกต้อง และประสงคเ์พิ่มมาอกี ๕ ท่าน จากการรบัฟังแลว้ ผมคิดว่า 
เพื่อประโยชนต์่อสว่นรวม ประโยชน์ตอ่พ่ีน้องประชาชน ผมหารืออย่างนี ้ผู้ที่เขา้บัญชีรายชื่อไว้ 
มีนายชลติ  แกว้จินดา ว่าทีร่้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานชิภักดี  รองศาสตราจารย์ศกัดิ์ไทย   15 
สุรกิจบวร  นายมณเฑียร  บุญตนั  นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา  นางจนิตนา  ชัยยวรรณาการ 
อันนี้เป็นผู้ทีข่ึ้นบัญชไีว ้ขอรบกวนทุกท่านอยากจะใหต้รงเวลา คือ ๑๕ นาที เราจะให้ ๖ ท่านนี ้
ใชเ้วลา ๑.๓๐ ชัว่โมง ขณะนี้ที่ผมแจ้งวา่มีเพ่ือนสมาชกิวุฒิสภา ซึง่ผมดูแลว้แต่ละทา่นประสงค์ 
ที่จะเพิ่มเติมในสิง่ที่เพื่อนสมาชิกวฒุิสภาอาจจะยังไม่ไดพู้ด เมื่อสกัครูน่ี้ผมบอก ๕ ท่าน เพ่ิมมาอีก  
๑ ท่าน เป็น ๖ ทา่น ดังนี้ พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัต ิ นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร 20 
พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์  นายเฉลา  พวงมาลัย  นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล และนายกษิดศิ  
อาชวคุณ ทั้ง ๖ ท่านนี้ผมจะรบกวนว่าทา่นเพิ่มมาทีหลัง แต่ผมไม่อยากให้ท่านเสียโอกาส 
และคดิวา่สิ่งที่ท่านเสนอนา่จะเปน็ประโยชน์ ผมให้ท่านละ ๕ นาท ีขอบรหิารเวลาตามนี้  
นายชลิต  แกว้จินดา ไดข้ออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยตเ์พ่ือประกอบการอภิปราย เพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕  25 
เชิญท่านชลิต  แกว้จินดา ครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย)  
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๑๕๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ศุภลักษณ์  ๔๑/๒ 
 
  นายชลิต  แกว้จินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายชลิต  แกว้จินดา สมาชกิวุฒสิภา ต้องขอขอบคุณทา่นประธานทีก่รุณาท าเรื่องนี้  
ผมมีเพาเวอร์พอยต ์๑๘ แผน่ แตว่่าขอไว ้๑๕ นาที จะพยายามนะครับ คือผมจะพดูในประเด็น 5 
เรื่องแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประเด็นเขตเศรษฐกิจพิเศษ เรื่องของแผนยอ่ยการพัฒนา 
เขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน เป็นแผนการพัฒนาที่มวีัตถปุระสงค์ส าคญัให้เกิดการกระจาย 
ความเจรญิสู่ภูมิภาค โดยใหโ้อกาสจากศักยภาพของพื้นที่และการมปีระชาคมเศรษฐกิจอาเซียน  
เพื่อลดความเหลื่อมล้ าทางรายได ้ยกระดับคุณภาพชีวติของประชาชนและเสริมสร้างความมัน่คง 
ในพ้ืนที่บริเวณชายแดน รวมทั้งเพ่ิมความสามารถในการแขง่ขนัและเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบ้าน 10 
โดยให้ความส าคญักับการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษชายแดน ผมให้นิยามความหมายไวว้่า ชอ่งทาง
การค้าชายแดนของประเทศไทยเป็นเขตเศรษฐกิจทัง้หมด ถา้เราสามารถจะพัฒนาโครงสรา้งพื้นฐาน
ให้เชื่อมโยงตอ่กันได ้มแีนวทางการพัฒนาถึง ๑๐ แนวทาง คอื การเพ่ิมประสิทธิภาพและพัฒนา
ด่าน เพ่ืออ านวยความสะดวกในการผา่นแดน ทา่นดูข้อเสนอนโยบายการค้าชายแดน ในภาพจะเห็น
ว่า เขตที่ตดิกับชายแดนเราจะประกอบดว้ย สาธารณรฐัแหง่สหภาพเมียนมา สาธารณรัฐ15 
ประชาธิปไตยประชาชนลาว เวียดนาม มาเลเซีย สิงคโปร์ ใน ๕ ประเทศเหล่านีม้ีมูลค่าการค้า
ชายแดน ในปี ๒๕๖๒ จ านวน ๑,๓๓๗,๒๘๒ ล้านบาท มีการเกินดุลทางการค้า ๑๖๑,๕๖๒ ล้าน
บาท ชายแดนด้านมาเลเซีย สาธารณรฐัแห่งสหภาพเมียนมา สาธารณรฐัประชาธิปไตยประชาชน
ลาว กัมพูชา เราเกินดุลทางการค้าไป ๑๕๕,๗๒๘ ลา้นบาท ชายแดนจนีใต้ เวียดนามและสิงคโปร ์ 
เราเกนิดุลทางการคา้ ๕,๘๓๔ ล้านบาท การค้าชายแดนไทย – เมียนมา เราจะเหน็วา่ด้านซ้าย 20 
จะเปน็ด่านทั้งหมดที่อยู่ในชายแดน แตว่่าเป็นด่านที่ถาวรกับไม่ถาวร การที่เปน็ด่านไม่ถาวร 
มีส่วนหนึง่ที่พร้อมจะเปดิด่าน แต่ความสามารถในการเปิดด่านจะตอ้งผ่านกระบวนการต่าง ๆ 
เพราะไม่ใช่เขตเศรษฐกิจพิเศษ เปน็เขตเศรษฐกิจปกติ เพราะฉะนัน้ การด าเนินการต่าง ๆ  
เป็นไปตามปกต ิคือ เรือเกลอื ตดิโน่นติดนี่ ตดิเรื่องการบริหารจัดการภาครฐัเปน็เกณฑ์ใหญ่  
เราจะเหน็ว่ามีทั้งหมด ๒๒ ด่าน ที่ใช้การได้จริง ๆ ไมถ่ึง ๒๒ ด่าน ทา่นดูกแ็ล้วกนั มลูค่าการค้า 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  ศุภลักษณ์  ๔๑/๓ 
 
ในชายแดนสาธารณรัฐแห่งสภาพเมียนมาใช้อยู ่๒๘ ช่องทาง เราเกินดุลการค้าสาธารณรัฐ 
แห่งสหภาพเมียนมาไป ๘,๖๖๑ ล้านบาท  
   แผ่นที ่๒ จะเห็นว่า ชายแดนไทย สปป. ลาว มีเขตติดตอ่ทางสาธารณรัฐ5 
ประชาธิปไตยประชาชนลาวมาก ๑,๘๑๐ กิโลเมตร และมีจังหวัดต่าง ๆ หลายจังหวดั  
เช่น เชียงราย เลย นครพนม พะเยา หนองคาย อ านาจเจริญ น่าน มกุดาหาร อตุรดิตถ์  
บึงกาฬ อุบลราชธานี ทัง้หมดนี้ม ี๕๒ ช่องทาง รวมทั้งดา่นถาวรด้วย แต่ท าไมการคา้ขาย 
จึงปรากฏว่าไม่รุง่เรืองเท่าทีค่วร มีช่องทางรอที่จะเปดิการค้าขายเพ่ิมเติมขึ้นอกี แปลว่า 
ช่องทางเดมิแออดั มีปญัหาเรื่องการค้าขาย การผา่นแดนเปน็จ านวนมาก ด่านต่อไป คือ 10 
การค้าขายชายแดนไทย - กมัพูชา กัมพูชามี ๑๘ จดุผ่านแดน เราเกินดุลทางการค้ากัมพูชา 
๑๑๘,๙๐๐ ล้านบาท กัมพูชาก็เช่นเดียวกนัมี ๑๙ ด่านทัง้หมด แตเ่ราสามารถเปดิได ้๗ ด่านถาวร 
นอกนัน้รอการเปดิ ไทยพร้อมหลายด่านกัมพูชาไม่พร้อม กัมพูชาพร้อมไทยยังไม่พร้อม 
อีกหลายด่าน  ต่อไปเปน็การค้าขายชายแดนไทย – มาเลเซีย ม ี๙ จุด  ๙ จุดนี้ไทยเกินดุล  
-๑๐,๒๔๔ ล้านบาท เกนิดุลแบบตดิลบ อนันี้จะเอาไว้ในตอนหลัง  เรื่องของเกรทเทอร์แมโ่ขง 15 
ซับรเีจินคอร์รดิอร ์(Greater Mekong Subregion Corridor) หรือกรอบความร่วมมือ 
ทางเศรษฐกิจในอนุภูมิภาคลุ่มแมน่้ าโขง เรามีแนวทางตา่ง ๆ ที่ได้ผ่านการเจรจากันอยู่แล้ว  
อันนี้เป็นตลาดใหมซ่ึ่งแสวงหาการค้ากับประเทศเพื่อนบ้านใหม่ คอื การเชื่อมโยงโอกาสทางการค้า 
การลงทนุไทย – เมียนมา - อินเดีย ผ่านแม่สอด เมียวด ีพะโค เนปดิอว์ มัณฑะเลย์ ตาม ูมู่เล ่ 
และอนิเดีย ส่วนนีเ้ป็นสว่นส าคัญ ----------------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๔๒/๑ 
 

 

 

 



๑๕๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๒/๑ 
 
เปิดไปอีกแผน่หนึ่ง จะเห็นเส้นทางต่าง ๆ ว่า จากจดุไตรภาคี อนิเดีย – เมียนมา –  ไทย  
จะผ่านเมืองมอเรห์ เมืองทามู เมืองกาเลเมียว เมืองมัณฑะเลย์ เมืองย่างกุง้ เมืองมะละแหม่ง  
เมืองเมียวดี แม่สอด กรุงเทพมหานคร รวมระยะทาง ๑,๙๘๐ กิโลเมตร เป็นเส้นทางหนึง่ที่จะไป5 
ค้าขายกบัอินเดียได ้การเชื่อมโยงโอกาสทางการค้า การลงทุนในจนีตอนใต ้ผ่านเส้นทางอาร ์๓ บี 
(R3B) ผ่านทางแม่สาย ท่าขีเ้หล็กไปจีนตอนใต้ที่มณฑลยูนนาน สาธารณรัฐประชาชนจีน ตรงนี้ 
จะเหน็ว่าล าบากที่เราจะผ่านเส้นทางนี ้เพราะวา่จากสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาไปผ่านที่
สาธารณรัฐแหง่สหภาพเมียนมาอย่างเดียว ไม่ผ่านที่อืน่เลย จะล าบากนิดหน่อยเรื่องเส้นทางตา่ง ๆ 
การเชือ่มโยงการค้าการลงทนุไทย – จีนตอนใต้ ผ่านเสน้ทางประเทศไทย สาธารณรฐัแหง่ 10 
สหภาพเมียนมาและสาธารณรัฐประชาชนจนี อนันี้เสน้ทางยังไม่สมบรูณ์ แตถ่้าการเชื่อมโยงเสร็จ 
โอกาสทางการค้าการลงทุนไทย – จีนตอนใต ้ผ่านเส้นทางอาร ์๓ บี เชียงของ บ้านดอน  
แขวงบ่อแกว้ โมฮัน่ บ่อหาน และสาธารณรฐัประชาชนจนี ระยะทาง ๒๒๕ กิโลเมตร แลว้ก็ไป
เส้นทางจนีตอนใต้เช่นเดียวกัน อกีแผน่หนึ่งจะเปน็เส้นทางจากไทย – สปป. ลาว - จีน ผา่นเสน้ทาง
อาร์ ๘ (R8) เส้นทางอาร์ ๙ (R9) เส้นทางอาร์ ๑๒ (R12) จะเห็นว่าทางด้านซา้ยเปน็ด่านภดูู่ 15 
อุตรดิตถ์ แล้วจะไปได้ทางเวยีงจันทนแ์ละหลวงพระบาง ไปเชื่อมโยงกับจนีตอนใต้ผา่นเส้นทางอาร์ 
๘ อาร์ ๓ (R3) แล้วก็ไปทางเวียดนามด้วย ทีนีม้ีข้อเสนอเชิงนโยบายการค้าชายแดนทางด้านฟิซซิ
เคิลคอนเนกทิวตีี (physical connectivity) ในภูมิภาคว่า เนื่องจากเสน้ทางต่าง ๆ เหล่านีไ้ม่
สมบูรณ ์ขาดตอน ขาดชว่ง เพราะฉะนัน้ในระดับภูมิภาค เรายังมีปญัหาเรื่องมซิซงิลิงก์ (missing 
link) คือ ขาดการเชือ่มตอ่ทีด่ี หรือทางไมด่ี ที่เปน็อุปสรรคทางการเชื่อมโยงระเบียงเศรษฐกิจ  20 
คือ เสน้ทางถนนรถไฟในสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เส้นทางถนนในสาธารณรัฐ 
แห่งสหภาพเมียนมา เส้นทางรถไฟในประเทศกัมพูชา มขี้อเสนอว่าประเทศไทยจ าเป็นตอ้งเป็นผู้ทีม่ี 
บทบาทในการเป็นผู้ให้ เพื่อช่วยพัฒนาความเชือ่มโยงตามแนวระเบียงเศรษฐกิจใหค้รอบคลุม 
มากยิ่งขึ้นถงึจะเกิดประโยชน์กับการค้าการลงทนุ ถา้ท่านดูใกล ้ๆ จะเห็นว่าสาธารณรัฐ 
 25 
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ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๒/๒ 
 
แห่งสหภาพเมียนมามีจดุซีพอร์ต (seaport) ๘ – ๙ จุด เพราะฉะนัน้เป็นเรื่องส าคัญ 
เรื่องอาหารทะเลที่จะต้องผ่านมายงัแม่สอดและไปยังอตุรดิตถ์ ด่านภดูู่ แล้วต่อเชือ่มไปยังทางรถไฟ 
ที่สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว เวียงจนัทน ์หรือว่าหลวงพระบางอีก ๙ สถานไีด ้อันนี ้5 
เป็นข้อเสนอเชิงนโยบายการค้าชายแดนตามแนวนอร์ทเซาต์อีคอนอมกิส์คอร์รดิอร์ (North-South 
Economic Corridor) อันนีจ้ะเหน็ว่าสว่นกลาง ๆ ที่วงกลมนั้นคือดา่นภดูู่ จังหวดัอตุรดติถ์  
ซึ่งเป็นจดุศูนยก์ลางที่จะเชื่อมโยงไปทางทิศเหนือไปจรดเส้นทางรถไฟของสาธารณรฐัประชาธิปไตย
ประชาชนลาวที่สถานรีถไฟหลวงพระบาง ทางทิศตะวันออกไปสถานีรถไฟที่เวียงจันทน์  
จากเวียงจันทน์ก าลงัท าถนนเส้นทางรถไฟจากเวียงจนัทน์ไปทา่แขกและไปยังเวียดนามที่ฮานอย 10 
เพราะฉะนัน้การเชื่อมโยงเสน้ทางต่าง ๆ โลจิสติกส์สว่นนี้เปน็ส่วนส าคญั ข้อเสนอเชงินโยบายการค้า
ชายแดนอีกจดุหนึ่งเป็นการเชื่อมโยงตามแนวอีสต์เวสต์อคีอนอมกิส์คอร์รดิอร ์(East-West 
Economic Corridor) ด้านตะวันตก เนื่องจากสาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมาได้สรา้งท่าเรือน้ าลกึ
กะเลกว๊กทีก่ าลังด าเนินการอยู่ตอนใต้ของทางด่านสังขละบุรไีปจดุนี้ มีการสร้างทางรถไฟไปหา 
เมืองเมียวดี แม่สอดและย่างกุ้งด้วย ต่อไปมัณฑะเลย์ ทางภาคเหนือ สาธารณรัฐแหง่สหภาพ 15 
เมียนมา ก าลงัสร้างทางรถไฟอยู่ อันนีเ้ป็นโอกาสดีในอนาคตที่จะวางโครงสร้างทางรางจากแม่สอด
มายังสวรรคโลก อุตรดติถ ์ซึง่มีทางรถไฟอยู่แล้วประมาณ ๒๐๐ กโิลเมตร จะมาเชือ่มเส้นทางรถไฟ
สายเหนอืที่บ้านวงักะพี้กบัสถานีศลิาอาสน์ ซึ่งเป็นจดุคอนแทรกเตอร์ยาร์ด (contractor yard)  
ที่ทางแผนพัฒนาประเทศระบบรางได้วางไว้ จะมาเชื่อมโยงกันได้ทัว่ถึงไปหมด เป็นโอกาสดีทีก่าร
ติดต่อและขนถา่ยสินคา้ทางรางจะถูกกว่าการขนถ่ายทางรถยนตถ์ึง ๔ เทา่ โดยมขี้อเสนอแนะ ดงันี ้20 
  ประการที ่๑ การเชื่อมโยงแนวอีสต์เวสต์อคีอนอมิกสค์อร์ริดอรด์้านตะวันออก  
จะมองเหน็ว่ามีการเชื่อมโยงไปยังสาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาวและจากอตุรดิตถ์ ด่านภดูู่ 
ไปเสน้ทางใดบ้าง ดา้นเซาตอ์ีคอนอมิกส์คอร์รดิอร ์ข้อเสนอแนะทางนโยบายเอาไวพู้ดกันอกีครัง้ 
เพราะหมดเวลาแลว้ ประเดน็ที่สร้างความเจบ็ปวดให้อยา่งยิ่งก็คอื ท าไมการคา้ขายกับ 
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๑๕๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๒/๓ 
 
มาเลเซีย ๙ จุด จึงเกินดุลตดิลบถงึหมื่นล้านบาท มปีระเด็นทีเ่ปน็ข้อสงัเกตประการหนึ่งว่า 
มีปัญหาอุปสรรคอะไรในการค้าขายกับชายแดนไทย – มาเลเซีย สรปุว่าโครงสรา้งพ้ืนฐาน 
เชื่อมโยงทางกายภาพระหวา่งด่านต่าง ๆ มีปญัหา ซึง่จดุเชื่อมต่อระหว่างดา่นศุลกากรสะเดา 5 
แห่งใหม่กบัดา่นศุลกากรบูกติกายูฮติัมของมาเลเซีย ซึ่งมีความแออัด 
  ประการที ่๒ การเร่งก่อสร้างสะพานข้ามแมน่้ าโก – ลก อ าเภอสุไหงโก–ลก  
จังหวดันราธิวาส ซึง่เชื่อมสุไหงโก–ลก กับลนัเตาปันยงัเป็นแห่งที ่๑ และเรื่องการเรง่รัดก่อสร้าง
สะพานขา้มแม่น้ าโก–ลก ในอ าเภอตากใบ จงัหวัดนราธวิาส ตากใบ – เปิงกาลันกุโบร ์
  ประการที ่๓ ด้านนโยบาย กฎระเบียบและมาตรการทางการค้า มาเลเซีย 10 
ไม่อนญุาตให้น าเขา้ข้าวจากประเทศไทยทางบก ใหน้ าขา้วเขา้ได้เฉพาะทางเรือเท่านัน้ ส่งผลให้
ผูป้ระกอบการบริเวณจังหวดัชายแดนไม่สามารถส่งข้าวไปยังมาเลเซียผ่านเส้นทางถนนตามแนว 
ทางบกได ้ 
  ประการที ่๔ มาตรการดา้นสุขอนามัยที่เขม้งวดในการน าเข้าและการน าผ่าน 
สินค้าเกษตรของมาเลเซียและการไม่ยอมรับผลการตรวจสอบและรับรองคุณภาพสินค้าเกษตร 15 
โดยหน่วยงานด้านสุขภาพอนามัยของไทย  
  ประการที ่๕ การคมนาคมโลจิสติกสแ์ละการอ านวยความสะดวกทางการคา้ 
ความแออดัของด่านศุลกากรหลัก ด่านศุลกากรสะเดา จังหวดัสงขลา ซึ่งผา่นล าบาก  
  ประการที ่๖ เรื่องการขนสง่ข้ามพรมแดนระหว่างไทย – มาเลเซีย  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นชลิต  แกว้จินดา ครับ รักษาเวลาและสรุปได้เลยว่าทา่นจะเสนอแนะ 
อะไร เพราะวา่ตอนนีเ้กินเวลาแล้ว  
 
          - ๔๓/๑ 
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๑๕๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     พรเพ็ญ  ๔๓/๑ 
 
  นายชลิต  แกว้จินดา   :   เนื่องจากมีการก าหนดใหก้ารขนสง่สินค้าเน่าเสียง่าย 
ผ่านแดนโดยทางถนนจากประเทศไทย ผ่านมาเลเซียไปยังสิงคโปร์มขี้อก าหนดว่า สง่ไดไ้ม่เกิน 
๓๐,๐๐๐ ตันต่อปี เข้าทางดา่นสะเดา ความตกลงด้านการขนส่งสินค้าและผู้โดยสารทางถนน 5 
พรมแดนระหว่างกันเป็นปัญหา ผมสรุปแคน่ี้ และยังมีอกีหลายเรื่องถ้าพูดตามสไลด ์
ก็หมดเวลาแลว้ ขอบพระคณุท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านชลิต  แกว้จินดา เสนอวนัที่ ๒๙ - ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓  
ต่อไปท่านว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ๑๕ นาที เชญิครบั 10 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :    กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม ว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพง็พานิชภักด ีท่านประธานครบั ประเทศชาติเดินมาไกล 
ประชาธิปไตยต้องเดนิหน้า ต้องปฏริูปประเทศ เศรษฐกจิของพ่ีน้องประชาชนทุกหมูเ่หล่าต้องไดร้ับ
การพัฒนา ปวงประชาถึงจะเป็นสขุ วันนีเ้ราท าหน้าทีต่ามบทเฉพาะกาล สมาชิกวฒุสิภาทั้ง  
๒๕๐ ท่านไดร้ับการคดัเลือกมาท าหน้าที่ตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ  15 
สรุปอย่างนั้นทา่นประธาน วันนี้ยุทธศาสตร์ชาติต้องการให้ต าบลมัน่คง มั่งคั่ง ยั่งยนื พ่ีน้องที่อยู่ใน 
ชนบทจะมั่นคงไม่ได้เลยถา้ยงัไมไ่ดร้ับการปลดหนี้ปลดสนิ วนันี้พ่ีน้องประชาชนยงัท าเกษตรกรรม 
อาศัยฟ้าอาศัยฝน แหล่งน้ า หนี้สนิดนิพอกหางหมู แต่ละหมูบ่้าน แต่ละต าบล หมู่บา้นหนึ่งม ี 
๑๐ กว่ากองทนุ ๒๐ กองทนุ ขึน้ไปทั้งสิน้ รฐับาลที่ผา่นมาส่งเสริมให้มกีารกู้ทุกกองทุน  
กู้กองทนุที่ ๑ ไปส่งกองทนุที่ ๒  กู้กองทุนที ่๒ ไปสง่กองทุนที ่๓ สรุปแล้วกู้แลว้กส็่ง ๆ ดอกเบี้ยก็20 
ทบกันไปถา้เรายังแก้ปญัหานี้ไมไ่ด้อยา่หวังเลยว่าจะต าบลมั่นคง มั่งคัง่ ยั่งยนื เพราะเปน็หนี้หมดทุก
กองทุนเสร็จแล้วก็เปน็ปัญหาต้องไปเป็นหนี้ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) 
และมหีนีน้อกระบบ แกต้รงนี้เสียก่อน เป็นปญัหาคาราคาซังมาเป็นสบิ ๆ ปแีล้ว จะเริ่มต้นใหม่ 
ตะพึดตะพือเลย วาระแหง่ชาติกห็ลายครัง้ กองทนุฟื้นฟูเกษตรกรกห็ลายครั้ง ไมต่่อเนื่อง 
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๑๕๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พรเพ็ญ  ๔๓/๒ 
 
และวันนี้คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท า 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ หากได้ให้โอกาสกบัสมาชิกวฒุิสภาได้ให้ค าชี้แนะอย่างทั่วถึง  
ผมนั่งรอมา ๒ วนัแลว้ครบัทา่นประธาน รอเพื่อจะบอกกบัท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล 5 
เอาที่เปน็วาระแหง่ชาติมาท าก่อน ๓ เดือน ๑ ป ีผมไม่อยากจะมองย้อนหลังไป ๑ ป ีเพราะว่า 
จับต้องไมไ่ด ้วนัที่ ๒๔ มิถนุายนนี้จะครบรอบ ๘๘ ปแีลว้ที่เราได้ประชาธิปไตยอนัมพีระมหากษัตริย์
ทรงเปน็ประมขุ ประชาธปิไตยต้องเดนิหน้า ต้องมีการเลือกตั้ง ประชาชนรอมา ๑๐ ปีแลว้ครับ  
เขาอดึอัดกันหมด แล้ววันนีย้ังจะมาออ้มแอ้ม ๆ บอกไมม่ีเงิน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี วันนี้ก าลังฟังขอ้คิดเห็นและ
ข้อเสนอแนะเรื่องของการปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาต ิท่านเขา้ประเด็นได้ เวลาท่านจ ากัด 
ตอนนี้ผมจับเวลาท่านไปได ้๗ นาทีแลว้ เชิญครับ 
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   ขอบคุณท่านประธานครับ 
เราก าลงัจะปฏิรูปประเทศ ผมก าลังจะเสนอแนะว่า ๓ เดือนข้างหนา้เราจะตอ้งตอบปฏิรูปประเทศ  15 
ต้องใหป้ระชาชนเขาได้มีทางเลือก วนันี้ประชาชนไม่มีทางเลือก อดึอัด เกบ็ความรู้สกึไว้อยากจะให้
ผ่าน ๆ ไป อยากจะใหม้ีความสงบเรียบร้อยในบ้านเมือง ถ้าเราแก้ปญัหาในเรื่องของการให้พ่ีน้อง
ประชาชนในชนบทได้ใช้ทรพัยากรธรรมชาตขิองเขาอยา่งเปน็ระบบระเบียบไม่ได้ อย่าหวังเลยครบั 
พ่ีน้องประชาชนนัน้เขาตอ้งการความรู้เพ่ิมเติมใส่เข้าไปในสหกรณ์ให้เขาได้ท าโรงไฟฟ้าขยะชุมชน
เป็นวาระแห่งชาต ิให้พ่ีน้องประชาชนใหเ้ขาได้ใช้ผลประโยชน์จากการที่ขายไฟฟ้าจะไดต้ก 20 
ทุกหลังคาเรอืน เขาจะได้มรีายได้มาใช้หนี้ใช้สิน อย่างเชน่ ใบอ้อยเป็นปัญหาพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5)  
ผมพูดมาตั้งแตป่ลายปีทีแ่ลว้ครบั วันนี้พี่น้องเกษตรกรยังไม่เข้าถงึแหล่งทนุ สิง่เหลา่นี้ท างา่ย ๆ  
ท าได้ทนัที จะรอปฏิรูปอะไร ในเมื่อสิง่เหลา่นีต้้องให้เขาเข้าถึงแหล่งทนุ โรงไฟฟ้าขยะชุมชน 
มีทุกอ าเภอ ลองใหเ้ขาท าครับ รถตัดออ้ย ไม่มีแรงงานที่จะให้เขา ถงึเวลาตดัม ี๔ เดือน ไมท่ัน 
ก็ต้องเผา แล้วเผาพร้อมกันทั้งประเทศ จะไม่มีฝุน่ละอองพีเอ็ม ๒.๕ ไดอ้ย่างไร ผมเอาข้อเท็จจริง 25 
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๑๕๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      พรเพ็ญ  ๔๓/๓ 
 
มาบอกกับท่านประธานให้ลงไปท าทันท ีท าได้ ประชาชนเข้าถึง เขาเรียกว่า ประชาธิปไตยกนิได้ 
เลือกตัง้ก็เลือกตัง้กนัไป แต่ให้พี่น้องประชาชนไดเ้ข้าถึง ที่ผมพูดนี้อยากให้ปฏบิัติอยา่งจริงจงั  
ผมหารอืกับทา่นประธานไปแล้วหลายครัง้ รัฐมนตรีกไ็มม่าตอบ สรุปแลว้เงินหมื่นลา้นบาท 5 
ไม่มไีปชว่ยเหลือปัจจัยการผลิต ผมเอาขอ้เท็จจรงิมาพดูมาบอกทา่นประธาน เพราะว่าวนันี ้ 
๑ ปีมาแลว้ และเราไดม้ีโอกาสท าโครงการสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน ตามรฐัธรรมนูญแหง่
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ ไปเหน็ปัญหาของพ่ีน้องประชาชนมาจริง ๆ 
วันนี้ถึงเวลาแลว้ครบั ขดีเสน้ใหม่ไดแ้ล้ว ป่าสงวนแห่งชาติไม่มแีล้วครับป่า เขาแบ่งชัดเจนแล้ว เขต
อุทยานแห่งชาต ิ 10 
เขต ส.ป.ก. เขต ภ.บ.ท. ๕ สิ่งเหล่านี้จับต้องได ้อยากให้ปฏิรูปแบบนี้ทีป่ระชาชนเขารออยู ่ 
๕๐ – ๖๐ ปแีล้ว ผมใช้เวลาไม่มาก ฝากเอาชดั ๆ ง่าย ๆ สั้น ๆ ท าได้ทันที ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ประชาธิปไตยกนิได้ 
ท าทันที ต่อไปท่านรองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สรุกิจบวร ๑๕ นาท ีเชญิครบั  15 
  รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย  สุรกิจบวร   :    ขอบคุณครบัท่านประธาน 
กระผม ศกัดิไ์ทย  สรุกิจบวร สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอื่นตอ้งขอขอบคณุคณะกรรมาธกิาร ตสร. 
ที่ให้โอกาสในการเสนอแนะอภิปรายในสิ่งที่จะเกดิคุณคา่ต่อการปฏิรปูหลาย ๆ ดา้นของ 
ประเทศ การปฏริูปประเทศ ๒๐ ปี หรือยุทธศาสตรช์าต ิ๒๐ ปีนัน้เป็นสิ่งซึ่งผมถือว่ามีคุณค่า 
ต่อการพัฒนาประเทศอเนกอนันต์ ------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๔๔/๑ 
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๑๕๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๔/๑ 
 
ถ้าสามารถด าเนินการได ้อยากให้เปน็ยาอายวุัฒนะส าหรับประเทศไทย ถ้าเป็นไปไดผ้มอยากจะ 
ตั้งขอ้สังเกต สมุดเล่มสขีาวเล่มนี้เขียนวา่ “รายงานความคืบหน้า” พอเห็นแล้วมีความรู้สึกว่า  
ไม่ค่อยมคีวามสุขเท่าไร ค าวา่ “คืบหน้า” เหมือนกบัเจตนาว่าค่อย ๆ กระดื๊บ ๆ เหมอืนหนอน 5 
ตัวเลก็ ๆ อนันีแ้ปลตามรากศัพท์ ค าว่า “คืบ” เหมือนหนอนเขยิบไปทีละนดิ ๆ มีความรู้สึกว่าช้า  
ขออนญุาตเอ่ยชื่อทา่นว่าที่รอ้ยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ท่านอยากจะให้เร่ง ใหเ้ห็น 
เป็นรปูธรรม ถา้ยังคืบอยู่คงเป็นยาก เพราะฉะนัน้ ขออนุญาตใช้ค าว่า “ความก้าวหน้า” ได้หรือไม่  
ทั้งคืบทัง้ก้าว ฝรัง่ใช้ค าว่า “โพรเกรส” (progress) แสดงว่าภาษาไทยมีความลกึซึง้มาก คบืจะต้อง 
ช้ากว่าก้าว เพราะฉะนัน้ ขออนุญาตเลน่ศัพท์นดิหน่อยค าว่า “ความคืบหน้า” ขอเปลี่ยนเป็น  10 
“ความกา้วหน้า” จะได้หรือไม่ อะไรต่าง ๆ เหล่านี้ อนันีเ้ป็นข้อสังเกต ท่านประธานครับ  
แผนการปฏริูปประเทศ ๒๐ ปี ผมจะขออนญุาตตั้งข้อสงัเกตว่า หน่วยงานต่าง ๆ ที่เสนอ 
งบประมาณมาชว่งการปฏริปูประเทศหลายโครงการเลย ผมว่าเป็นร้อยโครงการเสนอก่อน  
ก่อนที่จะเกดิแผนการปฏิรปูประเทศที่ชดัเจน เพราะฉะนั้น เมื่อยืน่เรื่องของบประมาณ  
หลายโครงการไม่ค่อยเกี่ยวข้องกบัแผนการปฏิรปูประเทศ อันนีต้้องยอมรับ เพราะฉะนั้น ช่วงแรก ๆ 15 
ของการปฏิรปูประเทศอันนีค้ืออุปสรรค ผมยังแปลกใจวา่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์สรุปออกมาได้อยา่งไร เดี๋ยววันจรงิจะต้องถามนิดหนึง่เขามวีิธีการสรปุอย่างไร ออกมาดู
ท่าทีเหมอืนกบัดดูี เล่มสวยงาม แตข่้างในนั้นไม่สะท้อนภาพปฏิรูปเท่าไร อันนี้ก็ถือว่าเปน็ข้อสังเกต 
ที่คิดว่านา่จะต้องปรับและพฒันาในปีหน้า ฝากคณะกรรมาธิการ ตสร. ชว่ยตั้งข้อสังเกตในสว่นนี้ว่า 
ถ้าตัง้งบประมาณปีหน้าจะตอ้งสะท้อนภาพแผนการปฏิรปูประเทศ ๒๐ ปีใหม้ากที่สดุเท่าที่จะ 20 
มากได้ ไม่อย่างนัน้แลว้เงนิใช้อย่างหนึ่ง งานเปน็อีกแบบหนึ่ง แลว้รายงานไปอกีลักษณะหนึง่  
อันนี้อนัตราย เหมอืนกบัเปน็การน าเสนอในสิง่ที่เปน็ข้อเท็จจริงใช่หรือไม่ อนันีเ้ป็นค าถามที่น่าจะ 
ต้องมกีารหาข้อสรปุ ท่านสมาชิกวุฒิสภาหลายท่านได้ตัง้ข้อสังเกตว่า ถ้าเป็นไปไดค้ณะกรรมาธิการ  
ตสร. ช่วยกรุณาเชญิหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัตติามแผนทัง้หลายมาเสนอรายงานด้วย  
ผมว่าจะได้ข้อเท็จจริงมากขึน้ ก็เห็นใจส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติมากที่25 
ท่านสรปุ 
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๑๕๙ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๔/๒ 
 
โดยที่บางครั้งผมเชื่อวา่ ท่านอาจจะไมแ่น่ใจ เลยตั้งเป็นประเดน็สุดท้ายว่า สิ่งทีต่้องเร่งรดัต่อไป 
อะไรอย่างนี้ เมือ่หาค าตอบไม่ไดก้็ไปใส่ในสว่นนั้น อนันี้เป็นข้อสังเกตจากการดูเอกสาร สถานการณ์ 5 
การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ น่าจะเหน็แนวทางที่จะน ามามีอิทธิพลต่อ 
แผนการปฏริูปประเทศหรือปรับแผน ๒๐ ปนีี้ แนวทางต่าง ๆ เหล่านั้นผมเชื่อว่าน่าจะให้ประโยชน ์
และมคีุณค่าต่อการก าหนดแนวทางในการพัฒนา ยกตวัอย่างทีก่ระจายอ านาจให้จงัหวดัได้ก าหนด 
รูปแบบในการป้องกนัโรคตา่ง ๆ ในหลากหลายรปูแบบ ซึ่งสิง่เหลา่นี้เป็นสิง่ที่เปน็แบบอย่างทีด่ี 
ต่อการกระจายอ านาจ เพราะฉะนัน้สิ่งนี้จะเป็นสิ่งซึ่งผมจะขออนญุาตอภิปรายในสว่นที่เกี่ยวข้องกบั10 
การศกึษาให้มากที่สดุเท่าทีจ่ะมากได ้ส่วนประเด็นอืน่ ๆ นัน้ ทา่นผู้ทรงคุณวุฒหิลายท่านได้กล่าว 
ไปแลว้ 
  ในส่วนของการศกึษา ผมวเิคราะห์จากรายงานที่ก าหนดไว้ในแผนการปฏิรปู
ประเทศดา้นการศกึษา ทา่นกล่าวไว้เป็นเป้าหมายวา่ ยกระดบัคุณภาพการจัดการศึกษา  
ลดความเหลื่อมล้ าทางการศกึษา มุง่ความเป็นเลศิและสร้างขดีความสามารถของประเทศ  15 
และปรับปรุงระบบการศึกษาให้มีประสิทธิภาพในการใชท้รัพยากร เพิ่มความคลอ่งตวัในการ 
รับความหลากหลายของการจัดการศกึษา อนันีค้ือเปา้หมายของการปฏิรปูดา้นการศึกษา  
ถ้าเราวิเคราะห์จากข้อความส าคัญทั้งหลายเหล่านี้ เราจะเหน็ภาระงานหรอืแผนที่จะต้องตอบสนอง
การปฏิรปูการศึกษา  
  ประเดน็ที่ ๑ การยกระดบัคณุภาพการจัดการศึกษา  20 
  ประเดน็ที่ ๒ ลดความเหลื่อมล้ าทางการศกึษา  
  ประเดน็ที่ ๓ มุ่งความเปน็เลศิและสร้างขีดความสามารถของประเทศ 
  ประเดน็ที่ ๔ ปรับปรุงระบบการศกึษาและการใช้ทรัพยากร 
  ประเดน็ที่ ๕ เพิ่มความคล่องตัวในการรับความหลากหลายในการจดัการศึกษา  
๕ - ๖ ประเดน็เปน็หวัใจส าคัญของเปา้หมายการปฏิรูปการศกึษา  25 
ผมจะขออนญุาตพูดบางประเดน็ เพราะว่าหลายประเดน็ผู้ทรงคุณวฒุิหลายท่านไดก้ล่าวไปแล้ว 
ในเบื้องต้น  
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๑๖๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๔/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งของการยกระดับคุณภาพการจดัการศกึษา เปน็หวัใจส าคญั  
ค าว่า “คุณภาพการจดัการศึกษา” นัน้ อยากจะวิเคราะหแ์ละสังเคราะห์ให้ชัด จากการระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คราวนี้จะเหน็ชัดเลยว่า คุณภาพการศกึษาเราจะต้อง 5 
เอาประเด็นหนึ่งเข้ามาประกบกับคุณภาพการจดัการศกึษา เพราะฉะนัน้คุณภาพการจัดการศกึษา
ในที่นี้คือ คุณภาพเกี่ยวกับการได้รับการศึกษา  
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของสุขภาวะต้องเข้ามาเกี่ยวข้อง เพราะฉะนัน้ตอนนีถ้้าพูดถึง 
เรื่องคณุภาพการจดัการศึกษาจะต้องน า ๒ สิ่งนี้มาคูข่นานกนั สุขภาวะจะเปน็ฐานส าคัญ เดมิปกติ
เราจะมองสขุภาวะเปน็เรื่องของสิ่งทีแ่ฝงอยู่ในร่างกายเดิมอยูแ่ล้วโดยธรรมชาติ แตเ่ดี๋ยวนี้คง 10 
ไม่ใช่แลว้ คงจะต้องดึงขึ้นมาเป็นลกัษณะส าคัญ ทีนี้ในสว่นของคุณภาพนั้น นอกจากจะพูด 
ใน ๒ ประเดน็นีแ้ลว้ จะต้องมองให้ชดัวา่ การยกระดับคณุภาพการจัดการศึกษานั้นเกิดจาก 
การจดัการศึกษา เพราะฉะนั้น การจดัการศึกษาถ้าเราวิเคราะห์โดยระบบ ใช้ทฤษฎีระบบเข้าไป
วิเคราะห์จะพบว่า จะต้องมอีงค์ประกอบหลกั ๒ - ๓ ประการที่เกี่ยวข้องสัมพันธ์กนั คือ เรือ่งของ
ระบบสิ่งป้อนทั้งหลาย เขาเรียกว่า อินพุต โพรเซส เอาต์พุต และเอาต์คัม ขออนุญาตใช้15 
ภาษาอังกฤษ ที่จรงิระบบเราคงลึกซึ้งและเข้าใจกนัพอสมควรอยู่แลว้ ในสว่นของอินพุต หวัใจส าคัญ 
คือ เปน็เรื่องของคน คนในที่นี้คือ นักเรียนหรือนักศกึษา เปน็องค์ประกอบของคน ท่านที่มี
ความส าคัญในเรื่องของคนกค็ือ เรื่องของครูบาอาจารย ์เรื่องของหลกัสูตร เรื่องของกฎหมายตา่ง ๆ 
กฎกติกาที่เกี่ยวข้องกับหลักสูตร อาคารสถานที่ อุปกรณ์ นวัตกรรม สื่อทัง้หลาย อนันี้เป็นเรื่องของ
อินพุตหมดเลย จะสงัเกตวา่บางครั้งเพียงแค่เริ่มต้นก็จะสายไปเสียแล้ว ยกตวัอย่างเช่น  20 
ขณะนี ้เรือ่งของพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ ถือว่าเปน็อุปสรรคส าคญัมาก เพราะจุดเริ่มต้น
ของการจดัการศึกษา กฎหมายการศึกษาเป็นหัวใจส าคญั เพราะฉะนัน้ คงตอ้งกระตุ้นหรือฝากทาง
คณะกรรมาธิการ ตสร. วา่จะ กระตุ้นใหเ้กิดร่างพระราชบัญญตัิการศึกษาแห่งชาตฉิบับใหม่ใหเ้รว็
ที่สุดเท่าที่จะเปน็ไปได้ ผมเชื่อว่าครึ่งปีน่าจะเสร็จ คดิไวอ้ย่างนัน้ -----------------------------------------
--------------- 25 
 
          - ๔๕/๑ 

 

 

 



๑๖๑ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๕/๑ 
 
เพราะฉะนัน้เรื่องของพระราชบัญญัตกิารศึกษาแห่งชาติ ถา้พูดถงึเรือ่งเหล่านีแ้ลว้คงจะต้อง 
ไปเกี่ยวข้องกับเรื่องของกฎหมายกบัการศึกษาทีเ่กี่ยวขอ้งดว้ย เพราะวา่ร่างพระราชบัญญตัิ
การศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. .... นั้นเป็นกฎหมายแม่บท จะเป็นกฎหมายที่เป็นกรอบหลกัส าคัญ 5 
ในการที่จะด าเนนิการจัดการศึกษาทกุระดับ เพราะฉะนัน้ กฎหมายที่เกี่ยวขอ้งที่เปน็กฎหมาย 
ล าดับรองทัง้หลาย ยกตวัอยา่งเช่น พระราชบญัญตัิการพัฒนาเด็กปฐมวัย พ.ศ. ๒๕๖๒  
ซึ่งเป็นกฎหมายล าดับรองเกดิขึน้แลว้ เกิดขึ้นก่อนกฎหมายแม่บท เพราะฉะนัน้ โอกาสท่ีจะตอ้งปรับ
อาจจะม ีปรบัให้สอดคล้องกับร่างพระราชบญัญตัิที่ก าลังจะด าเนนิการร่าง คอื รา่งพระราชบัญญตั ิ
พ้ืนที่นวตักรรมการศึกษา พ.ศ. .... อันนี้ก็คงจะต้องเกิดขึ้นตามมา ซึ่งจะต้องสอดคล้องกับ10 
พระราชบัญญัติการศกึษาแห่งชาติ (ฉบบัที่ ๔ ) พ.ศ. ๒๕๖๒ พระราชบญัญตัิการอดุมศกึษา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งเกดิขึ้นแลว้ขณะนี ้แต่ผมเชื่อวา่เมื่อเกดิพระราชบัญญัติการศกึษาแห่งชาติ อาจจะ
ต้องปรับบางสว่นให้สอดคลอ้ง  
  อีกส่วนหนึ่งที่ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติไม่ได้พูดถึงเลย
คือ พระราชบัญญตัิการอาชวีศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๑ เกิดขึน้แลว้ แต่เดี๋ยวผมจะพดูตอนหลังว่ามปีัญหา15 
อะไรบ้าง พระราชบญัญตัิการอาชวีศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๑ ฉบับนี้จะต้องปรับเช่นกัน ปรับให้สอดคล้อง
กับพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งเป็นกฎหมายแม่บท อันนี้เปน็เรื่องของอินพุต
ในเรื่องของกฎหมาย อินพุตในส่วนของคนกค็ือ ครูบาอาจารย์ถือว่าเปน็หวัใจส าคญัที่สุด  
ซึ่งครูบาอาจารยน์ั้นถือวา่เปน็อินพุตที่มีคุณค่าที่ส าคัญในเรื่องของการจัดการศกึษา  
เพราะท่านทั้งหลายนัน้จะเป็นกลุม่บุคคลที่ท าหน้าทีข่ับเคลื่อนใหร้ะบบการศกึษานัน้เคลื่อนไปตาม20 
วิถีชวีิตของการศึกษาที่มเีป้าหมายที่ชดัเจน ซึ่งปรากฏในพระราชบัญญัติการศกึษาแห่งชาติ 
เพราะฉะนัน้ การขับเคลื่อนเหล่านีจ้ะต้องเป็นพลังทีม่ีคุณค่า มีทศิทางทีช่ัดเจน อย่างไรกต็าม  
กลุ่มบุคคลอีกกลุ่มหนึ่ง คือ ผู้บริหารสถานศกึษา อนันีถ้อืว่าเป็นอกีกลุ่มหนึง่ที่จะต้องท าหน้าที่ 
จัดการศึกษา วางแผนการศกึษา ด าเนนิกิจกรรมตา่ง ๆ ทางการศึกษา สนบัสนนุใหก้ารเรียน 
การสอนของครบูาอาจารย์มคีุณค่า เกดิมรรคผลและเกิดเป้าหมายที่ชดัเจน เพราะฉะนั้น 25 
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๑๖๒ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๕/๒ 
 
ทั้ง ๒ กลุ่มนี้จะต้องมีมาตรการในการที่จะพัฒนาและยกระดบั พูดถึงเรื่องของครนูั้นจะมี ๒ กลุม่  
ครูประจ าการ ซึ่งเป็นครปูฏิบัติการอยูแ่ล้วจะต้องมีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง อย่างมทีิศทาง  
ซึ่งปญัหาครูเราก็พอจะพบกนัพอสมควรในเรื่องของหนีส้ินทั้งหลาย ตรงนี้คงเปน็ปัจจัยหนึ่งที่จะตอ้ง5 
หาทางวางระบบแก้ปญัหาให้เกดิเปน็ขวัญและก าลังใจในการปฏิบตัิงานของคร ูส่วนครูทีเ่ป็นครู 
ที่จะต้องผลิตใหม่ ผมว่าถึงเวลาแลว้ที่การปฏิรปูการศึกษาจะต้องจัดระบบการพัฒนาครูให้มีคุณค่า
ให้มากที่สดุ โดยอาจจะก าหนดนโยบายและแผนพฒันาครูให้มคีวามชัดเจน ให้มหีนว่ยงานมาตรฐาน
ในการผลติคร ูหน่วยงานกลางเปน็ผู้ก าหนดและวางแผนก ากับดูแลให้เกดิประสิทธิภาพให้มากที่สดุ 
อันนี้เป็นเรื่องของการพฒันาระบบการศึกษาให้ไปในทศิทางที่สอดคล้องกับพระราชบัญญตัิ10 
การศกึษาแห่งชาต ิซึง่ก าลังจะเกดิขึน้  
  ประเดน็ต่อไป ผมขออนญุาตพูดในเรื่องของการมุง่ความเป็นเลิศในการสร้าง 
ขีดความสามารถของประเทศ ขดีความสามารถของประเทศที่เกี่ยวข้องกับคนกค็ือ แรงงาน อาชีพ 
แรงงานจะเปน็ส่วนที่จะท าให้ระบบเศรษฐกิจของประเทศเกิดขึ้น เพราะฉะนัน้ สิง่เหล่านี้การศึกษา
จะต้องวิเคราะห์ใหช้ัดเจนวา่ ก าลงัแรงงานและอาชีพของพลเมือง ซึง่จะเกิดจาก 15 
การให้การศกึษานัน้จะต้องมีทิศทางทีช่ัดเจน เพราะฉะนั้น ต่อไปนี้สถานศึกษาที่เกีย่วข้องกับการ
ผลิตก าลงัคนจะตอ้งมีทศิทางการผลติใหต้อบสนองต่อความต้องการของสถานประกอบการ 
และแหล่งที่ต้องการใช้แรงงาน เพราะฉะนั้น ท่านทัง้หลายจะผลิตโดยตามอ าเภอใจคงไม่ใช่ 
เพราะแนวทางการผลติก าลงัคนมอียู่ ๒ แนวทาง  
  แนวทางที ่๑ เรียกว่า “ผลติก าลังคนเพ่ือตอบสนองสังคม” อนันีก้วา้งมาก 20 
เขาเรียก โซเชียลดีมานด์แอพโพรช (social demand approach) การผลิตก าลังคนตาม 
ความต้องการของก าลังคนจริง ๆ เขาเรียก แมนเพาเวอร์ดีมานด์แอพโพรช (man power 
demand approach) กต็้องเนน้แมนเพาเวอรด์ีมานด์แอพโพรชให้มากที่สุด 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านรองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร สรุปไดแ้ล้วครับ 25 
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๑๖๓ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๕/๓ 
 
  รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย  สุรกิจบวร   :   เพราะฉะนั้นในส่วนนี้ผมจึงคิดว่า  
การผลติบัณฑิตในส่วนของแรงงานนั้นจะตอ้งมคีวามชดัเจน ก็จะขออนุญาตพูดในเรื่องของ
อาชีวศกึษา เพราะจะเกี่ยวขอ้งกับเรื่องของแรงงาน 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นรองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร เราเก็บไว้วนัที่ ๒๙ – ๓๐ 
มิถุนายน ๒๕๖๓ ดีหรือไม่ครับ  
  รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย  สุรกิจบวร   :   ขออนุญาตเน้นย้ าว่าจะต้องมีการ 
ปฏิรูปอาชวีศกึษาอย่างจริงจัง แลว้รายละเอียดผมขออนุญาตพูดในครั้งต่อไป ขอบคุณท่านประธาน10 
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์ศักดิไ์ทย  สรุกิจบวร ต่อไปท่านมณเฑียร   
บุญตนั ทา่นมเีวลา ๑๕ นาที ก่อนถึงเวลา ๑๕ นาที ผมจะแจง้ก่อนครบเวลา ๑ นาที เชญิครบั 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  15 
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผมต้อง
ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ ตสร. ทีไ่ดเ้ปดิโอกาสให้พวกเราได้มวีาระในการทีจ่ะไดแ้สดง 
ความคิดเหน็สะท้อนตอ่รายงานความคืบหน้าในการด าเนินการตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์
ชาติ และก็แผนการปฏิรปูประเทศ จะว่าเป็นการซ้อมใหญ่ก่อนที่จะมกีารรายงานจรงิตอนสิ้นเดือน 
ก็คงไม่ผิดเท่าไร ในรายละเอยีดตามประเด็นที่ผมได้เคยอภิปรายไปครั้งก่อนหนา้นี ้ผมจะยังไม่ลงไป20 
พูดมาก ทั้งเพื่อจะเปน็การประหยดัเวลาดว้ย และจะเกบ็เอาไว้ในวันทีม่ีการรายงานแต่ผมจะขอ
สะท้อนความเหน็ในเชงิกว้างในวนันีว้่า ผมรู้สึกเช่นเดียวกับเพ่ือนสมาชิกวุฒสิภาหลายท่านวา่ 
เป็นเรื่องทีน่่าผดิหวังมากวา่ ในขณะที่ส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ 
ต้องท างานเหนื่อยหนักในการรวบรวม เรียบเรียงเอกสารขึ้นมาเปน็เลม่ใหญ่อา่นกนัไม่ไหว  
ซึ่งกต็้องขอชืน่ชมในการท างานหนักของท่าน แตว่่าความคืบหน้า ความก้าวหน้าในการปฏิบตั ิ25 
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๑๖๔ 

ว. ๘  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๔๕/๔ 
 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศก็ดี หรือแผนแมบ่ทภายใต้เยุทธศาสตร์ชาติกด็ี ไม่มีลกัษณะเปน็เนื้อ 
เป็นหนัง เหมือนเปน็แบบฝกึหัด ซึง่เปน็ที่นา่เสียดายว่าครั้งกอ่นที่ผมได้อภิปรายในเรื่องต่าง ๆ  
ซึ่งผมให้ความส าคัญต่อกลไกในทางกฎหมาย เพ่ือจะไดบ้รรลแุผนการปฏิรูปประเทศหลายฉบับ 5 
เดี๋ยวผมจะยกขึ้นมา และกก็ารปรบัโครงสร้างการท างานเพ่ือให้สอดรบักบัการปฏิรูปประเทศกด็ี  
มีแต่เรื่องที่ก าลงัด าเนนิการอยู่บ้าง แต่ไมป่รากฏสิ่งที่จะด าเนินการต่อไป เชน่ ในเรือ่งการจดั
การศกึษาส าหรับคนพิการและผู้มีความต้องการจ าเปน็พิเศษ มีแต่ก าลังด าเนินการ สิ่งที่จะเกิดขึ้น 
ในอนาคตไม่ปรากฏ อยา่งนีแ้สดงให้เห็นว่าหน่วยงานทีม่ีหนา้ที่ปฏิบตัิไม่ได้สนใจแผนการปฏิรูป
ประเทศหรืออย่างไร ท่านมขี้อคับข้องใจ มีความขัดข้องประการใดสิง่ที่ท่านท าอยู่ในทุกวันนี ้10 
ไม่สอดรับกับการปฏิรปูประเทศหรืออย่างไร เราไม่ทราบ มาคราวนีก้็เหมือนกัน กฎหมายเกี่ยวกบั
เรื่องของการจดัสภาพแวดลอ้มเพื่อที่จะใหป้ระชาชนเข้าถึงได้โดยสะดวก ทั้งสภาพแวดล้อม 
ในด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะอยา่งยิ่งในแผนการปฏริูปประเทศไดก้ล่าวถึงเรื่องขนสง่สาธารณะต่าง ๆ 
ไม่ได้มีความคืบหน้าอะไร ทีเ่คยเปน็อย่างไรกเ็ป็นอย่างนัน้ ในขณะที่เราเองกต็้องมานั่งพิจารณา
กิจกรรมตา่ง ๆ ทีแ่ผนปฏิบตัิการประจ าปขีองแต่ละหนว่ยงานใส่เข้ามา เทา่ที่ผมพิจารณาดูแลว้ 15 
จะพบว่า จะมหีรือไมม่ีแผนการปฏิรปูประเทศ จะมีหรอืไม่มียุทธศาสตร์ชาต ิซึง่รัฐบาลอุตสา่ห ์
ท าออกมาเปน็กฎหมายแลว้ พวกเราหลายคนได้พิจารณากฎหมายร่วมกัน ------------------------------ 
 
           - ๔๖/๑ 
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๑๖๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๔๖/๑ 
 
ตัวยุทธศาสตร์เอง หรือกฎหมายว่าด้วยการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติไม่มีอะไรเสียหาย หลายประเทศ 
เขามียุทธศาสตร์ชาต ิและกฎหมายเองจริง ๆ ก็เปดิโอกาสให้มีการทบทวนยุทธศาสตร์ชาติ  
ถ้ามีความจ าเปน็ก็ทบทวนได้ เปลี่ยนแปลงได ้ตวัยุทธศาสตร์ชาติเองซึ่งกฎหมายเปดิช่องให้เขา5 
สามารถที่จะปรับเปลี่ยนได ้ในสิ้นเดือนคงจะมีการเสนอในเรื่องเหล่านี้กนั ซึ่งมาถึงขนาดนี้หลายท่าน 
คงเหน็ไปในท านองนั้นว่า คงถึงคราวจะต้องไดม้ีการทบทวนแก้ไขปรับปรุง เพื่อให้สอดรบักับ 
ความไมแ่นน่อนต่าง ๆ นานาในโลกนี้ เพราะฉะนั้น ตวัยุทธศาสตร์ชาติทีม่ีอยู่ หรือกฎหมายว่าดว้ย 
การจดัท ายุทธศาสตร์ชาตินัน้ไมไ่ดเ้ป็นประเดน็ปญัหา สว่นเรื่องการมีสว่นร่วมของประชาชน 
หลายท่านก็พูดไปแลว้ ผมเห็นด้วยทุกประการว่า ความรู้สึกเปน็เจ้าข้าวเจ้าของมีสว่นเหมือนกัน 10 
เนื้อหาจะดีขนาดไหนกต็าม แต่อยูห่่างไกลจากความเป็นเจ้าของร่วมก็ไปไม่ได้เหมือนกันที่ประชาชน
คนเห็นต่างออกมาวิพากษว์จิารณ์เสีย ๆ หาย ๆ เพราะหลายคนเขารู้สึกว่าเขาไม่มสี่วนรว่ม  
อันนัน้ก็อีกประเดน็หนึ่ง แตท่ี่น่าเสียดายและเสียใจอย่างยิ่งก็คือว่า กลไกส าคญัของรัฐบาลทีม่ีหน้าที่ 
ที่จะต้องขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศไปสู่ความเปน็รูปธรรมที่พ่ีน้องประชาชนเอาไปพดูถงึ  
และมคีวามสุขจากผลของการปฏิรปูประเทศไม่เป็นอย่างนั้น คือจะมีหรือไม่มีการปฏิรูป  15 
จะมีหรือไม่มียุทธศาสตร์ ทา่นก็ยังท ากิจกรรมของท่านเหมือนเดมิ กิจกรรมเหล่านีไ้ม่เปลี่ยนแปลง 
เพราะฉะนัน้ กิจกรรมตามแผนการปฏิรูปประเทศจงึมีความคบืหน้าน้อยมาก เมือ่เชา้มีเพ่ือนสมาชิก
หารือเรื่องกลไกที่จะต้องมาติดตามการปฏิรูปประเทศ ซึ่งผมเหน็ใจส านักงานสภาพฒันาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิคือ ทา่นเป็นผูศ้ึกษาคน้คว้า ท่านใหแ้นวทางเชิงวิชาการ 
และท่านรวบรวมเอกสารที่เขาส่งรายงานมา แต่วา่หน่วยงานที่จะไปคอยตดิตามกวดขนั  20 
ตรวจสอบว่าเปน็ไปตามแผนหรอืไม ่ผมไม่แน่ใจว่ากลไกของส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาตนิั้น สามารถจะท าหน้าทีน่ี้ได้หรอืไม ่และแม้กระทั่งคณะกรรมาธกิาร ตสร. ในวฒุิสภา
ของเรา รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ จะใหอ้ านาจเอาไว้  
แตก่ลไกในการทีเ่ราจะไปท างานร่วมกับภาคส่วนต่าง ๆ ในราชการเปดิช่องใหเ้ราสามารถลงลึกไป 
ถึงขนาดนัน้ได้มากน้อยเพียงใด นอกจากจะคอยอ่านเอกสาร ซึ่งเป็นปลายน้ าแลว้ ที่เขาท ารายงาน25 
สิ่งที่ผ่านไปแล้วมาส่ง เสร็จแล้วเรากม็าแสดงความเห็น และหวังว่าจะเกดิมรรคเกิดผล  
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๑๖๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๔๖/๒ 
 
แต่ทา่นประธานที่เคารพ ร่างพ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔  
ก าลังจะเข้าสู่สภาในอีกไม่นานนีแ้ล้ว เพราะฉะนั้น สิ่งที่เราพูดไปจะไม่มีผลต่อรา่งพ.ร.บ.งบประมาณ
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เห็นไหมครบั ในขณะที่เราก าลงัวิพากษ์รายงานปี ๒๕๖๒ 5 
การจดัท าร่างพ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เขากไ็มไ่ด้เอาข้อคิด 
ความเหน็ของเราไปพิจารณา เพราะฉะนัน้ ขอ้คดิ ความเห็นทีวุ่ฒสิภาก าลังมีอยู่ในวนันี้ หรือวันที่ 
๒๙ - ๓๐ มถิุนายน ๒๕๖๓ หรือวันที ่๓๐ มถิุนายน ๒๕๖๓ กบัวนัที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ กแ็ล้วแต่ 
อาจมีผลตอ่การจดัท าร่างพ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ และเป็นปี
สุดท้ายของการปฏิรปูระยะแรกด้วย ฟังแลว้นา่สะพรึงกลัวไหม ผมว่าพีน่้องประชาชนคงตกใจ 10 
ถ้าได้ทราบแบบนี้ แสดงว่าความเห็นทีเ่รามีอยู่ไมป่รากฏในการด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศปี 
๒๕๖๓ และจะไมป่รากฏในร่างพ.ร.บ.งบประมาณรายจา่ยประจ าปีงบประมาณ พ.ศ ๒๕๖๔ แต่
อาจจะไปปรากฏในรา่งพ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ไม่สมัพันธก์ัน
ท่านประธาน คือ ถ้าแคดู่กลไกในการก าหนดแผน และการตดิตามกวดขันดวู่าแผนนัน้ด าเนนิการไป
ถึงไหน และการประเมนิหรอืติดตามผลจากการปฏบิัตกิไ็ม่ทันกันแล้ว ผมรู้สกึเสียดายที่ส านักงาน15 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติสู้อตุส่าหท์ างานหนัก และเห็นใจท่านดว้ย ส่วนเรื่องที่ผม
รู้สึกเสียดายว่า คราวทีแ่ล้วได้อภิปรายไปแล้วและไม่มคีวามคบืหน้าอะไรเลย  
ผมขอสรปุเรือ่งกฎหมายอยู่ ๒ - ๓ ฉบบั   
  ฉบับที ่๑ ว่าด้วยเรื่องของการจัดการศกึษาส าหรับคนพิการ ซึ่งถูกล็อกคอเอาไว้ 
โดยรา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. .... ซึง่ท่านอาจารย์ศักดิ์ไทย  สรุกจิบวร  20 
ได้อภิปรายไปแลว้เมือ่สักครูน่ี้ ขอประทานโทษทีต่้องเอย่นาม ตราบใดที่พระราชบญัญตัิ 
การศกึษาแห่งชาตฉิบับปรบัปรุงแก้ไขแบบฉบบัปฏิรูปยงัไม่ออก กฎหมายวา่ดว้ยการจัดการศึกษา
ส าหรบัคนพิการและผู้มคีวามต้องการจ าเปน็พิเศษไม่ไดค้ลอดเหมือนกนั เพราะฉะนัน้ การปฏิรปู 
ก็ไมไ่ด้เห็นผลแนน่อน แม้กระทั่งระเบียบว่าด้วยการจดัตัง้ศูนย์การเรียนเฉพาะความพิการ 
ที่ถูกดองเค็มมา ๑๐ กว่าปแีล้ว อาจจะชว่ยท าให้การปฏริูปการศึกษาลดความเหลื่อมล้ ารองรับ 25 
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๑๖๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๔๖/๓ 
 
ความหลากหลายที่ทา่นว่าอาจจะเปน็เนื้อเปน็หนังขึ้นมาก็ยังไมเ่กิด จนถึงทกุวนันี้รายงานฉบับลา่สุด 
ไม่ได้กล่าวถงึ ทนีี้พอกลับมาดูกฎหมายกลางด้านคนพิการ คราวทีแ่ล้วผมอภิปรายไป อีกไม่นาน 
ส่วนราชการมาบอกว่า ได้จา้งมูลนธิวิิจัยของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาศกึษา ผลออกมา 5 
ยังไม่ไปถงึไหน ผลคือวา่ กฎหมายยงัด าเนินการโดยวิธีการเดมิ ๆ เมื่อเช้าผมหารือเรือ่งความล่าชา้
ของการชว่ยเหลือเยียวยาคนพิการ เพราะว่ายังอยู่ภายใต้กฎหมายและวธิีการปฏิบตัริาชการ
แบบเดิม ตดิระเบียบเดิม ไมเ่ป็นการปฏริูป เพราะฉะนั้น ท่านจงึไมม่ีรายงานที่สอดคล้อง 
กับการปฏิรูป เพราะท่านกป็ฏิบัตติามระเบียบเดิม จนถึงทุกวันนี้ยังไม่ทราบเลยวา่จะแกก้ฎหมาย 
ฉบับนั้นอยา่งไร สถานะของกองทุนคนพิการที่ใครทีไ่หนเขาบอกวา่ ควรจะต้องเปน็นิติบคุคลไดแ้ล้ว10 
ก็ไม่เป็น เพราะกฎหมายแกไ้ม่ได้ เมื่อเป็นนิตบิุคคลไม่ได ้ขนาดจะเยียวยามีมตติั้งแต ่๓๐ มีนาคม 
จนถึงมิถนุายนเงินยังไมถ่ึงประชาชนเลย เหน็ไหม ตดิขดัไปหมด ยังมีร่างพระราชบญัญตัิอีก ๑ ฉบบั  
ที่อาจจะขอแสดงความยินดเีอาไว้ล่วงหน้า หวงัว่าจะเปน็อย่างนั้น คือ ร่างพระราชบัญญตั ิ
ส่งเสริมและพฒันาองคก์รภาคประชาสังคม พ.ศ. .... ซึง่อันนี้ผมพอจะใจชื้นขึ้นมานดิหนึ่ง  
เพราะตอนนี้เตรียมเสนอคณะรัฐมนตรี ถ้าคณะรฐัมนตรีเหน็ชอบก็จะได้ส่งไปที่ส านกังาน15 
คณะกรรมการกฤษฎีกา กวา่จะมาถึงสภาเมื่อไรไม่ทราบ แต่วา่หลายทา่นได้ทว้งติงเรื่องบทบาท 
ของภาคประชาสังคม ภาคประชาชนต่อการจดัท ายุทธศาสตร์ชาติก็ด ีตดิตามผลการด าเนนิการ 
ตามยุทธศาสตร์ชาตกิ็ด ีแผนการปฏิรูปประเทศกด็ี เพราะภาคประชาสังคมไมม่ีตวัตนที่ชดัเจน 
เป็นแค่ยุงร าคาญ เพราะฉะนั้น เมื่ออ านาจรัฐยังไม่ได้ยอมรับบทบาทของภาคประชาสังคม 
อยา่งชัดเจน ภาคราชการเราก็ท างานเป็นไซโล (silo) ที่พูดมานี ้ผมเป็นข้าราชการเก่า ไม่ได้ปฏิเสธ 20 
แล้วทกุวนันีถ้้านบัว่าสมาชิกวุฒิสภาเป็นข้าราชการ ก็ยงัเป็นอยู ่แต่ยอมรบัวา่มีปญัหา  
ถ้าภาคประชาสังคม ภาคประชาชนไมม่ีบทบาทเปน็หุน้สว่นอย่างชัดเจน กลไกการท างานแบบ 
กรมใครกรมมัน กระทรวงใครกระทรวงมนั กฎหมายใครกฎหมายมัน ไปไมไ่ดแ้น ่ๆ เมื่อสักครูน่ี้
สมาชิกท่านหนึ่งบอกว่า เหตุที่ท่านนายกรัฐมนตรีจ าเปน็ต้องใช้พระราชก าหนด ใชก้ฎหมายพิเศษ 
ในการบริหารจดัการการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จนได้รบัความส าเร็จ เพราะว่า25 
กฎหมายที่มอียู่ไม่เอื้อ เพราะว่าโครงสร้างระบบราชการเราใช้กฎหมายตัง้หลายสบิฉบับ  
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๑๖๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๔๖/๔ 
 
แล้วไม่มคีวามเชื่อมโยงกัน ผมอยากจะเรียกร้องเหลือเกินวา่เมื่อไรเราอาจจะตอ้งพดูถึงการปฏิรูป 
ระบบราชการแบบเดียวกนักับ พ.ศ. ๒๔๓๕ จะเป็นไปได้หรอืไม ่ให้ทนัสมัย ใหต้อบโจทย์ 
แผนการปฏริูปประเทศตัง้ ๓๗ แผน จะท าไดก้็ตอ่เมื่อกลไกหลกัของรัฐ คือ ระบบราชการ 5 
มีการปฏิรูปให้ทนัสมัยขึ้น กฎหมายอีกฉบบัหนึ่งที่ยังไมป่ัดฝุ่นเลย แม้วา่ในยุทธศาสตร์ชาติ 
จะกล่าวถึงเรื่องของความเทา่เทียม การไม่เลือกปฏิบตัิ ------------------------------------------ 
 
          - ๔๗/๑ 
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๑๖๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๗/๑ 
 
แต่เนื่องจากว่ากฎหมายวา่ดว้ยการขจัดการเลือกปฏบิัตติ่อบุคคล ซึ่งรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บัญญัตไิว ้แตก่ฎหมายล าดับรองไม่เกดิ ไม่มี  
และยังไม่ได้รบัการบรรจุไว้ในแผนการปฏิรูปประเทศ ผมอภิปรายไปครั้งทีแ่ล้วยังไมม่ีการทบทวน 5 
ใด ๆ อย่าวา่แต่รายงานปี ๒๕๖๒ เลยครบั เดี๋ยวนี้ยังไมม่ีปรากฏในแผนการปฏิรปูประเทศเลย 
หลังจากผมอภิปรายไปในวนันี้ ปลายเดือนนี้ผมจะอภิปรายอีก และผมหวังว่าจะมีการบรรจุไว้ใน
แผนการปฏริูปประเทศ ผมคิดวา่เราช้าไปแลว้ ทัง้โดยวธิีการจดัท าแผนการปฏิรูปประเทศ 
ซึ่งคงต้องทบทวนทัง้โดยกลไกขับเคลื่อนแผนการปฏิรูปประเทศไปสูแ่ผนปฏิบัตกิารประจ าปี 
ซึ่งกไ็ม่ทนัการณ์แลว้ บทบาทการท าหนา้ที่รว่มตรวจสอบการท าหน้าที่ก าหนดกิจกรรมโครงการ 10 
แผนงานต่าง ๆ ของภาคประชาสังคมมาไม่ทนั เพราะฉะนั้น อาจจะต้องถงึเวลาแลว้ 
ที่จะต้องมีการเสนอให้ทบทวน แลว้จะท าอยา่งไรให้กลไกเหล่านั้นกลายเปน็กลไกเชงิบูรณาการ 
ได้จรงิ ๆ ผมต้องขอประทานโทษทีว่ันนี้ไมม่ีข่าวดทีี่จะมาพูดถึง หวังว่าวนัที่มกีารรายงาน 
ผมจะได้ทราบขา่วดีบ้าง ผมจะไดอ้ภิปรายขอบคุณในขา่วดีความคืบหน้าที่เกดิขึน้ในหัวขอ้ที่ผม 
ไดดู้แลอยูบ่้าง ขอเป็นก าลังใจช่วยกันท างานต่อไป เพราะอย่างไรแล้วทกุคนท างานเพื่อประโยชน์15 
ของประเทศชาติและพี่น้องประชาชน ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านมณเฑียร  บญุตนั ต่อไปท่านไพฑูรย์  หลิมวฒันา เชิญครับ 
  นายไพฑูรย์  หลิมวัฒนา   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายไพฑูรย์  หลิมวฒันา สมาชิกวฒุิสภา ขอขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ ตสร.  20 
และกรรมาธกิาร ที่เปดิกว้างให้สมาชิกวุฒิสภาสามารถพูดในประเด็นที่สนใจ ท่านประธานครบั  
สมัยที่เป็นสมาชิกสภาปฏิรปูแหง่ชาติ ได้เปิดรับฟังความคิดเห็น ๑๐ บวก ๑ เวท ีขอเสนอประเดน็
ปฏิรูปการใช้พ้ืนที่ปา่สงวนแห่งชาติ เพ่ือความมัน่คงของมนุษย์และทรัพยากรธรรมชาติอย่างยัง่ยืน 
ขอเสนอแนวทางแก้ไขปัญหาบุกรกุการใช้ป่าแบบบูรณาการ ความเปน็มา วถิีชีวติของคนไทยในอดีต
ที่ผ่านมา รากเหง้ามาจากการท าเกษตรกรรมเปน็หลกั การใช้ทรัพยากรธรรมชาติจงึเป็นปัจจัยหลกั 25 
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๑๗๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๗/๒ 
 
ในการประกอบอาชีพเมื่อมปีระชากรมากขึ้น เข้าแผว้ถางป่าขยายพ้ืนที่ท ากนิ เมื่อประเทศมี
ประชากรมากขึ้น ความเจรญิมากขึ้น จะมดี้านตา่ง ๆ เข้ามา ไม่ว่าในด้านส านกังาน โรงแรม รีสอร์ต 
(resort) ควบคู่ไปกับการใชป้ระโยชนข์องรฐั ไดแ้ก ่การให้สัมปทานป่าไม้ในภูมิภาคต่าง ๆ การเช่า5 
พ้ืนที่ป่าสงวนแหง่ชาติของนายทุนข้ามชาติหรือนายทนุภายในประเทศ ทัง้ ๆ ที่ประชาชนรายเล็ก 
ไม่สามารถเช่าได้ โดยใช้กฎหมายฉบับต่าง ๆ เขา้มาบังคับใช้เพื่อความเรียบร้อย ตลอดจนรักษา
ผลประโยชนข์องชาต ิจะเหน็ได้ว่าป่าไม้ของประเทศไทย เมื่อป ี๒๕๑๖ ประเทศไทยมีพ้ืนที่ป่า
ประมาณ ๕๐ เปอร์เซน็ตข์องพื้นที่ทั้งหมด ท่านประธานทราบไหมว่า ข้อมูลปี ๒๕๖๑ ปัจจบุัน
ประเทศไทยเหลือพื้นทีป่่าไม้ ๑๐๒,๔๘๐,๐๐๐ กว่าล้านไร ่คดิเปน็เปอร์เซ็นต์ที่ลดลงเหลือแค ่ 10 
๓๑.๘ เปอร์เซ็นต์ของพื้นทีท่ั้งหมด ประมาณการว่า ราษฎรไดบุ้กรกุอาศัยอยู่ในป่าของรฐั  
อยู่ในพื้นที่เขตปฏิรปูกว่า ๒๕ ล้านไร ่อยู่ในเขตปฏิรูปทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรมประมาณ ๔๐ ล้านไร ่ 
มีประชากรอาศัยอยู่ในพืน้ทีป่่าประมาณ ๑๐ กว่าล้านคน สภาพปัจจุบนัเนื่องจากมกีารบกุรุก  
ยึดครอง ครอบครองพื้นที่ปา่สงวนแห่งชาติเป็นจ านวนมาก ชาวบ้านทีบุ่กรกุท าการเกษตร 
และครอบครองท ามาหากนิมาอย่างยาวนานจนกลายเปน็ชุมชน หมู่บ้านที่อยู่มาก่อนประกาศและ15 
หลังประกาศเป็นปา่สงวนแห่งชาติอยู่ในสภาพที่เจ้าหนา้ที่ของรัฐไม่สามารถที่จะบงัคับใช้กฎหมาย 
ไดแ้ล้ว เพราะจะเกิดผลกระทบกับพ่ีน้องประชาชนทั้งประเทศ ป่าสงวนแห่งชาตไิมม่ีสภาพเป็นป่า
ตามข้อเท็จจรงิ แต่ยงัมีสภาพเป็นป่าตามกฎหมายอยู่ ทีผ่่านมาภาครัฐไมไ่ดม้ีการแกไ้ขปญัหา 
อย่างจริงจงั เพียงแตช่ะลอปัญหาที่เกดิขึน้กับชาวบ้านที่อยู่ในเขตป่าสงวนแห่งชาตไิปเฉพาะหน้า 
ตามแตร่ัฐบาลแต่ละยคุ การออกมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๓๐ มิถนุายน ๒๕๔๑ หรอืที่เรียกว่า 20 
“มติวังน้ าเยน็” เพื่อชะลอไม่ให้ชาวบ้านที่เขา้ไปอยู่ในปา่สงวนแห่งชาตถิูกจับกุม ซึ่งดูแลว้ไม่ค่อย
เหมาะสมที่เอามติคณะรัฐมนตรไีปชะลอไม่ให้เจา้หน้าทีด่ าเนินการตามกฎหมาย เพ่ือรอให้มี 
การพิสูจน์สิทธิ แตก่็ไมไ่ดด้ าเนินการอย่างเปน็รปูธรรมจนถึงปัจจุบนั หรือแม้จะให้ชาวบ้าน 
พิสูจน์สิทธิ คิดว่าชาวบ้านจ านวนมากไม่สามารถที่จะเอาหลักฐานหรือพยานมาหักลา้งได้ว่าอยู่ 
ก่อนประกาศ เนื่องจากพ้ืนที่ดังกลา่วอยู่ในเงื่อนไขของพระราชบัญญัตปิ่าไม้ พุทธศกัราช ๒๔๘๔  25 
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๑๗๑ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๗/๓ 
 
และพระราชบัญญัตปิ่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๗ อยูด่ี หรือค าสั่งคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ  
ท่ี ๖๖/๒๕๕๗ ไม่สามารถแก้ปัญหาได้ทั้งหมด ยังมีบางเหตุการณ์ทีม่ีหน่วยงานของรฐัเข้าใจ 
ไม่สอดคล้องกัน ชาวบ้านเกดิความสับสน โดยเฉพาะหนว่ยงานหนึง่เกบ็ภาษีราษฎรในรูปแบบของ 5 
ภ.บ.ท. ๕ เพื่อแสดงสิทธิครอบครองในปา่สงวนแห่งชาติ จนชาวบ้านเกดิคดิว่า การที่เสียภาษี 
ให้แกร่ัฐ คิดว่าใบเสร็จ ภ.บ.ท. ๕ เป็นเอกสารสิทธิทีส่ามารถอ้างอิงเมื่อเจา้หน้าที่ของรัฐเขา้จับกมุ  
หรือมกีารซื้อขายเปลี่ยนมือกันเปน็จ านวนมาก ท าใหม้กีารบกุรุกพื้นที่ป่าเพ่ิมขึ้น จนต้องมีหน่วยงาน
ที่เกี่ยวขอ้งออกมาประชาสมัพันธว์่า ใบเสร็จ ภ.บ.ท. ๕ ไม่ใช่ใบทีถู่กต้อง ผิดกฎหมายสภาพป่า 
ที่เกิดขึ้นและด ารงอยู่มายาวนาน ถึงเวลาแลว้ที่ภาครฐัจะต้องด าเนนิการแกไ้ขให้เปน็รูปธรรม 10 
และชดัเจน สามารถที่จะจดัเป็นข้อมูล ขึ้นทะเบียนผู้ที่อยู่อาศัยครอบครองท ามาหากินอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีสภาพเปน็ปา่ตามขอ้เท็จจริงแล้ว และเพ่ือสกดัไม่ให้ผู้บกุรุกรายใดเข้าไปรกุป่าเพ่ิมขึน้ 
อีกต่อไป สมควรหาแนวทางแก้ไขให้กบัพี่น้องประชาชนที่ครอบครองท าการเกษตรในพื้นที่ 
ป่าสงวนแห่งชาตมิาอย่างยาวนานและตอ่เนื่อง เพื่อให้ชาวบ้านมแีนวทางในการปฏิบัติ --------------- 
 15 
          - ๔๘/๑ 
 
 

 

 

 



๑๗๒ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๔๘/๑ 
 
และสามารถท ามาหากินในป่าสงวนแห่งชาตทิี่ตนอาศัยอยู่ในปัจจุบันโดยไม่ผดิกฎหมาย  
และเจา้หน้าที่ของรฐัสามารถบังคบัใช้กฎหมายอย่างตรงไปตรงมา อีกทั้งสามารถวางมาตรการ 
ให้ชาวบ้านชว่ยปลกูป่าในเขตป่าสงวนแห่งชาติ โดยการอนุญาตให้เช่า ก าหนดเงื่อนไขของการ 5 
เช่าพื้นที่และสามารถตรวจได้เมื่อถึงก าหนดเวลาต่ออายุการเชา่ตามที่รฐัก าหนด  
ซึ่งเป็นการเพ่ิมพื้นทีป่่าทางหนึ่งให้แกร่ัฐ โดยที่รัฐไมต่้องเสียงบประมาณและจ้างคนดแูลป่าอกีดว้ย  
หลักการ เห็นสมควรน าป่าสงวนแหง่ชาติที่ชาวบ้านเข้าครอบครอง 
ท าการเกษตรมาอยา่งต่อเนือ่งจนถงึปัจจบุันจนกลายเปน็ชุมชน เป็นหมู่บา้น แมก้ระทั่งเปน็อ าเภอ 
และไม่มีสภาพความเป็นป่าตามข้อเท็จจรงิอยู่แล้ว ให้ชาวบ้านได้รบัอนญุาตในการเช่าพื้นที่ป่า 10 
ที่ตนอาศัยและครอบครองอยู่ ทั้งนี ้ไมร่วมถึงป่าสงวนแห่งชาติที่บกุรุกแปลงใหม ่หรือพ้ืนที่ 
ป่าเสื่อมโทรมที่สามารถฟ้ืนฟูเป็นป่าไม้สมบูรณ ์ผนวกเข้าเปน็ป่าอนุรกัษ์ต่อไป  
วิธีการ ให้หน่วยงานทีดู่แลปา่สงวนแห่งชาติ ส ารวจข้อมลูพ้ืนที่ 
ป่าสงวนแห่งชาตทิี่ชาวบ้านครอบครองท าการเกษตรอยา่งต่อเนื่อง มีจ านวนกีร่าย มพ้ืีนที่เท่าไร 
และจดัท าขึน้เป็นฐานข้อมูล ส่วนพืน้ที่ป่าสงวนแห่งชาตใิห้ด าเนินการผนวกเปน็ป่าอทุยานแห่งชาต ิ15 
วนอุทยาน เขตรักษาพันธุ์สตัวป์่า และป่าชุมชน ตามความเหมาะสมของแต่ละแหง่ จากนัน้ 
ให้ด าเนินการรังวดัปา่อนรุักษ์ทั้งหมดออกเปน็โฉนดหรือด าเนินการจดัท าแนวมูลพันธ์กันชน แนวรัว้ 
หรือถนนล้อมรอบปา่อนรุักษ์ให้ชัดเจน ห้ามมิให้ผู้ใดเข้าไปบุกรุกอกีต่อไป เมื่อด าเนนิการไดข้้อมูล
ครบถ้วน จึงเปดิโอกาสให้ประชาชนที่ครอบครองและท าการเกษตรมาอย่างตอ่เนือ่ง ด าเนนิการ 
ขออนญุาตเช่าพื้นทีป่่าสงวนแห่งชาตติ่อหนว่ยงานที่รบัผดิชอบ ในกรณีที่รฐับาลต้องการเพิ่มพ้ืนทีป่่า20 
สัก ๒๐ เปอร์เซ็นต์ นั่นหมายความว่า  
ประเดน็ที่ ๑ หากชาวบ้านตอ้งการเช่าพื้นที ่๕๐ ไร่ ต้องเพิ่มพ้ืนที่ป่า ๑๐ ไร ่ตรงนี ้
ก็จะท าใหเ้พิ่มพ้ืนที่ป่าในจ านวน ๒๕ ล้านไร่ ได้จ านวน ๕ แสนไร่ ถ้าหากวา่ผู้เช่ารายใดผิดสัญญา 
ผิดเงื่อนไข ต้องมีโทษปรับ หรืออาจจะต้องถอนสิทธิการเช่าในโอกาสต่อไปเมื่อสิ้นสดุสัญญา  
ที่ส าคัญที่สดุเมือ่รัฐให้เช่าแลว้จะต้องสามารถเปลี่ยนสิทธกิารครอบครองได ้รฐัต้องออกหนงัสือ25 
รับรองเพ่ือให้เกษตรกรสามารถเอาหนังสือสญัญาเช่าไปเปลี่ยนเป็นทนุ ยกตัวอย่างเช่น สามารถ 
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๑๗๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๔๘/๒ 
 
น าสัญญาไปเช่ากับธนาคารของรฐั เช่น ธนาคารออมสนิ ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์
การเกษตร ความส าเร็จของโครงการ เมือ่ด าเนนิโครงการเสร็จจะท าให้ปญัหาราษฎรที่อาศัย 
อยู่ในป่าสงวนแหง่ชาติอย่างยาวนานได้รบัการแกไ้ข และขจัดเงื่อนไขที่ใครจะยกขึน้อ้างเปน็เหตุผล5 
ทางการเมือง ข้อส าคญัที่สุด รัฐและองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ ซึ่งท้องถิ่นมีทั้งขนาดใหญ่ 
และขนาดเล็ก องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นบางแหง่มีพ้ืนที่ที่มีเอกสารสิทธิเพียงไมก่ี่หมื่นไร่ แต่เนื้อที่
ป่าจ านวนมหาศาลนับร้อยตารางกิโลเมตร ไม่สามารถทีจ่ะเก็บภาษบี ารงุท้องทีไ่ด ้ถา้ให้เช่าแล้ว 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นสามารถที่จะเก็บภาษีบ ารุงท้องที่ตามลักษณะของพื้นที ่ถ้าเป็นพ้ืนที่
เกษตรกรหรือพ้ืนที่พาณชิย์ กระผมคิดว่ารัฐบาลและองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่จะได้เงินกลบัมา 10 
หลายหมืน่ล้านบาท   
  ประเดน็ที่ ๒ รฐัสามารถจะน าข้อมูลมาวางแผนในการป้องกนัรักษาป่า  
และการจดัการบรหิารป่าไดอ้ย่างยั่งยืน  
  ประเดน็ที่ ๓ พ้ืนที่ปา่ทั้งหมดที่ให้ราษฎรเช่าจะเปน็ของรัฐ ไม่มโีอกาสที่ใคร 
จะเอา ส.ค. ๑ บนิได้ หรืออะไรไปลงในพื้นที่ป่าสงวนที่ราษฎรเช่าได้อกีต่อไป จะเปน็ของรัฐตลอดไป 15 
  ประเดน็ที่ ๔ รฐัสามารถน าข้อมูลมาวางแผนในการก าหนดการปลกูพืชของ
เกษตรกรในพ้ืนที่เช่า ซึง่จะน ามาเพื่อแกไ้ขปัญหาสินค้าเกษตรล้นตลาด และเป็นการเรียกร้องจาก
ภาครัฐในอนาคต 
  ประเดน็ที่ ๕ จะสร้างความเข้มแข็ง สร้างความปรองดองของคนในชาต ิอันจะส่งถึง
ความมั่นคงของประเทศในมติิของประชากร มิติทรัพยากร มติิเศรษฐกิจ เพราะทุกอย่างที่กล่าวมา20 
คือความมัน่คง มั่งคั่ง ยั่งยืน  
  ประเดน็ที่ ๖ เรือ่งขอ้กฎหมาย รัฐสามารถน าไปปฏิบตัิได้เลย เพราะมกีฎหมาย
รับรองและมีระเบียบที่น าไปสู่การปฏิบตัิได ้เพียงแต่รฐัออกนโยบายและออกวธิีการก าหนดเงื่อนไข
รายละเอียด จะท าให้เกษตรกรผู้ครอบครองป่าสงวนแหง่ชาต ิหรือชาวบ้านที่อดอยาก 
 25 
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๑๗๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๔๘/๓ 
 
ได้รบัอย่างจริง ๆ ไม่เปิดโอกาสให้ผู้บุกรุกรายใหมห่รือนายทุนแอบแฝงเพื่อแสวงหาผลประโยชน์ 
โดยอาศัยช่องทางใด ๆ ก็ตาม จะเป็นการคืนความสขุใหก้ับประชาชนอย่างแท้จริง ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านไพฑูรย์  หลิมวัฒนา ต่อไปท่านจินตนา  ชัยยวรรณาการ  
เชิญครับ  
  นางจนิตนา  ชัยยวรรณาการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ดิฉนันางจินตนา  ชัยยวรรณาการ สมาชกิวฒุิสภา ใคร่ขอเสนอความคิดเหน็และข้อเสนอแนะ 10 
ในเรื่องของแผนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจรายป ีใน ๒ ประเด็น  
ประเดน็ที่ ๑ จากแผนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจได้ระบุเปา้หมาย 
และผลทีต่้องการว่า จะตอ้งมีผลิตภาพและความสามารถในการแข่งขนัที่สูงขึ้น มีการเตบิโต 
อย่างครอบคลมุทุกภาคสว่น มุ่งเน้นระบบมาตรฐานและนวตักรรมในการพัฒนาเศรษฐกิจของ
ประเทศ ลดความเหลื่อมล้ าทางเศรษฐกิจของประชาชนกลุ่มตา่ง ๆ และสถาบนัทางเศรษฐกิจ  15 
มีสมรรถนะสูงขึ้น ซึ่งจากประเดน็การปฏิรปูประเทศที่ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาตไิดร้ายงานมา การที่จะบรรลุเป้าหมายข้างตน้ได้ ดิฉนัคดิว่าจะตอ้งมกีระบวนการด าเนินการ 
จากสิ่งทีด่ิฉนัเหน็ในรายงานที่ปรากฏอยูน่ี้ อยากจะหยิบยกอยู่ ๒ ประเดน็ ภายใต้การปฏิรูป
ประเทศดา้นเศรษฐกิจ คอืหวัข้อที ่๒ เรื่องการปฏิรูปด้านความเท่าเทียมและการเตบิโตอย่าง 
มีส่วนร่วม ในหัวข้อย่อยที่ ๒.๑ เรื่องของการยกระดับรายไดแ้ละคณุภาพชีวติในระดับบคุคล 20 
ประเดน็เรื่องที่ ๒ คือ เรือ่งของการสร้างและการใชบ้ิ๊กดาตาด้านภาคการเกษตร จากข้อมูลเชิง
ประจักษท์ี่เราได้พบเหน็จากผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของข่าวสารการร้องเรียนของประชาชน จากมาตรการชว่ยเหลือตา่ง ๆ  
ของหลายหน่วยงานจากภาครัฐ ประเด็นปญัหาที่เราไดพ้บ คือ ข้อมูลบุคคลเป็นคนเดียวกัน  
แตไ่มต่รงกัน บ้างก็มีความซ้ าซ้อน และที่ส าคัญ คือ ไม่อปัเดตเปน็ปัจจบุัน ทั้งนี ้ในการบรหิาร25 
จัดการต่อไป ซึ่งเปน็ผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และเราประสบ
ปัญหามากในเรื่องรายไดข้องประชาชน------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๙/๑ 
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๑๗๕ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๔๙/๑ 
 
ในเรื่องของการสร้างอาชีพให้กับแรงงานคืนถิ่น ในเรื่องของการสรา้งรายได้ให้กับเกษตรกร  
และประกอบกบัภาวะเศรษฐกิจปัจจุบนันี้ภาคการเกษตรจะเปน็โอกาสในการทีเ่ราจะสร้างรายได้ 
ให้กับประชาชนคนไทยและประเทศ ไมว่่าจะเป็นเรื่องของภาคการเกษตร เรื่องของการหาตลาด5 
หรืออะไรก็แลว้แต่ลว้นต้องมีข้อมูล ดงันัน้ ดิฉนัจึงมองวา่ฐานข้อมูลเป็นสิง่ที่ส าคญัยิง่ ไม่ว่าจะเปน็
ข้อมูลด้านตัวบุคคล ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของเอกสารสิทธทิี่ดินท ากิน ลักษณะดนิ แหล่งน้ า  
และตัวสนิค้าเกษตรที่ประชาชนได้เพาะปลูก รวมทั้งตลาดรองรับระบบขนส่งโลจิสติกส์  
เหล่านีเ้ปน็ตน้ ซึ่งดิฉนัมีความเห็นว่าในเรื่องของการปฏริูปที่ ๒ คอื เรื่องของบิก๊ดาตา  
ด้านภาคการเกษตรจะต้องมกีารสรา้งให้บิก๊ดาตาภาคการเกษตรเกดิขึน้โดยเรว็และจะต้อง 10 
มีการน าไปใช้ ซึ่งการน าไปใช้จะต้องไม่ใชก่ระทรวงเกษตรและสหกรณเ์พียงหนว่ยงานเดียว  
แต่จะต้องสามารถน าบิก๊ดาตาอนันี้มาเปน็ฐานในการพฒันาองคค์วามรู้ มาเป็นฐานในการที่จะ 
ท าการวิจัยพัฒนาไมว่่าจะเปน็เรื่องของการตลาด การพัฒนาคนหรือพัฒนากระบวนการผลติ  
รวมตลอดไปจนถงึการรักษาสิ่งแวดล้อมเปน็สิ่งทีต่้องปฏิรูปอย่างเร่งด่วน แลว้ก็จะตอ้งแกไ้ข 
ทั้งในเรื่องของประเด็นข้อกฎหมายที่เปน็อุปสรรค และในเรื่องของความรว่มมือระหว่างหน่วยงาน 15 
ที่เกี่ยวขอ้ง จงึใครข่อกราบเรียนท่านประธานส่งต่อไปยงัหนว่ยงานที่จะต้องด าเนนิการต่อว่า 
ในหนว่ยงานเหลา่นี้จะต้องเร่งด าเนนิการตามแผนโดยดว่นใหบ้รรลเุป้าหมายทีว่างไว้ เพ่ือที่จะให้
สามารถน ามาใช้ขบัเคลื่อน ยกระดับรายได ้และคุณภาพชีวิตของประชาชน โดยเฉพาะเกษตรกร 
ซึ่งเป็นประชาชนกลุ่มใหญ่ของประเทศต่อไป  
  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ในประเด็นการปฏิรูป 20 
ด้านความสามารถในการแขง่ขัน ประเด็นปฏิรูปที ่๑๔ คอื เรื่องของการเพ่ิมระดบัการแขง่ขนั 
ทางธรุกิจ หนว่ยงานที่ควบคุมดแูลดา้นกฎหมายแขง่ขนัทางการคา้ และตลาดเสร ีกฎหมาย 
แข่งขันทางการค้าของประเทศไทยมีผลบังคบัใช้มาตั้งแต่ปี ๒๕๔๒ ในอดตีอยู่ภายใต้ภารกิจ 
การบริหารจัดการของกระทรวงพาณิชย ์ซึง่วตัถปุระสงค ์ณ ขณะนัน้ตอ้งการที่จะเปน็เครือ่งมือ 
ให้เกิดการแขง่ขนัเสรีในทางธุรกิจของประเทศไทยไม่ใหป้ลาใหญก่ินปลาเล็กโดยทีไ่ม่มีการป้องกัน 25 
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๑๗๖ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๔๙/๒ 
 
ไม่มีการแก้ไข ซึ่งที่ผ่านมาเนื่องจากมีขอ้จ ากัดมากพอสมควรในเรือ่งของการบริหารจัดการบังคับใช้
กฎหมาย ปัจจุบนัได้มีการแก้ไขปรับปรุงกฎหมาย และได้มีการจัดตั้งส านักงานคณะกรรมการ 
แข่งขันทางการค้าขึ้น โดยแยกออกไปจากหนว่ยงานของภาครัฐ ไม่ได้เปน็ส่วนราชการ ไม่เปน็5 
รัฐวิสาหกิจ มฐีานะเปน็นติิบคุคล วัตถุประสงค์ที่ได้มีการด าเนินการเมื่อปี ๒๕๖๐ ต่อเนื่องถึง 
ปี ๒๕๖๑ เพื่อให้สามารถปฏิบัติงานได้ตามอ านาจหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ 
ข้อเท็จจรงิที่เกดิขึน้ในปัจจบุนัจากผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ส่วนหนึ่ง ในเรื่องของวิถีชวีติ และการด าเนินชวีิตของคนไทยเปลี่ยนแปลงไป รูปแบบธุรกิจ 
ก็เปลี่ยนแปลงไปตามลักษณะของปัจจัยแวดลอ้ม การค้ารูปแบบใหม่ก็คืออีคอมเมิรซ์  10 
(e-Commerce) กลายเปน็สิ่งส าคัญในการด าเนนิชีวติโดยเฉพาะคนเมือง สิ่งทีต่ามมาซึง่เกี่ยวข้อง
กับการบังคับใช้กฎหมาย การแข่งขนัทางการค้า คือ พฤติกรรมทางการคา้ที่รายใหญ่เอาเปรียบ 
รายเล็ก การใช้อ านาจเหนือตลาดไดเ้กดิขึน้มากมาย และมีผลกระทบเป็นวงกว้าง สิง่ที่ดฉิัน 
หยิบยกขึน้มาเปน็เพียงพฤตกิรรมเดียว แต่ยังมีอีกหลากหลายประเด็นทีม่ีพฤตกิรรมที่กฎหมาย 
การแข่งขันทางการค้าจะตอ้งเข้ามาเกี่ยวข้อง จงึใคร่ขอเสนอแนะทา่นประธานผา่นไปยังหน่วยงาน 15 
ที่มีหนา้ที่ขบัเคลื่อนการบังคบัใช้กฎหมายการแขง่ขนัทางการค้า ขอใหด้ าเนินการเชงิรุก 
และน ากฎหมายมาใชข้ับเคลื่อนเพ่ือให้ศกัยภาพในการแข่งขันของผูป้ระกอบการคนไทยมีเพิ่มขึ้น 
สามารถแข่งขนัได้ โดยเฉพาะผู้ประกอบการรายเล็กสามารถด าเนินธุรกิจได ้และที่ส าคัญที่สุด คอื 
เรื่องของการสรา้งความเปน็ธรรม อ านวยความสะดวกในการแขง่ขนัทางการค้าให้ประชาชนคนไทย
ได้รบัสินค้าและบริการที่มีคณุภาพในราคาที่เหมาะสม  20 
  สุดท้าย ดิฉนัดูจากรายงานความคบืหน้าในการด าเนินการตามแผนการปฏิรูป
ประเทศ รอบ ๓ เดือน สิง่ทีด่ิฉนัอยากจะเสนอความเหน็ คือ ไม่ว่าจะเปน็ประเด็นยอ่ย 
หรือประเดน็หลัก ๆ กแ็ล้วแต่ การเพ่ิมขีดความสามารถทางการแข่งขนัของประเทศในเรื่องของ 
ความเท่าเทียมกัน โครงการที่ได้มกีารหยิบยกและเสนอแนะมาตามแผนการปฏิรูปประเทศ 
ความเหน็ส่วนตวัดแูลว้ว่าไมน่่าจะปฏิรูปประเทศได้ ถ้าเป็นแผนการปฏิรปูประเทศตามที่ได้มีการ25 
น าเสนอ 
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๑๗๗ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๔๙/๓ 
 
มา เพราะฉะนัน้ อยากจะใคร่ขอเสนอแนะท่านประธานผ่านไปทางคณะกรรมาธกิารตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
และผู้ที่เกี่ยวข้องว่า โครงการที่เสนอมาภายใตแ้ผนการปฏิรูปประเทศและจะสอดคล้องกับเรื่องของ 5 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้วยหรือไมก่็แล้วแต่ ควรจะตอ้งมีการปรับตามสภาพแวดลอ้มหรือปัจจัย 
ที่เปลี่ยนแปลงไป อย่างเช่น เรื่องของการเพ่ิมศักยภาพในการแขง่ขนัทางการค้าไปหยิบยกในเรื่อง
ของการขยายสนามบินสวุรรณภูมิ ดิฉนัมองว่าวันนี้ตรงนั้นไม่ใช่แลว้ วันนี้คนไมม่ีจะกิน ท าไมเราไม่
มองในเรื่องของการที่จะสร้างโอกาสให้คนในประเทศอยูไ่ด้ เพราะฉะนั้น มองว่าในเรือ่งโครงการ
ตามแผนการปฏิรูปประเทศภายใต้ปัจจัยแวดล้อมที่เปลีย่น และเปลี่ยนแบบกลบัหลงัหัน เราควร10 
จะต้องปรบัเปลี่ยน 
ให้เป็นไปที่จะท าให้การปฏริปูของประเทศไทยเกดิขึน้ไดจ้ริง ๆ ก็ฝากกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้ง และคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรปู
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติดว้ย 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นจนิตนา  ชัยยวรรณาการ ขณะนี้เรามีท่านสมาชิก 
ที่เข้าชื่อไว้อกี ๖ ท่าน ดังนี้ พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ นางสาวเรณู  ตังคจวิางกรู   
พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์  นายเฉลา  พวงมาลัย  นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล และนายกษิดศิ  
อาชวคุณ ผมขออนุญาตใหท้่านรกัษาเวลาท่านละ ๗ นาที ท่านพันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบตัิ 
ขอฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาต 20 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชิญครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ 
  ประการแรก ตอ้งขอบคุณทา่นประธานทีก่รุณาใหเ้วลา  25 
  ประการที ่๒ ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏริูป
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ทีไ่ดร้วบรวมและจดัท าเอกสารไว้ 
เป็นอย่างด ี
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๑๗๘ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)             ชนัญชดิา  ๔๙/๔ 
 
  ประการที ่๓ ต้องขอบคุณโครงการสมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน ซึ่งใหโ้อกาส
กระผมได้มีโอกาสได้ไปพบกบัเจ้าหน้าทีข่องรัฐใน ๘ จงัหวดัภาคเหนือ ได้มโีอกาสได้พบกับ 5 
ภาคเอกชน โดยเฉพาะหอการค้าจงัหวัด ๑๗ จังหวดั ซึ่งรวมภาคเหนือตอนลา่งดว้ย นอกจากนัน้ 
ได้มโีอกาสได้พบกับประชาชน ท าให้ได้รับทราบความเดือดร้อนของพีน่้องประชาชน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของหมอกควันป่าที่เปน็มาในระยะ ๑๒ – ๑๓ ปีหลัง ก่อนหนา้นัน้ 
ไม่รนุแรงเทา่นี้ ต้องขอบคุณทางส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติดว้ย  
เมื่อตอนที่มารายงานครั้งที ่๓ กระผมไดต้ั้งข้อสังเกตไวว้า่ ในกิจกรรมที่เกี่ยวกับการปฏิรูป10 
สิ่งแวดล้อมนัน้ไมไ่ด้พูดถึงในเรื่องของการแกไ้ขปัญหาหมอกควัน ปัญหาพีเอม็ ๒.๕ (PM2.5) 
แผ่นที ่๑ ในช่องที ่๒ ท่านจะเหน็ว่าเราไดม้ีข้อสงัเกตไป กระผมเปน็คนตัง้ 
ขอ้สังเกตนี้ไป ตอ้งขอบคุณทางส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
ฝ่ายเลขานุการ ที่ได้ระบุเอาไว้ในนี้ว่า ได้มกีารเสนอเรื่องให้แก่คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ 
ให้มีด้านการแก้ไขปัญหาพีเอ็ม ๒.๕ แล้ว  15 
แผ่นที ่๒ หลังจากที่เสนอไปแล้ว นี่คอืข้อมลูเมื่อเดือนมนีาคม ๒๕๖๓   
พีเอ็ม ๒.๕ ในประเทศไทยโดยเฉพาะที่เชียงใหม่สูงที่สดุในโลก ในเดอืนมนีาคมตดิตอ่กันอยู่  
๓ - ๔ วัน คือที ่๓๔๓ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร ผมจะไม่พูดถึงว่าอนัตรายจะเกิดขึ้นอย่างไร  
จะเอาไว้อภิปรายในวันที ่๒๙ – ๓๐ มิถนุายน ๒๕๖๓------------------------------------------------------ 
 20 
          - ๕๐/๑ 
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๑๗๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๕๐/๑ 
 
ถามต่อไปว่า ในชว่ง ๓ เดือนนี้คณะกรรมการปฏิรูปประเทศน่าจะต้องมีการเรง่รดั เพราะเหตกุารณ์
อย่างนี้เกิดมาหลายปีแลว้ ถามต่อไปว่า ศักยภาพของเมอืงไทยท าไดห้รือไม่ ได้แน่นอน  
  แผ่นที ่๓ ทา่นจะเหน็การแกป้ัญหาการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 5 
เรารู้เมื่อวันที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ แตร่ัฐสามารถบรหิารจัดการให้เราเป็นประเทศที่มีประสิทธิภาพ
เป็นอนัดบั ๒ ของโลก ในขณะเดียวกนัพีเอ็ม ๒.๕ ของเราเมื่อปี ๒๕๖๒ สูงที่สุดในโลก แต่ปนีี ้
ก็ยังสูงอีก ฉะนัน้อยากจะฝากทางคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติกรุณาติดตามเรื่องนีด้้วย ความจรงิแล้วรัฐบาล 
ก็ให้ความสนใจ เราจะเห็นวา่ เมื่อวันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ ได้ก าหนดวาระนี้เป็นวาระแห่งชาติ  10 
  แผ่นต่อไป วันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ มมีตคิณะรฐัมนตรีก าหนดให้เป็นวาระแห่งชาติ
ในการมแีผนปฏิบตัิการขับเคลื่อนการแก้ไขปญัหาหมอกควนั แตป่รากฏว่าหมอกควันนี้ปี ๒๕๖๓ 
คือมีมติคณะรัฐมนตรไีปเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๖๒ ปี ๒๕๖๓ ท่านลองด ูสีเขียวนัน้ปี ๒๕๕๘  
ปี ๒๕๕๙ ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ ป ี๒๕๖๓ สีมว่งป ี๒๕๖๓ ปรากฏว่าปี ๒๕๖๓ สูงกว่า 
ปี ๒๕๖๒ เกดิอะไรขึ้น ฉะนัน้ต้องรบกวนฝากทางคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดั15 
การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาตดิ้วย ตดิตามหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้ง ทา่นทัง้หลายคงทราบว่า พีเอม็ ๒.๕ นี้องค์การอนามัยโลกเคยศกึษาไว้เมื่อปี ๒๕๖๐  
ว่าทั่วโลกตายเพราะพีเอ็ม ๒.๕  จ านวน ๗ ล้านคน ๙๑ เปอร์เซ็นต์เกดิขึน้ทีต่ะวันออกเฉียงใตแ้ละ
แอฟริกา ตะวนัออกเฉียงใตค้ือรวมบ้านเราอยู่ดว้ย แตโ่รคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ขณะนี้เท่าที่
ติดตามข้อมูลก็ประมาณ ๔ แสนกว่าคน เราไม่ไดด้ีใจว่าโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นี้ตายน้อย20 
กว่าโรคทางเดินหายใจ แต่เราอยากเห็นการตดิตามที่ดกีว่านี้ ฉะนัน้ ในเรื่องของข้อเสนอแนะที่
อยากจะเห็นมีการเพ่ิมเติมตอ่ไปในรายงานรอบ ๓ เดือน และรายงานประจ าปี หน้า ๖๙ และหน้า 
๗๐ ที่ทางคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท า 
และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติได้เสนอแนะเอาไว้ ข้อเสนอแนะต่อการปฏิรปูประเทศ 
ตามยุทธศาสตร์ชาตดิ้านทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมให้สอดคล้อง  25 
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๑๘๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๕๐/๒ 
 
ตามยุทธศาสตร์ชาตดิ้านทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมให้สอดคล้องกับวิถแีบบใหม่  
หรือนิวนอร์มัล ขออนญุาตเพ่ิมข้อความว่า “เรง่รดัการด าเนินการ เพ่ิมประสิทธิภาพ 
ด้านการลดมลพิษทางอากาศ เชน่ พีเอ็ม ๒.๕” เปน็ตน้ ส าหรบัรายละเอียดจะขออนุญาตส่งให้ 5 
ท่านประธาน และกรุณาส่งให้ทางคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ือไปประกอบการพิจารณา มีทีน่่าสนใจต่อไป 
เรื่องนี้ต้องชื่นชมในยุทธศาสตร์ชาติที่ทางคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รัดการปฏิรูป
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติได้ท าไว ้โดยเฉพาะข้อเสนอแนะใน
ภาพรวม หนา้ ๔๘ (๕) ระบไุวว้่า ควรมีการตดิตามการเสนอกฎหมายตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวข้อง และรวมทั้ง10 
ติดตามการบังคบัใช้กฎหมายด้วย ตรงประเด็น  
  เรื่องที ่๑ กฎหมายที่บังคับใช้อยู่ในปัจจุบนัที่เกี่ยวข้อง พระราชบัญญัติสง่เสริม 
และรกัษาคุณภาพสิ่งแวดลอ้มแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ พระราชบัญญัตโิรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  
พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ ถ้าได้ผล ปัญหาอย่างนี้ไมเ่กดิ ฉะนั้น ในนี้ที่เสนอไว้ว่า 
น่าจะต้องก าหนดให้มีพระราชบัญญัติในเรื่องดงักล่าวเปน็การเฉพาะ กไ็ดม้ีการพยายามผลักดนั15 
กฎหมายอากาศสะอาด ฝากคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ และ
การจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตรช์าติไวด้้วย ประเดน็ที่เสนอไว้ในหน้า ๔๙ ของ
คณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิก าหนดไว้ดมีาก ขอชมครบั ก าหนดไว้ว่า ยังมปีระเดน็ปญัหาส าคัญที่ควรเร่งรัด
ด าเนินการ คือ เรื่องการจดัการไฟปา่ ซึ่งเกิดขึ้นในหลายพ้ืนที่ทั่วประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพ้ืนที่20 
จังหวดัภาคเหนือ ต้องขอบพระคุณแทนพี่น้องประชาชนทั้ง ๑๗ จังหวดั ๑๑,๗๐๐,๐๐๐ คน แต่ขอ
อนุญาตเติมไปวา่  
“ให้ปรากฏเปน็รปูธรรม” ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบตัิ ต่อไปท่านเรณู   25 
ตังคจวิางกูร ท่านขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภปิราย เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชิญครบั  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
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๑๘๑ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๕๐/๓ 
 
  นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร   :   ขอบคุณท่านประธานคะ่ กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิดฉินั นางสาวเรณ ู ตังคจิวางกรู สมาชิก5 
วุฒิสภา และกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน สิ่งที่จะด าเนินการอภิปราย
ในวันนี้เกี่ยวกับเรื่อง รายงานรอบ ๓ เดอืนของทางส านกังานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคม
แห่งชาตทิี่รายงานมายังวฒุสิภาในช่วงเดือนตุลาคม – ธนัวาคม ๒๕๖๒ ดิฉนัขออนญุาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์๒ หน้า  
  สไลดห์น้าแรก คือ หน้า ๓ ในรายงานของส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 10 
และสังคมแห่งชาต ิในเรื่องของการปรับปรุงการขออนมุัติ อนุญาตจากภาครัฐเพื่ออ านวย 
ความสะดวกแกป่ระชาชน ทางส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการได้เสนอ 
พระราชกฤษฎีกาจดัตั้งศนูยร์ับค าขออนุญาตอยู่ในขั้นเสนอส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
ตรวจพิจารณา โดยการจดัตัง้ศูนย์ค าขออนุญาตขึ้นเป็นสว่นราชการ สงักัดส านักนายกรัฐมนตรี  
ในระดับกรม คือ เป็นสว่นราชการระดับกรม เพราะฉะนั้นจะต้องมีอธิบดี หรือขา้ราชการระดับ ๑๐ 15 
เดิมที่จะควบคมุบังคับบญัชา ซึง่จะต้องใช้อตัราก าลังและโครงสรา้ง และบุคลากรภาครัฐเพ่ิมขึ้น 
ดังนัน้ ในงานบรกิารทีศู่นย์รบัค าขออนญุาตได้ด าเนนิการอยู่ขณะนี้ได้มกีารจดัท าเปน็ระบบอ านวย 
ความสะดวกในการประกอบธุรกิจแบบครบวงจร หรือ ดูอิงบซิซิเนสพอร์ทอล (Doing Business 
Portal) โดยระบบดิจิทัล ซึ่งครบวงจรและเบด็เสร็จเรียบร้อยแลว้ และในเรื่องของนิวนอร์มัล 
ในขณะนี้ทางประชาชนทั่วไปเราใช้ระบบดิจิทัลมากขึ้น เพราะฉะนัน้ ในข้อเสนอแนะของดฉิัน คือ 20 
เห็นควรให้ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการพิจารณาทบทวนเรื่องนีโ้ดยไม่ตัง้ 
ส่วนราชการขึน้ใหม ่ 
  สไลดห์น้าสดุท้าย เปน็เรื่องสถานะกฎหมายตามแผนการปฏิรูปประเทศ  
ณ สิ้นเดือนธนัวาคม ๒๕๖๒ ไดม้ีการเสนอกฎหมาย ๕ ฉบับ ซึง่ประกาศใช้ไปเรียบร้อยแลว้ ๓ ฉบับ 
ดังนี ้25 
  ๑. พระราชบญัญตัิการบริหารงานและการให้บริการภาครัฐผ่านระบบดิจิทัล  
พ.ศ. ๒๕๖๒ 
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๑๘๒ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภรภัทร  ๕๐/๔ 
 
  ๒. พระราชบญัญตัวิิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
  ๓. พระราชบญัญตัวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ 5 
  ยังมีกฎหมายที่อยู่ในชัน้คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณา ๒ ฉบับ คือ 
  ๑. ร่างพระราชกฤษฎีกาจดัตั้งศนูย์รับค าขออนญุาต พ.ศ. …. ซึ่งคณะรฐัมนตร ี
ได้มมีตเิมื่อวันที ่๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๑ อนมุัตหิลักการเรยีบร้อย ซึ่งเมื่อสักครู่ดฉิันไดเ้สนอให้ทบทวน 
เพื่อจะไมต่ั้งหนว่ยงานขึน้ใหม่ คือ ศูนยร์ับค าขออนุญาต เพราะว่าหลังจากนี้ได้เปลี่ยนระบบเป็น
ดิจิทัลเรียบร้อยแล้ว  10 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัิปฏิรปูระบบราชการ พ.ศ. …. ซึ่งเรื่องนี้ส านกังาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการได้ขอทบทวนเปลี่ยนชื่อกฎหมายวา่ดว้ยการปฏริูประบบราชการ
ตามนโยบายของคณะรัฐมนตรี โดยทีก่ารปฏิรูประบบราชการ ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการได้ด าเนนิการมาโดยตลอดตั้งแต่ปี ๒๕๕๖ โดยอาศัยแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาระบบ
ราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๖ – พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่สอดคล้องกับการปฏิรูปประเทศ และได้ด าเนนิงานมา15 
โดยล าดับ จึงไม่จ าเปน็ต้องตรากฎหมายขึ้นมาใช้บังคับใหม่  
  ข้อเสนอแนะ ดฉิันจึงเหน็ควรให้ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ
ทบทวนกฎหมาย ๒ ฉบับว่ายังมีความจ าเป็นที่จะตอ้งตรากฎหมายอยูห่รือไม ่ทั้งนี ้เพ่ือให้สอดคล้อง
กับสถานการณ์ในปัจจบุัน และต้องขอขอบคณุท่านกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์  
ท่านสมชาย  แสวงการ ทีไ่ดใ้ห้ข้อคดิกับเราในเรื่องของความจ าเป็นในการตรากฎหมายที่จะไมม่าก20 
เกินไปในการที่จะท าให้กฎหมายนั้นจะตอ้งมกีารปฏิรูปหรือพัฒนากฎหมายขึน้มาใหม่อีก  
  ในโอกาสนี้ ดิฉนัขอขอบคุณและชืน่ชมรัฐบาล ในการทีร่ฐับาลไดแ้ก้ปญัหา
สถานการณก์ารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผา่นมาโดยใช้กลไกการบรหิารราชการ
แผ่นดินแกไ้ขสถานการณ์ผ่านกระทรวง ทบวง กรม และจังหวดั ลงไปถึงต าบลและหมู่บ้าน  
โดยฝ่ายขา้ราชการประจ า โดยเฉพาะบุคลาการทางการแพทย์และระบบสาธารณสขุที่เขม้แข็ง  25 
ซึ่งได้ผลเป็นอย่างด ี---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๑/๑ 

 

 

 



๑๘๓ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๕๑/๑ 
 
แสดงให้เห็นว่าระบบการบรหิารราชการแผน่ดินนั้นมปีระสิทธิภาพและมีความเขม้แข็งในการ 
บริหารจัดการภาวะวิกฤตคิรั้งนี้อย่างได้ผลและเป็นรปูธรรม โอกาสนีด้ิฉนัขอชื่นชมและขอขอบคุณ
รัฐบาลทีท่่านมาถกูทางแล้ว อย่างไรก็ตาม ภาวะวิกฤตคิรั้งนี้จะไม่สามารถผ่านพ้นไปได้เลยถ้าหากวา่5 
ประชาชน เอกชน องคก์รชมุชนต่าง ๆ โดยเฉพาะอาสาสมัครสาธารณสุขประจ าหมูบ่้าน 
และบคุลากรทางการแพทย์ไม่รว่มมอืกัน ซึง่เราได้รับความร่วมมือร่วมใจจนกระทั่งประเทศไทย 
ได้รบัค าชืน่ชมจากนานาชาติในระดบัโลกจนเปน็ที่ประจักษ์อยู่ในขณะนี้ ดฉิันขอขอบคุณ 
ทุกภาคส่วนและบคุลากรทางการแพทย์ทุกท่านมา ณ โอกาสนี ้ขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเรณ ู ตังคจวิางกูร ต่อไปท่านพลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน์ 
เชิญครับ 
  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ สมาชิกวฒุิสภา ขออภปิรายรายงานความคบืหน้าในการด าเนนิการ 
ตามแผนการปฏิรูปประเทศรอบ  ๓ เดอืน ด้านทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้ม เพื่อน าไปสู่15 
ข้อเสนอแนะเพื่อให้ผลสมัฤทธิ์ของการปฏิรูปประเทศเกดิประโยชน์สูงสดุโดยตรงต่อประชาชน  
ในรายงานฉบับนี้ผมได้ศกึษาโดยละเอียดแลว้ ได้เห็นการก าหนดโครงการและกิจกรรมส าคญั  
ซึ่งเราเรียกกันว่าบิ๊กร็อกมีอยู่ ๒ ประเดน็ คือ  
ประเดน็ที่ ๑ เพิ่มพ้ืนทีป่่าและพ้ืนที่สีเขียวให้เป็นไปตามเป้าหมาย  
ประเดน็ที่ ๒ การบรหิารจัดการเขตทางทะเลและชายฝัง่รายจังหวดั  20 
การบริหารจัดการเขตทางทะเลและชายฝั่งรายจังหวดันัน้ กระผมคงไม่ได้ตดิใจอะไร เพราะว่า 
เป็นเรื่องที่ยงัไมเ่คยมีมาก่อน เปน็การรเิริ่มขึ้นใหม่และก าลังอยู่ในระหว่างการด าเนนิการ 
   วันนี้จึงขออภิปรายในประเดน็การเพิ่มพ้ืนที่ปา่ ซึ่งมีเพื่อนสมาชกิหลายท่าน 
ได้พูดไปแล้ว และคดิว่าการพูดของกระผมวันนี้เพื่อนสมาชิกวฒุิสภาที่เป็นกรรมการโครงการ 
สมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน จะไดรู้้สิ่งที่ทนัสมัยที่สดุในวนันีว้่าเขาไปถึงไหนกนัแลว้  25 
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๑๘๔ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๕๑/๒ 
 
ผมคงไม่มีประเดน็ในเรือ่งของการปฏิบตัิหรอืไมป่ฏิบตัิ ผมจะมุ่งไปสูก่ารเสนอแนะในเรื่อง 
การรายงาน เนื่องจากในรายงานฉบับนี้ตวับิก๊ร็อกพดูถงึเรื่องการเพ่ิมพื้นที่ป่า ในเอกสารรายงาน 
ได้ก าหนดเป้าหมายและตัวชี้วัดไว้อยา่งชดัเจนว่า ปัจจบุันเรามีพื้นทีป่่าสีเขียว ๔๑.๙๖ เปอรเ์ซน็ต ์5 
๑๓๕.๗๓ ลา้นไร่ ในปี ๒๕๖๕ จะมี ๔๔ เปอรเ์ซน็ต ์ในป ี๒๕๘๐ คาดว่าจะมี ๕๕ เปอร์เซน็ต ์ 
ดูแลว้เปน็เรือ่งทีน่่าดีใจ เพราะมีเป้าหมายชดัเจน แต่ทีต่อ้งอภิปรายก็คือ อยากเสนอแนะว่า 
การท ารายงานเรือ่งการปฏิรปูประเทศ พี่น้องประชาชนฟังอยู่เขากต็้องรู้สึกว่าเขาจะได้ประโยชน์
อะไรจากการปฏิรปูประเทศ เรื่องคู่ขนานที่จะต้องน าเสนอคู่กนัและควรจะอยู่ในแผนเดียวกนั  
เป็นเรื่องการจดัที่ดนิท ากินให้คนในป่า ซึ่งเปน็เรื่องที่ตอ้งประสานสอดคลอ้งกบัการเพ่ิมพื้นที่ป่า  10 
จะแยกออกจากกันไม่ได้ เพราะเรื่องของคนในป่าเปน็ปญัหาความขดัแย้ง ซึง่เพ่ือนสมาชิกวุฒิสภา
อภิปรายไปแลว้วา่ มคีวามขดัแย้งมานานหลายสิบปี มกีารเผชญิหน้าระหว่างเจา้หนา้ที่รัฐ 
กับประชาชน การปฏิรูปประเทศครั้งนี้ประชาชนกร็อคอยว่าเขาจะไดป้ระโยชน์อะไร แต่ปรากฏว่า
ในรายงานบิ๊กร็อกไมไ่ด้พูดถงึเรื่องการจดัทีด่ินท ากิน ปญัหาของคณะกรรมการโครงการสมาชิก
วุฒิสภาพบประชาชน ผมคดิว่าเรื่องปัญหาทีด่ินเป็นค าถามที่ไดร้ับมากที่สุดที่คณะกรรมการโครงการ15 
สมาชิกวุฒิสภาพบประชาชนลงไป พ้ืนทีเ่ป้าหมายที่มคีวามขัดแย้งและรอการแกไ้ขครอบคลุมพื้นที ่
๗๐ จงัหวัด เนื้อที่ ๒๒ ล้านไร่เศษ ประมาณ ๒๑,๐๐๐ ชุมชน ประชาชนประมาณ ๘ ล้าน ๖ แสน
คน ในอดตีประเทศไทยมีพ้ืนที่ป่าไม้จ านวนมาก แต่จากการบุกรกุท าลายและการด ารงชีวติของ
ชุมชนในป่า 
ที่ไม่สอดคล้องสมดุลกับการอนุรักษ ์ท าให้สถิตกิารลดลงของปา่ไมก้่อนเดือนพฤษภาคม ๒๕๕๗ 20 
เฉลี่ยปีละ ๑ ล้านไร ่แต่หลงัจากเดอืนพฤษภาคม ๒๕๕๗ รฐับาลในขณะนี้ได้ให้ความส าคัญ 
กับการแก้ไขปัญหาการบกุรกุท าลายป่าควบคู่ไปกับการจัดการที่ดนิป่าไม้ให้ชมุชนในป่าสามารถ 
อยู่อาศัยและท ากนิในพื้นทีป่่าได้อย่างถูกกฎหมาย โดยต้องปรับวิถีชวีติของการด ารงชีพ 
ให้สอดคลอ้งและสมดุลกบัระบบนิเวศในพื้นทีป่่าแต่ละประเภทด้วย ผมย้ าตรงนี้นะครับ จากตวัเอง 
ก็ไดม้ีการแก้ไขกฎหมายและตรากฎหมายขึน้ใหมห่ลายฉบับ รวมทั้งมติคณะรัฐมนตรี 25 
เมื่อวนัที่ ๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เพื่อแก้ไขปญัหาความขัดแย้งในอดตีให้ยุตลิง และให้ 
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๑๘๕ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๕๑/๓ 
 
ความไวว้างใจประชาชนใหม้ีส่วนร่วมในการดแูลรกัษาป่าและใช้ประโยชน์สร้างรายได้จากป่า 
ควบคู่ไปด้วย โดยการยกเลกิกฎหมายไมห้วงห้ามและตราพระราชบญัญตัิป่าชุมชนขึ้น  5 
เป็นการส่งเสริมและสนับสนนุการเพิ่มพ้ืนที่ปา่โดยภาคประชาชน 
  สรุป การปฏริูปประเทศเกดิขึ้นอย่างชัดเจนมอีะไรบ้าง ผมเรียนว่า  
เปลี่ยนจากกฎหมายเดมิที่เคยห้ามเป็นกฎหมายทั้งหา้มและส่งเสริม เปลี่ยนจากความหวาดระแวง
เป็นความไวว้างใจ เปลี่ยนจากพื้นที่ขดัแยง้เปน็พื้นที่อนญุาต เปลี่ยนไมห้วงหา้มเป็นไม้มีคา่  
เปลี่ยนปา่ของรัฐเป็นป่าของประชาชน เปลี่ยนพื้นที่ของรัฐเปน็ป่าในเมืองเพ่ือความสุขของคนไทย 10 
สิ่งเหล่านี้กฎหมายรองรบัทัง้หมด ปฏิรูปไปแลว้ เพียงแต่ในรายงานไมไ่ด้ใส่เรื่องนี้เอาไว ้ 
ท าให้เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาหลายคนไม่เขา้ใจ ผมขออนญุาตสรปุว่า การก าหนดเปา้หมาย 
การเพิ่มพ้ืนทีป่่าจ าเป็นที่จะต้องเอาเรือ่งการจัดที่ดนิท ากินและองค์ประกอบตา่ง ๆ ที่ผมเรียนมาแล้ว 
อยู่ในแผนเดียวกัน ในรายงานฉบบัเดียวกนัให้ครบถ้วน การจดัท ารายงานสรุปผลการด าเนินการ 
ตามแผนการปฎิรูปประเทศผมมีความคดิว่าจะต้องสามารถสื่อสารและสรา้งความเข้าใจ 15 
กับประชาชนได้โดยง่าย ถ้าการปฏิรปูประเทศของเราพดูกันในหลักวิชาการและยาก คงไดร้ับ 
การสนบัสนนุล าบาก โดยมขี้อเสนอแนะ ดังนี้ 
  ปรับรวมโครงการและกิจกรรมที่เรียกว่า บิ๊กร็อก ให้มกีารเพิ่มพ้ืนที่ป่า 
และการจดัที่ดนิท ากนิมาอยู่รวมกัน โดยอาจใช้ชื่อใหม่วา่ “การจดัการป่าไม้เพื่อการพัฒนาที่ยั่งยนื” 
ถึงจะใช้ชื่ออะไรกไ็ดแ้ล้วแต่ แตข่อให้มตีวัชี้วดัที่ครอบคลมุทุกมติิที่เกี่ยวข้องกันเพื่อให้ภาพ 20 
ของการปฏิรปูประเทศมองเห็นและเข้าใจได้ทั้งกระดาน คือ เข้าใจทั้งระบบ ไม่ใช่พูดแต่เรือ่งปา่ 
คนไม่พูดถงึคงไมไ่ด ้หวัข้อทีค่วรจะอยู่ในตัวชีว้ัดในเรื่องเดียวกนั  
  ข้อ ๑ เปา้หมายการเพ่ิมพื้นที่ป่าและพื้นที่สีเขียวจะเพ่ิมเท่าไร 
  ข้อ ๒ เปา้หมายการจัดทีด่ินท ากินใหก้ับชมุชนในพ้ืนที่ปา่แต่ละประเภท  
ซึ่งวนันี้พระราชบญัญตัิออกมารองรับหมดแลว้ เช่น พ้ืนที่ป่าอนรุักษว์ันนี้ตามกฎหมายบังคับว่า 25 
เดือนกรกฎาคม ๒๕๖๓ กรมอุทยานแหง่ชาติ สตัวป์่า และพันธุ์พืช จะตอ้งส ารวจรงัวัด 
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๑๘๖ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๕๑/๔ 
 
เขตแนวชุมชนรอบปา่อนรุักษ์ให้แล้วเสร็จภายในเดือนกรกฎาคม ๒๕๖๓ ซึง่มีอยู่ประมาณ  
๒,๗๐๐ ชุมชน ๔.๗ ล้านไร ่อันนีบ้ังคบัโดยกฎหมาย ซึง่ขณะนีห้ลายอ าเภอได้ท าเสรจ็เรียบร้อยแล้ว 5 
แต่ในรายงานคาดว่าคงไมม่พ้ืีนที่ป่าชายเลนจะต้องด าเนินการเท่าไร  
ข้อ ๓ เปา้หมายการจัดตั้งปา่ชุมชน ๑๕,๐๐๐ กว่าชมุชน วนันีท้ าไปประมาณ  
๑๐,๐๐๐ ชุมชน อีก ๒ – ๓ ปจีะจบหมดแล้ว ที่ประชาชนเปน็เจ้าของป่า แต่ในรายงานคงไม่มี  
ผมต้องเสนอแนะตรงนี้  
  ข้อ ๔ เปา้หมายการสร้างป่าเศรษฐกิจ คอื เรื่องของไม้มคี่าหรอือุตสาหกรรมป่าไม้ 10 
จากป่าปลูก วันนี้กฎหมายเปิดให ้แต่กรมป่าไม ้หน่วยทีเ่กี่ยวขอ้งต้องไปปลดล็อกอกีหลายตัว 
ที่เกี่ยวขอ้งกนั เช่น การขนย้ายไม้ การรบัรองไม ้การยกเลิกขอ้ห้ามต่าง ๆ ในอดตีที่หมด 
ความจ าเปน็ รวมทัง้พระราชบัญญตัิเลือ่ยโซ่ยนต ์พ.ศ. ๒๕๔๕ อาจจะตอ้งปรับใหมท่ั้งหมด  
อันนี้เป็นสิง่ที่คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อมจะต้องไปติดตาม เสนอแนะ 
เร่งรดัต่อไป การเพาะกล้าไม้แจกจ านวนมหาศาลให้เอกชนขายเท่าไร อนันี้จะเปน็ตัวที่เราคดิว่า 15 
เราจะมีป่าเพิ่มเท่าไร ต้องรายงานครบกนัทุกมิต ิ 
ข้อ ๕ เรือ่งการส่งเสริมสนับสนุนการสรา้งพื้นที่สีเขียวในชุมชนเมือง อันนี้กต็้องมี 
ตัวชีว้ัดที่ชัดเจน  
  ข้อ ๖ การออกอนุบญัญตัิภายใต้พระราชบญัญตัิต่าง ๆ จะต้องออกใหค้รบถ้วน 
ในห้วงเวลาที่สมควร เหมาะสม  20 
  ขอเสนอรายงานสรุปผลการด าเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศ  
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมประกอบด้วย ๖ ข้อ ท าให้พีน่้องประชาชน 
และเพื่อนสมาชกิวฒุิสภาทกุคนได้เห็นภาพว่าเขาด าเนนิการตามแผนการปฏิรปูประเทศนั้น 
ใกล้เสร็จแลว้ ขอบพระคุณครับ 
 25 
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๑๘๗ 

 
ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๕๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก สรุศักดิ์  กาญจนรตัน์  ตอ่ไปทา่นเฉลา  พวงมาลัย  5 
และท่านสุดท้าย ท่านกษดิิศ  อาชวคุณ เชญิท่านเฉลา  พวงมาลัย ครับ 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชกิวุฒสิภา ท่านประธานครับ ผมขออภิปรายรายงานสรปุผล 
การด าเนนิการตามแผนการปฏิรูปประเทศด้านการศกึษา ว่าดว้ยมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพื่อให้การด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ  10 
โดยคณะกรรมาธิการตดิตามมีหน้าทีต่ิดตาม เสนอแนะและเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ 
ด้านการศึกษา ว่าด้วยการปฏิรูปพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ ผมมีประเด็นข้อเสนอ ดังต่อไปนี ้
 
- ๕๒/๑ 
 15 
 
 

 

 

 



๑๘๘ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    อรุาวรรณ  ๕๒/๑  
 
  ข้อ ๑ การจัดหลักสตูรครั้งนี ้ผมดแูลว้การปฏิรูปยงัไมเ่ขา้ถึงกระบวนการจดัการ
เรียนรู้ผลจากการปฏิรปูครัง้นี้ เพราะพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติระบุไว้ชดัเจนว่า 
การจดัการศึกษาต้องน าเข้าสู่พ้ืนฐานการเรียนรู้ของนักเรียนให้กบัโรงเรียน 5 
  ข้อ ๒ ในพระราชบัญญัติการศึกษาแหง่ชาติฉบับเดิมระบุชัดเจนวา่ มอบอ านาจ
ให้กับโรงเรียนเป็นนิตบิุคคล แต่ขณะนี้กระทรวงศึกษาธกิารยังไม่มอบอ านาจให้กบัทางโรงเรียน 
เป็นนิตบิุคคล เพราะฉะนัน้ การศกึษาครัง้นีถ้ือวา่ยังไม่ได้ปฏิรูป 
  ข้อ ๓ ขอให้ตัง้เขตมธัยมศกึษาทั่วประเทศ ขณะนีด้แูล้วการปฏิรปูครั้งนี้ยงัไม่ทัว่ถงึ
โรงเรียนชนบทเข้าสูต่ าบล เพราะฉะนัน้ สว่นนี้ผมอยากกราบเรียนทา่นประธาน 10 
และคณะกรรมาธิการ ต.ส.ร. ทุกท่านช่วยติดตามการปฏริูป เร่งรดั เรื่องพระราชบญัญัติการศกึษา
แห่งชาตคิรั้งนี้  
  สุดท้ายนี ้ผมกราบขอบพระคุณท่านประธานที่เคารพที่ให้โอกาสผมได้อภิปราย 
ในครั้งนี้ ขอบคณุครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเฉลา  พวงมาลัย ต่อไปท่านกษิดศิ  อาชวคุณ เชิญครับ 
  นายกษิดศิ  อาชวคุณ   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายกษิดศิ  อาชวคุณ สมาชกิวุฒสิภา จากการทีผ่มได้ฟังท่านสมาชิกได้อภปิราย ๒ วันที่ผ่านมา  
ผมมีอยู่เรือ่งหนึ่งที่อยากจะขอน ามากราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง 
จากเหตุการณ์วกิฤติการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในครัง้นี้ท าให้เกิดโลกพลิกผัน 20 
ผมคิดถึงของมคี่าอยู่ในบ้าน ของมคี่าที่อยู่ในบ้านเราแตเ่ราละเลยไม่ได้เห็นคุณค่า สิ่งนั้นคือ  
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง ทางสายกลาง มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมคิุ้มกนั ความรู้คูคุ่ณธรรม 
ฝากไปถึงส านักงานสภาพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ ทีไ่ดเ้ขียนแผนพัฒนาระยะยาว
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ผมคดิว่าจากเหตุทีโ่ลกเกิดการพลิกผันเรามองไปไกลไม่ได้อกีแล้วครบั  
โลกจะเปลี่ยนจะปรบัมีปัจจยัหลายอย่าง ปี ๒๕๘๐ ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจ 25 
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๑๘๙ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    อรุาวรรณ  ๕๒/๒  
 
และสังคมแห่งชาต ิวางจดีีพี (Gross Domestic Product : GDP) ไว้ที่ ๑๗,๐๐๐ ยเูอสดอลลาร์ 
(US Dollar) ต่อคนต่อป ีเราไปเน้นมองทีต่ัวเลข แต่เราละเลยสิ่งที่มคี่าในบา้น ทางสายกลางที่เรา
ควรจะน้อมน ามา หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ในหว้งเวลาทีเ่กดิวิกฤติผมได้ไปรว่มกับชมุชน 5 
ที่น้อมน าเรือ่งศาสตร์พระราชาหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ชุมชนเขาอยู่อย่างเข้มแข็ง เมือ่ยาม
เกิดวิกฤติพ่ีน้องคนไทยมคีวามยากล าบากแตเ่ขาสามารถพึ่งตวัเองได ้เขาได้เชญิผมไปน าข้าวของ
บรรจุเป็นถุงยังชีพแจกจ่ายให้กับพี่นอ้งที่ได้รบัความเดือดร้อน ฉะนั้นผมคิดว่าการที่เราละเลยสิง่ที่มี
คุณค่าอยู่ในบ้านกับในห้วงเวลาที่โลกก าลงัจะเปลี่ยน ผลกระทบที่เกดิขึน้ทั่วโลกต้องยอมรับว่ามาก
น้อยต่างกนัขึ้นอยู่กับการรับมือ การบริหารจัดการในการหยุดเชื้อ ลดจ านวนผู้เจ็บปว่ย ผู้ล้มตาย  10 
การที่เราไปมองไปเนน้ที่ตวัเลขและเราวางแผนระยะยาว ผมคิดทีว่่าตอนนี้คงจะต้องเปลี่ยนแล้ว  
โลกในอนาคตถ้าเราปรับตวัไม่ได้คดิว่าคงอยู่ยาก สมัยรฐับาลทีแ่ล้วใหค้วามส าคญักบัเรื่องศาสตร์
พระราชา ผ่านรายการศาสตร์พระราชาสูก่ารพัฒนาอย่างยั่งยืน มาถึงรฐับาลนี้ผมรูส้ึกในฐานะที่เป็น
คนไทย มีความรู้สึกเห็นภาพการไมเ่อาจรงิเอาจงั การไม่ได้ให้ความรู ้ทั้ง ๆ ที่เปน็ความรูท้ี่ไมม่ีวนั
หมดอายุ ความรู้ในโลกที่มกีารปรบัเปลี่ยน โลกแห่งการพลิกผัน ผมคิดว่าความรู้บางอย่างหมดอาย ุ15 
แล้วครับ แต่ศาสตร์พระราชาถือวา่เปน็ศาสตร์ทีไ่ม่มวีันหมดอายุ จึงขอฝากไปถึงรัฐบาล ส านักงาน
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ โลกแห่งการพลิกผันไม่สามารถทีว่างระยะเวลา 
ที่ยาวไกลได้ ๒๐ ป ีแผนยุทธศาสตร์ชาติมปีัจจัยหลายอย่างที่ควรจะต้องมาปรับเปลีย่น มีปัจจัย
จ านวนมาก มฉิะนั้นเราอยูไ่ม่ได ้เรามีของดีอยู่ในบ้าน ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล 
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ ขอให้ทบทวน แลว้ขอใหก้ระทรวงศึกษาธิการ20 
ให้ความรู้ ตอนนี้เด็กยคุใหมใ่ห้เขาเพลย์ (play) และให้เลิร์น (learn) ให้มคีวามเพลดิเพลิน ไม่ใช ่
ไปบงัคับ จะเกิดนวตักรรมได้ ฉะนั้นรฐับาล ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิ
กระทรวงศึกษาธิการจะต้องให้ความส าคญั และน ามาปฏิบัติอย่างแท้จรงิส าหรับสิง่ที่มีค่าส าหรับ 
คนไทย ขอกราบขอบพระคณุครับ 
 25 
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๑๙๐ 

ว. ๘ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                    อรุาวรรณ  ๕๒/๓  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านกษิดศิ  อาชวคุณ เพื่อนสมาชกิครบั ในชว่งเวลา ๒ วันนี้  
วันที ่๑๕ - ๑๖ ที่ผ่านมาจนถึงเวลานี ้ท่านสมาชกิทุกท่านได้ให้ข้อคิดเหน็ ขอ้เสนอแนะจากการที่5 
วุฒิสภาเราได้รบัรายงานในรอบ ๓ เดือน ตั้งแต่เดือนตลุาคม - ธันวาคม ๒๕๖๒ และสรุป ๑ ป ี
ของการปฏิรปูประเทศ และสรุป ๑ ปขีองยุทธศาสตร์ชาติ จากคณะรัฐมนตรีมายังวฒุิสภา  
เพื่อนสมาชกิได้ให้ความสนใจในการที่จะศึกษาและเพิ่มเติมในข้อคดิเหน็ ข้อเสนอแนะ  
ซึ่งผมคิดว่าในชว่ง ๒ วันนี้พีน่้องประชาชนคงได้รบัทราบข้อมูล หรือหน่วยราชการต่าง ๆ คงไดร้ับฟัง
ว่าเรามีขอ้คิดเหน็ ข้อเสนอแนะอะไรบา้ง ซึ่งตลอดระยะเวลาที่ผมได้นัง่ฟังอยู่นบัว่าเป็นประโยชน์ยิ่ง 10 
ดังนัน้ ในวนัที่คณะรัฐมนตรจีะไดม้าแจ้งรายงาน หรือส่งผู้แทนมาแจง้รายงานต่อวุฒสิภา  
ในวันที ่๒๙ - ๓๐ มถิุนายน ๒๕๖๓ เป็นเรื่องของการปฏิรูปประเทศในรอบ ๓ เดอืน  
และสรปุผลการปฏิรปูประเทศ ๑ ปีนัน้ ผมคดิว่าคงจะมปีระเดน็ที่ส าคญั ๆ ที่เราจะไดแ้จ้งต่อ
คณะรฐัมนตร ีและในวันที ่๑๓ - ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๖๓ คาดวา่เราคงจะต้องน าเรยีน คณะรัฐมนตรี
คงจะแจ้งรายงานสรุปยุทธศาสตร์ชาต ิ๑ ปีตอ่วฒุิสภา ในวนันัน้เช่นเดียวกัน เพ่ือนสมาชิกวุฒิสภา 15 
คงให้ขอ้เสนอแนะที่เป็นประโยชน ์ตอ่การปฏิรูปประเทศหรือยุทธศาสตรช์าตทิี่เปน็ประโยชน์ 
ต่อประเทศชาติและพี่น้องประชาชนวา่ พ่ีน้องประชาชนรับรู้อะไรบ้าง และได้อะไรบา้งจากการ
ปฏริูปประเทศ หรือการด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิวันนี้เราใชเ้วลาในการพิจารณา 
มาพอสมควร ส าหรับระเบียบวาระที่เหลือผมขอเลื่อนไปพิจารณาในคราวประชุมครัง้ต่อไป  
วันนี้ต้องขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 20 
 
เลิกประชุมเวลา  ๑๙.๐๐  นาฬิกา 
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